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Offices/General
Московские бизнес-центры переходят на опен-бук
Рынок аренды офисных помещений  медленно, но верно движется в сторону международных стандартов - меняется не только уровень собственников и арендаторов, но также характер отношений между ними. 
"Дукат" стал британским
На столичном рынке офисной недвижимости состоялась первая в этом году крупная инвестиционная сделка. Британская компания London & Regional Property (L&RP) стала собственником офисного центра "Дукат Плэйс 2" в центре Москвы.
Hotel
Одна шестая часть парка
Компании "Белая дача" Виктора Семенова удалось найти часть инвестиций для реализации одного из самых масштабных проектов Подмосковья - развлекательного комплекса "Парклэнд" в Раменском районе. По предварительным оценкам, его стоимость составляет около $6 млрд. 
Отельер Дерипаска
Миллиардер Олег Дерипаска добавит к столичным строительным активам несколько гостиниц. Как стало известно "Ведомостям", близкая к нему компания "Бэл-Девелопмент" развивает четыре проекта, один из которых - пятизвездочный отель на Тверской.
Warehouses
Лебедеву интересна логистика
Бывший совладелец и председатель правления компании "Миэль-Недвижимость" Дмитрий Лебедев решил заняться логистикой. Как стало известно "Ведомостям", созданная им компания CargoCare собирается инвестировать в строительство и аренду складских помещений более $80 млн.
Второе СП RAVEN RUSSIA
Британский фонд Raven Russia создает второе совместное предприятие с российским логистическим оператором за последний месяц. Вместе с группой компаний "Авалон" англичане собираются построить в крупных городах России и стран СНГ около 1 млн кв. м складских помещений общей стоимостью около $775 млн.
Regions
«Семерка» присматривается к Белоруссии
В настоящее время «Седьмой континент» и власти Минска ведут переговоры о строительстве в городе крупного торгового центра.
15 гипермаркетов сети Самохвал
Около 15 торговых комплексов сети «Самохвал» будет открыто компанией в регионах России в ближайшие два года. Как стало известно Guide to Property, соответствующий инвестиционный проект одобрило правительство Московской области.
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Московские бизнес-центры переходят на опен-бук
Рынок аренды офисных помещений  медленно, но верно движется в сторону международных стандартов - меняется не только уровень собственников и арендаторов, но также характер отношений между ними.  Новые модели появляются и в работе управляющих компаний – в частности, они переходят на более прозрачные схемы расчета операционных расходов. Среди новых веяний в этой области – так называемая схема «опен-бук» (англ. open-book – «открытый счет»). 

Операционными расходами принято считать сумму эксплуатационных и коммунальных платежей. Если набор коммунальных услуг всегда одинаков - это электричество, вода и отопление, – то в эксплуатационные расходы входят самые разнообразные работы по обслуживанию офисного центра: уборка общественных территорий, уход за фасадом, чистка кровли и стоков, вывоз мусора и уборка снега, проверка коммуникаций и так далее. 

Согласно обычной схеме, ставка операционных расходов фиксируется на уровне определенного процента от арендной ставки (обычно порядка 15%). У такой методики подсчета есть свои преимущества – арендатор платит определенный фикс и больше ни о чем не думает, а собственник  и УК ориентируются на конкретные суммы, при которых, как правило, риски «попасть в минус» минимальны. При использовании схемы «опен-бук» операционные платежи не фиксируются, а арендатор платит «по факту», в зависимости от реальных затрат  на эксплуатацию. Эта схема пока только начинает распространяться на российском рынке. Что интересно, среди московских бизнес-центров, применяющих ее в работе, пока только современные комплексы, класса А и B+, ориентированные на арендаторов, привыкших к западным высоким стандартам. Среди них можно назвать офисный комплекс «Балчуг-Плаза», претендующий на лавры «проекта года», а также международный бизнес-парк «Крылатские холмы», бизнес-центр на Саввинской набережной, «Уланский центр», также схема будет использоваться и в строящемся сейчас бизнес-парке «Гринвуд».

Как рассказала Guide to Property управляющий директор компании Sawatzky Property Management Евгения Власова, схема «опен-бук» используется практически во всех офисных центрах, находящихся под управлением компании. При подходе «опен-бук» клиентам-арендаторам предоставляется бюджет операционных расходов, который показывает детальные составляющие по каждой статье с описанием состава предоставляемых услуг и методов их исчисления. «Например, говоря про трудозатраты, мы указываем, какие зарплаты выплачиваются каким сотрудникам и за какие работы эти сотрудники отвечают. По расходным материалам – тоже указываем, что будем приобретать, в каком количестве и по какой цене – и так далее. Таким образом, мы утверждаем бюджет на год, согласно которому клиенты и оплачивают операционные расходы», – пояснила Евгения Власова.

Однако самое интересное начинается позже. Раз в год или ежеквартально арендаторы получают отчет: какие средства, на что потрачены и как это соотносится с запланированным бюджетом. По словам Евгении Власовой, по каждому случаю, когда реальные затраты отличаются от запланированных, даются подробные объяснения – например, снега выпало больше, чем планировалось, поэтому пришлось больше потратить на его уборку. «Если произошел перерасход, клиент должен нам доплатить, а если запланированный бюджет истрачен не полностью, то мы возвращаем клиенту неизрасходованные деньги», – говорит Евгения Власова. При этом арендатор имеет право проверить весь документооборот – от договоров с субподрядчиками и платежных ведомостей до товарных накладных на расходные материалы. Важный нюанс: в договоре всегда указывается, что операционные расходы не должны превышать рыночную ставку, принятую для подобных объектов и услуг. Если арендатор в этом усомнился, он всегда имеет возможность уточнить информацию у брокерских компаний и консультантов.

«Нам этот подход нравится – он наиболее прозрачен и справедлив по отношению к клиентам. У арендатора всегда есть возможность убедиться, что собственник тратит именно столько, сколько требуется на эксплуатацию здания, а у собственника не возникает соблазна сэкономить на эксплуатационных расходах, чтобы получить дополнительную выгоду (как это может происходить при фиксированной ставке операционных расходов)», – резюмирует Евгения Власова. 

Как рассказал G2P исполнительный директор компании М+W Zander Сергей Суржин, для расчета операционных платежей компанией также в ряде объектов используется схема «опен-бук». Однако, по словам Сергея Суржина, большинство управляющих компаний пока предпочитает прописывать в договоре фиксированную ставку – иногда включающую коммунальные услуги, а иногда нет. 
Это мнение подтверждает и управляющий партнер компании Colliers International FM Константин Баранов: «На сегодняшний день самой распространенной схемой расчета затрат на операционные расходы остается определение фиксированной суммы. Как правило, собственник хочет также видеть, сколько составляет в данной услуге вознаграждение управляющей компании». По его словам, четко установленная ставка позволяет в долгосрочной перспективе (1-3 года) фиксировать данные затраты и не прибегать к услугам большого бухгалтерского аппарата. Кроме того, как объяснил Константин Баранов, работать по варианту «опен-бук» готовы далеко не все собственники – для этого нужна абсолютная прозрачность, а также грамотное бухгалтерское сопровождение. «Экономический эффект схемы «опен-бук» может быть достигнут при комплексном подходе к вопросам эксплуатации и управления. Для этого в ведение управляющей компании передаются большинство сервисов, а не частично – тогда можно оптимизировать персонал, субподрядные услуги и закупки в рамках одного проекта», – считает Константин Баранов.
 Такого же мнения придерживаются в управляющей компании «Славград»: «Для бизнес-центров, имеющих несколько арендаторов, работа по схеме «опен-бук» неудобна – непонятно, как будет распределятся оплата за места общего пользования, курительные комнаты, лифты, коридорное освещение, освещение входов, ресепшен, лестницы. Кроме того, использование этой схемы усложняет работу бухгалтерии при незначительной экономии затрат». «Например, если делать «опен-бук», арендатор первого этажа может отказаться платить за обслуживание лифтов. Поэтому компании и стараются делать фиксированные ставки», – пояснили свою позицию в «Славграде».

При этом стоит учесть, что последнее слово всегда остается за собственниками объектов – а им зачастую подход «опен-бук» просто неудобен, так как связан с дополнительными хлопотами. Как пояснил G2P старший менеджер по маркетингу компании Horus Capital Рустам Топчиев, «собственникам проще зафиксировать определенный процент от арендной ставки на установленный период и не заниматься перерасчетами операционных платежей потом». По его словам, сейчас спрос на рынке аренды офисных помещений значительно превышает предложение, поэтому девелоперы могут себе позволить диктовать условия. «Кроме того, на сегодняшний день культура арендатора такова, что не все даже просто знают об этой схеме – и это нам на руку», – заявил Рустам Топчиев.

Однако, по общему мнению участников рынка, распространенность «опен-бук» со временем будет расти. «С большей прозрачностью рынка и ростом профессионализма «открытый счет» будет востребован не как альтернативная система расчета стоимости, а как нормальный инструмент достижения лучшего результата», – считает Константин Баранов. Кроме того, более широкому применению этой схемы в России способствуют и законодательные новшества. Так, по словам Сергея Суржина, в последнем Письме из Налоговой инспекции (УФНС по городу Москве от 25 января 2006 г. № 19-11/4436 Об учете у арендатора для целей налогообложения прибыли расходов на коммунальные услуги) говорится, что все арендаторы для уменьшения налогооблагаемой суммы должны предоставлять в налоговую не только копии счетов по всем коммунальным платежам, но и подробный алгоритм расчета всех операционных расходов (включая аренду, услуги УК, страховку и коммунальные платежи). Очевидно, что благодаря налоговым льготам многие российские арендаторы уже в скором времени захотят работать по принципу «опен-бук» – и собственникам зданий волей-неволей придется к ним приспосабливаться.
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"Дукат" стал британским
На столичном рынке офисной недвижимости состоялась первая в этом году крупная инвестиционная сделка. Британская компания London & Regional Property (L&RP) стала собственником офисного центра "Дукат Плэйс 2" в центре Москвы. По оценкам участников рынка, здание площадью около 20 тыс. кв. м обошлось британцам в $80 млн. Эксперты прогнозируют, что с увеличением предложения на офисном рынке Москвы возрастет и количество сделок с участием западных структур.

До сих пор офисным зданием "Дукат Плэйс 2" общей площадью 19,5 тыс. кв. м (из которых арендуемая часть - 14,5 тыс. кв. м) на улице Гашека владела американская компания Hines. Вчера в московском офисе Hines отказались прокомментировать информацию о покупке. Однако в DMT Management Limited (это консультант со стороны продавца) подтвердили факт сделки. Покупку бизнес-центра подтвердил и управляющий директор L&RP по инвестициям в Россию Дэвид Джованис: "Для L&RP это первая сделка на московском рынке". По оценке директора отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank Хайко Давидса, сумма сделки составила около $80 млн.

London & Regional Property основана в 1987 году. Специализируется на инвестировании в коммерческую недвижимость и девелоперские проекты в Великобритании, Швеции, Финляндии, Германии, Польше, Дании и Литве. Активы компании оцениваются в €6 млрд. Hines основана в США в 1959 году. Специализируется в девелопменте и управлении объектами недвижимости. Сегодня в собственности Hines более 21 млн кв. м площадей в 85 городах мира. Активы компании оцениваются в $11,7 млрд.

L&RP вышла на российский рынок в марте этого года, выкупив у девелопера "ЛенСпецСму" недостроенный отель на Васильевском острове в Санкт-Петербурге. Тогда эксперты рынка оценили сумму сделки вместе с необходимыми затратами на достройку гостиницы в €50 млн. Сегодня, по словам Дэвида Джованиса, в регионах России компания уже заключила сделки на девять проектов общей стоимостью $300 млн: "Приоритетными для нас являются сегменты офисной, торговой и гостиничной недвижимости".

По словам директора по развитию Prime City Properties Романа Чепцова, заинтересованность западных структур в инвестиционных покупках недвижимости в Москве связана с высокой доходностью этого бизнеса. "Если в России речь идет о 12-14%, то на Западе этот показатель не превышает 9%", - утверждает господин Чепцов. "Тем не менее для западных инвесторов в Москве сегодня мало объектов для покупки", - добавляет управляющий партнер Blackwood Константин Ковалев. По его мнению, увеличение предложения офисных центров скажется и на росте количества сделок с участием западных фондов и инвесткомпаний.

Коммерсантъ
Hotel
Одна шестая часть парка
Компании "Белая дача" Виктора Семенова удалось найти часть инвестиций для реализации одного из самых масштабных проектов Подмосковья - развлекательного комплекса "Парклэнд" в Раменском районе. По предварительным оценкам, его стоимость составляет около $6 млрд. Вчера стало известно, что партнером "Белой дачи" выступит южноафриканская компания Sun International Ltd, которая готова инвестировать в проект около $1 млрд.

О планах компании "Белая дача" построить в 50 км от Москвы в Раменском районе огромный развлекательный комплекс "Парклэнд" стало известно в октябре 2005 года. Согласно концепции, проект будет реализован на принадлежащих "Белой даче" сельскохозяйственных землях общей площадью около 3 тыс. га. В состав "Парклэнда" войдут не только детский парк развлечений, автодром, парк сафари, но также несколько гольф-полей, конгресс-центр, гостиницы и казино. В 2005 году руководство "Белой дачи" не стало раскрывать имена соинвесторов проекта, отметив только, что объем инвестиций составит около $2 млрд.

Вчера стало известно, что "Белой даче" удалось договориться с одним из инвесторов. Стратегическим партнером в строительстве первой фазы "Парклэнда" выступит южноафриканская компания Sun International Ltd, известная на рынке как владелец сети отелей, а также девелопер казино и развлекательных центров. Как рассказал вчера "Бизнесу" основатель группы компаний "Белая дача" Виктор Семенов, объем инвестиций в реализацию проекта "Парклэнд" составляет около $6 млрд., из которых на первую фазу планируется потратить около $1 млрд. Он уточнил, что помимо компании Sun International Ltd "Белая дача" собирается привлечь и других инвесторов. "Впрочем, эти компании уже будут просто осуществлять частичное финансирование первой фазы проекта, а не выступать в качестве стратегического партнера, как Sun International Ltd", - рассказал Семенов, В рамках реализации первой очереди, по словам Виктора Семенова, запланировано строительство двух пяти- и четырехзвездочных отелей на 1 тыс. номеров, конгресс-центра, гольф-полей и казино.

Эксперты рынка недвижимости затруднились назвать аналогичные примеры по участию иностранных компаний в столь масштабных проектах. Несмотря на это, ведущий аналитик компании Jones Lang LaSalle Юлия Никуличева полагает, что партнерские отношения "Белой дачи" и Sun International Ltd положительно повлияют на сроки строительства "Парклэнда": "Выгоды для российской стороны налицо - иностранный партнер берет на себя не только часть инвестиций, но также поделится опытом в реализации подобных проектов и дальнейшем управлении комплексом".

Впрочем, директор по маркетингу департамента загородной недвижимости Penny Lane Realty Александр Рыков предупреждает, что успешность совместных инвестиций Sun International Ltd и "Белой дачи" будет во многом зависеть от того, насколько правильно спланирован проект "Парклэнда". "Раменский район находится в плохой транспортной доступности - все ведущие в него автомобильные шоссе крайне загружены, как и железнодорожная магистраль", - перечисляет недочеты местоположения Рыков. 
С ним соглашается заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова. Она не исключает вероятности того, что в будущем концепция "Парклэнда" может несколько измениться. По ее словам, дальнейшее развитие проекта во многом зависит от строительства дорог. "В случае если решение этой проблемы возьмет на себя правительство Московской области, стоимость земли в районе существенно повысится, что может повлиять и на смену концепции всего проекта", - предупреждает Смирнова.

Бизнес
Отельер Дерипаска
Миллиардер Олег Дерипаска добавит к столичным строительным активам несколько гостиниц. Как стало известно "Ведомостям", близкая к нему компания "Бэл-Девелопмент" развивает четыре проекта, один из которых - пятизвездочный отель на Тверской.

"Бэл-Девелопмент" создана в 2002 г. как девелоперское подразделение "Базэла". Сейчас входит в "Русско-Азиатскую инвестиционную компанию" ("Раинко"), в которую в прошлом году "Базэл" передал часть своих активов. Оборот "Бэл-Девелопмента", по собственным данным, около $100 млн. Из реализованных проектов - бутик-отель "Родина", складской комплекс "Видное", офисы в Петербурге и Краснодаре.

"Бэл-Девелопмент" начинает работы в качестве девелопера и заказчика строительства гостиницы уровня "5 звезд" по улице Тверская, 16/2, стр. 2, сообщил "Ведомостям" гендиректор компании Игорь Жуков. Эту информацию подтвердил и сотрудник столичной мэрии. Три года назад из этого здания на Пушкинской площади выехали газеты "Московские новости", "Время МН" и радио "Максимум". Ранее главный акционер ЗАО "Московские новости" Александр Вайнштейн сообщал "Ведомостям", что здание будет преобразовано в отель.

Несколько источников, знакомых с деталями сделки, утверждают, что структуры Дерипаски стали собственником здания "Московских новостей" в начале года. Игорь Жуков из "Бэл-Девелопмента" эту информацию не подтвердил, уточнив, что инвестором остается "МН-Недвижимость". Распоряжение о строительстве по этому адресу гостиницы было принято правительством Москвы еще в 2004 г. (1194-РП). Согласно документу собственник здания - ООО "МН-Недвижимость" - должен был обеспечить ввод гостиницы в эксплуатацию до 1 апреля 2007 г. Однако работы так и не начались. Связаться с Вайнштейном вчера не удалось: в приемной сообщили, что он находится за пределами России.

По словам Игоря Жукова, осенью этого года начнется разборка здания, а на его месте построят 9-этажную гостиницу на 110 номеров с подземным паркингом общей площадью 14 390 кв. м, завершить ее строительство планируется в конце 2008 г. Инвестиции в проект оцениваются примерно в $30-35 млн.

"В Москве ощущается острая нехватка гостиниц, Тверская улица является самой востребованной, и гостиничные операторы ведут ожесточенную борьбу за интересные участки", - рассуждает Владимир Поддубко, руководитель гостиничных проектов банка "Российский кредит", который занимается реконструкцией гостиниц "Минск" и "Центральная" на Тверской. "После "Интуриста" (Ritz-Carlton), "Центральной" (гостиница класса de luxe) и "Националя" проект "Базэла" будет уже четвертым объектом высокого класса на коротком отрезке этой улицы. Так что конкуренция гарантирована", - говорит замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова. Юрий Бай, начальник отдела развития гостиничного хозяйства комитета по внешнеэкономической деятельности Москвы, считает, что "лучшее [чем Тверская] место для размещения гостиницы в Москве найти трудно".

Помимо гостиницы на Тверской "Бэл-Девелопмент" выступает девелопером и техническим заказчиком еще трех отелей в Москве (адреса - ул. Знаменка, ул. Льва Толстого, ул. Магнитогорская). По словам Жукова, инвестор этих проектов - компания "Верин Вэл" , которая входит в "Раинко".

Сергей Колесников, гендиректор Orang Ring Hotel Management, считает, что у структур Олега Дерипаски есть необходимые для реализации проектов административный и финансовый ресурсы. Колесников не исключает, что в дальнейшем "Бэл-Девелопмент" отдаст гостиницы в управление "Русским отелям", также входящим в "Раинко". Однако пресс-секретарь компании Елена Гурьянова опровергла эту информацию, сообщив, что "Русские отели" являются инвестиционной компанией, а не оператором".

Ведомости
Warehouses
Лебедеву интересна логистика
Бывший совладелец и председатель правления компании "Миэль-Недвижимость" Дмитрий Лебедев решил заняться логистикой. Как стало известно "Ведомостям", созданная им компания CargoCare собирается инвестировать в строительство и аренду складских помещений более $80 млн. Логистическое агентство CargoCare входит в холдинг Basis Investment Company, занимающийся коммерческой недвижимостью. Владельцем холдинга является Дмитрий Лебедев, бывший совладелец и председатель правления "Миэль-Недвижимости".

Дмитрий Лебедев пришел в компанию "Миэль" в 1998 г., присоединив к ней собственную риэлторскую компанию "Ле-Ру". В обмен на это под его контролем оказалось около 30 % "Миэль" (позже переименована в "Миэль-Недвижимость"). Однако в прошлом году менеджер разошелся во взглядах на дальнейшее развитие бизнеса со своим партнером Григорием Куликовым и покинул компанию, продав свою долю. По экспертным оценкам, он мог заработать на этом $7-30 млн. После своего ухода Лебедев решил сконцентрироваться на коммерческой недвижимости.

Компания CargoCare, входящая в созданный им холдинг Basis Investment Company, собирается до 2008 г. построить и арендовать около 150 000 кв. м складских помещений в Москве и Санкт-Петербурге. Об этом "Ведомостям" сообщил гендиректор CargoCare Сергей Рудаков. По его словам, компания также рассматривает возможность выхода в регионы. Всего же на складской сегмент CargoCare собирается потратить около $80 млн. Компания будет специализироваться на оказании логистических услуг (ответственное хранение грузов, обработка, предпродажная подготовка и транспортная перевозка).

Первым шагом CargoCare стала аренда около 20 000 кв. м в логистическом парке "МЛП Ленинградский терминал". Эту информацию подтвердил Алексей Новиков, директор отдела складской, индустриальной недвижимости компании Knight Frank, выступающей консультантом сделки. По словам Рудакова, на эту сделку компания потратила около $3 млн. "Мы начали с аренды, так как строительство - достаточно длительный процесс, а при сегодняшней конъюнктуре развития этого сегмента грех не воспользоваться ситуацией", - говорит он. Основными клиентами CargoCare, по словам Рудакова, будут отечественные и западные производственные и торговые компании. Впрочем, назвать их он отказался, заявив, что переговоры еще не завершены. "Рынок логистики сейчас активно растет. И несмотря на то что CargoCare молодая компания, там собрались грамотные люди. У нас есть примеры и других относительно молодых, но успешных компаний, работающих в этом сегменте. Например, Relogix, созданная "Ренова-Капиталом", - напоминает Новиков. С ним согласен и Александр Крутов, заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International: "Создать логистическую компанию с нуля очень тяжело и хлопотно. С другой стороны, при сегодняшней конъюнктуре все затраты могут окупиться с лихвой, тем более что профессиональных логистов на рынке сейчас пока недостаточно".
Ведомости
Второе СП RAVEN RUSSIA
Британский фонд Raven Russia создает второе совместное предприятие с российским логистическим оператором за последний месяц. Вместе с группой компаний "Авалон" англичане собираются построить в крупных городах России и стран СНГ около 1 млн кв. м складских помещений общей стоимостью около $775 млн.

Британская инвесткомпания Raven Russia создана в июле 2005 г. по инициативе британского девелопера Raven Mount для вложений в недвижимость в России. Капитализация компании на 18 июля - $779, 3 млн.

Группа компаний "Авалон" создана в 1991 г. В группу входит дистрибуторская компания "Авалон" (продвигает собственные марки чая и кофе "Золотая чаша", "Чайная долина", а также представляет интересы группы MJF (Dilmah) и т. д. ), Авалон Логистике", "Авалон СистемзВижн".

Вчера британский фонд Raven Russia объявил о создании СП с российской логистической компанией "Авалон". Как говорится в официальном заявлении партнеров, компании собираются построить в течение шести лет около 1 млн кв. м складских помещений в 14 крупнейших городах России и СНГ. Источник в Raven Russia уточнил, что речь идет о российских городах-миллионниках, Казахстане и примыкающих к нему странах, где сосредоточены основные транспортные потоки. А директор по развитию ГК "Авалон" Стивен Кастелит добавил, что под эти цели уже приобретено четыре земельных участка, однако назвать их месторасположение он отказался.

В официальном заявлении также говорится, что арендатором половины площадей сроком на 10 лет станет "Авалон Логистике", остальные будут выставлены на рынке. На реализацию этих планов СП может потратить около $660 млн, однако после введения комплексов в эксплуатацию их рыночная стоимость увеличится до $775 млн.

Raven Russia выбрала достаточно сильного партнера, считает Ланс Пилант, старший консультант отдела складских и индустриальных помещений Jones Lang LaSalle. По его словам, "Авалон" - опытная логистическая компания, имеющая разветвленную сеть по всей стране. "В сочетании с финансовыми возможностями Raven Russia СП вполне по силам реализовать заявленные проекты", - говорит он. 
Азамат Кумыков, заместитель директора департамента инвестиций Colliers International, считает, что СП может совместно реализовать несколько удачных проектов, но только в течение ближайших двух-трех лет. "Сейчас "Авалону нужны деньги, а Raven Russia - проекты. Однако со временем ввиду появления на российском рынке высокой конкуренции это СП может себя просто изжить", - говорит он.

Raven Russia уже имеет совместный проект с ГК "Авалон". Компании вместе развивают складской комплекс (129 000 кв. м) в Санкт-Петербурге. Для британцев это будет уже второе СП за последний месяц. В конце июня партнером Raven Russia стал кипрский офшор Aldama Limited, созданный группой компаний "Эспро", также занимающейся строительством складских комплексов. Первым проектом этого СП станет логистический терминал "Восточный" (300 000 кв. м) в Ногинском районе. На его строительство планируется потратить $184 млн.

В середине 2005 г. Raven Russia в результате IPO на Лондонской фондовой бирже (LSE) привлекла более $266 млн, которые планировалось потратить на российскую недвижимость. На эти деньги компания приобрела складские комплексы "Кулон-Южный", "Кулон-Балтия" и логистический парк "НЛК-Крекшино". Весной этого года Raven Russia, доразместив свои акции, привлекла еще примерно $538 млн.

Ведомости
Regions
«Семерка» присматривается к Белоруссии
Как стало известно RBC daily, ОАО «Седьмой континент», которому принадлежит одна из крупнейших в России сетей супермаркетов, может выступить инвестором строительства торгового центра в Минске. В настоящее время специалисты компании проводят работу по согласованию с Мингорисполкомом вопросов инвестирования строительства.
 Принять участие в этом проекте «Седьмому континенту» предложило правительство Москвы в рамках делового сотрудничества российской столицы и Белоруссии. В пресс-службе компании отказались комментировать возможность строительства торгового центра в Минске. Аналитики и участники рынка расходятся в оценке перспектив «Седьмого континента» на белорусском рынке. Одни из них полагают, что проект компании может быть успешным, поскольку белорусский рынок еще не освоен российскими ритейлерами. По мнению других, «Седьмой континент» столкнется в Белоруссии с рядом проблем (в том числе и взаимодействие с властями). Кроме того, они считают, что рынки Украины и Казахстана более привлекательны для развития торговых сетей. 

Сеть супермаркетов «Седьмой континент», первый магазин которой появился в Москве в 1994 г., является одним из ведущих ритейлеров России. По данным на начало второго квартала 2006 г., в ее состав входили 116 супермаркетов и два комплекса «Наш гипермаркет». Чистая прибыль компании в 2005 г. увеличилась по МСФО на 56% и превысила 42 млн долл. При этом чистая выручка «Седьмого континента» в прошлом году составила 714 млн долл., превысив аналогичный показатель 2004 г. на 44%. По итогам 2005 г. количество магазинов увеличилось на 44%, а количество покупателей – на 47%. Крупнейшим акционером «Седьмого континента» является ЗАО «7К Инвест-Холдинг», контролируемое Александром Занадворовым и Владимиром Груздевым. В свободном обращении находится около 25% акций компании. 

Как сообщили RBC daily в пресс-службе департамента строительства Москвы, наиболее вероятным инвестором торгового центра в Минске, который планируется возвести в рамках делового сотрудничества российской столицы и Белоруссии, является ОАО «Седьмой континент». Сейчас подробности проекта обсуждаются между руководством компании и представителями властей Минска. 
В «Седьмом континенте» отказались рассказать об этом проекте. Однако аналитики и участники рынка называют выход компании на рынок Белоруссии весьма значимым событием: «Для «Седьмого континента» этот проект может оказаться очень интересным, – считает аналитик ИК «Финам» Владислав Кочетков. – Это выход на новый рынок, это удачное начало сотрудничества с белорусскими властями. К тому же гипермаркет можно будет в будущем использовать как распределительный центр для сети супермаркетов». 

С ним согласен аналитик компании УРАЛСИБ Андрей Никитин. По его мнению, развитие региональных продаж является неотъемлемой частью долгосрочной стратегии «Седьмого континента». Географическая компактность Белоруссии в совокупности с еще относительно невысокой, но стабильно растущей покупательной способностью населения создают хорошие условия для развития розничных сетей, отмечает аналитик, другие российские игроки (например, «Евросеть», «Спортмастер») уже успешно развивают свои розничные сети в этой республике. Г-н Никитин считает, что «с точки зрения построения логистических сетей для «Седьмого континента» с его 11 существующими торговыми точками в Северо-Западном регионе присутствие на белорусском рынке было бы логичным шагом». 

«Минск с его почти двухмиллионным населением при условии удачного месторасположения торговых центров мог бы стать благодарным рынком. Доля неорганизованной торговли там все еще составляет порядка 25–30%, поэтому как гипермаркет «Наш», так и гастроном «Пять звезд» представляются наиболее вероятным форматом для первого магазина «Седьмого континента» в Минске. Все будет зависеть от удаленности от центра города и покупательской способностью близживущего населения», – рассуждает г-н Никитин. По расчетам аналитиков, рентабельность проекта может составить 20% и выше, а окупится торговый центр при удачном раскладе за 5–6 лет. Г-н Кочетков считает, что строительство в Белоруссии обойдется «Седьмому континенту» в 2–3 раза дешевле, чем в Москве. «Вложив 30–40 млн долл., можно построить торговый центр до 50 тыс. кв. м», – полагает он. 

Вместе с тем, как отмечают аналитики, «Седьмому континенту» придется преодолеть ряд трудностей в Белоруссии. Одна из них, по мнению г-на Никитина, возникнет при взаимодействии с местными властями: работу розничной торговли проверяют несколько десятков контролирующих органов, каждое предприятие проходит до десятка ежемесячных проверок. По словам г-на Кочеткова, особенностью белорусского законодательства является фиксированная цена на товары первой необходимости (хлеб и молоко). Еще одним существенными риском, на его взгляд, может стать желание белорусских властей приобрести акции торгового центра: блокирующий (как минимум) и контрольный (максимум) пакет. «С попытками получить полный контроль над предприятием, в том числе с помощью шантажа, столкнулся на рынке Белоруссии «Газпром», – вспоминает г-н Кочетков. 

Директор департамента по коммуникациям ОАО «Перекресток» Александр Бархатов сомневается в перспективности освоения белорусского рынка. Он считает, что для расширения торговых сетей, подобных «Седьмому континенту» или «Перекрестку», можно найти более удачные рынки (например, Украина и Казахстан). «Мы не рассматриваем Белоруссию как одно из возможных направлений развития, пока не освоены эти два региона. Мы изучали много вариантов по Белоруссии. Но, просчитав все параметры, отказались от движения туда. В целом результаты исследования неутешительны в этом регионе как по менеджменту, так и по логистическим показателям», – отмечает г-н Бархатов. 

RBC daily
15 гипермаркетов сети Самохвал

Около 15 торговых комплексов сети «Самохвал» будет открыто компанией в регионах России в ближайшие два года. Как стало известно Guide to Property, соответствующий инвестиционный проект одобрило правительство Московской области. В рамках проекта новые магазины сети будут открыты в Москве и Московской области,  Рязани, Ярославле, Туле, Калуге и Твери. По мнению экспертов рынка, общая сумма инвестиций компании составит около 130 млн. долларов. В открытие магазина площадью 1,5—4 тыс. кв. м будет вложено 5 млн. долларов, а в торгово-развлекательный комплекс площадью 4—10 тыс. кв. м  с кинотеатром, рестораном, ночным клубом или автодромом — 10 млн. долларов. Осенью 2006  года «Самохвал» намерен  разместить облигационный займ, организатором которого станет компания «Атон-Лайн». Торгово-строительный холдинг «Самохвал» был создан в  2001 году. Включает в себя сеть розничных продуктовых магазинов и строительную компанию. На данный момент в составе розничной сети 40 магазинов.
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