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Offices/General
Deloitte отдаст за офис $187 млн
Из всех западных игроков, работающих в Москве, международная аудиторская компания Deloitte арендует самый большой офис. Вчера стало известно о том, что компания подписала договор аренды 29 тыс. кв. м в бизнес-центре White Square на Белорусской.
Retail
Debenhams нашел нового партнера
Одна из крупнейших британских сетей универмагов Debenhams отказалась от партнерства с сетью "Детский мир", которая должна была развивать Debenhams по франшизе.
LVMH поверил в Россию
По данным торговцев, сотрудничающих с LVMH, холдинг решился открыть в России собственное представительство на базе компании "Селдико". Теперь LVMH будет продавать парфюмерию и косметику самостоятельно, а одежные марки - частично через дистрибуторов.
Hotel
Замена кредитора
Всплеск активности в сфере рефинансирования ипотечных кредитов перекинулся и на девелоперов коммерческой недвижимости. Компания Capital Partners, строящая гостиницу Ritz-Carlton на Тверской улице, предпочла перезанять у Merrill Lynch и Aareal Bank 160 млн евро, полученные ранее от Казкоммерцбанка.
Warehouses
A 442-Kilometer Toll Road to Circle Moscow
Federal authorities hope to ease traffic congestion in Moscow by constructing a toll road around the city that will be used primarily by truckers, the state company responsible for the project said Monday. But drivers weary of traffic jams have little reason to rejoice. The first section of the road is only expected to open in five years. 
Regions
Надежда на инвесторов
Петербургская промышленность в первом полугодии росла в полтора раза быстрее российской. И хотя по сравнению с прошлым годом показатели слегка снизились, чиновники не теряют оптимизма. Сохранить рекордные темпы помогут новые автомобильные производства, рассчитывают в Смольном.

"Metro" и "Лента" заменят автобазы
В Нижнем Новгороде скоро появится второй комплекс Metro и первый гипермаркет питерской сети “Лента”. Ритейлеры выиграли конкурс по аренде двух автопарков, который проводила администрация Нижегородской области. 
Нижний Новгород. Загородный гостиничный проект
Комплекс будет находиться в 30 км от города на территории смешанного леса. К реализации проекта нового загородного гостинично-развлекательного комплекса в Борском лесничестве в Нижнем Новгороде приступила компания "Heliopark Group". Комплекс занимает площадь 31 га. 
Холдинг Марта купил Торговый квартал в Красноярске у группы МИГ
Торговый холдинг «Марта» приобрел у Межбанковской инвестиционной группы (МИГ) торговый центр «Торговый квартал на Свободном» площадью 36,7 тыс. кв. м в Красноярске и до 2009 года планирует инвестировать в него  60 млн. долларов. Об этом пишет газета «Ведомости». 
Шанхайские компании намерены инвестировать $1,3 млрд. в недвижимость в Петербурге
Пять шанхайских компаний, работающих на рынке недвижимости, планируют инвестировать в общей сложности $1,3 млрд. в строительство комплекса жилых, административных и иных зданий в Санкт-Петербурге, сообщила сянганская газета South China Morning Post.
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Deloitte отдаст за офис $187 млн
Из всех западных игроков, работающих в Москве, международная аудиторская компания Deloitte арендует самый большой офис. Вчера стало известно о том, что компания подписала договор аренды 29 тыс. кв. м в бизнес-центре White Square на Белорусской. Въехать в новую штаб-квартиру Deloitte сможет только в середине 2008 года, после того как объект будет достроен. По оценкам экспертов, в последующие 11 лет аренды за приглянувшийся офис Deloitte придется отдать около $187 млн.

О том, что Deloitte арендовала целиком одно из зданий еще пока не построенного офисного комплекса White Square, рассказал директор департамента офисной недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Аарон Блок. Новый офис общей площадью около 29 тыс. кв. м Deloitte займет сроком на ІІ лет. Как уточнил управляющий партнер "Deloitte СНГ" Дэн Кох, сейчас в Москве компания арендует помещения существенно меньшей площади - около 10 тыс. кв. м - в бизнес-центрах "Моховая" и "Романов двор". "За последние пять лет компания продемонстрировала очень высокие темпы развития, поэтому появилась потребность в увеличении метража арендуемых помещений. Мы планируем переехать в новый офис уже в середине 2008 года" , - заверил Дэн Кох.

Сделка между Deloitte и девелоперами офисного комплекса White Square - известной американской компанией AIG Lincoln и российской Coalco - является самой крупной за время существования столичного рынка офисной недвижимости, полагают эксперты. "Она уникальна уже тем, что одна компания арендовала столь большие объемы в еще не построенном здании, которое к тому же будет введено в эксплуатацию только через два года" , - поясняет начальник отдела исследований СВ Richard Ellis Noble Gibbons Ирина Герасимова. С ней соглашается старший консультант отдела по работе с владельцами офисных помещений Jones Lang LaSalle Елизавета Голышева: "Были прецеденты, когда фирмы арендовали офисы заранее, однако не столь большой площади. К примеру, в 2003 году за 14 месяцев до открытия "Башни на набережной" в "Москва-Сити" около 1, 2 тыс. кв. м забронировала фармацевтическая компания Eli Lilly и около 6 тыс. кв. м - IBM". Сейчас же, по словам Голышевой, заключение предварительных договоров аренды, особенно в сегменте офисных помещений класса А, становится нормальной практикой. Аарон Блок отмечает, что сделка с Deloitte еще раз показывает, насколько ограниченно предложение на рынке офисной недвижимости Москвы.

По оценкам игроков рынка, за новый офис на Белорусской Deloitte придется ежегодно отдавать около $16-17, 4 млн, а за 11 лет - около $187 млн. Иными словами, за квадратный метр Deloitte будет платить $550-600, что для офиса класса А в районе Лесной очень немного.

Столь невысокая цена, по мнению Ирины Герасимовой, обусловлена беспрецедентным для рынка объемом арендуемых площадей, а также тем, что Deloitte сможет въехать в свой новый офис только через несколько лет. "К тому же Deloitte - известная международная компания, что также особенно ценится собственниками зданий, поскольку облегчает дальнейшее рефинансирование проекта", - добавляет она. Гендиректор компании DTZ Russia Дэвид О'Хара также уверен, что заключенная сделка была выгодна не только аудиторской компании, но и самим девелоперам: "Это первый крупный проект AIG Lincoln на российском рынке, и такой серьезный долгосрочный контракт сразу же твердо закрепит за ней ведущие позиции в России".

Бизнес
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Debenhams нашел нового партнера

Одна из крупнейших британских сетей универмагов Debenhams отказалась от партнерства с сетью "Детский мир", которая должна была развивать Debenhams по франшизе. франчайзиНазвание нового российского  сети не разглашается, однако на рынке предполагают, что им может стать либо "Донстрой", либо холдинг "Марта". Первый российский магазин Debenhams будет открыт до конца этого года. 
За пределами этих стран по франшизе работают еще 29 магазинов.Участники рынка считают, что в сегменте универмагов остается место для новых игроков, однако указывают на усиление конкуренции. Debenhams - одна из крупнейших сетей универмагов в Европе, владеет 123 магазинами в Великобритании и Ирландии. 
торговой недвижимостиО том, что Debenhams сменил российского франчайзи, "Бизнесу" рассказал директор департамента  Penny Lane Realty, консультанта проекта, Алексей Могила. сетьюРанее Debenhams вела переговоры о продаже франшизы с входящей в АФК "Система"  "Детский мир", однако, по словам Могилы, партнерство не состоялось. По ее словам, вопрос о франшизе был вынесен на недавний совет директоров "Детского мира", но не обсуждался.

Руководитель департамента общественных связей "Системы" Ирина Потехина не смогла подтвердить "Бизнесу" отказ "Системы" от франшизы Debenhams. Не исключено, что это же стало причиной расставания с Debenhams, говорит источник. Тогда источники, близкие к Кушакову, связывали кадровые перестановки с разочарованием акционеров в розничном проекте. гендиректора управляющей компании "Детский мир-Центр" был назначен его первый заместитель Максим Ентяков. о. Две недели назад в "Детском мире" сменилось руководство: гендиректор компании Сергей Кушаков ушел в отставку, а и. 
От дальнейших комментариев Шаповалов отказался.Называть владельцев франшизы Шаповалов не стал, уточнив, что Debenhams откроет по меньшей мере один магазин в Москве не позже конца 2006 года. Брэнд-менеджер Debenhams по России Никита Шаповалов подтвердил, что магазины Debenhams в России "Система" открывать не будет. 
франчайзиОднако источник, знакомый с деталями сделки, уточнил, что новый  Debenhams - крупная компания, имеющая опыт строительства торговых центров и работы в розничной торговле. сетьЭто может быть либо холдинг "Марта", у которого есть несколько розничных сетей, либо "Донстрой", который развивает "Таких компаний несколько.  "Алые паруса"", - говорит менеджер крупной консалтинговой компании. 
сетьDebenhams - не первая западная  универмагов, заявившая о выходе на российский рынок. сетиВ России в этом формате работает финская Stockmann, Русская торговая группа (РТГ) по франшизе развивает  British House (BHS) и C&A, а компания Maratex (бывшая "БТИ системс") - сеть Peacocks. сетиОткрываться в России собираются  Next (в партнерстве с кувейтской Al Shaya) и Topshop, продавший местную франшизу компании "Энроф" (развивает в России Mexx).
Она считает, что успех проекта будет зависеть от ценового сегмента, в котором будет работать Debenhams: "С приходом крупных игроков фактор ценовой конкуренции приобретает все большее значение"."На западных рынках в разы больше department stores, чем у нас, так что место для новых игроков есть, тем более что рынок динамично развивается",- говорит Волощук. Впрочем, международный директор РТГ Марина Волощук считает, что универмагов на российском рынке пока не слишком много. 
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LVMH поверил в Россию
Продукция LVMH, Richemont, Chanel, Gucci, Prada и других империй роскоши появилась в России в начале 90-х благодаря дистрибуторам, а сами производители рисковать в незнакомой стране не хотели. Сейчас ситуация меняется. По данным торговцев, сотрудничающих с LVMH, холдинг решился открыть в России собственное представительство на базе компании "Селдико". Теперь LVMH будет продавать парфюмерию и косметику самостоятельно, а одежные марки - частично через дистрибуторов.

Компания Moet Hennessy - Louis Vuitton (LVMH), по оценке Hoovers, является крупнейшим в мире продавцом люксовых товаров. LVMH принадлежат алкогольные бренды Dom Perignon, Veuve Clicquot, Hennessy, парфюмерные Christian Dior, Givenchy, одежные Givenchy, Kenzo и др. Ритейловое подразделение включает парфюмерно-косметические магазины Sephora, универмаги Le Bon Marche Paris. Бернару Арно и его семье принадлежит 47, 5 % LVMH, они же контролируют холдинг Christian Dior. Выручка LVMH в 2005 г. составила 13, 9 млрд евро ($16, 5 млрд), чистая прибыль - 1, 7 млрд евро ($2, 01 млрд). Капитализация - 36, 6 млрд евро ($46, 5 млрд).

LVMH расставалась со своими дистрибуторами очень осторожно. Одна из самых известных ее марок - Louis Vuitton начала самостоятельно работать в России в 2002 г. Но другие бренды по-прежнему продавали посредники. Например, одежду Kenzo - компания "Боско ди Чильеджи" , Christian Dior - "ДжамильКо" , Celine и Emilio Pucci - "Крокус Интернешнл" и т. д. Вся парфюмерия и косметика (Christian Dior, Givenchy, Kenzo, Guerlain и др.) продавалась 000 "Селдико", которое позиционировало себя как независимое от LVMH предприятие.

О том, что LVMH стала собственником 100 % "Селдико", "Ведомостям" рассказали представители трех компаний, продающих парфюмерию и косметику холдинга. По данным президента "Арбат Престиж" Владимира Некрасова, сделка состоялась около полугода назад, после этого LVMH поменяла менеджеров "Селдико". В частности, гендиректором стал Жак Манц, сменивший Корин Жак, которая стала РR-директором компании, сообщили в "Селдико", но отказались подтвердить факт сделки. В пресс-службе LVMH запрос "Ведомостей" оставили без ответа.

По информации топ-менеджера "Боско ди Чильеджи", "у LVMH с самого начала была небольшая доля в "Селдико", которую они увеличили до контрольной". А Владимир Воронченко, глава "Люкс-Холдинга" (продает почти все парфюмерно-косметические марки LVMH), считает, что "Селдико" принадлежала LVMH через офшоры и покупка компании - лишь часть реорганизации бизнеса LVMH в России.

По оценке вице-президента отраслевого агентства "Старая крепость" Анны Дычевой, парфюмерия и косметика только трех брендов "Селдико" - Christian Dior, Guerlain, Givenchy - в 2004 г. занимала около 1, 3 % рынка, что соответствует приблизительно $78 млн.

Перемены в "Селдико" одни торговцы воспринимают с надеждой на улучшение отношений, другие - с опасением за свои эксклюзивные контракты. По словам Некрасова, "Арбат Престиж" рассчитывает на возобновление сотрудничества с LVMH после смены топ-менеджмента

"Селдико" (компания еще в 2003 г. перестала поставлять в "Арбат Престиж" марки Christian Dior, Givenchy, Guerlain и др., из-за того что цены на них в магазинах были ниже уровня, рекомендованного LVMH. - "Ведомости"). Но генеральный менеджер Mercury Александр Реебок сомневается, что "Арбат Престиж" удастся вернуть известные бренды, так как "LVMH скорее всего будет еще строже подходить к реализации своей продукции".

Эмин Агаларов, возглавляющий торговое направление в "Крокус Интернешнл", говорит, что у него "нет официальной информации о покупке "Селдико". Он надеется, что самостоятельно торговать одеждой LVMH пока не станет. "Крокус", который эксклюзивно продает одежду и аксессуары Celine, сейчас открывает третий бутик этой марки в Москве. Прекращать сотрудничество с "Крокусом" для LVMH было бы нецелесообразно, считает Агаларов. А у "Боско" есть эксклюзив на одежду Kenzo. "Сейчас у нас четыре монобрендовых бутика Kenzo - самостоятельно LVMH не смогут открыть столько магазинов", - считает топ-менеджер "Боско ди Чильеджи".

Впрочем, другой торговец роскошью - компания "ДжамильКо" уже пострадала от самостоятельности Бернара Арно. Представитель "ДжамильКо" подтвердил, что одежду и аксессуары Christian Dior одноименный модный дом (контролируется семьей Арно, как и LVMH. - "Ведомости") теперь будет продавать без посредничества "ДжамильКо". Ранее точно так же Mercury потеряла эксклюзив на Chanel, а "Люкс-Холдинг" - на дорогие марки L'Oreal Parfumes Beaute (Lancome, Ralph Lauren, Cacharel и др.). Расставание с известным брендом в разных случаях стоило дистрибутору от нескольких процентов до половины оборота.
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Замена кредитора
Всплеск активности в сфере рефинансирования ипотечных кредитов перекинулся и на девелоперов коммерческой недвижимости. Компания Capital Partners, строящая гостиницу Ritz-Carlton на Тверской улице, предпочла перезанять у Merrill Lynch и Aareal Bank 160 млн евро, полученные ранее от Казкоммерцбанка.

Aareal Bank AG - международный ипотечный банк со штаб-квартирой в Висбадене (Германия). Имеет представительства в 13 европейских странах, а также США и Сингапуре. На 31 марта 2006 г. активы банка составляли 38, 7 млрд евро. Вчера его капитализация составляла 1, 3 млрд евро. Merrill Lynch Capital Markets Bank - ирландское подразделение инвестбанка Merrill Lynch, специализирующееся на срочных сделках, производных финансовых инструментах, а также консалтинге и кредитовании корпоративных клиентов.

Ritz-Carlton строится на месте гостиницы "Интурист". Будущий отель, открытие которого запланировано на конец этого года, включает 334 номера, 23 из которых -категории люкс. Девелопером проекта выступает компания Capital Partners, строящая торгово-деловой комплекс на Ленинградском шоссе (около $300 млн) и логистический терминал "Пушкино" в Подмосковье ($115 млн). Основным кредитором строительства является Казкоммерцбанк. О том, что Merrill Lynch Capital Markets Bank и Aareal Bank заключили сделку по рефинансированию кредита на сумму $16О млн, "Ведомостям" рассказал Джеймс Корриган, замдиректора компании Jones Lang LaSalle, которая представляет интересы девелопера. Эту информацию подтвердил и гендиректор Capital Partners Эркан Эркек. Впрочем, ставку рефинансирования стороны сообщить отказались. 
По мнению Владимира Поддубко, руководителя гостиничных проектов банка "Российский кредит" (занимается реконструкцией гостиниц "Минск" и "Центральная" на Тверской), с учетом гарантий и всех юридических издержек наиболее эффективная ставка составляет 10 %. "На инвестиционной стадии она действительно может составлять 10-11 %, однако может быть и ниже - 7-9 %, в зависимости от того, взял ли предыдущий кредитор на себя какие-либо риски", - добавляет Дмитрий Гаркуша, гендиректор компании "Декмос" (строит гостиницу Four Seasons на месте гостиницы "Москва"). Получить комментарии Merrill Lynch Capital Markets Bank и Aareal Bank вчера не удалось. В "Казкоммерце" от комментариев отказались.
На рынке недвижимости это самая крупная операция по рефинансированию. Ранее крупнейшей считалась сделка ипотечного банка Eurohypo, который перекредитовал строителей логистического парка класса А "Пушкино" в Подмосковье на $130 млн, говорит Евгений Семенов, замдиректора отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank. "Привлечение западных банков для рефинансирования проектов привлекательно за счет более низких процентных ставок и более существенного объема", - отмечает Семенов. Джеймс Корриган считает, что в условиях дефицита гостиниц в Москве отель Ritz-Carlton - один из наиболее привлекательных объектов для зарубежных банков. "Ritz-Carlton -это штучный товар, который уже не будет падать в цене", - соглашается с ним Дмитрий Гаркуша.

Ведомости
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A 442-Kilometer Toll Road to Circle Moscow
Federal authorities hope to ease traffic congestion in Moscow by constructing a toll road around the city that will be used primarily by truckers, the state company responsible for the project said Monday. But drivers weary of traffic jams have little reason to rejoice. The first section of the road is only expected to open in five years. 
The planned toll fee for the road is 1.50 rubles per kilometer, which would come to 663 rubles ($24.50) to travel the entire 442-kilometer stretch. The road is also expected to attract 70 percent of European cargo traffic now bypassing Russia via Ukraine, Belarus and Poland and to create 200,000 new jobs, said Roads of Russia, the state-owned enterprise that has commissioned the project.

The ambitious $9.7 billion project is currently awaiting a decision from the Moscow region administration about the terms of its participation. Only then can it move to the next stage: the designing of the road, said a spokeswoman for Roads of Russia, which is part of the Transportation Ministry. Moscow Region Governor Boris Gromov last week ordered his administration to finalize its terms for the road by Aug. 15, said a statement posted on the region's web site. The deadline means that the designing of the road could begin next year, according to a Roads of Russia report describing the plan, a copy of which was obtained by The Moscow Times.

After the Moscow region presents its terms, Roads of Russia will ask the federal government to allocate money for engineers to design the road and pick the exact route, said the spokeswoman, who spoke on condition of anonymity, citing company rules for its press officers. Local authorities will then allocate land, relocating people and businesses if necessary, she said. After that, workers will be able to break ground. Construction is slated to start in 2009 and the first portion of the road could become operational in 2011. The road would circle the Moscow Ring Road at a distance of 30 kilometers to 50 kilometers, the spokeswoman said. 

The company report puts the cost at 262.9 billion rubles ($9.7 billion). The region is expected to provide from 25 percent to 50 percent of investment in cash or land for the construction. Private companies are expected to invest the rest in exchange for the right to collect toll fees. The project is similar to that of a planned toll road to connect Moscow with St. Petersburg, which is at a more advanced stage but still largely on the drawing board.

Olga Korotkova, deputy director of the Moscow office of Asstra Associated Traffic, a Swiss transportation and logistics company that is not involved in the project, praised the road as a way to increase the speed and reliability of trucking. The expected 1.50 ruble-per-kilometer fee would not add much to the cost of transported goods, she said through a spokeswoman, Olga Komarova. But the authorities would also need to move customs warehouses and terminals out of Moscow to cut Moscow's incoming trucking traffic, she said.  "About 50 percent of imported goods that we are handling get customs clearance in Moscow," Komarova said, adding that "all or most" of the customs warehouses are located within the Moscow Ring Road.

Even though plans for the road are far from final, a conflict has already flared up in recent weeks over private land that Moscow region officials want to take for construction. Officials of the Ramensky district said they needed to raze about 500 summer houses in the area to free up space for the road, said Alexei Melnikov, one of the residents. Melnikov, the chief coach of Russia's track and field athletics team, and several other residents complained to Gromov, sending a message to his administration's special pager and contacting Izvestia, which ran a story last week. Gromov responded by sending a letter to the residents promising that their summer homes and vegetable plots would stay, Melnikov said by telephone.

The Moscow Times



Regions
Надежда на инвесторов

Петербургская промышленность в первом полугодии росла в полтора раза быстрее российской. И хотя по сравнению с прошлым годом показатели слегка снизились, чиновники не теряют оптимизма. Сохранить рекордные темпы помогут новые автомобильные производства, рассчитывают в Смольном.

По данным Петростата, индекс промышленного производства (ИПП) в первом полугодии этого года вырос на 6, 1 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это больше среднероссийского показателя, который составил 104, 4 %, однако ниже, чем в соседней Ленинградской области (130, 5 %).

В промышленности рост обеспечила обрабатывающая промышленность (106, 9 %), объем отгруженных товаров по этому виду деятельности составил 172, 9 млрд руб. Среди отраслей лидирует металлургия и производство металлических изделий (31, 4 %). В Комитете экономического развития, промышленной политики и торговли (КЭРППиТ) отметили, что в первом полугодии 2005 г. наблюдалось значительное увеличение производства стальных труб и проката черных металлов.

Управляющий директор AG Capital Александр Агибалов полагает, что высокие показатели в металлургии и тяжелом машиностроении связаны с ростом цен на металл, который наметился во II квартале, а также с увеличением заказов на спецстали для судостроения и энергетического машиностроения.

По данным КЭРППиТ, химическая промышленность выросла на 11, 8 % за счет увеличения производства лакокрасочной продукции, синтетических смол и пластмассовых изделий. Спрос на пластмассовые бутылки, контейнеры и канистры ежегодно увеличивается на 15-20 %, подтверждает директор по развитию Завода пластмасс Вадим Рассоленко. В 2006 г. рост объемов "пищевки" составил 11, 3 %. В ситуации, когда зарплаты увеличиваются на 13-15 % в год, это сильный результат, полагает аналитик Deutsche UFG Алексей Кривошапко.

Год назад ситуация была иной. По итогам первого полугодия 2005 г. ИПП составлял 116, 5 %. По словам зампреда КЭРППиТ Александра Иванникова, продукция многих отраслей петербургской промышленности имеет штучный характер. "Корабли, [подводные] лодки, турбины сдаются не каждый день, поэтому иногда получаются слабенькие цифры", - поясняет Иванников. Он отметил, что в Ленобласти промышленное производство развивается более равномерно, потому что ориентировано на массовый серийный продукт, будь то сигареты или автомобили Ford. По его мнению, показатели ИПП Петербурга будут более ровными, когда в городе начнут работать заводы Toyota, Nissan и GM, запуск которых запланирован на 2007-2009 гг, а выход на проектную мощность - в 2009-2010 гг.

Быстро набирает обороты розничная торговля, оборот которой за первое полугодие достиг 158, 6 млрд руб. (в 2005 г. - 115, 6 млрд руб. ), и общепит - 8, 26 млн руб. против 6 млн руб. год назад.

На рост розничной торговли повлияла доступность потребительских кредитов и переход к нормальной профессиональной торговле, которая стала показывать белый оборот, говорит директор петербургского офиса Colliers International Борис Юшенков. По его словам, торговые площади "растут астрономически", в этом году инвесторы планируют ввести еще 500 000 кв. м. Расцвет предприятий общепита Юшенков связывает с увеличением числа петербуржцев, которые предпочитают есть в кафе и ресторанах, а не дома. Директор по маркетингу сети кафе "Чайная ложка" Игорь Колынин говорит, что рынок общепита растет очень быстро в первую очередь за счет фастфуда. В этом году "Чайная ложка" планирует довести оборот с $15 млн до $25 млн, за полгода компания добавила к 27 точкам в Петербурге еще четыре.

Иванников с оптимизмом оценивает перспективы экономического развития до конца года. По прогнозу КЭРППиТ на 2006 г. , валовой региональный продукт Петербурга достигнет 758 млрд руб. ВРП 2005 г. составил 630 млрд руб. Если математический прогноз окажется правильным, то ВРП сохранит темпы роста в 8, 4 % в сопоставимых ценах, говорится в документах комитета. "Оптимистический прогноз ВРП на 2006 г окажется даже лучше рассчитанного", - полагает Иванников Он надеется, что ощутимый прирост даст Ижорский трубный завод, производство на котором было запущено в середине июля, и водочный завод "Русский стандарт", который откроется осенью.

Ведомости Санкт-Петербург



"Metro" и "Лента" заменят автобазы

В Нижнем Новгороде скоро появится второй комплекс Metro и первый гипермаркет питерской сети “Лента”. “Однако на городском конкурсе цена скорее всего была ниже”, — подчеркнул собеседник “Ведомостей”.Представитель девелоперской компании на условиях анонимности сообщил, что по существующим рыночным ценам за аренду квадратного метра в год Metro заплатила бы до $50 (или до $2,2 млн за весь участок), “Лента” — до $30 (или до $1,3 млн). О том, какие еще компании принимали участие в конкурсе и какую цену предложили победители, чиновники говорить отказались. Первый автопарк будет арендовать немецкая Metro Cash & Carry, второй — питерская “Лента”, заявил вчера источник в минимуществе. Автостоянка никого не заинтересовала. Вчера стали известны итоги этого конкурса. м, 7,52 млн руб., 109,11 млн руб.). Крановой, 1 (Канавинский р-н, 49 120 кв. м, 6,72 млн руб., 115,691 млн руб.), и автостоянки на ул. в год, размер инвестплатежа — 129,075 млн руб.), и на Московском шоссе, 30 (Канавинский р-н, 43 700 кв. м, начальная ставка арендной платы — 3,36 млн руб. Нартова, 4 (Советский р-н, площадь — 43 980 кв. областное минимущество объявило конкурс на право заключения договоров долгосрочной аренды земельных участков двух автопарков — на ул. В середине июня 2006 г. Ритейлеры выиграли конкурс по аренде двух автопарков, который проводила администрация Нижегородской области. 

О продаже площадей части городских автопарков правительство области заявляло еще в конце прошлого года. 
Осведомленный источник в Metro Cash & Carry подтвердил победу в конкурсе. торговый центрЭто будет уже второй По его словам, компания на месте автопарка планирует построить многофункциональный комплекс наподобие того, который уже построен в Нижнем Новгороде.  компании в Нижнем — первый Metro площадью 20 000 кв. сетиОднако о своем интересе к нижегородскому рынку представители м открылся в середине 2005г. 

В “Ленте” отказались комментировать участие в конкурсе, сославшись на начало “тихого периода” перед IPO.  объявили весной 2005 г. м, стоимостью $10 млн.С тех пор ритейлер искал в городе участок площадью 10 га, на котором планировалось построить гипермаркет площадью 12 000 кв. Тогда председатель правления “Ленты” Олег Жеребцов называл Нижний “перспективным [регионом], с хорошим потенциалом для развития розничных продаж”. 
Глава нижегородского представительства компании SMT-Developments Павел Керпелев говорит, что оба участка интересные: “Metro давно планировала освоить нагорную часть города. А участок на Московском шоссе вполне подходит для "Ленты" по формату”. 
Нижний — привлекательный регион для федеральных ритейлеров. сетиВ городе уже работают  “Копейка” (48 магазинов) и “Магнит” (20 магазинов), разделившие местную сеть “Эконта”. сетьРанее о планах выхода в Нижний заявила м. До конца года в ТЦ “Мега” компании IKEA будет открыт гипермаркет Auсhan площадью 20 000 кв. Ранее открылись “Перекресток” (три магазина) и по одному супермаркету “Карусель” и “Рамстор”.  Real, также входящая в Metro AG. 
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Нижний Новгород. Загородный гостиничный проект

Комплекс будет находиться в 30 км от города на территории смешанного леса. К реализации проекта нового загородного гостинично-развлекательного комплекса в Борском лесничестве в Нижнем Новгороде приступила компания "Heliopark Group". Комплекс занимает площадь 31 га. 
В состав комплекса входит основной гостиничный корпус площадью около 11 тыс. м, включающий в себя культурно-развлекательный центр, физкультурно-оздоровительный центр и административные помещения, а также хозяйственные и технические сооружения, и ряд специально организованных площадок для спортивных игр, анимации и пикников. кв. 
Кроме того, в комплексе работает SPA-центр с аквазоной, в составе которого будут находиться бассейн, финская сауна, инфракрасная кабина, санариум, турецкий хамам с мыльным массажем, кабинет эстетики тела,  массажный кабинет и др.В составе гостинично-развлекательного комплекса насчитывает  172 номера различных категорий: стандартные, люкс, студио и коттеджные. 
Предлагаются услуги трансфера на автомобильном и водном транспорте гостинично-развлекательного комплекса. Также в загородном гостинично-развлекательном комплексе будут предоставляться услуги для проведения конференций, семинаров, переговоров и деловых встреч. 
Арендатор.ру


Холдинг Марта купил Торговый квартал в Красноярске у группы МИГ

Торговый холдинг «Марта» приобрел у Межбанковской инвестиционной группы (МИГ) торговый центр «Торговый квартал на Свободном» площадью 36,7 тыс. кв. м в Красноярске и до 2009 года планирует инвестировать в него  60 млн. долларов. Об этом пишет газета «Ведомости». 

Кроме торгового центра холдинг «Марта» приобрел прилегающий земельный участок общей площадью 0,7 га. На нем компания планирует возвести вторую очередь торгового комплекса, потратив около 15 млн. долларов из общего объема вложений. В течение первого полугодия 2007 года предполагается увеличить поступления от арендных платежей торгового центра до 4,05 млн. долларов, а к 2008 году - выйти на уровень 5,5 млн. долларов.

По словам представителей компании, покупка красноярского торгового центра входит в программу регионального развития  «Марты». Всего к 2010 году холдинг собирается сформировать сеть торговых центров площадью от 35 до 100 тыс. кв. м практически во всех крупных российских городах.

«Торговый квартал на Свободном» был введен в эксплуатацию в начале 2003 года. Инвестиции в проект составили 20-25 млн. долларов. Холдинг «Марта» был создан в 1992 году. На данный момент под управлением холдинга находится 127 продуктовых магазинов и 20 магазинов косметики и аксессуаров (розничные сети Billa, Grossmart, Colours & Beauty). Прошлогодняя валовая выручка холдинга составила 442,7 млн. долларов.
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Шанхайские компании намерены инвестировать $1,3 млрд. в недвижимость в Петербурге

Пять шанхайских компаний, работающих на рынке недвижимости, планируют инвестировать в общей сложности $1,3 млрд. в строительство комплекса жилых, административных и иных зданий в Санкт-Петербурге, сообщила сянганская газета South China Morning Post.

По сведениям газеты, речь идет о компаниях Shanghai Industrial Development Investment, Jinjiang International Group, Shanghai Industrial Investment Group, Shanghai Industrial Eurasia Development Center и Greenland Group.

Проект "Балтийская жемчужина" в Петербурге в случае его реализации станет крупнейшим инвестиционным проектом китайских компаний в России. В его рамках на площади 208 гектаров планируется построить жилые здания для 35 тыс. семей, школы и поликлиники. Кроме того, будут построены административные здания для офисов компаний, выставочный и торговый центры.
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