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Offices/General
«Ферро-строй» торопится на площадки
В ближайший год на столичном рынке коммерческой недвижимости может появиться еще один крупный игрок. Как стало известно "Бизнесу", компания "Ферро-строй" планирует заняться масштабным строительством коммерческой недвижимости в Москве.
Retail
«Марта» наметила 50 городов
Как стало известно "Ъ", холдинг "Марта" намерен до конца года увеличить стоимость активов своего девелоперского подразделения до $1 млрд. С этой целью в компании намерены построить порядка 400 тыс. кв. м торговых площадей. 
Перспективы перекрестного опыления
Pyaterochka Holding создает промышленно-закупочные альянсы с крупнейшими европейскими ритейлерами, что поможет существенно снизить цены на отдельные товары. 
Regions
«Виктория выбирает «Экономный»
Как стало известно "Ведомостям", группа компаний "Виктория" может купить 100 % 000 "Бакалея Сервис", владеющего омской сетью "Экономный". Стоимость сделки участники рынка оценивают примерно в $7, 5 млн.
«Холидей Классик» пошел по магазинам
Стала известна реакция омских предпринимателей на попытку розничной сети «Холидей Классик» (Новосибирск) войти на рынок Прииртышья. Владельцев супермаркетов в Омской области пока не заинтересовало предложение новосибирской компании о продаже бизнеса или слиянии, сделанное накануне.
Interview

Hotels increasingly expensive in Moscow, operators expanding to the regions
In a recent interview, Stephane Meyrat, Associate Director Valuation and Consulting Department at Colliers International Moscow discusses the latest trends in hotel industry in Moscow with Nitesh Dhawan of Estates News.
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«Ферро-строй» торопится на площадки

В ближайший год на столичном рынке коммерческой недвижимости может появиться еще один крупный игрок. Как стало известно "Бизнесу", компания "Ферро-строй", созданная, по словам участников рынка, несколько лет назад топ-менеджерами группы "Евразхолдинг", планирует заняться масштабным строительством коммерческой недвижимости в Москве. До сих пор компания вела всего несколько проектов, теперь в ее планах застроить более 20 площадок в столице. Участники рынка считают, что "Ферро-строй" немного запоздал с выходом.

Компания "Ферро-строй", которая, по информации участников рынка, изначально являлась дочерней структурой "Евразхолдинга", а потом вошла в фонд прямых инвестиций, созданный членом совета директоров и основным владельцем EvrazGroup Александром Абрамовым, была сформирована три года назад для реализации проектов в сфере недвижимости. До недавнего времени компания не была особо заметна на рынке, сейчас "Ферро-строй" строит социальный жилой дом на Днепропетровской улице. Компания сделала основной упор на строительстве коммерческой недвижимости. Недавно "Ферро-строй" приступил к реализации ряда проектов по строительству офисных комплексов класса В на улицах Кржижановского и Нижней Красносельской. Также в ближайшее время компания начнет строительство многофункционального комплекса на Малой Дмитровке.

Планы "Ферро-строя" этим не ограничиваются. Как стало известно "Бизнесу", в ближайший год компания рассчитывает значительно увеличить свое присутствие на московском рынке. Сейчас в ее распоряжении находится около 20 площадок, на которых планируется строить преимущественно коммерческую недвижимость. "Мы сравнительно недавно на рынке, но собираемся на нем занять достойное место", - рассказали "Бизнесу" в компании "Ферро-строй". По словам ведущего специалиста департамента офисной недвижимости Penny Lane Realty Армена Шаваршяна, как игрок на рынке "Ферро-строй" пока не очень заметен, однако если они смогут реализовать задуманное, то станут мощной компанией. С ним согласна и начальник отдела агентских услуг департамента офисной недвижимости Knight Frank Татьяна Самченко: "У компании большой потенциал развития".

Тем не менее ряд экспертов считают, что переход компании к активной девелоперской деятельности немного запоздал. "В идеале наилучший момент для выхода на рынок офисных помещений уже прошел - к моменту сдачи таких проектов на рынок выйдет большое количество заявленных и реализующихся крупных проектов (например, „Москва-Сити"), и наиболее вероятна некоторая стагнация рынка, вызванная существенным ростом предложения", - считает заместитель генерального директора компании "Новая площадь" Евгений Якубовский.

По словам участников рынка, чтобы занять на нем достойное место, компании следует правильно выбрать нишу. Обозначенные районы застройки "Ферро-строя", на которых в обозримом будущем планируется возведение офисных комплексов, по мнению участников рынка, относятся к категории хорошо известных и вполне перспективных с инвестиционной точки зрения площадок. "Местоположение трех указанных площадок не плохое, но и не идеальное. Офисы класса В - наиболее рациональная концепция развития указанных площадок", - говорит Якубовский. Директор по развитию инвестиционно-строительного холдинга Rodex Group Валерий Мищенко считает, что по уже известным адресам конкуренции с работающими центрами не будет, так как они в большинстве своем морально устарели, однако в этом районе также есть и строящиеся центры, и сроки сдачи в аренду будут зависеть от качества позиционирования.

Бизнес
Retail
«Марта» наметила 50 городов

Как стало известно "Ъ", холдинг "Марта" намерен до конца года увеличить стоимость активов своего девелоперского подразделения до $1 млрд. С этой целью в компании намерены построить порядка 400 тыс. кв. м торговых площадей. В дальнейших планах компании - строительство торговых центров во всех городах России с населением свыше 400 тыс. человек. Эксперты считают, что активное развитие в подобных городах не столь выгодно для девелоперов: сроки окупаемости там заметно дольше из-за низких объемов выручки.

О планах развития дочерней девелоперской структуры RTM Development "Ъ" рассказал президент "Марты" Георгий Трефилов. По его словам, до начала 2007 года "Марта" планирует инвестировать в девелопмент многофункциональных торговых комплексов площадью 25-100 тыс. кв. м в ряде городов России (всего планируется ввести в эксплуатацию около 400 тыс. кв. м). Таким образом, стоимость активов RTM Development составит около $1 млрд. Общий объем инвестиций в компании не раскрывают. По оценке управляющего партнера Blackwood Константина Ковалева, объем инвестиций в строительство составит порядка $400 млн. Сегодня в портфеле ОАО "RTM Development" находятся около 60 объектов недвижимости, общая площадь проектов превышает 600 тыс. кв. м. На разной стадии реализации находятся торговые комплексы в Москве, Петербурге, Казани, Самаре, Туле, Тольятти, Красноярске, Липецке, Курске и других городах. По подсчетам Георгия Трефилова, только по реализуемым сегодня проектам, исходя из планов ввода объектов RTM Development в эксплуатацию, в 2008 году чистый операционный доход компании составит $130 млн (по итогам первого полугодия 2006 года - $30 млн.- "Ъ").

Ъ Холдинг "Марта" создан в 2000 году. Головная компания холдинга - австрийская MARTA Unternehmensberautungs, в которой президенту "Марты" Георгию Трефилову принадлежит 75% акций, а вице-президенту Борису Васильев - 25% акций. Холдинг включает девелоперскую группу RTM, магазины под марками Billa, "Гроссмарт", Colours & Beauty и интернет-порталы по торговле бытовой техникой и электроникой 003.ru, m3x.ru, byttehnika.ru и другие компании. В рейтинге крупнейших ритейлеров "Ъ" "Марта" занимает 18-е место. Выручка холдинга в 2005 году составила $442,7 млн.

В компании отмечают, что планы "Марты" по увеличению стоимости активов связаны с намеченным RTM Development на конец этого года IPO, на котором будет размещено до 25% ее акций. По словам господина Трефилова, средства пойдут на реализацию проектов RTM Development до 2010 года в крупных городах России, с населением более 400 тыс. человек. По данным Госкомстата, таких городов в России 50.

Эксперты рынка недвижимости по-разному оценивают перспективы развития девелоперских проектов в регионах. "Реализация проектов в ряде регионов сегодня выгодна в связи с низкой конкуренцией на рынке розницы, а следовательно, и низкими сроками окупаемости торговых центров", - считает директор по торговым площадям компании Knight Frank Юлия Дальнова. "Региональные проекты характеризуются более низкими арендными ставками и конкуренцией в сравнении с Москвой и Петербургом, зато сроки окупаемости там выше за счет более низкой выручки", - уверен директор департамента по развитию компании "Патэрсон" Николай Габышев.

Вместе с тем ряд экспертов сомневаются, что инвесторы одобрят масштабные планы развития RTM. По мнению аналитика ФК "Уралсиб" Андрея Никитина, перспективы развития этих проектов не совсем очевидны. "Нельзя исключать, что оценка инвесторами RTM во время размещения акций может оказаться ниже запланированной, - говорит господин Никитин. - Рынок недвижимости не самый прозрачный, и развитие столь масштабных проектов нередко сопровождается массой препятствий, которые могут помешать компании выполнять обязательства перед инвесторами. Эти риски будут учтены при выходе на IPO".

Коммерсантъ
Перспективы перекрестного опыления

Pyaterochka Holding создает промышленно-закупочные альянсы с крупнейшими европейскими ритейлерами, что поможет существенно снизить цены на отдельные товары. Участники рынка убеждены, что такое партнерство с западными сетями позволит ритейлеру найти крупного покупателя бизнеса за рубежом.
сетиНовый пост занял нынешний гендиректор входящей в Pyaterochka Holding торговой Вчера компания Pyaterochka Holding объявила о создании новой должности- вице-президента по работе с европейскими партнерами.  "Перекресток" Павел Мусял, ранее занимавший должность регионального директора розничной группы Tesco по Польше. В сообщении Pyaterochka Holding говорится, что до 1 января 2007 года Мусял сохранит пост гендиректора "Перекрестка", а с нового года его сменит соотечественник Дариуш Батор, также работавший в польском Tesco. 
Как пояснил "Бизнесу" CEO Pyaterochka Holding Лев Хасис, на новом посту Мусял будет заниматься не только переговорами с европейскими поставщиками "Пятерочки" и "Перекрестка", но и развитием совместных проектов объединенной компании с другими западными ритейлерами.
В данный момент Pyaterochka Holding, по словам Льва Хасиса, ведет переговоры с рядом ведущих европейских ритейлеров на предмет производства собственных торговых марок (private label) "Пятерочки" и "Перекрестка" на заводах-поставщиках для европейских сетей и наоборот, - о производстве private label для "западников" на мощностях российских поставщиков Pyaterochka Holding.
"В ряде случаев это позволит нам снизить издержки и получить лучшую на рынке цену по отдельным товарным группам", - говорит Хасис. Например, по закупкам товаров non-food в Юго-Восточной Азии. Лев Хасис также добавил, что Pyaterochka Holding ведет переговоры с крупными европейскими сетями о формировании закупочных альянсов по отдельным товарным категориям. 
Назвать конкретный размер экономии на таких закупочных альянсах он затруднился, однако выразил уверенность, что "для Pyaterochka Holding это будут очень выгодные сделки".
Впрочем, пока представителиэтих ритейлеров факт ведения переговоров с Pyaterochka Holding не комментируют.Таким образом, в список потенциальных партнеров "Перекрестка" попадают такие европейские гиганты, как Carrefour, Ahold, Tesco, Casino, Lidl, Aldi и ряд других сетей. По словам Льва Хасиса, сейчас Pyaterochka Hol-ding обсуждает вопросы потенциального сотрудничества со всеми крупнейшими европейскими сетями, не представленными в России. 
сетиГенеральный директор Например, завод в Петербурге выпускает по заказу "Metro Россия" крабовые палочки для всех европейских гипермаркетов Metro, за счет этого завод дает очень серьезное снижение отпускной цены, говорит собеседник "Бизнеса". С ним соглашается сотрудник пресс-службы российской Metro Cash & Carry: "Большой объем заказов с привлечением западных партнеров действительно дает более выгодные цены". Альянс по закупкам в Юго-Восточной Азии даст возможность Pyaterochka Holding закупать по более низким ценам консервированные продукты", - рассуждает руководитель департамента развития собственных торговых марок группы компаний "Виктория" Артем Прахов. Те в свою очередь могут дать компании более выгодные цены по сравнению с остальными участниками рынка. "Предлагая западным сетям размещать заказы в России, "Пятерочка" и "Перекресток" увеличивают загрузку мощностей на заводах своих поставщиков. Участники российского рынка розничной торговли называют шаг Pyaterochka Holding перспективным.  "Патэрсон" Юрий Яковчик предполагает, что, завязывая партнерские отношения с западными сетями, Pyaterochka Holding рассчитывает выйти на европейский рынок. Позже партнерство с сетями могут перерасти в нечто большее", - считает Яковчик. "Не исключено, что сейчас компания прощупывает почву. Возможно, через продажу бизнеса крупному западному ритейлеру. 
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Regions
«Виктория выбирает «Экономный»

Как стало известно "Ведомостям", группа компаний "Виктория" может купить 100 % 000 "Бакалея Сервис", владеющего омской сетью "Экономный". Стоимость сделки участники рынка оценивают примерно в $7, 5 млн.

Возможную продажу всех 35 магазинов сети "Экономный", работающей в формате "у дома", подтвердил генеральный директор и собственник "Бакалея Сервис" Михаил Курцаев. По его словам, стороны активно ведут переговоры, но пока не могут сойтись в цене. В ГК "Виктория" факт переговоров также подтвердили, но от дальнейших комментариев отказались, сославшись на конфиденциальность. Сумму сделки стороны не разглашают, но источник "Ведомостей", знакомый с условиями переговоров, говорит, что она вряд ли превысит $7, 5 млн. Участники рынка оценили ежегодный оборот "Экономного" примерно в $30 млн. По экспертным данным, сейчас самыми заметными игроками омского розничного рынка являются сети "Экономный" - 35 магазинов, "Астор" (контролирует владелец "Омсквинпрома" Андрей Стрелец) - 13 магазинов и "Наш магазин" (входит в холдинг "Торговая сеть", подконтрольный местному бизнесмену Дмитрию Шадрину; оборот, по оценкам участников рынка, - около $70 млн) - 10 магазинов. Кроме того, в регионе работает франчайзинговая "Пятерочка" - 18 магазинов. Омский предприниматель Геннадий Звягинцев, ранее развивавший сеть "Пятерочка" в Омске, считает "Экономный" выгодным приобретением. «Виктория» получит готовый розничный проект и будет выступать не только как оптовик", - говорит Звягинцев. А генеральный директор новосибирской сети "Холидей" Алексей Захаров, недавно присматривавший в Омске партнера для альянса, сообщил, что его "не впечатлила эта сеть". "Покупка "Экономного" как бизнес бесполезна - бренд неяркий и представлен слабо, к тому же формат у магазинов разный", - считает он.

Покупки и слияния в последнее время популярны в Сибирском регионе. В начале августа стало известно, что две крупнейшие сети Новосибирска - "Холидей Классик" и "Сибириада" подписали соглашение о слиянии. В течение пяти лет выручка объединенной компании может вырасти с $350 млн до $3 млрд. В течение года владельцы сетей создадут новую компанию, куда передадут активы обеих сетей. В планах объединенной компании - завоевание розничного рынка Томска, Барнаула, Кузбасса, а также Омска, Красноярска и других городов Восточной Сибири. Таким образом, местные сети пытаются выжить в условиях растущей конкуренции с федеральными сетями, которые собираются в ближайшее время выйти на сибирский рынок. О планах экспансии в Сибирь не раз заявляли сети "Пятерочка", "Гроссмарт" (холдинг "Марта"), "Лента", "Седьмой континент", "Рамстор" и "Мосмарт". По мнению местных ритейлеров, московские и питерские коллеги начнут работать в регионе только через 2-3 года, так как им понадобится время на освоение земельных участков и реконструкцию приобретенных площадей. Тем не менее "Лента" уже получила три земельных участка в Новосибирске, на которых сейчас идут строительные работы. "Марта" приобрела в Красноярске ТЦ "Торговый квартал" и намерена инвестировать в его расширение $60 млн. А в Томске собираются строить свои торговые центры "Рамстор" и "Седьмой континент".

Ведомости
«Холидей Классик» пошел по магазинам

Стала известна реакция омских предпринимателей на попытку розничной сети «Холидей Классик» (Новосибирск) войти на рынок Прииртышья. Однако эксперты считают, что объединение торговых сетей двух сибирских городов-миллионников — «неизбежный процесс».Владельцев супермаркетов в Омской области пока не заинтересовало предложение новосибирской компании о продаже бизнеса или слиянии, сделанное накануне. 
сетиПо сведениям „Ъ“, предложения о слиянии или продаже бизнеса от новосибирской розничной  «Холидей Классик» получили на этой неделе владельцы практически всех крупных продовольственных торговых сетей Омской области. «Мы обсуждаем возможности сотрудничества со всеми компаниями, и не только в Омске, хотя официальных писем мы никому не рассылали», — сообщил вчера генеральный директор ООО «Холидей Классик» Алексей Захаров.
сетьПолучение предложения от новосибирцев вчера подтвердили в руководстве холдинга «Торговая сеть» (в холдинг входит  из 10 супермаркетов «Наш магазин» в Омске). сетиПодтвердить готовность продажи 50% бизнеса новосибирской Конкретного ответа на вопрос о возможном слиянии пока нет. «От „Холидей Классик“ предложения поступали многим в городе, но мы с ними никаких переговоров не вели. Как подчеркнула заместитель генерального директора холдинга «Торговая сеть» Ольга Жарова, о подписании контрактов говорить пока рано.  мы пока не можем», — пояснила Ольга Жарова. Глава холдинга «Торговая сеть» Дмитрий Шадрин вчера был недоступен для комментариев.
сетиНе ведут переговоров с представителями «Холидей Классик» и менеджеры  «Астор» (объединяет 13 омских супермаркетов) сетиВ наших планах нет продажи бизнеса или слияния с другими сетями», — сообщил директор торговой «Нам никакого предложения от „Холидей Классик“ не поступало, переговоров с этой компанией мы не вели. .  «Астор» Виталий Харченко. сетиВ  «Пятерочка» (объединяет 18 магазинов в Омск) от комментариев ситуации вчера отказались.
сеть«„Холидей Классик“ — достаточно уровневая Эксперты уверены, что объединение торговых сетей двух сибирских городов-миллионников — «закономерный процесс». . Однако с кем именно и когда объединится в Прииртышье «Холидей Классик», господин Чащин предсказать не решился. Как он добавил, слияние торговых сетей повысит их «живучесть и конкурентоспособность». — „Ъ“) Юрий Чащин. Процесс глобализации неизбежен», — считает руководитель ООО «Сибирский провиант» (объединяет два магазина и два кафе «Провiантъ» в Омске. Это достаточно выгодный бизнес — развивать местную сеть, подготовить ее к продаже, чтобы потом выгодно реализовать. Многие омские предприниматели не скрывают, что они развивают свои сети, в том числе и с целью дальнейшей реализации. 
Сеть «Холидей Классик» состоит из 30 магазинов, расположенных в Новосибирске, Бердске, Краснообске, Барнауле и Томске. сетьВ феврале текущего года компания поглотила новосибирскую Основной владелец — группа компаний «Лэнд» (Новосибирск). Оборот в 2005 году составил около $180 млн.  «Солнечные продукты» (четыре супермаркета). сетьюВ августе 2006 года «Холидей Классик» подписала соглашение о слиянии с торговой  «Сибириада» (Новосибирск) (30 супермаркетов), оборот которой в 2005 году составил $98 млн. сетьОбъединенная  станет крупнейшим розничным оператором в Западной Сибири с прогнозируемым к концу текущего года оборотом в $350 млн. сетьК 2011 году объединенная В ближайших планах развития — выход в города Кузбасса, Омской области и Красноярского края.  намерена войти в число 10 самых крупных розничных компаний России с оборотом в $3 млрд. 

Коммерсантъ


Interview

Hotels increasingly expensive in Moscow, operators expanding to the regions

In a recent interview, Stephane Meyrat, Associate Director Valuation and Consulting Department at Colliers International Moscow discusses the latest trends in hotel industry in Moscow with Nitesh Dhawan of Estates News.
Nitesh Dhawan: The Russian ho​tel market has come a long way. What are the ongoing popular trends today?
Stephane Meyrat: 1. The destruc​tion of rundown Soviet Era hotels to be replaced by new hotels (usually five star). Examples include Moskva, Rossiya, former Intourist, Minsk, and probably the Ukraina sometime soon.
2. The galloping prices of luxury hotels making Moscow one of the most expensive destinations for business  travellers.  The  prices have risen to ridiculous amounts, yet with little choice available, even a three star Holiday Inn Lesnaya is trading at over USD220 a night per room.
3. The greater development of ho​tel chains in the regions, namely in cities with over one million inhabi​tants. Target cities include Nizhiy Novgorod, Kazan, Yekaterinburg, Krasnodar, Perm, Krasnoyarsk and others.
4. Russian operators are becom​ing more active with more afford​able hotels in the regions. Heliopark and Amacks offer cheaper lodging solutions for guests, but the level of comfort is a little below those of Western brands. Prices, of course, are much cheaper.
ND: Are there any that can have a negative impact on the growth of the hotel industry.
SM: 1. Lack of available afford​able land plots for hotel develop​ment. There is just not an abundance of plots for hotels. The city is over populated and most Muscovites are not willing to spread out into the greater Moscow regions (Podmoskovie). This produces a sit​uation of overcongestion and eternal traffic. For hotels, the plots are for the most part in the hands of the city administration. Yet getting a hold of one is an endless game of quid pro quo, which is usually discouraging, since the asking prices are based on speculation but also on unspo​ken ties between the city officials and the plot award recipients. 
2. Bureaucratic/Administrative hurdles in stimulating the rapid al​location of plots. To date, as writ​ten above there is a programme to develop over thirty project in Moscow to stimulate growth of badly needed hotels, yet the hassle to obtain the plot from the adminis​tration is along and complicated process. Red tape kills initiative and dissuades even the boldest con​tenders from getting their hands on a piece of land or an object for ho​tel developments. Some hotel as​sets are tendered off, recently the Ukraina, yet at exorbitant prices.
3. There is a very limited supply of mid-range and budget hotels for tourist and price sensitive tourists in Moscow. Before the de​struction of Soviet Era hotels, it was possible to sleep in the city for ap​proximately. 50USD a night in the city centre. This is no longer pos​sible. Most prices have quadrupled since and there does not seem to be a driving force behind the creation of bed & breakfast .solutions and hostels   in   Moscow.   In   Saint Petersburg, however, such trends are confirmed with the creation of mini-hotels and apartments which are converted into small boarding houses for tourists. These hotels are much more affordable than business  hotels.  We  anticipate that there will be a development of more mid-range hotels in Moscow and the regions in the foreseeable future.
4.  The government is trying to sell off its hotels assets at very high prices via a series of auctions. Progressively, the municipal gov​ernment is selling its stakes in many hotels in the city.
ND: What are the positive ones?

SM: More investors are interested in placing their money into hotel projects. Foreign investors and banks view hotels as a reliable long term investment. This was not the case a few years ago. The European Bank for Reconstruction and Development has made an official intent of investing into hotels in participation with Accor and Rezidor, two leading operators. Investors are also viewing the de​velopment of hotels in the regions favourably. Finally after much hesitation, new Russian hotel groups have formed and our also expanding across Russia aggressively. Though most do not have comparable quality stan​dards with most Western brand, they are usually better than Soviet Era hotels   and   more   affordable   than Western managed accommodation.
ND: What are the considerable changes that the hotel market has witnessed in the past three years?

SM: The most important new development has been die creation of Russian hotel operators. The main ones are Nerl; Amax; Heliopark; Orange Group; City Hotels and AFK Sistema Intourist.
ND: As we know there is a short​age of quality hotel space. And not every visiting businessman would be willing to go to a five star. Are the local Russian hotels being able to meet this demand. How compet​itive are they in your view?

SM: Actually, the Russian hotels may not be as comfortable as five star products, yet they are much more affordable but are competitive only in terms of price. With time though, the level of comfort in most Russian managed hotels has signif​icantly improved, though service still leaves much to be desired.
ND: Though many International hotel chains have stepped into the Russian market, are there any im​portant characteristics that makes the Russian hotel industry stand out from their European counterparts?
SM: In comparison to most European countries, where brands dominate over unaffiliated hotels, the reverse is pretty much the case in Russia for the time being. Also, most of the Western brands present in Moscow and St. Petersburg are positioned either the four or five star segment. The relics of the Soviet empire still comprise much of the existing hotel supply in the regions (namely Intounst hotels). In terms of presence, Moscow and St. Petersburg are the areas where there are the most hotels. In the regions, there are unfortunately too few, with the exception of Sochi, with its many sanatoriums and boarding houses.
ND: What have been the most successful recent hotel projects in Moscow and why? Do you see the ongoing projects as a big success?
SM: Hyatt Ararat, Holiday Inn Lesnaya, Raffles Swissotel. The selling of the Ukraina hotel at an ex​orbitant USD285m to a mysterious buyer. All of these hotels have op​erated very lucratively since open​ing.
ND: Which prominent hotel op​erators are thinking of expanding to the regions?
SM: ACCOR (Ibis, Novotel), Marriott (Courtyard), Rezior SAS (Park Inn) Cendant Hotels (Ramada, Days Inn) (Hermitage Hospitality), and City Hotels (Best Western).
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