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Взрыв на рынке "Евразия" ускорит строительство общественного центра в Измайлове
Общественный центр "Измайлово" предполагается построить на территории, включающей Черкизовский рынок (Восточная префектура Москвы), сообщил агентству "Интерфакс-Недвижимость" во вторник источник в городской администрации.
Чиновник — друг ритейлера
Недавно стало известно, что Pyaterochka Holding покупает пермскую сеть "Семья". На фоне региональных приобретений, сделанных федеральными ритейлерами с 2003 года, эта покупка сразу же встала особняком.
«Парфюм палас» нашел себе игрушки
Дистрибуторы парфюмерии и косметики продолжают осваивать розничный рынок: следующей после "Градиента" и "Мак-Дака" стала компания "Парфюм палас". 
«Крокус» избавился от Cerruti
Группа "Крокус", крупный оператор на рынке luxury, отказалась от дальнейшего развития марки Cerruti, продав свои соглашения с одноименным итальянским модным домом небольшой фирме "Арт-Концепт-М". 
Regions
БИН ведет МПС в регионы
Крупнейший столичный строительный холдинг "Моспромстрой", контроль над которым в начале года получила группа БИН братьев Гуцериевых, решил значительно расширить географию своей деятельности. 
Красноярский край. «АЛПИ» прирастет супермаркетами
Холдинг «АЛПИ» намерен развивать на территории Сибири сеть супермаркетов, заявил вчера вице-президент компании Андрей Граванов. 
Логистический терминал Astros Logistic Center в Ленобласти
Как стало извсетно Guide to Property, 28 августа текущего года бельгийская Astros Logistic Center (дочерняя структура компании Ahlers) введет в эксплуатацию в Ленинградской области логистический терминал. 
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Он отметил, что в завершающей стадии находится подготовка постановления правительства Москвы о проекте планировки площадки, ограниченной с севера Сиреневым бульваром, с запада - проектируемым четвертым транспортным кольцом, а с юга - Серебряно-Виноградным прудом. 

"Взрыв, прогремевший в Черкизове в понедельник, может ускорить выход этого документа", - считает собеседник агентства, поскольку "проблема развития данной площадки и строительства цивилизованного торгового центра давно назрела".

Источник в Москомархитектуре на условиях анонимности сообщил "Интерфаксу-Недвижимость", что возле метро "Черкизовская" предполагается соорудить небольшой торговый центр и построить подземный переход под Щелковским шоссе. На месте нынешнего Черкизовского рынка планируется соорудить торговый комплекс, "с продолжением вдоль четвертого транспортного кольца".

Между будущим торговым комплексом и действующим "Вернисажем" (рынок народных промыслов, антикварных изделий и сувениров) на землях, находящихся в бессрочном пользовании у Российской государственной академии физкультуры, проектируется малоэтажный жилой комплекс. "По всей видимости, это будет элитное жилье или жилье бизнес-класса", - отмечает источник агентства. К югу разместятся спортивные объекты, а недалеко от Серебряно-Виноградного пруда около метро "Партизанская" (бывшая стация "Измайловский парк") предполагается создать пешеходную зону.

В структуру Черкизовского рынка входят около 10 мелких торговых комплексов. По данным участников рынка, правами на участки обладают группа компаний "АСТ" и ряд других коммерческих структур. Кроме того, как сообщил источник в Москомземе, значительная часть территории находится в бессрочном пользовании Российской государственной академии физкультуры (РГАФ).

Представители всех вышеназванных организаций от комментариев по поводу реконструкции рынка отказались.

Собеседник агентства сообщил также, что планы по выводу рынка и застройке площадки появились еще в начале 2000-х годов. В частности, в апреле 2002 года вышло распоряжение мэра Москвы Юрия Лужкова (N261-РМ), в котором рынок на Сиреневом бульваре,4 фигурирует в плане "поэтапного сокращения рынков, не отвечающих установленным требованиям". В документе отмечается, что торговые контейнеры должны быть ликвидированы до 31 декабря 2003 года.

Собеседник агентства рассказал, что проект реконструкции рынка был разработан около четырех лет назад, однако до сих пор не реализован. "Про него, можно сказать, забыли", - отметил источник "Интерфакса".

Директор департамента торговой недвижимости Colliers International Максим Гасиев отмечает, что торговая функция характерна для этой территории, однако строительство торгового комплекса приведет к изменению структуры потребительского спроса - "посетителями торговой зоны будут более обеспеченные люди". По его оценке, арендные ставки в данном районе составляют $800-$1500 за кв. метр в год.

Руководитель проектной группы отдела консультационных услуг Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Евгений Попов полагает, что в Черкизове будет востребовано, в первую очередь, жилье эконом-класса с улучшенной планировкой. Он добавил, что большое внимание следует уделить вопросу зонирования территории: "жилье следует разместить как можно дальше от Щелковского шоссе, стадиона "Локомотив" и окружной железной дороги". По его словам, стоимость квадратного метра в этом районе для новых домов эконом-класса улучшенной планировки находится в диапазоне $2,8-3,5 тыс.

В результате взрыва на Черкизовском рынке в понедельник 10 человек погибли и 55 пострадали. Самодельное взрывное устройство мощностью около 1,2 кг в тротиловом эквиваленте сработало в двухэтажном торговом комплексе "Евразия". По данным главного управления МЧС по Москве, взрыв обрушил около 100 кв. метров перекрытий. Первоначально следствие выдвинуло версию о столкновении коммерческих интересов. Позднее прокурор Москвы Юрий Семин завил "Интерфаксу", что доминирующей стала версия о взрыве на почве национальной вражды.
Интерфакс
Чиновник — друг ритейлера

Недавно стало известно, что Pyaterochka Holding покупает пермскую сеть "Семья". По прогнозам экспертов, для федеральных ритейлеров сети, контролируемые высшими региональными чиновниками, в ближайшее время станут самыми интересными активами в регионах. Ведь впервые федеральный оператор собирается приобрести розничный актив, контролируемый крупными чиновниками, - основными владельцами компании ЭКС, управляющей "Семьей", считаются губернатор Пермского края Олег Чиркунов и министр природных ресурсов РФ Юрий Трутнев. На фоне региональных приобретений, сделанных федеральными ритейлерами с 2003 года, эта покупка сразу же встала особняком. 
Удобное покровительство
В тесных связях с крупными чиновниками за последние пять лет подозревались все более или менее крупные ритейлеры. Другими причинами конкуренты не могли объяснить, как "Седьмой континент" смог получить в собственность крупнейшие советские гастрономы в центре Москвы.Например, в конце 90-х среди ритейлеров бытовало мнение, что совладельцем "Седьмого континента" является министр правительства Москвы и руководитель департамента потребрынка столичного правительства Владимир Малышков. 
сети

Однако в регионах, как утверждают участники рынка, "губернаторские" Правда, после того как полтора-два года назад, готовясь к IPO, оба ритейлера раскрыли имена владельцев, тема участия функционеров в розничном бизнесе пошла на убыль. По аналогичным причинам - стремительному развитию в Санкт-Петербурге - владелицей "Пятерочки" в 2003-2005 годах было принято считать жену бывшего губернатора Петербурга Ирину Яковлеву.  до сих пор встречаются повсеместно. Владение, разумеется, не прямое - бизнес записан на родственников чиновника или третьих лиц, но в регионе все знают имя настоящего хозяина, - утверждает сотрудник одной из федеральных сетей, просивший не называть его имени в печати. - Как правило, это "номер один" или "два" на местном рынке, управляющий от 30 до 70 магазинов". "Практически в каждом регионе есть сеть, в которой либо доля, либо контрольный пакет принадлежит либо местному губернатору, либо мэру. 
сетьПо мнению участников рынка, опрошенных вчера"Бизнесом", в той или иной степени контролируются местными властями белгородская "Пятерочка", челябинская "Макфа-ритейл", красноярская  АЛПИ и др. 
франчайзиСамый известный пример - волгоградская "Пятерочка" (50% местного Но это не афишируется. "Такие проекты существуют.  сети владеет экс-мэр Волгограда Евгений Ищенко)", - соглашается гендиректор "Патэрсона" Юрий Яковчик. франчайзиОснованием для обвинения стало, в частности, лоббирование градоначальником интересов ООО "Тамерлан", волгоградского Напомним, одна из статей, по которой обвиняется арестованный в мае мэр, - "злоупотребление служебными полномочиями".  "Пятерочки" (участники рынка считают, что Ищенко принадлежит 50% долей в ООО).
Лучшие площадки - своим 
Еще один "губернаторский" проект в рознице - пермская сеть "Семья". Интерес к "Семье" участники рынка считают закономерным - это крупнейший ритейлер Пермского края, управляющий более чем 20 супер- и гипермаркетами.Основателями и основными владельцами ритейлера считаются бывший губернатор Пермской области, а ныне министр природных ресурсов РФ Юрий Трутнев (занимал должность гендиректора, а затем президента ЭКС) и нынешний губернатор Пермского края Олег Чиркунов (возглавил группу ЭКС после избрания Трутнева в 1996 году главой Перми). 
сетиПо словам участников рынка, "губернаторские"  всегда владеют лучшими площадками в городе. "Благодаря административному ресурсу получить нужный объект в регионе можно гораздо быстрее, чем в Москве", - отмечает Яковчик. 
Его слова подтверждает обвинение, предъявленное волгоградскому градоначальнику: "По прямому указанию Ищенко в угоду его личным интересам магазинам "Пятерочка" незаконно выделялись земельные участки в престижных районах города", - говорится в обвинении."Своим" сетям предоставляется лучшее", - свидетельствует эксперт Евразийского института мерчандайзинга Сергей Лынков. "Без административного ресурса хорошие участки не получить. 
Лакомый кусок 
Наличие хороших участков делает сети, подконтрольные региональным чиновникам, самыми привлекательными активами для федеральных ритейлеров. сетью"Причин несколько, - говорит управляющий  "Вестер" (Москва) Владимир Фришер. - Во-первых, торговаться с профильными ритейлерами в регионах сложно. Для них ритейл никогда не был основным источником доходов. А с чиновниками-ритейлерами сговориться гораздо проще. д. Для них их магазины - это единственный бизнес, они боятся потерять доход, надеются еще поднять цену за счет удорожания недвижимости и т. 
сетьСловом, купив магазины у губернатора, федеральная Во-вторых, покупая сеть, можно быть уверенным, что покупаешь лучшие места в города плюс в виде довеска несколько участков, на которых прежние владельцы еще не успели начать строительство.  занимает доминирующее положение в регионе". Один из поставщиков говорит, что региональные чиновники уже готовы избавляться от розничных активов: "Розница не оправдала всех надежд.
сетиБизнес оказался весьма сложным, а растут ритейлеры в регионах медленней федералов - не больше 20-30% в год (для сравнения, московские  - на 50-100% последние три года).
сетьНо если Не испытывая проблем с площадками, такие сети, как правило, выросли до больших размеров. "Вряд ли федеральным сетям нужно все, что будут выставлять на продажу чиновники. Kearney Руслана Коржа, мешать сделкам по "губернаторским" сетям может только одно обстоятельство. T. По мнению директора консалтинговой компании A. Да и противостоять агрессивной экспансии москвичей уже трудно".  насчитывает 50 магазинов, московским операторам может пригодиться только 10-15 из них. Тем не менее это один из самых привлекательных активов", - говорит эксперт. Придется долго искать приемлемый вариант. 
Бизнес



«Парфюм палас» нашел себе игрушки

Дистрибуторы парфюмерии и косметики продолжают осваивать розничный рынок: следующей после "Градиента" и "Мак-Дака" стала компания "Парфюм палас". сетиКак и "Градиент", в ритейле "Парфюм палас" решил работать в новом для себя сегменте: компания будет открывать в России по франшизе магазины испанской  по продаже игрушек Imaginarium. Экспертов удивляет желание "Парфюм паласа" диверсифицировать бизнес, однако концепцию Imaginarium они одобряют.
сети"Парфюм палас" приобрел франшизу на развитие в России испанской  магазинов игрушек Imaginarium, рассказал старший консультант компании DTZ Павел Корнейчук. сетиПо его словам, первый магазин испанской  может открыться в ТЦ "Домодедовский" (DTZ выступает агентом по сдаче в аренду площадей ТЦ). маркетингуДиректор по дистрибуции и  "Парфюм паласа" Валентина Петрова подтвердила, что компания начала заниматься проектом Imaginarium и в данный момент ведет переговоры с компаниями, предоставляющими торговые площади в аренду. концепцияВместе с тем проект несложно реализовать: Ниша необычных игрушек, развивающих потенциал детей и при этом хорошего качества, в России практически не представлена. С другой, Imaginarium - проект очень интересный и вместе с тем не требующий серьезной диверсификации и усилий. "С одной стороны, у них, как дистрибуторов, очень ровный бизнес. 

Вице-президент ЭМГ "Старая крепость" Анна Дычева-Смирнова называет решение "Парфюм паласа" диверсифицировать бизнес неожиданным, но грамотным. Более подробно о новом проекте Петрова не рассказала, посчитав это преждевременным. Впрочем, проект находится только на начальной стадии, пока рано говорить, где именно появится первый магазин Imaginarium". "Концепция Imaginarium очень интересная, сейчас мы анализируем картину российского рынка детских товаров, определяемся, какой именно формат магазинов предпочтем.  магазинов уже продумана, что касается цепочек поставок - у Imaginarium вся продукция private label, что означает один источник поставок и несложную логистику. сетьОн считает, что проект Imaginarium может найти свое место на рынке: "Судя по всему, Объем рынка товаров для детей, по разным оценкам, составляет порядка $7 млрд, ежегодно он прибавляет 15-20% в зависимости от товарной категории", - отмечает совладелец компании Banana-mama Дмитрий Куприянов. "Неудивительно, что торговые компании интересуютсядетским ритейлом. 

Эксперты считают, что формат Imaginarium придется на рынке кстати. Кроме того, уверена, что по условиям франшизы испанцы будут проводить обучение персонала российского франчайзи".  будет работать в дорогом сегменте, который даже на московском рынке не полностью развит, так что в этой нише можно закрепиться". сетьВпрочем, предупреждает Куприянов, многое будет зависеть от того, где новая  найдет помещения. торговой недвижимостиДиректор департамента  Алексей Могила также отмечает потенциал рынка детских товаров, однако указывает, что на нем сейчас представлены только два сегмента - низкоценовой и премиальный, а средний сегмент пустует. сеть"Логично развивать  среднеценовых магазинов, ведь у игрушек и других детских товаров короткий срок пользования, покупать часто очень дорогую продукцию родители не всегда готовы", - считает Могила. 
Бизнес

«Крокус» избавился от Cerruti
Группа "Крокус", крупный оператор на рынке luxury, отказалась от дальнейшего развития марки Cerruti, продав свои соглашения с одноименным итальянским модным домом небольшой фирме "Арт-Концепт-М". Утрату интереса "Крокуса" к марке эксперты связывают с падением спроса в России на брэнд, имевший огромную популярность в 1990-х. О продаже своих прав на реализацию одежды брэндов Cerruti и Cerruti Jeans в России "Бизнесу" рассказал коммерческий директор Crocus Group Эмин Агаларов. "Когда брэндов много, трудно в полной мере контролировать поведение отдельных марок на рынке. Некоторые брэнды начинают лучше продаваться, когда ими управляет мелкий оператор. Из этих соображений мы продали соглашения по Cerruti фирме "Арт-Концепт-М"", - пояснил Агаларов.

ООО "Арт-Концепт-М", созданное в 2003 году как предприятие по оптовой торговле одеждой и бельем, управляет двумя магазинами в "Крокус Сити Молле" - бутиком кожаных изделий Torras и салоном мужской одежды Bilancioni. Информацию о приобретении прав на Cerruti у "Крокуса" подтвердил совладелец "Арт-Концепт-М" Евгений Рабинович. По его словам, сделка состоялась 10 дней назад. Ее стоимость стороны не разглашают. Как отмечает ведущий специалист по закупкам мужской одежды компании "Подиум" Игорь Вдовин, скорее всего, передача прав обошлась без денег либо стоила арендаторам мизерной суммы.

"У "Крокуса", как и у всех других luхurу-ритейлеров в России, нет эксклюзивных прав на марку Cerruti, поэтому можно говорить только о продаже обязательств перед головной компанией в Италии. А перепродажа таких соглашений не может стоить дорого. Скорее всего, "Крокус" просто утратил к марке интерес, а обязательства перед модным домом нужно выполнять, а тут обнаружился подходящий управляющий", - рассуждает Вдовин. Вряд ли можно говорить о крупной сделке, поскольку брэнд Cerruti переживает кризисные времена, соглашается с Вдовиным эксперт компании Fashion Consulting Group Владимир Ежов. "У Cerruti хорошая репутация, и еще десять лет назад он был очень популярен в России. Но сейчас у брэнда серьезные трудности в Европе, и на российском рынке он продается плохо. В его рекламу никто не вкладывает, а основной сегмент марки - классические мужские костюмы - занят множеством конкурентов. Перспективы у этого брэнда в России крайне сомнительные", - утверждает Ежов.

Трудностей с приобретенной маркой не отрицает и Евгений Рабинович: "Недавно у Cerruti сменился владелец (компанию приобрел инвест-фонд Matlin Patterson у признанной банкротом компании Fin.part. - "Бизнес"), а у "Крокуса" были подписаны контракты с прежним владельцем марки. Нам еще предстоят переговоры с итальянской стороной о продолжении сотрудничества. Но, в отличие от других продавцов Cerruti, мы единственные монобрэндовые операторы марки".

Второй монобрэндовый магазин Cerruti в России - бутик в Столешниковом переулке - принадлежал компании "Джамилько". Однако источник, близкий к "Джамилько", рассказал "Бизнесу", что два года назад магазин было решено закрыть из-за низкого объема продаж. ""Джамилько" практически свернула эту марку, оставив только единичные товары в аутлете "Модный подвал"", - добавил собеседник "Бизнеса".

Евгений Рабинович надеется реанимировать былую популярность Cerruti: "В середине 1990-х костюмы от Cerruti считались культовыми, статусными вещами. Эту марку еще многие помнят, и поднять ее продажи вполне реально". По его оценкам, для развития только существующего бутика Cerruti в "Крокус Сити Молле" с закупкой новых коллекций и стартовой рекламной кампанией потребуется около $500 тыс. "Если продажи пойдут успешно, мы начнем открывать монобрэндовую сеть Cerruti", - добавил Рабинович.

Бизнес
Regions
БИН ведет МПС в регионы

Крупнейший столичный строительный холдинг "Моспромстрой", контроль над которым в начале года получила группа БИН братьев Гуцериевых, решил значительно расширить географию своей деятельности. К 2008 году МПС планирует увеличить число проектов в других городах России до 30% от общего портфеля. Эксперты считают это решение своевременным и перспективным, отмечая, что доходность в регионах существенно превышает московские показатели. Вместе с акциями предприятия братьям Гуцериевым перешли не только более 40 генподрядных организаций и многочисленные строительные площадки МПС, но также весомый гостиничный актив - три отеля Marriott на улицах Тверская и Петровка. Теперь по прошествии нескольких месяцев с момента смены предыдущих акционеров ЗАО стало известно и о новой стратегии дальнейшего развития "Моспромстроя". Согласно планам компании, в ближайшие два года московский застройщик собирается существенно увеличить свое присутствие в регионах. Как рассказал гендиректор "Моспромстроя" Борис Гурецкий, доля региональных заказов, которая сейчас незначительна, к 2008 году должна возрасти до 30%. Несмотря на смену концепции развития, МПС не собирается сдавать позиции на столичном рынке недвижимости. Гурецкий отметил, что компания собирается сохранить объем московских проектов - около 50% от всех подрядов, которые и составляют основу портфеля МПС.

В пресс-службе "Моспромстроя" "Бизнесу" пояснили, что новая политика развития компании связана со сменой акционеров ЗАО: у новых владельцев уже давно есть интересы и проекты в регионах. Среди приоритетных направлений регионального развития менеджмент "Моспромстроя" выделяет не только привлекательные для многих московских игроков Ленинградскую, Калининградскую области и Краснодарский край, но также Тюменскую, Пермскую, Новосибирскую, Нижегородскую, Саратовскую и Самарскую области. Называть конкретные проекты в "Моспромстрое" отказались, однако добавили, что компания будет выступать не только как застройщик и подрядчик, но и как инвестор.

Новая стратегия развития бизнеса МПС отвечает основным тенденциям развития рынка столичной недвижимости, констатируют эксперты. "При существующем дефиците земельных участков в Москве строительным компаниям с большим штатом, которым постоянно нужны новые заказы, становится тесно. Поэтому многие игроки идут по пути освоения регионов", - считает вице-президент ПС "Конти" Вячеслав Тимербулатов. Среди других причин, заставляющих успешных московских застройщиков выходить за переделы столицы, коммерческий директор "Росевродевелопмента" Наталья Коротаева называет более высокую доходность, на которую может рассчитывать инвестор. С ней соглашается президент компании Heliopark Group Александр Гусаков: "Цены на номера в Москве и городах России сопоставимы, а инвестиционные затраты на создание аналогичных объектов и операционные расходы заметно ниже". По его словам, доходность по проектам составляет не менее 14-15% (в пятизвездном сегменте Москвы - около 10%). Схожая ситуация наблюдается и в других сегментах регионального рынка недвижимости. "Доходность офисной недвижимости в регионах - 22-24% (10-11% ДЛЯ Москвы. - "Бизнес"). Это один из самых высоких показателей доходности на рынке недвижимости на сегодня", - утверждает исполнительный директор УК "Blackwood Фонды недвижимости" Артем Цогоев.

Бизнес
Красноярский край. «АЛПИ» прирастет супермаркетами

Холдинг «АЛПИ» намерен развивать на территории Сибири сеть супермаркетов, заявил вчера вице-президент компании Андрей Граванов. сетиОднако, по мнению экспертов, речь может идти о $25–50 млн: столько сегодня могут стоить региональные Сумму инвестиций в новый проект он назвать отказался. . сетиПредложение о покупке уже сделано красноярской  «Каравай», однако представители этой компании, а также других сетей супермаркетов отказались от комментариев. Однако, по мнению экспертов, вопрос заключается лишь в цене сделки.Опрошенные „Ъ“ владельцы сетей заявили, что продавать свои магазины не намерены, вместо этого они планируют развиваться самостоятельно. 
сетиВ составе холдинга «АЛПИ» образовано подразделение, которое будет заниматься развитием  супермаркетов, рассказал вчера вице-президент компании Андрей Граванов. сетиКомпания намерена инвестировать средства в создание либо покупку готовой  в Красноярском крае, который является базовым для компании, или в одном из соседних регионов, где у нее уже есть гипермаркеты. По его словам, «АЛПИ» пока еще не вела переговоров о покупке сетей.О том, почему компания решила работать в новом формате, а также о том, сколько денег может быть потрачено на новый проект, господин Граванов говорить не стал. 
сетиОднако, по данным „Ъ“, предложение о продаже было сделано владельцам красноярской торговой  «Каравай». сетиВ самой  категорично заявили, что планы о продаже «АЛПИ» либо какой-либо другой компании даже не обсуждались. сети«Администрация  универсамов «Каравай» в перспективе не планирует вести переговоры о продаже», — добавил руководитель отдела маркетинга «Каравая» Максим Маминов. сетиПо его словам, в настоящее время компания намерена активно развиваться самостоятельно, нарастив количество точек  до 18 универсамов до конца года, и продолжить открытие новых магазинов в 2007 году. 
Представители других крупных сетей супермаркетов в Красноярске также заверили, что переговоры об объединении с «АЛПИ» они не вели. маркетингу«К нам они с таким предложением не обращались», — заявил директор по  сети «Командор» Дмитрий Полуянов. сетьПоэтому решение «АЛПИ» начать строить «Развитие нескольких форматов позволяет снизить риски компании, если с каким-либо одним форматом дела пойдут неважно. С другой стороны, отметил Максим Маминов, вероятность того, что «АЛПИ» действительно намерена в будущем поглотить одну из сетей супермаркетов, достаточно велика. — У всех игроков сейчас амбициозные планы по развитию сетей, которые они намерены выполнять собственными силами». «С большой вероятностью, владельцы всех этих компаний не пойдут на предложение «АЛПИ», — считает директор по развитию торгово-развлекательного комплекса «Атриум» Алексей Нейман.  супермаркетов вполне логично. сетиПри этом покупка готовой  позволит получить уже готовую сеть, обладающую хорошими торговыми площадями», — считает он. 
Все дело в цене, которую предложит «АЛПИ» конкурентам, уверен представитель одной из красноярских розничных компаний. сети«Поскольку все розничные  в крае практически непрозрачны, оценить их стоимость достаточно затруднительно. «Под этот проект может быть выпущен облигационный заем, а также привлечены средства поставщиков, которым выгодно открытие новых точек продаж своего партнера», — отметил Максим Маминов из «Каравая». Правда, по словам собеседника „Ъ“, помешать «АЛПИ» может недостаток средств: в последнее время компания начала задерживать сроки открытия новых гипермаркетов, что может свидетельствовать о финансовых затруднениях. Скорее всего, на покупку целиком одной из сетей «АЛПИ» придется потратить порядка $25–50 млн, исходя из оборота компаний», — считает он. Надо еще учитывать и планы развития сетей, из-за чего их владельцы будут оценивать свои компании дороже. 
ОАО «АЛПИ» включает в себя сеть одноименных гипермаркетов, агрохолдинг, специализирующийся на производстве мяса птицы, а также строительную компанию «Сибагрострой», занимающуюся строительством и реконструкцией гипермаркетов сети. сетиВ настоящее время в состав  входят 17 гипермаркетов и строится еще 10 в Красноярском крае, Кемеровской, Новосибирской областях, Республике Хакасия. сетиОборот розничной Владельцы компании не раскрываются.  в 2005 году составил 6,3 млрд руб., план на 2006 год — 12,6 млрд руб. сетиСуммарный объем инвестиций в развитие  в 2006 году составит около 7,6 млрд руб. сетиВ случае выхода «АЛПИ» в сегмент супермаркетов ее конкурентами на территории Красноярского края станут  «Красный Яр», «Каравай» и «Командор». 

Коммерсантъ


Логистический терминал Astros Logistic Center в Ленобласти

Как стало извсетно Guide to Property, 28 августа текущего года бельгийская Astros Logistic Center (дочерняя структура компании Ahlers) введет в эксплуатацию в Ленинградской области логистический терминал. Стоимость проекта составляет 18 млн. долларов. Об этом сообщает пресс-служба областного правительства. Строительство логистического центра началось в 2001 году и в настоящее время состоит из двух складских модулей общей площадью около 25 тыс. кв. м. Запуск терминала приведет к созданию крупнейшего на северо-западе России современного центра логистических операций. Срок окупаемости проекта составит 7,5 лет.
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