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Offices/General
Паркинговая арифметика
Подыскивая новый офис для своих сотрудников, как правило, любая компания уделяет внимание не только его местоположению, но и тому числу машиномест, которое она сможет получить.
Retail
«Эльдорадо» обвинили в продаже «японцев» без разрешения
Крупнейшая в России сеть магазинов электроники "Эльдорадо" оказалась втянутой в конфликт с японским производителем кондиционеров Daikin.
Hotel
"Кольцо мотелей" позволит увеличить число гостиничных мест в столице в 2,5 раза
По мнению мэра Москвы Юрия Лужкова, создание дешевых отелей на МКАД станет одной из мер, которые позволят увеличить общее число гостиничных мест в Москве в 2,5 раза.
Regions
Санкт-Петербург победил в рейтинге регионов
Аналитики банка "Уралсиб" выпустили рейтинг российских регионов, сравнив их по пяти параметрам: экономический рост, потребительский спрос, рост доходов, развитие ипотеки, а также привлекательность в целом. 
"Фрунзенский" доторговался до бизнес-центра
Как стало известно "Ъ", компания JFC, один из крупнейших в России импортеров фруктов, решила перепрофилировать купленный в прошлом году универмаг "Фрунзенский" под бизнес-центр.
Санкт-Петербург. Wal-Mart пройдет по «Ленте»
Компания Wal-Mart выйдет на российский рынок, купив питерскую розничную сеть «Лента». Игроки рынка удивлены выбором Wal-Mart, а аналитики сомневаются, что бизнес-стратегия мирового лидера торговли приживется в России. 
Нижний Новгород. Настоящая тюрьма для гостей города
Строительство гостиницы, стилизованной под старинную тюрьму, планируется в Нижнем Новгороде рядом с острогом на пл. Свободы. 
Interview
«В Лондоне ежемесячная ставка аренды за одно машиноместо на 75% выше, чем в Москве»
Проблема паркингов продолжает оставаться для московского рынка офисной недвижимости одной из самых болезненных. О различиях в подходах к развитию этой составляющей офисного девелопмента в Москве и других городах мира обозревателю газеты "Бизнес" Маргарите Федоровой рассказала руководитель отдела аналитики рынка офисной и складской недвижимости компании Colliers International Регина Лочмеле.
Offices/General
Паркинговая арифметика
Подыскивая новый офис для своих сотрудников, как правило, любая компания уделяет внимание не только его местоположению, но и тому числу машиномест, которое она сможет получить. Однако девелоперы из-за дороговизны обустройства подобных парковок пока не спешат радикально менять параметры своих объектов, особенно если это не мешает им пройти госкомиссию.Консультанты проектов, стараясь учесть пожелания арендаторов, постепенно ужесточают требования к подземным паркингам в составе бизнес-центров. В ином случае сотрудникам фирмы каждое утро придется тратить немало времени, чтобы найти место, где можно оставить свой автомобиль. 
Мало и дорого
Существующий сегодня на рынке офисных помещений Москвы критерий обеспеченности бизнес-центров парковочными местами был принят ведущими консалтинговыми компаниями столицы еще в 2003 году. бизнес-центраВ условиях усиления тенденции децентрализации офисного рынка и роста девелоперской активности в срединном поясе Москвы и районах, близких к МКАД, вопрос достаточной обеспеченности м офисной площади. В соответствии с этой классификацией, соотношение парковочных мест - наземных и подземных - и общей арендуемой площади здания определялся на уровне одно машиноместо на 100 кв.  необходимым количеством парковочных мест становится все более важным с точки зрения формирования конкурентных преимуществ бизнес-центра и его привлекательности для потенциальных арендаторов. м.м офисной площади, в районе от ТТК до МКАД - одно машиноместо на 50-60 кв. Теперь среднее необходимое соотношение парковочных мест и арендуемой офисной площади бизнес-центра в районе от Садового кольца до ТТК оценивается на уровне одно машиноместо на 70-80 кв. Поэтому постепенно с развитием рынка данный показатель был немного пересмотрен, хотя еще и не внесен в новую дополненную и измененную классификацию офисных зданий. 
арендные ставкиПока же игроки рынка с энтузиазмом пересматривают нормативы по паркингам, обещая в скором времени ввести новые требования по машиноместам в бизнес-центрах,  на парковки Москвы продолжают оставаться одними из самых высоких в Европе. "Чаще всего организация арендует одно-два места в подземном паркинге только для своего руководства, остальные же сотрудники оставляют свои машины поблизости от места работы или в платных парковочных зонах", - уверяет заместитель директора управления коммерческой недвижимости и девелопмента компании "Миэль-недвижимость" Элина Занина. Эксперты отмечают, что для многих арендаторов офисов, оказывается, довольно дорого выкупать места для автомобилей своих сотрудников. По данным Knight Frank, в пределах Садового кольца цена составляет $100-250 за одно машиноместо в месяц, а за его пределами - $50-130. Для сравнения, услуги наземных парковок обходятся арендаторам дешевле. "Самые дорогие предложения в пределах Садового кольца варьируются в диапазоне $250-500 за одно машиноместо в месяц", - говорит старший консультант отдела стратегического консалтинга Knight Frank Дмитрий Канунов. Причина подобного ценового бума- сильное превышение спроса над предложением, особенно в центре города, что позволяет владельцам зданий сильно завышать ставки. 
Затратная статья
Отсутствие интереса столичных девелоперов к паркингам объясняется не только дефицитом свободных земельных участков, но и сложностью и дороговизной реализации подобных проектов. В том числе и потому, что девелоперу приходится дополнительно получать согласования от 20-30 инстанций, сетует Савицкий.Кроме того, заместитель генерального директора ГК "Вашъ финансовый попечитель" Кирилл Савицкий предупреждает, что подземное строительство существенно удлиняет сроки реализации проекта, как минимум на шесть-восемь месяцев. м. за 1 кв. В некоторых случаях затраты на оборудование подземной стоянки могут достигать и $1,5 тыс. м наземного паркинга в среднем составляет $400-500, подземного - $650-900. Для сравнения, стоимость строительства 1 кв. Строительство подземной парковки в среднем обходится девелоперу на 30-40% дороже, чем организация наземного паркинга на территории бизнес-центра, рассказывает Дмитрий Канунов. 
Поэтому застройщики стараются максимально использовать эту территорию, а для окупаемости проекта приходится сооружать высотные здания", - говорит эксперт."В центре столицы для строительства современных бизнес-центров, как правило, выделяются сравнительно небольшие участки. Именно по причине экономической нецелесообразности при сооружении офисных зданий нормативы обеспечения московских офисов парковками зачастую нарушаются, с сожалением констатирует Элина Занина. 
Ситуация осложнилась для девелоперов в конце 2005 года, когда столичные власти приняли постановление, регулирующее нормативы обеспечения паркингами различных объектов недвижимости в Москве в зависимости от их функционального назначения. 
офисные площади"Многие девелоперы в результате ужесточения правил вынуждены сокращать  для того, чтобы увеличить размеры паркингов в соответствии с требованиями законодательства. В результате данных изменений удорожание общей стоимости строительства паркингов составило около 40-50%",- отмечает Дмитрий Канунов. 
Возможные альтернативы 
Ужесточение требований к количеству машиномест в паркингах бизнес-центров, а также серьезные ограничения по подземному строительству и высокая стоимость подобных работ заставляют девелоперов разрабатывать различные ноу-хау. 
Вслучае же с ячейковым (механизированным) паркингом вопрос решается таким образом, что почти вся полезная площадь используется по прямому назначению", - соглашается Элина Занина. п. "Как правило, достаточно много полезной площади отводится под место для въезда и выезда автомобилей, широкую дорогу для разворотов и т. Принципиальное отличие от обычных паркингов - экономия пространства за счет исключения из проекта объездных путей. "Подобные парковки представляют собой некий цилиндр, уходящий под землю на несколько этажей, посередине которого циркулирует лифт с раздаточным механизмом: он опускает машины и расставляет их по ячейкам", - рассказывает Жиряков. Одним из наиболее перспективных видов развития парковок руководитель строительных проектов "МИАН-девелопмента" Эраст Жиряков считает возведение механизированных паркингов. 
Таким образом, стоимость строительства одного паркинга составляет в среднем около $5-5,5 млн", - перечисляет технические параметры Занина. м. м, не превышает $400-450 за 1 кв. кв. м таких паркингов, вместимостью 600 машиномест и имеющих общую площадь 10-13 тыс. "Стоимость строительства 1 кв. Впрочем, подобная альтернатива вряд ли найдет широкое применение в центральных районах Москвы из-за существующего дефицита и дороговизны земельных участков. Другой вариант замены подземных паркингов - это сооружение надземных гаражей типа "этажерка". 
Учитывая многочисленные ограничения, самым важным из которых является ограничение по этажности, пока офисных центров с парковками на крыше в Москве нет. К тому же придется обязательно учесть дополнительные нагрузки, которые испытывает здание, чтобы оно не просело от веса автомобилей. Однако в этом случае застройщик встает перед необходимостью существенно снизить этажность бизнес-центра. В качестве еще одной альтернативы подземным парковкам эксперты называют паркинг, расположенный на крыше здания. 
Приятные мелочи 
Основная услуга, которая, как правило, обязательно предоставляется арендаторам паркинга, - это охрана их автомобилей. машиномест. Также ясны параметры комплекса "Федерация", в котором расположится шестиуровневая подземная парковка на 3,5 тыс. Как отмечают специалисты, ситуация понятна только с деловым комплексом турецкой компании ENKA - "Башня на Набережной", где предусмотрен один трехуровневый паркинг для всего комплекса. Сейчас сложно говорить об обеспеченности парковочными местами даже в ММДЦ "Москва-Сити", поскольку многие объекты находятся только на начальной стадии реализации. Многие из них уверяют, что пока даже не ясно, достаточное ли количество машиномест разместится на территории крупнейших проектов офисного рынка столицы. 

Впрочем, эксперты рынка сетуют не только на отсутствие гостевых парковок и разнообразных служб технической поддержки в паркингах бизнес-центров. Среди известных проектов с гостевой автостоянкой эксперты выделяют бизнес-центр "Дукат Плейс III". Гостевая парковка проектируется там, где недорогая земля, или в том случае, если это большая территория бывшего предприятия, у которого был заключен долгосрочный договор аренды земли", - поясняет Элина Занина. "Это связано с высокой стоимостью земельных участков в центральном деловом районе и других престижных округах столицы. С одной стороны, его наличие является признаком хорошо продуманной концепции офисного центра, с другой - многие девелоперы специально забывают про обустройство гостевой парковки. То же самое касается и гостевого паркинга. Остальные же сервисы - мойка или ремонт машин - встречаются в бизнес-центрах не так часто, как хотелось бы. 
Бизнес



Retail
«Эльдорадо» обвинили в продаже «японцев» без разрешения

Крупнейшая в России сеть магазинов электроники "Эльдорадо" оказалась втянутой в конфликт с японским производителем кондиционеров Daikin. Вендор обвиняет сеть в том, что она продавала кондиционеры Daikin, не сертифицированные для российского рынка. В "Эльдорадо", напротив, уверяют, что причиной конфликта стали неприемлемые ценовые требования поставщика. Косвенным пострадавшим в результате конфликта стала сеть "М.Видео", которая продает технику Daikin по эксклюзивному соглашению с производителем. О конфликте между Daikin и "Эльдорадо" "Бизнесу" рассказал один из участников рынка. По его словам, кондиционеры Daikin поступили в продажу в "Эльдорадо" летом. "В представительстве Daikin этому удивились: у японской компании эксклюзивное соглашение с "М.Видео" о том, что из федеральных сетей техника Daikin продается только у них", - рассказывает собеседник "Бизнеса". 13 июля этого года директор российского представительства Daikin Ясуфуми Араки написал коммерческому директору "Эльдорадо" Алексею Сердюченко письмо с просьбой прекратить продажи кондиционеров Daikin в сети. В письме продажи Daikin в "Эльдорадо" называются "не соответствующими корпоративной политике Daikin". "Монтаж кондиционеров Daikin производится неуполномоченными специалистами, которые не прошли обучение в системе дистрибуции Daikin. В этой ситуации мы не можем поддерживать гарантийные обязательства по кондиционерам", - говорится в письме. Одну из моделей кондиционеров, выставленных на продажу в "Эльдорадо", глава российского Daikin прямо называет "серой": "Эта модель не адаптирована к климатическим условиям территории России и не предназначена для продаж на российском рынке. Ее поставка в РФ относится к разряду grey import ("серый" импорт. - "Бизнес")", - говорится в письме. В заключение Ясуфуми Араки просит "приостановить "серые" закупки кондиционерной техники Daikin, не обеспеченные гарантийной поддержкой производителя... и приостановить любую рекламу по продаже этих двух моделей". Свою просьбу директор российского Daikin мотивирует тем, что действия "Эльдорадо" "наносят вред брэнду Daikin перед лицом российских покупателей".

Гендиректор "Эльдорадо" Александр Шифрин подтвердил "Бизнесу" факт конфликта с Daikin, однако, по его словам, причиной конфликта стало не то, что ввезли "серый" товар. "Эти кондиционеры абсолютно пригодны для использования в России. Причина конфликта в том, что Daikin потребовал, чтобы мы продавали их товар с наценкой в четыре-пять раз выше закупочной цены, но мы отказались. Вот они и обвинили нас в "сером" импорте", - говорит Шифрин. По его словам, "Эльдорадо" не прекратила продажу кондиционеров Daikin. "Впрочем, у нас их уже немного осталось", - говорит Шифрин.

В "М.Видео" подтвердили, что у сети есть договоренность об эксклюзивных продажах техники Daikin на российском рынке. "Мы знаем о конфликте между Daikin и "Эльдорадо". Правда, мы считаем, что бьет он прежде всего не по нам, а по производителю, поэтому предпринимать мы ничего не собираемся, мы оставили ситуацию на усмотрение Daikin", - говорит РR-директор "М.Видео" Надежда Киселева. В офисе Daikin "Бизнесу" подтвердили факт претензий к "Эльдорадо". "Они действительно продавали кондиционеры, не сертифицированные для использования в России", - сказали "Бизнесу" в пресс-службе компании. В Daikin затруднились уточнить, прекратила ли "Эльдорадо" продажу кондиционеров марки. "Мы знали, что у "М.Видео" эксклюзив на Daikin, у нас кондиционеры этой марки не продаются", - подтверждает РR-директор "Техносилы" Надежда Сенюк. Сенюк не припоминает за последнее время таких громких публичных конфликтов между производителями и ритейлерами. С ней соглашается менеджер крупной дистрибуторской компании. "Конфликты между сетями и поставщиками происходят довольно часто, но редко становятся достоянием общественности. Впрочем, в нынешней ситуации, когда с большинством поставщиков сети работают напрямую, конфликтные ситуации, которые будут возникать, например, из-за цен, неизбежны", - говорит собеседник "Бизнеса".

Бизнес
Hotel
"Кольцо мотелей" позволит увеличить число гостиничных мест в столице в 2,5 раза

По мнению мэра Москвы Юрия Лужкова, создание дешевых отелей на МКАД станет одной из мер, которые позволят увеличить общее число гостиничных мест в Москве в 2,5 раза. Он сообщил, что столичные чиновники уже готовят целую программу по застройке МКАД. Программа построена на частных инвестициях. 

Основными клиентами таких гостиниц власти видят автомобилистов, поэтому решено строить мотели. Мотели, расположенные вдоль МКАД, будут иметь конкурентные преимущества: сама магистраль давно перестала быть просто границей города и превратилась в одну из основных торговых и транспортных артерий, имеющую достаточно простые выезды к конечным станциям метро. Очевидно, что гостиницы на границе МКАД будут самыми дешевыми. 

Как заявил руководитель ГУП "Управление перспективных застроек" Владимир Хайкин, участки у МКАД вызывают сегодня все больший интерес у инвесторов. Свободных площадок в городе практически не осталось, поэтому все чаще речь идет не просто о выделении участка под застройку, а о проекте комплексной реконструкции. Зона вблизи МКАД в ближайшие годы будет подвергнута серьезному редевелопменту, так что строительство мотелей - это только часть более крупных планов реконструкции. 

После завершения реконструкции нескольких крупных отелей в центре ("Москва", "Россия" и другие) и с вводом нескольких новых гостинично-развлекательных центров спрос на самые дорогие номера будет удовлетворен. Поэтому самое время начать активно развивать более демократичную нишу рынка. Мэр Москвы считает, что через некоторое время в городе будет запускаться по 2 гостиницы каждый месяц. 

Кольцо мотелей может значительно увеличить оборот столичной торговли, прежде всего за счет внутреннего shopping-туризма. Но для того, чтобы этот поток в казну увеличивался, необходимо достаточное число мест в отелях среднего уровня, поскольку именно средний, а не самый богатый турист, по статистике, приносит наибольший доход. 

PRO Недвижимость


Regions
Санкт-Петербург победил в рейтинге регионов

Аналитики банка "Уралсиб" выпустили рейтинг российских регионов, сравнив их по пяти параметрам: экономический рост, потребительский спрос, рост доходов, развитие ипотеки, а также привлекательность в целом. Лидером в большинстве номинаций оказался Санкт-Петербург. Помимо него аналитики банка рекомендуют обратить внимание на Северо-Западный и Приволжский федеральные округа.

"Наш анализ российских экономических тенденций позволил выявить основные быстроразвивающиеся сектора российской экономики, а также главные регионы развития", - утверждается в исследовании. "На основе полученной информации мы можем отметить, что те компании, которые либо уже смогли утвердиться в этих секторах и регионах, либо имеют хорошо продуманные стратегии по выходу на данные быстрорастущие рынки, представляют собой привлекательные инвестиционные объекты". Аналитики банка добавляют, что в ближайшие два-три года те российские компании, которые расширят свое присутствие в потребительском и оборонном секторах экономики, а также займут прочные позиции на рынках Северо-Западного и Приволжского федеральных округов, смогут демонстрировать гораздо более впечатляющие результаты, чем крупнейшие энергетические и добывающие компании.

Совокупный индекс инвестиционной привлекательности выделяет шесть российских регионов: Санкт-Петербург, Свердловск, Татария, Московская область, Красноярск и Кемерово. Неожиданными лидерами рейтинга также стали Чукотка (см. вынос) и крупные регионы российского Дальнего Востока.

Впрочем, высокие рейтинги Дальнего Востока вызывают сомнения у самих авторов исследования. Высокие доходы еще не означают больше возможностей, отмечают аналитики "Уралсиба". И, несмотря на высокую привлекательность Дальнего Востока, аналитики не спешат включать данный регион в число наиболее предпочтительных с точки зрения инвестиционных вложений из-за его особого статуса. Традиционно Дальневосточный ФО рассматривался россиянами как пограничный район, куда люди приезжали лишь зарабатывать деньги, и лишь немногие решали остаться там на всю жизнь. Это означает, что, несмотря на высокий уровень сбережений в округе, возможностей для развития многих ориентированных на потребителя отраслей, таких как финансовые услуги и строительство, на Дальнем Востоке очень мало.

По этим причинам авторы включили многие дальневосточные регионы в список аутсайдеров, несмотря на то что некоторые области Дальневосточного ФО, например Магадан, Сахалин, Якутия, Хабаровск и Камчатка, занимают высокие места в рейтингах.

В итоге по перспективам роста лидируют шесть регионов. Принимая во внимание все вышеуказанные факторы, аналитики "Уралсиба" рекомендуют инвесторам, которые заинтересованы в потенциале экономического развития на региональном уровне, более пристально присмотреться к Московской области, Санкт-Петербургу, Татарии, Свердловску, Красноярску и Самаре.

Коллеги в целом согласны с выводами исследования. "Москва производит 26% ВВП, что сопоставимо с крупным городом в европейской стране, говорит старший экономист ИК "Тройка Диалог" Евгений Гавриленков. - Понятно, что такая динамика не может быть постоянной и должна сместиться в пользу регионов". Его не удивляет лидерство Северо-Западного региона по темпам роста доходов на душу населения. Санкт-Петербург активно привлекает инвесторов, там строятся новые предприятия, налаживается сборочное производство, развивается туризм.

В Поволжье экономика прогрессирует благодаря разумной политике руководства этого региона, в отличие от средней полосы, где долгое время доминировали советские догмы, хотя с точки зрения привлекательности для западных инвесторов эти регионы не уступают друг другу.

По словам экономиста ИБ "Траст" Евгения Надоршина, процесс интенсивного развития регионов идет уже несколько лет, и подчас более динамично, чем, например, в Москве. Резко подорожавшая столица, где значительно выросла стоимость труда, земли, других ресурсов, сейчас "выталкивает" ищущий снижения издержек бизнес в регионы. "Так что "Уралсиб" Америку не открыл", - считает Надоршин.

Бизнес 
"Фрунзенский" доторговался до бизнес-центра

Как стало известно "Ъ", компания JFC, один из крупнейших в России импортеров фруктов, решила перепрофилировать купленный в прошлом году универмаг "Фрунзенский" под бизнес-центр. Таким образом, один из старейших в городе универмагов прекратит свое существование. Сгоревший 17 лет назад и вновь открывшийся лишь в 2001 году, он так и не смог вернуть своих покупателей. 

По информации "Ъ", под деловую недвижимость будут отведены первые четыре этажа "Фрунзенского", а на пятом и шестом останутся ресторан и фитнес-зал. Компания JFC, купившая универмаг, уже приступила к освобождению здания от арендаторов. "Сейчас работает только первый этаж магазина, а также ресторан и фитнес-центр, расположенные на пятом и шестом этажах. Остальные помещения почти свободны от арендаторов, и вероятнее всего, уже в январе будущего года здесь будет открыт офисный центр", - сообщили в администрации "Фрунзенского". Источник "Ъ" в JFC уточнил, что реконструкция помещений еще не начиналась: "Скорее всего, в сентябре должна будет закончиться экономическая проработка и зонирование проекта, после чего архитекторы начнут работать над проектом реконструкции здания". Инвестиции в проект составят более $7 млн.

Универмаг "Фрунзенский", расположенный на пересечении Московского проспекта и Обводного канала, был построен в 1938 году. Его общая площадь составляет около 14 тыс. кв. м, из них торговая площадь - около 5,5 тыс. кв. м, развлекательная зона - около 2,5 тыс. кв. м.

Универмаг "Фрунзенский" сгорел в 1988 году и был закрыт. В 1992 году в ходе приватизации было создано ЗАО "Торговый дом "Фрунзенский", которое купил за $2 млн известный предприниматель Илья Баскин. Он начал реконструкцию здания, продолжавшуюся до кризиса 1998 года. В 2000 году владельцем здания стала малоизвестная на рынке компания "Топаз". В 2001 году "Топаз" завершил начатый прежним владельцем реконцепт и ремонт здания, после чего двери "Фрунзенского" открылись для посетителей. В прошлом году году у торгового центра снова сменился владелец: универмаг был куплен компанией JFC.

После пожара универмаг так и не смог вернуть своих посетителей. В 2001 году в Петербурге уже появились современные торговые центры с удобными парковками и прочей инфраструктурой, переключившие на себя основные покупательские потоки. И если у других старейших городских универмагов - ДЛТ и "Пассажа" - отсутствие удобной инфраструктуры компенсируется близостью Невского проспекта, то "Фрунзенский", находящийся на углу перегруженного транспортом Московского проспекта и мрачного Обводного канала, удачным местоположением похвастаться никак не может. "Торговый центр на этом месте имеет плохую историю. Он сначала закрывался, потом горел. Потом долго реконструировался. Покупатели просто забыли этот универмаг", - говорит Арина Сандер, директор департамента торговой недвижимости Colliers International Санкт-Петербург (компания разрабатывала концепцию развития "Фрунзенского" как торгового центра). "Удачным торговым объектом "Фрунзенский" назвать никак нельзя. Количество посетителей здесь было минимальным отчасти из-за его удаленности от основных покупательских потоков и низкой плотности населения в локальном окружении", - считает руководитель департамента коммерческой недвижимости ЦРП "Петербургская недвижимость" Юлия Дровянникова. С ней согласен и директор по развитию консалтинговой группы LMCM Дмитрий Золин: "Плохое местоположение объекта и неудачные концепции его развития в качестве торгового комплекса делают реформат в бизнес-центр абсолютно оправданным". По его словам, за счет превращения "Фрунзенского" в бизнес-центр JFC выиграет и по площадям. "В формате бизнес-центра можно будет увеличить количество коммерчески используемых площадей до 60 процентов от общей площади универмага", - уверен господин Золин.

Предполагается, что, свернув торговлю во "Фрунзенском", JFC использует здание универмага под свой объединенный офис, а остальные помещения будет сдавать в аренду. Сейчас, по данным "Ъ", головной офис JFC, занимающий 890 кв. м, расположен в бизнес-центре "Сити-центр" на Петроградской стороне. При этом целый ряд подразделений компании арендуют офисные площади в различных частях города. Перепрофилирование "Фрунзенского" под деловой центр позволит JFC разместить всех своих управленцев в одном месте и сократить расходы на аренду. По оценкам экспертов, JFC ежегодно тратит на офисные помещения около $2,1 млн и сможет окупить "Фрунзенский" не более чем за восемь лет: $10 млн компания потратила на приобретение "Фрунзенского" и $7млн - на его реконструкцию под бизнес-центр.

Коммерсантъ Санкт-Петербург
Санкт-Петербург. Wal-Mart пройдет по «Ленте»

Компания Wal-Mart выйдет на российский рынок, купив питерскую розничную сеть «Лента». Игроки рынка удивлены выбором Wal-Mart, а аналитики сомневаются, что бизнес-стратегия мирового лидера торговли приживется в России. Об этом рассказал источник, близкий к руководству «Ленты». 
сетьСейчас Первый гипермаркет «Лента» открыла в 1999 году. Чистая прибыль Wal-Mart в первом квартале 2006 года выросла на 4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – до 2,6 млрд долл., объем продаж – на 12,3% (до 79,61 млрд долл.). магазинов. Сеть объединяет 5,7 тыс. В компании работает около 1,3 млн человек. – одна из крупнейших розничных сетей в мире с ежегодным доходом более 250 млрд долл. Wal-Mart Stores Inc.  объединяет 10 магазинов. сетиВ 2005 году выручка Собственники «Ленты» официально не раскрываются, однако известно, что основной владелец компании – ее основатель Олег Жеребцов, а миноритарные пакеты принадлежат менеджменту.  составила порядка 650 млн долл. 
Источник также затруднился сказать, под каким брендом будут работать магазины «Ленты» после завершения сделки. Назвать сумму сделки он отказался, сославшись на незнание деталей. «Все уже почти решено, остались некоторые формальности, которые могут занять еще определенное время», – заявил РБК daily источник, который в настоящее время участвует в переговорах с Wal-Mart со стороны «Ленты». 
– По формату «Лента» очень похожа на Wal-Mart, кроме того, уже тогда она имела в собственности достаточно большое количество земельных участков по всей России». «Уже тогда американский оператор обратил внимание на «Ленту», – говорит источник. По словам собеседника, еще 2,5 года назад руководство Wal-Mart пристально изучало магазины питерской сети, однако решение о покупке принято не было. 
сетиНет ничего абсурдного в том, чтобы деньги, вырученные, например, от продажи в июле этого года 85 гипермаркетов в Германии, направить на развитие Участники рынка напоминают, что сейчас Wal-Mart целенаправленно продает свои магазины в ряде стран.  в более перспективной России, говорят они. 
сетиПосле продажи магазинов в Германии у Wal-Mart появились деньги, – заявил РБК daily генеральный директор По формату они могут быть отчасти похожи. «Почему бы и нет? У «Ленты» есть несколько интересных региональных проектов, пусть пока и нереализованных.  «Патэрсон» Юрий Яковчик. Хотя они уже несколько раз говорили о том, что выходят на наш рынок, однако это так и осталось только на словах». – Поэтому возможно, что Wal-Mart заинтересовался Россией. 
Странно, что она заинтересовала Wal-Mart», – сказал г-н Рогачев РБК daily. «То, что «Лента» продается, ни для кого не секрет. Акционер «Пятерочки» Андрей Рогачев также слышал о том, что «Лента» продается, однако он был весьма удивлен выбором Wal-Mart. 
В Wal-Mart 60% ассортимента – это стандартизированные продукты, что вряд ли придется по душе нашему потребителю». – Похоже, что у Wal-Mart не очень хорошо получается вести бизнес за границей. Что касается Wal-Mart, то настораживает его уход с рынков Германии и Кореи», – сказал РБК daily аналитик ФК «УРАЛСИБ» Андрей Никитин. «У «Ленты» хорошие позиции в Санкт-Петербурге, и к ее деятельности претензий нет. 

Аналитики считают, что для успешного развития в России Wal-Mart придется пересмотреть свою ассортиментную политику. В-третьих, слаба географическая представленность «Ленты». Во-вторых, Wal-Mart вряд ли устроит налоговая политика «Ленты». По мнению одного из участников российского рынка ритейла, пожелавшего сохранить анонимность, есть несколько причин «непривлекательности» «Ленты» для Wal-Mart: «Во-первых, объекты «Ленты» построены с техническими нарушениями. 
RBC Daily


Нижний Новгород. Настоящая тюрьма для гостей города

Строительство гостиницы, стилизованной под старинную тюрьму, планируется в Нижнем Новгороде рядом с острогом на пл. "Интерфакс"Как передаёт Об этом сообщил представитель министерства имущественных отношений Нижегородской области. По его словам, строительство гостиницы начнется, предположительно, в 2007 году. Свободы. , ориентировочная стоимость проекта составляет $1 млн. На первом и втором этажах левого и правого крыла располагаются общие камеры, в башнях находятся одиночные камеры, а в подвале размещены карцеры.Острожный комплекс состоит из тюремного корпуса с четырьмя башнями и встроенной церковью со звонницей. Теперь вопрос решен, Федеральное агентство по охране памятников культуры и истории передало здание в пользование музея, сохранив ему статус памятника федерального значения. 

Нижегородский острог был построен в 1819-1824 гг. Таким образом, у постояльцев будет постоянная возможность посещать камеры узилища, карцеры и видеть орудия пыток того времени. 

Собеседник агентства уточнил, что в 2003 году нижегородская компания "Альбатрос" планировала вложить в реставрацию музея и строительство гостиницы $1,5 млн, но этот проект не был воплощен из-за нерешенных вопросов относительно прав собственности. В настоящее время интерес к его реализации проявили три инвестора, это будут нижегородские фирмы. 

По словам собеседника агентства, планируется, что гостиница на 30 номеров будет создана на территории острога с прямым переходом в музей. 
Интерфакс
Interview
«В Лондоне ежемесячная ставка аренды за одно машиноместо на 75% выше, чем в Москве»

Проблема паркингов продолжает оставаться для московского рынка офисной недвижимости одной из самых болезненных. Арендаторам бизнес-центров требуется все больше машиномест, из-за существующего дефицита растут ставки аренды на паркинги, а девелоперы продолжают в силу объективных и не совсем объективных причин урезать размеры парковок в составе своих проектов. О различиях в подходах к развитию этой составляющей офисного девелопмента в Москве и других городах мира обозревателю газеты "Бизнес" Маргарите Федоровой рассказала руководитель отдела аналитики рынка офисной и складской недвижимости компании Colliers International Регина Лочмеле.

- В чем сегодня заключаются основные особенности строительства парковок при офисах в Москве по сравнению с развитыми рынками недвижимости в Западной Европе?

- В Москве, в отличие от ряда других крупных городов мира, в пределах так называемого центрального делового района (ЦДР) не существует отдельных парковочных комплексов. Поэтому, когда идет сравнение ставок аренды за одно машиноместо в нашей столице и за рубежом, мы рассматриваем паркинги в составе бизнес-центров и торгово-офисных центров.

Этот рейтинг составлен на основе исследования, проведенного компанией Colliers по итогам второго квартала этого года. Объектом исследования выступили подземные и встроенные парковки в рамках бизнес-центров класса А и многофункциональных центров, а также отдельно стоящие крытые парковки в пределах ЦДР города.

Одна из основных причин отсутствия в центре Москвы самостоятельных парковочных комплексов заключается в незаинтересованности столичных девелоперов в реализации подобных проектов из-за их более низкой доходности по сравнению с проектами, предусматривающими строительство офисных и многофункциональных комплексов. Говоря о ситуации с парковкой в центре города, следует также отметить, что дефицит больших свободных земельных участков под коммерческую застройку неизбежно влияет на обеспеченность парковочными местами бизнес-центров. В результате зачастую девелоперам не удается выдержать соответствующий показатель обеспеченности БЦ на уровне одного машиноместа на 100 кв. м арендуемой офисной площади, как закреплено в принятой Московским исследовательским форумом классификации офисных зданий. В ряде случаев одно машиноместо выделяется на 150-200 кв. м арендуемой офисной площади.

- Как изменилась стоимость машиноместа в центральном деловом районе Москвы за последние несколько лет? Насколько столица отстала от лидера рейтинга - Лондона?

- Отсутствие в центре Москвы отдельно стоящих паркингов наряду с недостаточной обеспеченностью парковочными местами многих существующих и строящихся бизнес-центров в условиях увеличения спроса на парковочные места со стороны компаний-арендаторов выступает серьезным фактором, обусловливающим устойчивый рост ставок аренды за одно машиноместо. Три года назад ставка аренды одного машиноместа в подземной парковке в месяц в офисном центре класса А в ЦДР Москвы составляла в среднем $250 (без НДС), а сейчас этот показатель в ряде вновь построенных бизнес-центров достигает $450-500 (без НДС). Подобный рост ставок объясняется общим подъемом деловой активности почти во всех сферах бизнес-сообщества столицы: компании расширяются, в частности, увеличивается плотность работников на единицу арендуемой офисной площади, и соответственно, возрастает потребность в дополнительном количестве машиномест. Такая тенденция характерна для всех развитых и активно развивающихся рынков офисной недвижимости во всем мире. В Лондоне ежемесячная ставка аренды за одно машиноместо существенно выше (на 75%). чем в Москве, и составляет $898 за машиноместо. Но нужно учитывать, что в центральной части Лондона существуют жесткие ограничения по строительству парковок, так как власти заинтересованы в том, чтобы ограничить поток машин в центре города. В этой связи там даже была введена плата за въезд в центральную часть Лондона, что в перспективе может ожидать и Москву.

- Ставка аренды одно парковочного места в $500 сейчас характерна для всего центрального делового района города, или встречаются еще более низкие ставки?

- В некоторых офисных зданиях все еще продолжают действовать договоры долгосрочной аренды, и ставки в этих случаях могут составлять $300-350. Но в скором времени они неизбежно будут пересматриваться с учетом общих тенденций развития рынка. Постепенно в сегменте бизнес-центров класса А в ЦДР произойдет выравнивание арендных ставок на подземную парковку до $400-450 за машиноместо. При этом стоить отметить тот факт, что когда ряд существующих сейчас бизнес-центров класса А постепенно будет объективно устаревать и переходить в класс В, со стабилизацией ставок аренды на офисные помещения ставки на парковочные машиноместа, как ожидается, будут продолжать постепенно расти. Причина в том, что, несмотря на активизирующийся процесс децентрализации рынка, в Москве всегда будут существовать крупные банки, международные юридические, инвестиционные, консалтинговые компании, которым в силу специфики бизнеса важно арендовать помещения именно в центре Москвы. Конечно, арендаторы будут выбирать между бизнес-центрами исходя из таких параметров, как качество и технические характеристики офисного здания, однако размеры паркинга также могут быть важным фактором, влияющим на принятие решения о выборе офиса.

- Как обстоят дела с наличием паркингов в бизнес-центрах за пределами центра Москвы?

- За пределами ЦДР обеспеченность машиноместами существенно выше, во многих строящихся сейчас бизнес-центрах одно машиноместо выделяется на 50-70 кв. м арендуемой площади. В ближайшие три года, в течение которых запланирован выход большого числа качественных бизнес-центров класса В, и в этом сегменте произойдет определенное увеличение среднего уровня арендных ставок за одно машиноместо на подземной парковке. Сейчас ставки составляют $250-300. Отдельно нужно сказать о таких районах, как ММДЦ "Москва-Сити" и "Золотой остров". Можно с уверенностью предполагать, что там ставки аренды будут максимально приближены к центральному деловому району.

- На западном рынке арендаторам паркингов обычно предлагаются услуги по обслуживанию автомобилей. Станет ли подобный сервис нормой для Москвы?

- В обозримом будущем ситуация с дополнительными услугами на парковке в рамках бизнес-центров вряд ли кардинально изменится. Девелоперу намного выгоднее обустроить дополнительные машиноместа, чем занимать площадь под сервис. Некоторые собственники офисных зданий, увеличивая размеры арендной платы, предлагают арендаторам дополнительные услуги по обслуживанию автомобилей, например мойку машин. Так, арендаторам комплекса Riverside Towers предлагают услугу по мойке машин, также подобным сервисом можно будет воспользоваться в деловом центре "Северная башня" на территории ММДЦ "Москва-Сити". Впрочем, это скорее исключение, чем правило: дополнительные услуги в паркингах бизнес-центров не являются обязательными для офисного рынка Москвы. В крупных городах США иная ситуация. К примеру, в downtown и midtown Нью-Йорка на 100% парковок клиентам предоставляется дополнительный сервис. Одна из причин подобной разницы в том, что в США ряд парковочных комплексов - это отдельный бизнес.
Бизнес






