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Сахарные $3 млрд
Определился хозяин одного из самых привлекательных участков на территории, прилегающей к "Большому Сити". 
Штраф за досрочную сдачу
Как стало известно "Бизнесу", московская госинспекция по недвижимости разработала поправки в столичный Кодекс об административных правонарушениях (КоАП), ужесточающие ответственность за нарушение условий инвестиционных контрактов, в которых есть доля города. 
Retail
Немецкий ритейлер Edeka оздоровит свой бизнес уходом из России
Розничная группа Edeka, управляющая торговой сетью Marktkauf, официально объявила об уходе с российского рынка. сетиПродажа московской  Marktkauf, убыток которой в 2005 году достиг 17 млн евро, должна сделать компанию в 2008 году вновь прибыльной. 
Сеть от «Пересвета»
Вслед за ритейлерами подмосковным рынком торговой недвижимости заинтересовались и столичные девелоперы. сетиОдна из компаний группы "Пересвет-инвест" - "ДоминионМ" - запускает новый проект по строительству  торговых центров в городах Подмосковья. 
Hotel
Номерной парадокс
Сегодня на рынке недвижимости сложилась уникальная ситуация: рост доходности гостиничного бизнеса сопровождается нехваткой номеров в отелях. 
В Москве до конца года планируется открыть 7 новых гостиниц
В Москве до конца 2006 г. планируется открыть 7 новых гостиниц, сообщил на церемонии открытия новой гостиницы "Holliday Inn Сокольники" мэр Москвы Юрий Лужков. 
Regions
Новосибирск. ГУМ переоценили
Новосибирскому ГУМ “Россия” все сложнее конкурировать с новыми торговыми центрами. арендных ставок.Снижение выручки универсама из-за сокращения потока покупателей мэрия решила компенсировать за счет повышения с 1 января 2007 г. 
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Сахарные $3 млрд

Определился хозяин одного из самых привлекательных участков на территории, прилегающей к "Большому Сити". Как стало известно "Бизнесу", ОАО "Московский приборостроительный завод имени В. А. Казакова" (ОАО МПЗ N1), владеющее и га земли на пересечении Кутузовского проспекта и Третьего транспортного кольца (ГТК), переходит под контроль группы "Продимекс" - одного из лидеров российского сахарного рынка. Если на территории завода построить элитное жилье, выручка от его продажи может превысить $3 млрд, а чистая прибыль - $800 млн. Пока затраты группы на выкуп предприятия составили около $17 млн.

МПЗ N1 занимает 11 га земли по правой стороне Кутузовского проспекта после пересечения с ТТК, с обратной стороны участок ограничен улицей Кульнева и Москвой-рекой. Сейчас на заводе располагается убыточное производство авиакомпонентов, а часть территории сдается под офисы.

Согласно списку владельцев ценных бумаг МПЗ N1, на 2 августа 71,2% акций МПЗ принадлежало ЗАО "Фонсьер" (его, по данным "Бизнеса", контролирует менеджмент МПЗ), 20% - Федеральному агентству по управлению федеральным имуществом (ФАУФИ), еще 1,6% - ОАО "Славна групп". В феврале 2006 года "Славна" за 54.7 млн руб. выкупила 3,2 млн привилегированных акций, выпущенных МПЗ в декабре 2005 года (общее количество обыкновенных акций ОАО составляет 191,7 тыс.). Заместитель генерального директора МПЗ Андрей Зинченко в предоставленной "Бизнесу" записке с изложением позиции менеджмента завода утверждает, что эмиссия была выбрана в качестве источника финансирования завода.

Статус-кво по голосующим акциям сохранялся до июля 2006 года. Как говорится в записке, на годовом собрании акционеров в повестку дня не был включен вопрос о выплате дивидендов по "префам". После этого по закону "Об акционерных обществах" привилегированные акции до момента выплаты дивидендов стали голосующими. Количество "префов" было на порядок больше, чем обыкновенных акций, и "Славна" получила 94,4% на собрании акционеров. В записке говорится, что "для исправления ситуации" МПЗ созвал внеочередное собрание акционеров, которое прошло 17 августа и приняло решение о выплате дивидендов в 60-дневный срок. Однако 28 августа, пока "префы" имели право голоса, МПЗ созвал еще одно внеочередное собрание, которое большинством в 98,47% (пакетами "Славии" и "Фонсьера") приняло решение о допэмиссии 1 млн 75 тыс. 232 обыкновенных акций в пользу "Славии" на 401 млн руб. ($15,1 млн). После выкупа эмиссии "Славна" будет владеть 85,1% обыкновенных акций МПЗ. Зинченко подтверждает, что в случае регистрации и размещения допэмиссии владельцем МПЗ станет "Славна".

Как рассказал "Бизнесу" источник, знакомый с ситуацией, ОАО "Славна групп" связано с крупным производителем сахара "Продимекс". Офисные телефоны "Славии" и "Продимекса" совпадают. Глава "Продимекса" Игорь Худокормов отказался подтвердить наличие связи "Славна" со структурами сахарной компании, но признал, что "у нас с менеджментом есть совместный проект, будем строить то, что востребовано рынком". Представитель консалтинговой компании знает, что структуры "Продимекса" готовятся к выкупу МПЗ. Эксперты оценивают рыночную стоимость участка в $50-170 млн.

Район, где расположен МПЗ N1, прилегает к "Большому Сити", а территория завода - один из последних незанятых участков. Неподалеку комплекс площадью 400 тыс. кв. м построит Mirax Group (она же владеет расположенным рядом заводом "Фили-кровля"), участок на пересечении ТТК и Москвы-реки получила компания "Легион девелопмент". "Звенигородское шоссе и Шмитовский проезд будут обустраиваться еще несколько лет. Здесь рядом и "Сити", и Кутузовский проспект, и берег Москвы-реки", - объясняет интерес инвесторов заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Александр Крутов. Он рекомендует строить на территории МПЗ элитный жилой комплекс: "К моменту окончания строительства в районе уже будет много офисов". Представитель другой консалтинговой компании считает, что на территории МПЗ можно построить 300-350 тыс. кв. м жилья. Продажную стоимость 1 кв. м такого комплекса он оценивает в $8,5-9 тыс., доходность девелопера - в 25-30%. В итоге выручка от строительства комплекса на территории МПЗ может превысить $3 млрд, а чистая прибыль - $800 млн. Пока затраты "Славии" на выкуп завода составили около $17 млн.

Источник "Бизнеса" рассказывает, что "Продимекс" еще не приступил к разработке предпроектной документации. В НИИ Генплана Москвы подтвердили, что собственники МПЗ к ним не обращались. Развитие проекта затягивает наличие среди акционеров предприятия федерального органа - ФАУФИ. Источник рассказывает, что изучается вопрос вывода завода и компенсации акционерам.

Не исключено, что уже в течение месяца ФАУФИ перестанет быть акционером МПЗ: на 29 сентября запланирован аукцион по продаже федерального пакета. Комментарии ФАУФИ получить не удалось, а Зинченко и источник, близкий к "Славии", говорят, что "Продимекс" и менеджмент завода поучаствуют в аукционе. Один из источников "Бизнеса" предполагает: из-за того, что юридически "Продимекс" пока не стал хозяином площадки, аукцион может привлечь интересы и крупных девелоперов. Партнер юрфирмы "Вегас-Лекс" Альберт Еганян отмечает, что нынешним и будущим владельцам завода обязательно надо выиграть аукцион, так как, если госпакет выкупит третья сторона, она может оспорить допэмиссию: "Выпуск еще не зарегистрирован ФСФР, победитель аукциона покупает 20% акций, а не 3% и может протестовать против размывания своего пакета".
Бизнес
Штраф за досрочную сдачу

Как стало известно "Бизнесу", московская госинспекция по недвижимости разработала поправки в столичный Кодекс об административных правонарушениях (КоАП), ужесточающие ответственность за нарушение условий инвестиционных контрактов, в которых есть доля города. Законопроект, который уже внесен в Мосгордуму, позволит контролерам штрафовать предпринимателей за нарушение правил использования нежилого фонда на сумму до 100 тыс. руб.

До недавнего времени в Москве действовали две структуры, которые независимо друг от друга контролировали земельный рынок и нежилой фонд. Однако в июне текущего года столичное правительство решило реорганизовать контролеров и создать единую структуру - государственную инспекцию по контролю за использованием объектов недвижимости. Несмотря на то что процесс регистрации инспекции еще не завершен, новый орган заявил о себе, подготовив поправки в столичный КоАП, рассмотрение которого во втором чтении запланировано Мосгордумой на о сень.

Председатель комиссии Мосгордумы по законодательству Александр Семенников рассказал "Бизнесу", что законопроектом предусматривается ответственность за незаконное использование объектов нежилого фонда. Навести порядок инспекция намеревается одновременно в нескольких сферах. Например, недовольство властей вызывает тот факт, что многие инвесторы еще до оформления акта приемки построенного объекта и акта реализации инвестиционного контракта предоставляют в пользование помещения заинтересованным компаниям без согласия города. По данным инспекции, из 32 проверенных объектов на 30 выявлены подобные нарушения. "В соответствии с Гражданским кодексом к объектам недвижимости относятся также объекты незавершенного строительства. Однако в московском законодательстве не предусмотрена ответственность за неправомерное распоряжение такими объектами", - пояснил "Бизнесу" источник в инспекции. Предполагается, что максимальный размер штрафа за подобное нарушение составит для юридических лиц от 500 до 800 минимальных размеров оплаты труда (МРОТ), а для должностных - от 40 до 50 МРОТ. "Хотя эта проблема актуальна, стоит учитывать тот факт, что к таким нарушениям предпринимателей подталкивают сами чиновники, которые могут годами оформлять документы на недвижимость", - признает при этом Семенников.

Инициатива инспекции выглядит непродуманной, соглашается генеральный директор компании "Соло" Светлана Муханова. "Кому будет выгодно, чтобы помещение использовалось без свидетельства собственности? Московский бюджет вряд ли пополнится за счет штрафов. Зато инвесторы лишатся доходов, которые они могут получить за период оформления документов. Такая ситуация только обострит проблемы на рынке недвижимости", - уверена Муханова.

Претензии бизнеса в столичной инспекции пока не комментируют. Между тем чиновники не сомневаются, что депутаты Мосгордумы единогласно согласятся с предложением предусмотреть в столичном КоАП наказание за нарушение порядка использования памятников истории и культуры, являющихся объектами нежилого фонда (сейчас в московском законодательстве подобная норма отсутствует). Для юридических лиц штраф может составить от 500 до 1000 МРОТ, для должностных - от 20 до 50 МРОТ, то есть величина штрафа будет соизмерима с установленной на федеральном уровне.

Бизнес
Retail
Немецкий ритейлер Edeka оздоровит свой бизнес уходом из России

Розничная группа Edeka, управляющая торговой сетью Marktkauf, официально объявила об уходе с российского рынка. сетиПродажа московской  Marktkauf, убыток которой в 2005 году достиг 17 млн евро, должна сделать компанию в 2008 году вновь прибыльной. 
Причиной ухода компании «Маркткауф Рус» из России стало намерение руководства Edeka сконцентрировать свою работу в Германии, приводит комментарий Александра Людерса, представителя центрального офиса компании в Гамбурге, журнал «Секрет фирмы». 
Кроме Германии, магазины Marktkauf останутся только в Дании. Об уходе из России и Австрии компания также объявила официально. Сети в Польше, Чехии и во Франции уже проданы. 
«У нас нет никаких шансов добиться в России значительной рыночной позиции», - приводит слова председателя совета директоров Edeka-Gruppe Альфонса Френка газета «Коммерсант». 
Расходы компании Edeka после преобразований сократятся на 120 млн евро в год. сетьПомимо активов в России и Австраии, Edeka продаст рабочих мест вместо нынешних 17 тыс. В компании останется 16 тыс.  магазинов оптики Krane Optik, а также 150 строительных магазинов сети Marktkauf.
 сетиВ июле 2006 года руководство российского офиса В 2005 году оборот магазина составлял 95 млн евро. Здесь продают продукты питания, стройматериалы и садово-огородный инвентарь. м2 в подмосковном поселке Котельники, открытый в феврале 2003 года. Первым проектом Marktkauf в России стал гипермаркет площадью 26,5 тыс.  заявило о намерении продать гипермаркет и на вырученные средства к 2008 году построить торгово-развлекательный комплекс с мотелем в столичном районе Новокосино. 
сетиСтоль резкий поворот в политике  может быть связан со сменой руководства Edeka. Сменивший его Альфонс Френк уверен, что группа должна сконцентрироваться на развитии в Германии, пишет журнал «Миэль-недвижимость». Экс-глава группы Хельмут Метье, который оставил пост в марте 2006 года, считал Россию перспективным рынком. 
Участвовать в борьбе за Marktkauf не против и «Мосмарт», пишет газета «Ведомости». 
Купить российские активы Edeka может «Альфа-групп» либо немецкий ритейлер Metro Group, владеющий магазинами Metro Cash & Carry и супермаркетами Real. 
Деловой Петербург

Сеть от «Пересвета»

Вслед за ритейлерами подмосковным рынком торговой недвижимости заинтересовались и столичные девелоперы. сетиОдна из компаний группы "Пересвет-инвест" - "ДоминионМ" - запускает новый проект по строительству  торговых центров в городах Подмосковья. сети

Первый объект Только в 2007 году "Доминион-М" собирается вложить в развитие программы около $100 млн.  торговых центров, которые в ближайшие несколько лет должна построить компания "Доминион-М" в 12 городах дальнего и ближнего Подмосковья, появится в Обнинске. сетиПо словам Еременко, только в 2007 году "ДоминионМ" планирует вложить в развитие Уже приняты решения по строительству центров в Шатуре, Климовске, Павловском Посаде, Электростали. Как рассказала "Бизнесу" заместитель гендиректора "Доминион-М" Ольга Еременко, сейчас компания ведет переговоры с партнерами в городах Клин, Чехов, Серпухов, Сергиев Посад.  около $100 млн. торговых центров

Площадь  в каждом из городов будет зависеть от выбранного формата - малый или средний ТЦ- и варьироваться до 10 тыс. сетиС ним соглашается гендиректор Leeds Property Group Елена Флоринская: "После Москвы девелоперы и "Города Подмосковья осваивают либо местные компании, либо сетевые ритейлеры, если столичные застройщики и выходят за пределы Москвы, то пока только в близлежащие города - Балашиха, Химки", - рассуждает заместитель гендиректора компании "Новая площадь" Евгений Якубовский. 

"Доминион-М" станет одной из первых московских девелоперских компаний, запускающей подобный проект, отмечают эксперты. "Сеть будет функционировать под единым брэндом, который сейчас находится в стадии разработки", - добавила Еременко. м соответственно. кв. до 30 тыс.  были заинтересованы в развитии проектов в Питере и городах-миллионниках и только потом обратили внимание на Подмосковье". маркетингуЕе слова подтверждает и директор по  компании "Меркурий-Обнинск" (один из ведущих операторов коммерческой недвижимости в Обнинске) Павел Сысоев: "Торгово-развлекательный формат на обнинском рынке ритейла не представлен, к тому же здесь ощущается острая нехватка мультиплексов". 
торговой недвижимостиДля торговых операторов близость к Москве сильно упрощает логистику, поясняет директор департамента По мнению Флоринской, партнерами "Доминион-М" с радостью станут московские сети: от супермаркетов до одежных ритейлеров.  Penny Lane Realty Алексей Могила. "Это не Сургут и не Тюмень, и компаниям не придется налаживать сложный процесс поставки товаров, что существенно экономит затраты", - утверждает эксперт.
Елена Флоринская добавляет, что в Подмосковье девелоперов привлекают схожие с московскими сроки окупаемости торговых проектов, составляющие 5-7 лет. 
"Причина в том, что в столице становится все тяжелей работать: конкуренция между объектами серьезная, стоимость аренды земли высокая, к тому же ощущается острый дефицит интересных участков", - с сожалением констатирует Якубовский. В будущем подобные проекты будут все чаще и чаще заявляться московскими игроками, полагают эксперты. 
Бизнес

Hotel
Номерной парадокс

Сегодня на рынке недвижимости сложилась уникальная ситуация: рост доходности гостиничного бизнеса сопровождается нехваткой номеров в отелях. Многие инвесторы не входят в проекты, поскольку отдача происходит не сразу.  Бизнес-центры, к примеру, окупаются в разы быстрее. Краеугольный камень гостиничных объектов — долгие сроки окупаемости. Сейчас ситуация в столице дошла до того, что в день приезда практически невозможно найти номер с адекватным соотношением «цена—качество». Несмотря на кажущийся простор в этой бизнес-нише, проблем — и очень специфических — здесь хватает. Гостиничный дефицит возник в связи с ведущейся реконструкцией крупных гостиниц в Москве и Санкт-Петербурге, которые раньше принимали на себя основной поток туристов. 
Мы, например, используем концепцию многофункциональных комплексов: на одном участке помимо отеля строим бизнес-центр, продаем «непрофильные площади», а финансирование направляем на развитие гостиничных проектов.Приходится придумывать другие приемы. Эффективное управление позволяет сократить период окупаемости, хотя и незначительно. Гостиница категории «пять звезд» в среднем окупается за шесть лет, а «три звезды» — за семь-восемь лет. Но в перспективе отель более прибылен, чем другие объекты коммерческой недвижимости. 
Сейчас на гостиничном рынке заявлена масса проектов, однако могу с уверенностью сказать, что многие из них так и не будут реализованы. Конструирование успешного гостиничного бизнеса — это совместная работа хотельера, архитектора и маркетолога.Кроме того, при развитии гостиничного проекта необходимо учесть большое количество факторов, таких как «звездность», объем номерного фонда, оборудование, дополнительные услуги и прочие.  Создание отеля — процесс сложный. Во-вторых, нужно затратить годы и разработать не один проект, чтобы понять, как работает гостиница. Во-первых, в 90% случаев вызывают сомнения технологии заявленных объектов. 
Первое, с чем сталкивается девелопер,— поиск архитектора. В концепцию закладываются не только количество гостевых номеров, но и оснащение дополнительных зон, их ориентировочная прибыльность. Но это не так! Сегодня львиную долю доходов отелю приносят дополнительные площади — конференц-залы, бары, рестораны, торговые и развлекательные зоны. С советских времен сохранился стереотип о том, что в гостинице можно только спать и ходить в ресторан. Она опирается на местоположение площадки, возможные туристические потоки, инфраструктуру района. Это должен быть профессионал, работающий именно на рынке гостиниц, а таких сегодня крайне мало. Параллельно с проектированием идет разработка концепции будущего отеля. 
Кроме того, необходимо учитывать «входящий поток» посетителей, не останавливающихся в отеле. Если гостиничный девелопер просчитается в концепции или проектировании, то уровень капитальных затрат превысит адекватный и проект будет нерентабельным, потому что уже к моменту окупаемости отеля потребуется реконструкция здания. 

Бизнес


В Москве до конца года планируется открыть 7 новых гостиниц

В Москве до конца 2006 г. планируется открыть 7 новых гостиниц, сообщил на церемонии открытия новой гостиницы "Holliday Inn Сокольники" мэр Москвы Юрий Лужков. 

Общая площадь новой гостиницы составляет 55 тыс. кв. м, в ней 523 номера и более 1 тыс. мест. По словам мэра, в текущем году планировалось открыть 15 гостиниц, уже открыто 8, а каждый месяц до конца 2006 г. будут открываться 1-2 новых гостиницы. Ю.Лужков добавил, что для решения проблемы нехватки гостиничных мест в Москве до 2010 г. необходимо открыть 75 новых гостиниц. 

В настоящее время ведется работа по подбору мест для их строительства: необходимо, чтобы гостиницы располагались неподалеку от станций метро и в зеленой зоне города. По словам Ю.Лужкова, несколько гостиниц также будет открыто на Московской кольцевой автодороге (МКАД), причем все они будут построены из элементов разбираемой гостиницы "Россия". В то же время на месте "России" будут возведены несколько гостиниц "в классическом архитектурном стиле столицы". 

Как отметил Ю.Лужков, в настоящее время гостиница "Москва" находится на этапе строительства пятого этажа. "Внешне она будет такой же, какой была задумана изначально, однако в ней будет больше номеров и появится подземный гараж". "Гостиница "Интурист", которую москвичи называли "гнилой зуб Москвы", станет одной из лучших гостиниц столицы, а гостиница "Минск", которая сейчас разобрана, будет также перестроена в классическом архитектурном стиле столицы", - заявил московский градоначальник. 

По словам Ю.Лужкова, в настоящее время необходимо решать проблему "радикализма" москвичей в отношении старых, ветшающих построек. "Надо воссоздавать устаревшие здания и вдыхать в них новую жизнь. Многие москвичи считают, что нельзя трогать кирпичи ветшающих домов. Наша работа заключается в том, чтобы найти такой вариант, при котором не пришлось бы вредить памятникам старины, однако при этом нужно и реконструировать эти здания", - заявил Ю.Лужков. 

Напомним, что, по словам префекта Центрального административного округа столицы (ЦАО) Сергея Байдакова, в центре Москвы к 2010 г. будет построено 100 новых гостиниц. Общая вместимость этих гостиниц рассчитана на 30 тыс. человек. С.Байдаков также отметил, что только 20 гостиниц будут категорий 4 и 5 звезд. Остальные рассчитаны на массового туриста и будут трехзвездочными. 

РБК


Regions
Новосибирск. ГУМ переоценили

Новосибирскому ГУМ “Россия” все сложнее конкурировать с новыми торговыми центрами. торговых центров“Магазин теряет позиции на фоне строящихся рядом В качестве одного из вариантов повышения прибыльности ГУМа чиновники предлагали продать его за 400-500 млн руб. Часть арендаторов, опасаясь убытков, уже заявляет о возможном переезде на другие торговые площадки. 

Мэрия Новосибирска решила заняться повышением эффективности работы своего самого крупного объекта — ГУМ “Россия” — еще в 2005 г. арендных ставок. Снижение выручки универсама из-за сокращения потока покупателей мэрия решила компенсировать за счет повышения с 1 января 2007 г.  и стремительно дешевеет”, — заявлял тогда первый вице-мэр Виктор Воронов. 
По данным “СПАРК-Интерфакс”, в 2001 г. сетиПри том что, по данным областного комитета по статистике, последние 2-3 года рост розничного товарооборота в области достигает 20-23% ежегодно, а вновь созданные торговые при чистой прибыли 21,8 млн руб. выручка снизилась до 306,4 млн руб. выручка магазина составляла 329,3 млн руб., чистая прибыль — 18,2 млн руб., а по итогам 2005 г.  увеличивают обороты по 40-50% ежегодно. Но тогда депутаты горсовета не согласились с продажей ГУМа, предложили реорганизовать его в ОАО со 100%-ным участием муниципалитета.
Пока приказ об акционировании не подписан, мэрия решила предложить думе одобрить повышение стоимости аренды торговых площадей универсама. складских помещенийБольше всего вырастет аренда соответственно. и 700 руб. На третьем и четвертом — до 1150 руб. Так, месячные ставки аренды за квадратный метр (без НДС) на первом этаже ГУМа возрастут до 1700 руб., на втором — до 1500 руб. По его словам, в среднем повышение составит 12% к действующим ставкам. Как сообщил начальник департамента земельных и имущественных отношений мэрии Николай Диденко, ставки аренды в ГУМе предлагается повысить с 1 января 2007 г.  в ГУМе — почти на 70% — до 200 руб. м в месяц.за 1 кв. 
Последний раз ставки в ГУМе повышались в декабре 2004 г. “Ставки повысятся до средних значений аренды торговых площадей по городу, и это не вызовет негативных последствий для арендаторов”, — считает Диденко. 
Но депутат гордумы Александр Солодкин менее оптимистичен. Универсам морально устарел, и, чтобы повышать ставку, нужно проводить реконцепцию, а денег на нее в бюджете не предусмотрено”, — рассказал депутат. м, то большинство арендаторов уйдут из ГУМа. за 1 кв. Если ставка приблизится к 2000 руб. “Мы не можем установить для ГУМа такие ставки, как действуют в новых торговых центрах. 
С депутатом Солодкиным соглашаются и сами арендаторы. Рассматривают возможность переезда и в отделе торговли компьютерами “Зет”.По ее словам, если до конца года увеличения продаж не произойдет, то “Меломан” также задумается о поиске новых площадей. “Количество покупателей снизилось на 15-20%”, — добавляет менеджер магазина “Меломан” Наталья Иванова. Сам он также не исключает возможности поиска другой торговой площадки. ГУМ теряет свою популярность, количество покупателей сокращается в течение последних двух лет, часть арендаторов из-за низкой рентабельности сворачивает свой бизнес здесь, констатирует арендатор отдела электроинструментов Руслан Астанин. 
Только в салоне сети “Бриллианты Якутии” к повышению ставок отнеслись спокойно. Один из менеджеров салона отметил, что их бизнес выдержит и более серьезное повышение ставок. 
Даже с учетом повышения ставки аренды в ГУМе будут на уровне районов средней отдаленности, считает специалист агентства недвижимости “Сибакадемстрой-недвижимость” Ирина Ильиных. торговой недвижимостиПо ее данным, дефицит м, а стандартная ставка для магазинов в центре и по линии метро — 2000-2700 руб., для районов средней удаленности — 1000-1700 руб. за 1 кв. Сейчас ставки в новых торговых центрах доходят до 4000 руб.  в Новосибирске столь велик, что арендаторы ГУМа будут вынуждены мириться и с большим повышением ставок. 
Ведомости






