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Offices/General
Девелоперы пересчитали нефть на метры
Девелоперы задумались, при какой цене на нефть цены на перегретом московском рынке недвижимости упадут. Их прогнозы - от $25 до $60 за баррель.
Hotel
Radisson SAS откроется на Олимпийском
Через несколько лет у Olympic Penta Renaissance появится серьезный конкурент. Недалеко от метро "Проспект Мира" Rezidor SAS откроет гостиницу в строящемся многофункциональном комплексе.
Hotel Preserves Pioneer Spirit Through
 Turtles and Casinos
The Orlyonok Hotel, once used to house Soviet Pioneers, is dramatically expanding capacity and relaunching itself as part of a new chain, Korston.
Regions
«Техношок» поймал «Синицу»
Как стало известно РБК daily, петербургская сеть бытовой техники и электроники «Техношок» в скором времени может объединиться с другим петербургским ритейлером - сетью «Альтернатива Синицы». 
Полмиллиарда на развлечения
На Кубани будет построен «Яр-парк» стоимостью 500 млн евро.
Offices/General
Девелоперы пересчитали нефть на метры
Девелоперы задумались, при какой цене на нефть цены на перегретом московском рынке недвижимости упадут. Их прогнозы - от $25 до $60 за баррель.

С начала года цены на московскую недвижимость, по разным оценкам, прибавили 50-60%. Средняя стоимость квадратного метра, по данным консалтинговой компании Blackwood, превысила $4 тыс. По оценкам девелоперской компании Mirax Group, 50-60% этого прироста приходилось на увеличение стоимости нефти - с начала года цены на нефть достигли $78,47 за баррель марки Brent. Но около месяца назад началось падение - вчера за баррель наличной нефти Brent давали уже $57,48, и девелоперы заговорили о возможном снижении стоимости жилья. "При падении стоимости нефти до уровня $25 за баррель и ниже приток нефтедолларов на рынок недвижимости сократится, что может привести к стабилизации и плавному снижению цен на рынке недвижимости", - говорится в отчете "Интеко" за второй квартал 2006 года, опубликованном на прошлой неделе.

Значительную долю в структуре спроса на жилье в Москве составлял спрос со стороны инвесторов, многие из которых реинвестировали средства, полученные в нефтяном бизнесе, констатирует замдиректора инвестиционного департамента консалтинговой компании Colliers International Азамат Кумыков. "Но недвижимость, как и все инвестиционные активы, торгуется на ожиданиях, поэтому, если тенденция к падению станет выраженной, инвесторы начнут фиксировать прибыль при первых признаках спада", - прогнозирует эксперт.

Около 30% платежеспособного спроса на московском жилищном рынке обеспечивается жителями нефтедобывающих регионов и покупателями из отраслей, с ними связанных, говорится в отчетности Mirax. По разным оценкам, до 40% проданных в Москве квартир приходится на "инвестиционные сделки". "Пессимистичный сценарий" развития отрасли, по версии "Интеко", предполагает выброс этого жилья на рынок.

Падения цен не исключают и другие девелоперы. "Даже если цена барреля опустится до $40, кризис неизбежно скажется на рынке недвижимости - тогда цены на недвижимость упадут примерно на 10%", - считает президент Mirax Group Сергей Полонский. Эксперты Mirax Group отмечают схожесть сложившейся на российском рынке недвижимости ситуации с американским рынком в конце 70-х - начале 80-х. Тогда падение стоимости нефти с $34 до $10 за баррель привело к кризису нефтяной отрасли, а недвижимость резко обесценилась, говорится в квартальном отчете Mirax.

Эксперты сомневаются, что нефть упадет так сильно, но считают, что и стагнации будет достаточно для снижения цен на московском рынке недвижимости. Главный экономист ИК "Тройка Диалог" Евгений Гавриленков считает, что цены на нефть к концу года не будут ниже $60 за баррель. Но и стабилизация цен на нефть вызовет снижение цен на рынке недвижимости, уверен эксперт: "Денежная масса не растет, ликвидность снижается, и количество спекулятивных сделок уменьшится". С ним соглашается директор по развитию инвестиционных проектов девелоперской компании "Комстрин" Алексей Злобин: "Если цены на нефть зафиксировать на сегодняшнем уровне - уже через полгода квадратный метр недвижимости подешевеет в среднем на 15-20%. Динамика роста цен на рынке недвижимости уже достигла своего потолка, поэтому на стагнации и снижении рынка могут сказаться и другие факторы". Помимо нефти на стоимость недвижимости влияет и платежеспособный спрос, говорит вице-президент компании "Моспромстройматериалы" Евгений Благов. "Рост цен привел к вымыванию из числа потенциальных покупателей среднего класса, для которого ежемесячные выплаты по ипотечным кредитам оказались чересчур высокими. В этой ситуации малейшего толчка будет достаточно для снижения цен", - поясняет управляющий партнер Blackwood Константин Ковалев. По оценкам Mirax, в Москве на средний класс приходится до 30% населения, из них приобрести жилье могут лишь 5%.

Точного прогноза роста стоимости жилья сейчас не может дать никто, признается менеджер крупной девелоперской компании. Он отмечает, что сейчас многие крупные застройщики хеджируют риски, размещая облигационные займы, чтобы в случае кризиса расплатиться по "коротким кредитам" на строительство. В случае стагнации цен около 40% строительных организаций будут не в состоянии погасить взятые кредиты, признает в своем квартальном отчете Mirax Group.

Коммерсантъ
Hotel
Radisson SAS откроется на Олимпийском

Через несколько лет у Olympic Penta Renaissance появится серьезный конкурент. сетиДевелопером объекта и партнером Недалеко от метро "Проспект Мира" Rezidor SAS откроет гостиницу в строящемся многофункциональном комплексе.  выступает ЗАО "Кузнецкий Мост девелопмент", по словам участников рынка, близкое к Банку Москвы.
На Олимпийском проезде, 1 откроется еще один отель Radisson SAS. По словам Шемякина, сейчас оговариваются нюансы по конечному варианту договора, где должны быть четко указаны отношения между сторонами при рефинансировании этого проекта. Площадка, на которой сейчас идет строительство, была куплена ЗАО "Кузнецкий Мост девелопмент" у Банка Москвы, к которому перешла ранее от АОЗТ "Тема". м при общей площади комплекса 80 тыс. кв. Он также отметил, что четырехзвездная гостиница займет 34 тыс. Президент ЗАО Борис Шемякин подтвердил, что управлять отелем, вероятнее всего, будет компания Rezidor SAS. Гостиница будет частью офисно-гостиничного комплекса, который сейчас строит ЗАО "Кузнецкий мост девелопмент". 
сетьПервый отель Rezidor SAS в Москве открылся в 1991 году на площади Киевского вокзала под брэндом Radisson, после чего  долгое время не пыталась расширить свое присутствие на столичном рынке. Тогда же были обнародованы и первые участки для двух Radisson: рядом с "Крокус центром" Араса Агаларова и совместный проект с владельцами казино Golden Palace около метро "Белорусская".В конце 2005 года Rezidor SAS наконец объявила о своих планах по увеличению числа московских отелей и открытии четырех-пяти гостиниц Radisson и нескольких Park Inn. 
Она предполагает, что Rezidor SAS в этом случае будет делать упор на узнаваемость своего брэнда, а также на хорошую систему продаж сети, ориентированную на корпоративных клиентов.Старший вице-президент компании Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко уверяет, что, учитывая дефицит интересных, а главное, успешно реализующихся проектов в Москве, подобное соседство не является для сетей критичным при принятии решений. Эксперты рынка напоминают, что конкурентом Rezidor SAS на Олимпийском будет уже давно действующая гостиница Olympic Penta Renaissance. 
 м), рассуждает Ивашкевич, облегчит ситуацию: комплекс будет генерировать поток бизнес-туристов для обоих отелей. кв. Появление же столь большого по площади проекта (около 80 тыс. По его словам, из-за небольшого количества офисов в этом районе Олимпийского проспекта практически не наблюдается деловой активности, что изначально уменьшало возможное число клиентов Olympic Penta. "Для Rezidor SAS этот объект интересен во многом из-за того, что он не просто гостиничный,а именно многофункциональный",- добавляет замдиректора по развитию в индустрии гостеприимства отдела стратегического консалтинга и оценки компании CB Richard Ellis Noble Gibbons Станислав Ивашкевич. 
"Причина в общей децентрализации рынка, когда бизнес смещается за пределы ТТК",- разъясняет Архангельская.
По словам руководителя отдела консультаций по недвижимости Ernst & Young Ольги Архангельской, удаленность от центра не будет негативно сказываться на заполняемости отеля. 
Бизнес

Hotel Preserves Pioneer Spirit 
Through Turtles and Casinos

The Orlyonok Hotel, once used to house Soviet Pioneers, is dramatically expanding capacity and relaunching itself as part of a new chain, Korston. The expanded Orlyonok will include two towers with 600 new rooms. Meanwhile, other Korston hotel-casino complexes are planned for Kazan, Nizhny Novgorod and Yoshkar-Ola, the hotel's general director, Louie Beck, said last week as the Orlyonok turned 30.

The anniversary also saw the hotel complete what management called a transformation from a hostel for communist youth into a modern hotel complex with a strip club and 16 restaurants. "The spirit of youth and its particular gaming fervor have been preserved and have their realization in Korston Hotel & Casino Moscow," the hotel said, citing the openness of "Las Vegas, which grew out of the desert," as a model.

Rising over Vorobyovy Gory, the Orlyonok stands 20 stories. It is unclear how tall the new towers will be. A former cinema hall, where Pioneers once viewed films intended to build character, now houses a fake Paris, concert stage and rows of slot machines. Another hall holds a pirate ship-cum-restaurant in a lagoon filled with turtles. After the towers open in 2008, the Orlyonok will have nearly 1,000 rooms. Moscow is facing a shortage of hotel beds, and City Hall has said it wants to create some 30,000 rooms by 2010.

Beck said training schools, at which young guests would have a chance to learn a trade -- and get paid doing it -- were planned to make the new complexes more family-friendly. "It won't just be the hospitality industry, but other trades, including handicrafts," he said. Stressing that Korston was committed to Russia, he added, "We should always be attached to the old history, but we have to see how the future will be."

The Moscow Times
Regions
«Техношок» поймал «Синицу»
Как стало известно РБК daily, петербургская сеть бытовой техники и электроники «Техношок» в скором времени может объединиться с другим петербургским ритейлером - сетью «Альтернатива Синицы». О факте ведения переговоров между сетями рассказали сразу несколько участников рынка. Стоит отметить, что «Техношок» ранее заявлял, что планирует создать альянс с рядом региональных ритейлеров, однако так и не реализовал эти планы. 
О предстоящем объединении питерских ритейлеров РБК daily сообщил источник в крупной оптовой компании Санкт-Петербурга. «Готовится сделка по слиянию «Техношока» и «Альтернативы Синицы», - заявил он. Эту информацию подтвердили сразу несколько игроков рынка. О готовящейся сделке также слышали в сетях «Техносила» и «Эксперт». 
В самом «Техношоке» получить официальный комментарий не удалось, однако источник РБК daily в компании сообщил, что «переговоры ведутся, но факта подписания договора пока не произошло». «Нашей сети необходимо двигаться дальше, развиваться и увеличивать количество магазинов», - добавил он. С «Альтернативой Синицы» в понедельник связаться не удалось. 
Известно также, что «Альтернатива Синицы» сейчас готовит ребрендинг сети. «Скорее всего, «Альтернатива» будет переименована в «Техношок»», - заявила РБК daily директор по связям с общественностью сети «Техносила» Надежда Сенюк. 
Участники рынка уверены, что объединение «Техношока» и «Альтернативы Синицы» более чем выгодно для обеих компаний. «Техношок» достаточно сильная сеть электробытовой техники Петербурга, говорят собеседники РБК daily, но как капиталоемкая компания ничего из себя не представляет. «Собственных ресурсов у компании не очень много», - поясняет г-жа Сенюк. «Между тем «Альтернатива Синицы» достаточно крупная оптово-логистическая компания Санкт-Петербурга», - добавляет менеджер по продажам оптовой компании «Спин» Анатолий Миронов. 
По итогам слияния «Техношок» может получить отлаженную логистику и средства на развитие, а «Альтернатива Синицы» - сильный бренд для своей розничной сети. Участники рынка объясняют стремление компаний сотрудничать еще и тем, что «Техношоку» не удалось привлечь региональных ритейлеров для создания альянса, о котором заявлял президент компании Виктор Гордейчук в июле этого года. «Никто из регионалов не хочет «подстраиваться» под «Техношок»», - говорит г-жа Сенюк. 
Напомним, г-н Гордейчук заявлял, что «Техношок» ведет переговоры с тремя-четырьмя крупными региональными торговыми сетями о создании альянса - самостоятельного юридического лица с единым брендом. Товарооборот такой компании по планам должен был составить не менее 1 млрд долл. 
Сеть «Техношок», которую развивает компания «Симтекс», основана в 1995 году в Санкт-Петербурге. Сейчас в сеть входит 16 магазинов бытовой техники и электроники в Санкт-Петербурге, Мурманске и Нижневартовске. Средняя площадь магазинов составляет 1-1,5 тыс. кв. м. Оборот в первом полугодии 2006 года достиг 80 млн долл. Компания «Альтернатива Синицы» основана в 1991 году. Основными направлениями деятельности компании являются оптовая продажа аудио-, видео-, бытовой техники и др., а также развитие сети магазинов бытовой электроники. Розничная сеть «Альтернативы Синицы» насчитывает восемь магазинов.

RBC daily
Полмиллиарда на развлечения

На Кубани будет построен «Яр-парк» стоимостью 500 млн евро. Строить парк развлечений будет германская ассоциация World Trade Center Koeln. Как сообщила РБК daily пресс-секретарь департамента инвестиций и проектного сопровождения Краснодарского края Алла Середа, открытие «Яр-парка», который расположится на курорте Горячий Ключ, запланировано на 2012 год. Аналитики отмечают, что на данный момент это крупнейшие инвестиции в строительство развлекательных парков в России. Окупаемость проекта составит не менее пяти лет. 
Соглашение между World Trade Center Koeln и администрацией Краснодарского края будет подписано на V международном экономическом форуме «Кубань-2006». Однако работы по проекту уже ведутся. В Горячем Ключе под «Яр-парк» выделен земельный участок площадью 157 га. 

«В настоящее время идет оформление этого участка под строительство», - сообщил РБК daily первый заместитель главы муниципального образования Горячий Ключ Владимир Скоробогатько. Он рассказал, что проект строительства «Яр-парка» входит в число перспективных инвестиционных проектов Краснодарского края, курируемого администрацией Горячего Ключа и департаментом инвестиций и проектного сопровождения. В то же время германская сторона пока отказывается говорить о проекте. Проект «Яр-парка» в основном был разработан краснодарскими архитекторами. Германские специалисты проработали его конкретные положения. Согласно документу, парк будет разбит на 18 тематических зон, одна из них будет посвящена казакам. Для передвижения между зонами планируется пустить мини-трамвай, мини-автобус или конные повозки. 

Кроме того, в «Яр-парке» собираются построить гостиницы эконом-класса и VIP-отель, ряд национальных кафе и ресторанов, гольф-поле, автодром, сеть кинотеатров, городок аттракционов «Детский Диснейленд», спортивные площадки, аквапарк, а также «Сафари-парк». Строительство парка развлечений планируется вести в три этапа. «Это позволит привлечь в парк постоянных клиентов еще до окончания работ», - считает Алла Середа. 

В настоящее время инвесторы выбирают подрядную организацию. Однако, по словам Владимира Скоробогатько, российские компании World Trade Center Koeln в качестве претендентов даже не рассматривают. «Желание заняться строительством «Яр-парка» уже высказали американские и немецкие застройщики», - пояснили РБК daily в департаменте инвестиций и проектного сопровождения. Принятие окончательного решения ожидается в октябре. Участники рынка и аналитики по-разному оценивают инвестиционный потенциал проекта строительства «Яр-парка» в Горячем Ключе. Заместитель гендиректора компании «Велес Капитал Девелопмент» Владлен Волошин в разговоре с РБК daily отметил, что вложения окупятся довольно быстро. В качестве примера аналитик привел египетский курорт Хургада: «Когда пришли первые инвесторы и начали строить в пустыне курорт, их вложения окупились буквально через три-четыре года, а стоимость земли возросла с нескольких фунтов до 40 тыс. и больше за сотку». 

Директор по развитию компании Swiss Realty Group Илья Шершнев оказался более сдержан в оценке: «Можно выразить сомнение, что развлекательный парк именно в этом месте будет успешен, так как Горячий Ключ расположен довольно далеко от моря. Да и добираться до него проблематично, насколько я помню». 

RBC daily






