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$165 млн в землю
"Открытые инвестиции" продолжают скупать землю. Компания собирается потратить $165 млн на приобретение земельных участков в Мытищинском районе Московской области.
«Евразия» выводит свою «Формулу кино»
Как стало известно, самая крупная московская сеть кинотеатров "Формула кино" ведет переговоры о продаже крупного пакета своих акций. По информации „Ъ", дальше всех в переговорах продвинулась инвестиционно-промышленная группа "Евразия". 
«Ведис групп» пришла на «Красный пролетарий» вслед за «Роснефтью»
Девелоперская "Ведис групп" вмешалась в корпоративный конфликт владельцев участка в Донском районе Москвы, где раньше располагался станкостроительный завод "Красный пролетарий". 
Retail
Stefanel идет на Москву
Итальянская компания во второй раз выходит на столичный рынок одежды.

Hotel
Гостиничный бизнес ждут миллиарды
За два года инвестиции в московские гостиницы превысили 1 млрд долларов.
Regions
OBI откроется в Петербурге
В Санкт-Петербурге начнет работу первый в регионе магазин  немецкой сети гипермаркетов строительных товаров OBI.
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$165 млн в землю

"Открытые инвестиции" продолжают скупать землю. Компания собирается потратить $165 млн на приобретение земельных участков в Мытищинском районе Московской области. По мнению участников рынка, за эти деньги "дочка" "Интерроса" может стать владельцем не менее чем 500 га земли.

ОАО "Открытые инвестиции" основано в 2002 г. холдингом "Интеррос" для инвестиций в недвижимость. 38, 5 % акций компании торгуются на РТС, 61, 5 % принадлежат "Интерросу". Выручка в первой половине 2006 г. составила $37, 2 млн, чистая прибыль - $23 млн, стоимость активов - $781 млн, капитализация на 26 сентября - $880 млн.

Девелоперская "дочка" холдинга "Интеррос" - "Открытые инвестиции" - собирается предоставить беспроцентный заем в размере $165 млн фирме Blauenlaumer Technologies Limited для приобретения контрольных пакетов компании или компаний, владеющих недвижимостью в Мытищинском районе Московской области, говорится в официальном раскрытии информации компании. Срок займа - 18 месяцев.

В "Открытых инвестициях" от официальных комментариев отказались, сообщив, что сделка еще не завершена. "Выбор именно Мытищинского района не случаен. У компании уже есть "входной билет" в этот район. Она строит там коттеджный поселок

"Пестово", так что связи с местной администрацией у "Открытых инвестиций" налажены" , -уточнил источник, знакомый с планами компании. По его словам, покупать компания будет фирмы, владеющие крупными земельными участками, которые будет использовать скорее всего под коттеджное строительство.

Стоимость земли в этом районе он оценивает в $200-1000 за сотку, т. е. на $165 млн "Открытые инвестиции" могут приобрести от 1600 до 8200 га. Исполнительный вице-президент по управлению активами ИК "Магма" Арина Студенникова считает, что на эти деньги можно купить около 500 га под индивидуальное жилищное строительство или около 800 га промышленных территорий, которые потом можно будет использовать для развития, к примеру, логистических центров.

О компании Blauenlaumer Technologies никакой информации найти не удалось. Один из участников рынка предположил, что она может быть создана самими "Открытыми инвестициями" специально для скупки земли, а еще один считает, что "дочка" "Интерроса" могла воспользоваться услугами специализирующихся на Подмосковье рейдерских компаний, которые как раз используют для своих акций фирмы-однодневки.

"Мытищинский район достаточно перспективен для инвестиций, что вполне объяснимо - он находится в непосредственной близости от Москвы, имеет развитые инженерные коммуникации, неплохую транспортную доступность, которая со временем будет постепенно улучшаться. В свете того, что спрос на жилье в данном районе постоянно растет, выгодным здесь представляется строительство как жилья, так и объектов инфраструктуры. Кроме того, при удачном местоположении участка, о котором идет речь, здесь было бы уместно построить и деловой центр, предназначенный для размещения офисов небольших компаний", - считает Владимир Кудрявцев, ведущий эксперт-аналитик компании Paul's Yard.

На сегодня "Открытые инвестиции" владеют более чем 2000 га земли. Компания приобрела 19 га в Самаре и 1300 га в Тверской области. Она также собирается покупать в районе ЦКАД (бетонка). На купленных 3, 2 га в Сочи она намерена построить жилищно-рекреационный комплекс площадью более 200 000 кв. м. Среди реализуемых проектов компании поселки "Мартемьяново", "Пестово" и бизнес-центр "Сахаров Бизнес Плаза". Кроме того, компания планирует построить офис рядом с Краснопресненским проспектом, а также поселок "Новорижский".

Акции "Открытых инвестиций" сейчас обращаются в РТС. В ноябре 2004 г. компания продала 38, 5 % акций за $68, 8 млн. Вырученные от IPO средства были вложены в строительство поселка "Павлово", центра "Мейерхольд" и гостиницы Novotel. А в начале сентября компания объявила о дополнительном размещении 4, 87 млн акций по открытой подписке и путем предложения глобальных депозитарных расписок (GDS). Цена одной акции установлена в $180, 7 за штуку, a GDS - $22, 5. В результате этого размещения уставный капитал компании удвоится до 9, 7 млн руб.
Ведомости
«Евразия» выводит свою «Формулу кино»

Как стало известно, самая крупная московская сеть кинотеатров "Формула кино" ведет переговоры о продаже крупного пакета своих акций. По информации „Ъ", дальше всех в переговорах продвинулась инвестиционно-промышленная группа "Евразия". Если сделка состоится, "Евразия" станет вторым российским девелопером, имеющим собственную сеть кинотеатров. Весной этого года созданием кинотеатров занялась DVI-Group.

Информацию о поиске инвестора группой компаний "Формула кино" „Ъ" подтвердили несколько участников рынка. По их данным, в переговорах участвуют "Альфа-групп" и "Уралсиб", но ближе всего к покупке около 50% сети кинотеатров находится ИПГ "Евразия". Вчера генеральный менеджер "Формулы кино" Андрей Терешок отказался подтвердить или опровергнуть эту информацию. По оценкам экспертов, стоимость компании может составлять более $40 млн. Они считают, что интерес инвесторов к киносетям вполне объясним. "На растущем рынке кинопоказа доля сетевых операторов составляет уже около трети по числу залов и продолжает расти, - говорит гендиректор холдинга „Проф-Медиа" Рафаэль Акопов. - Это значит, что в ближайшие годы доходы сетевых операторов будут расти быстрее рынка в целом".

Если сделка состоится, "Евразия" станет вторым девелопером, имеющим собственную сеть кинотеатров. В марте созданием собственных кинотеатров занялась DVI-Group. "Эти бизнесы в общем смежные и при наличии общих акционеров киносети и девелоперу будет проще прийти к компромиссу при проектировании новых торгово-развлекательных центров", - считает господин Акопов. А гендиректор "Невафильм" Олег Березин добавляет, что размещение кинотеатра в "родственном" комплексе дает ему новые возможности завлекать зрителя - от рекламы в торговом центре до продажи билетов на входе в торговый центр. "Кроме того, он позволяет получить лучшие условия по аренде, - говорит он. - За последний год количество кинозалов выросло на 24,8%, конкуренция между киносетями за площади приводит к повышению стоимости аренды".

Девелоперы видят выгоды в этом альянсе и для "Евразии". "Это хорошая диверсификация бизнеса, к тому же крупные кинооператоры нередко получают предложения по размещению в новых ТЦ, таким образом, „Евразия" сможет иметь доступ к информации о конкурентах",- говорит директор департамента торговых площадей Penny Lane Realty Алексей Могила.

Участники рынка, однако, отмечают, что, если "Формула кино" хочет занимать существенную долю рынка кинопоказа, ей нельзя ограничиваться проектами "Евразии". "Девелопер строит не более двух-трех проектов в год, - говорит директор DVI-Cinema Владимир Федоров. - Чтобы остаться заметным игроком, кинотеатров надо запускать гораздо больше". Эксперты ожидают, что позиция "Формулы кино" на рынке усилится благодаря денежным вливаниям "Евразии". Олег Березин отмечает, что это будет вторая сделка на российском рынке кинопоказа после того, как в начале года "Альфа-групп" купила "Кронверк-синема". "Очевидно, что в отличие от „Альфа-групп", которая выступает исключительно финансовым инвестором, „Евразия" будет для „Формулы" стратегом, который будет вкладываться в развитие кинобизнеса", - считает господин Березин.

Коммерсантъ
«Ведис групп» пришла на «Красный пролетарий» вслед за «Роснефтью»

Девелоперская "Ведис групп" вмешалась в корпоративный конфликт владельцев участка в Донском районе Москвы, где раньше располагался станкостроительный завод "Красный пролетарий". Как стало известно „Ъ", группа выкупила 50% акций ЗАО "Влакра", владеющего правами на этот участок, у менеджеров "Красного пролетария". Миноритарная доля в самом заводе принадлежит "Роснефти", которая также рассматривает возможность установления контроля над этой землей. Вчера источник, близкий к сделке, рассказал „Ъ", что "Ведис групп" приобрела 50% "Влакры" у менеджмента завода "Красный пролетарий". Сумма сделки не раскрывается, источник „Ъ" рекомендует ориентироваться на $100-150 млн за 100% компании. Оценка директора по развитию Swiss Realty Group Ильи Шершнева существенно выше: он уверен, что стоимость участка на Малой Калужской-$250-300 млн.

Конфликт за участок земли в 11 га на Малой Калужской улице, 15, недалеко от метро "Шаболовская", где раньше располагался "Красный пролетарий" (он был выведен в район Новых Черемушек шесть лет назад), начался около года назад. Тогда менеджмент завода, которому принадлежало 50% акций владельца площадки ЗАО "Влакра", поссорился с совладельцами этой компании двумя выходцами из бывшей Югославии. Источник, близкий к менеджменту завода, утверждает, что партнером югославской стороны стала НК "Роснефть", которая арендовала офис на 500 сотрудников в одном из корпусов на спорном участке. В августе этого года стало известно, что "Роснефть" приобрела 16,224% акций ОАО "Красный пролетарий". Источник „Ъ" уверяет, что нефтяная компания пыталась купить и пакет во "Влакре", но безуспешно.

Гендиректор "Красного пролетария" Юрий Кириллов и представители "Ведиса" вчера подтвердили факт сделки по покупке девелоперской компанией 50% ЗАО "Влакра". Начальник управления по связям с общественностью "Роснефти" Николай Манвелов подтвердил, что структурам компании принадлежит 16,224% акций ОАО "Красный пролетарий", однако уточнил, что компания не участвует в акционерном капитале "Влакры". Он не исключает, что компания может увеличить свою долю в капитале завода, но уверяет, что продажа менеджментом "Красного пролетария" своего пакета "Ведису" "никак не повлияет на действия компанией". Связь "Роснефти" с миноритариями "Влакры" он комментировать не стал. Представитель "Ведиса" говорит, что новый собственник готов к переговорам со всеми акционерами "Влакры" о выкупе их долей: "С нашим приходом на предприятие конфликт можно считать завершенным".

Эксперты не исключают, что "Роснефть" продолжит борьбу за земли предприятия. Илья Шершнев из Swiss Realty Group считает, что территория завода может заинтересовать "Роснефть" как место размещения штаб-квартиры госкомпании. Сейчас офисы "Роснефти" децентрализованы: головной офис компании находится на Софийской набережной, также она арендует помещения в нескольких местах по всей Москве "Юго-западное" направление традиционно востребовано российскими энергокомпаниями, офис „Газпрома" также расположен на этом направлении. Чтобы получить площадку под строительство штаб-квартиры, „Роснефть" вполне могла включиться в конфликт", - считает господин Шершнев. Один из участников рынка предполагает, что нефтяная компания может выкупить долю югославов во "Влакре". "Тогда ситуация имеет несколько вариантов развития. Вполне вероятна корпоративная война за контрольный пакет, однако стороны могут и договориться, развивать участок на паритетных правах или поделить актив", - рассуждает замдиректора компании "Росразвитие" Владислав Грачей, Ряд экспертов указывают на то, что бывшая территория "Красного пролетария" пригодна и для строительства жилья. "На территории завода наиболее перспективно строительство жилья бизнес-класса. Участок вблизи от метро, в доступности от Ленинского проспекта, но при этом автономен от крупных транспортных магистралей",-рассуждает старший консультант отдела консалтинга Knight Frank Игорь Роганович. Инвестор получит очень высокую доходность от проекта: себестоимость строительства 1 кв. м жилья бизнес-класса сейчас не превышает $1,2 тыс., а продажная цена 1 кв. м в этом районе составляет около $6 тыс., добавляет господин Роганович.

Коммерсантъ
Retail
Stefanel идет на Москву

Как стало известно РБК daily, компания Stefanel намерена предпринять вторую попытку по завоеванию московского рынка. В ближайшее время компания «Бон-стрит», которая приобрела франшизу на развитие сети магазинов Stefanel в России, откроет монобрендовый бутик в ГУМе. По мнению участников рынка, для успешного развития сети на пресыщенном столичном рынке одежды компании прежде всего потребуется обширная реклама. 

Первая попытка Stefanel обосноваться в Москве закончилась неудачей. В 2004 году компания открыла по одному магазину на Ленинском проспекте и Большой Дорогомиловской улице, однако в 2005 году они были закрыты. Директор по развитию компании «Бон-стрит» Роман Введенский не стал комментировать причины, по которым пришлось закрыть магазины, однако отметил, что вложения в развитие марки тогда были недостаточными. 

В настоящее время в России компания Stefanel представлена только в Санкт-Петербурге. Управляет магазином компания «Бутик-центр». «Московские партнеры, которые пытались открывать Stefanel, изначально сильно взвинчивали цены на эту одежду, - заявила РБК daily генеральный директор компании Елена Орешина. - Я пытаюсь удерживать в своих магазинах такой же уровень цен, как в итальянских магазинах Stefanel. Это необходимо для старта, для того чтобы раскрутить марку». 

Г-н Введенский рассказал РБК daily, что средняя цена одного изделия в новом московском магазине составит около 120 евро. В то же время в Северной столице одежду Stefanel можно купить приблизительно на 40% дешевле. Несмотря на это, г-н Введенский считает, что для московского покупателя марка Stefanel будет интересна с точки зрения цены. «Эта одежда недорогая, но качественная, она относится к среднему ценовому сегменту, которого сегодня не хватает на рынке, - пояснил он. - В премиальном сегменте достаточно тесно, а промежуточная ступень пока мало освоена». 

По мнению директора российского представительства Benetton Андрея Григорьева, «Stefanel решила подстраиваться под средний уровень ГУМа, что вполне оправданно». Он отметил, что в 2004 году, когда Stefanel впервые пришла в Москву, компания переживала не лучшие времена, находилась в состоянии серьезного кризиса. Сейчас, по словам г-на Григорьева, ситуация изменилась: «У компании появилась новая продукция, новые франчайзи». Тем не менее на столичном рынке одежды Stefanel столкнется с серьезными конкурентами, считает президент «Русской торговой группы» Андрей Тимофеев: «Сейчас на рынке представлено много марок. А у Stefanel недостаточно широкий выбор продукции, и в России она не может сравниться по узнаваемости с тем же Hugo Boss». 

Итальянский производитель одежды Stefanel в настоящее время насчитывает порядка 700 магазинов по всему миру. Компания производит одежду в стиле casual, которая рассчитана на женщин 20-35 лет. В России сейчас работает один франчайзинговый магазин Stefanel - в Санкт-Петербурге. «Бон-стрит» планирует развивать сеть в Москве, Санкт-Петербурге и других регионах страны. В настоящее время компания продвигает в России такие марки, как Motivi, Furla, TRU Trussardi, Roberto Cavalli Freedom и др. 
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Гостиничный бизнес ждут миллиарды
Вложения в столичный гостиничный бизнес растут с каждым днем. Вчера компания Jones Lang LaSalle Hotels привела данные, согласно которым с 2004 года в гостиничный рынок Москвы в виде проектов строительства и сделок с недвижимостью было инвестировано более 1 млрд долл. По мнению аналитиков и участников рынка, интерес инвесторов к гостиничному сектору будет и дальше расти. 

Аналитики отмечают, что в секторе коммерческой недвижимости уже проходит бум на офисы и торговые площади и значительно повышается интерес к гостиничным проектам. Это связано с тем, что первые два сектора уже относительно насыщены и участки под такое строительство получить сложнее, чем под отели, строительство которых объявлено приоритетным для Москвы. По оценке Jones Lang LaSalle Hotels, на сегодняшний день в Москве существует около 9,5 тыс. номеров «современного стандарта». К 2010 году их количество должно увеличиться до 14 тыс. 

«Решение вкладывать средства в гостиничную недвижимость вызвано не только растущим дефицитом качественных объектов размещения, но и замедлением темпов роста доходности на рынке коммерческой и жилой недвижимости», - считает президент компании Heliopark Group Александр Гусаков. Такого же мнения придерживается и генеральный директор УК Orange Ring Hotel Management Сергей Колесников. 

Главный исполнительный директор в Европе Jones Lang LaSalle Hotels Марк Уинн-Смит отмечает, что «желание инвестировать в гостиничную недвижимость в России значительно выросло за последние 18 месяцев». По его словам, ряд инвестиционных компаний заявили о своих намерениях по созданию фондов для инвестиций в российскую гостиничную индустрию, например инвестиционный холдинг Finam заявил о намерении создать фонд Hotel Real Estate. 

«Также об интересе к гостиничному бизнесу говорит выход на рынок недвижимости России европейских ипотечных институтов, предлагающих выгодные услуги по кредитованию при существенной поддержке со стороны российских партнеров», - добавляет г-н Уинн-Смит. Ведущие мировые гостиничные операторы стремятся закрепиться на рынке России, добавляет он. Марина Усенко, старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotels, отмечает, что по уровню доходности на номер Москва занимает третье место в мире. 

Несмотря на оптимистические прогнозы по развитию гостиничного бизнеса, аналитики считают, что планы правительства Москвы на открытие до 2010 года 240 новых гостиниц на 98 тыс. номеров являются слишком масштабными. По мнению заместителя директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марины Смирновой, даже если технически возможно построить такое количество гостиниц, то поглотить их гостиничный рынок просто не сможет: «Инвесторы просчитывают прибыли. А клиентский поток не растет темпами соответствующими росту предложения». 

По оценке вице-президента Федерации рестораторов и отельеров Вадима Прасова, к 2008 году столица выйдет на уровень строительства 30 гостиниц в год. «Пока что до таких показателей далеко, - говорит он. - Московские власти обещали для трехзвездочных гостиниц производить подключение к коммуникациям за свой счет, но пока таких примеров не видно. А стоимость выхода на стройплощадку высока». Как отмечают участники гостиничного рынка, получение участка и подводка коммуникаций могут обойтись девелоперу в 3-7 млн долл. в зависимости от участка. 

Г-н Прасов подсчитал, что в ближайшем будущем инвестиции в гостиничный бизнес будут расти и составят около 600 млн долл. в год, что соответствует вводу около 6 тыс. номеров. Сергей Колесников из Orange Ring Hotel добавляет, что этот сектор коммерческой недвижимости будет на пике интереса около четырех лет. Далее Москва относительно насытится гостиницами, и инвесторы будут более охотно вкладываться уже в регионы. 
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OBI откроется в Петербурге
В Санкт-Петербурге начнет работу первый в регионе магазин  немецкой сети гипермаркетов строительных товаров OBI. Открытие точки намечено на 4 октября 2006 года. Как сообщает газета «Ведомости», магазина находится на Лахтинском проспекте. В планах компании, открытие еще трех магазина в Петербурге, двух - в Нижнем Новгороде и одного - в Екатеринбурге до конца 2006 года. Магазин в Петербурге станет пятой торговой точкой сети в России. Напомним, три магазина OBI расположены в Москве, один - в Казани. 

Немецкая компания OBI занимается продажей отделочных материалов и товаров для дома. Входит в состав крупной международной торговой группы «Тенгельманн», имеющей товарооборот более 26 млрд. евро. В состав сети OBI входит 500 магазинов в разных странах Европы. В последние три года компания активно работает в России.
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