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Offices/General
«Центурион» на страже «Западных ворот»
По данным РБК daily, принадлежащая депутату группа компаний «Центурион» приступила к строительству бизнес-парка класса «А», который получил название «Западные ворота».
Retail
F.D. Lab станет ритейлером
Одна из крупнейших оптовых компаний на рынке одежды - F.D. Lab до конца года откроет в Москве, Петербурге и Екатеринбурге 14 собственных магазинов Магс'О Polo, Blend и Lollipops. 
Москва и Петербург наполовину отформатированы
Цивилизованные торговые форматы стремительно вытесняют стихийные точки: по последним оценкам ACNielsen, проникновение цивилизованных форматов сетевой торговли в Москве и Петербурге наконец превысило 50%. 
Hotel

Stalin Skyscraper Will Morph Into a Hilton
Hilton will open its first Russian hotel in a renovated Stalin skyscraper in July. 
Hilton у трех вокзалов
После многолетних неудачных попыток Hilton Hotels Corporation все-таки появится в России. Первый Hilton Moscow Leningradskaya откроется в столице уже в середине следующего года в здании гостиницы “Ленинградская” у трех вокзалов.
Hilton пришел в Москву через «Ленинградскую»
Сеть Hilton наконец смогла выйти на гостиничный рынок Москвы. Как сообщили в головном офисе компании, под брэндом Hilton будет работать гостиница "Ленинградская", которую контролируют акционеры группы БИН. 
Regions
«Мосмарт» дисконтировал формат дискаунтеров
Сеть "Мосмарт" выводит на рынок третий формат. Вслед за гипермаркетами и дискаунтерами "МосмартМакси" компания начинает открывать эконом-магазины малого формата под названием "МосмартЭкспресс" площадью около 2 тыс. кв. м. 
«Лента» потянулась в Ульяновск
Розничная сеть ООО «Лента» (Санкт-Петербург) заявила о готовности открыть в Ульяновске крупный торговый комплекс, инвестировав в строительство порядка $ 20 млн.
Offices/General
«Центурион» на страже «Западных ворот»

По данным РБК daily, принадлежащая депутату группа компаний «Центурион» приступила к строительству бизнес-парка класса «А», который получил название «Западные ворота». Его площадь составит около 170 тыс. кв. м. Объект будет расположен по обе стороны Можайского шоссе, недалеко от пересечения с МКАД. Ожидается, что проект окупится в течение 3-4 лет. 

Инфраструктура бизнес-парка будет включать в себя офисные помещения, кафе, рестораны, магазины, отделение банка и фитнес-зал. «Центурион» уже начал строительство первой очереди бизнес-парка - трех отдельно стоящих зданий на ул. Беловежской. Их общая площадь составит почти 62 тыс. кв. м, объем инвестиций - 75 млн долл. Первая очередь будет сдана в начале 2008 года. Строительство второй очереди площадью 107 тыс. кв. м будет начато через полгода. Инвестиции составят 120 млн долл. 

В ГК «Центурион» РБК daily подтвердили свое участие в проекте, однако от комментариев воздержались. По информации газеты, строительство будет вести компания Strabag. Связаться с ее руководителями вчера не удалось. 

Участники рынка отмечают, что «Центурион» реализует перспективный проект, однако считают, что «Западные ворота» являются своеобразным ответом на проект «Крылатские холмы». По их оценкам, арендные ставки в новом бизнес-парке составят 500-600 долл. за кв. м, что несколько дороже, чем в «Крылатских холмах» (в среднем 450 долл.). Впрочем, Ирина Бондарева, заместитель директора отдела по работе с владельцами помещений компании Jones Lang LaSalle, которая выступит маркетинговым агентом этого проекта, отметила в разговоре с РБК daily, что уже активно ведет переговоры об аренде помещений в будущем бизнес-парке. 

«В основном этот проект будет интересен компаниям, для которых не является важным критерий центрального местоположения, а также компаниям, которые захотят разместить свои бэк-офисы в качественных зданиях», - считает специалист отдела исследований офисных помещений компании CB Richard Ellis Noble Gibbons Клавдия Чистова. 

Директор направления офисной недвижимости Prime City Properties Александр Новиков в разговоре с РБК daily заметил, что «для иностранных компаний привычно снимать офис в удаленном от центра бизнес-парке, где есть вся необходимая инфраструктура». По его словам, проект «Западные ворота» имеет все шансы стать «примером удачной реализации концепции бизнес-парка в ее международном понимании». 

Однако ряд экспертов считают, что формат бизнес-парков в столице уже близок к насыщению. «Москва сможет освоить еще два, максимум три таких объекта», - говорит заместитель главы отдела офисной недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Алиса Зотимова. Кроме того, говоря о недостатках проекта, участники рынка отметили отсутствие поблизости станций метро. Аналитик компании Penny Lane Reality Максим Жуликов считает, что в данном случае не обойтись без «шаттлов», которые довозили бы сотрудников к месту работы, а это не всегда удобно. 
RBC daily
Retail
F.D. Lab станет ритейлером

Одна из крупнейших оптовых компаний на рынке одежды - F.D. Lab до конца года откроет в Москве, Петербурге и Екатеринбурге 14 собственных магазинов Магс'О Polo, Blend и Lollipops. Кроме того, дистрибутор получил у немецкого концерна Otto эксклюзив на развитие в странах СНГ одежной сети Apart - до сих пор эта марка продавалась только по каталогам.

Компания Fashion Distribution Lab (F.D. Lab) основана в 1996 г. в Германии российскими предпринимателями во главе с Александром Лопатиным, у которого есть активы в сфере услуг и телекоммуникаций. В России работает ее дочернее предприятие - ООО "Ф. Дистрибъюшн Лэб Гмбх". Выручка в 2006 г. может "приблизиться к 100 млн евро". У компании эксклюзивные права на продажу в России марок Магс'О Polo, Orwell, Falke, Blend, MAC, Madonna, Lollipops, Apart, Cinellistudio, Eres, Sanetta, Monnalisa, Samar, Doll и др. По оценке F.D. Lab, продажи одежды в России к 2009 г. удвоятся и достигнут $8 млрд.

О том, что F.D. Lab начинает открывать собственные магазины, "Ведомостям" рассказал совладелец компании Александр Лопатин. По его словам, недавно F.D. Lab подписала контракт с IKEA на размещение в новых торгцентрах "Мега" в Москве, Петербурге и Екатеринбурге сразу 12 магазинов - четырех Магс'О Polo (площадью 100-200 кв. м), четырех Blend (100-200 кв. м) и четырех Lollipops (40-50 кв. м). Еще по одному Магс'О Polo и Lollipops откроются в московском ТЦ "Европейский". Получить подтверждение в пресс-службе IKEA вчера не удалось, но о планах дистрибутора знает Любовь Рыбакова, гендиректор компании Borlas Retail, приступившей к автоматизации магазинов.

По словам Лопатина, стоимость открытия одного магазина без учета аренды составляет от $300 000. На аренду каждого квадратного метра в год требуется еще $2000-4000. Примерно 5% от предполагаемого оборота магазинов принято направлять на рекламу. В 2007 г. собственная сеть F.D. Lab расширится до 34 магазинов, добавил Лопатин.

F.D. Lab в разное время получила эксклюзивные права на продажу в России более 10 марок из Германии, Франции, Италии и Дании. Самыми популярными из них стали Магс'О Polo (одежда для всей семьи, парфюмерия и очки в ценовом диапазоне 30-50 евро), Falke (трикотаж, белье, чулки; 5-60 евро), Blend (демократичная молодежная одежда и обувь; 15-30 евро), Lollipops (сумки и обувь; 20-60 евро) и др. Компания сотрудничает с магазинами Mercury, Stockmann, Salita, "Эгоист", "Леди и джентльмен", "Шеле", "Спорт + Мода" и "Дикая орхидея".

"Монобрендовые магазины - это возможность для марки объяснить себя покупателю, а в мультибрендовых универмагах отдельный бренд теряется", - одобряет планы F.D. Lab гендиректор Fashion Consulting Group Анна Лебсак-Клейманс. F.D. Lab продает лицензии на открытие монобрендовых магазинов своих марок. Например, уже работают 15 субфранчайзинговых магазинов Магс'О Polo. Роялти франчайзи не платят, зато отчисляют 2-4% выручки на рекламу марки на локальном рынке, говорит Лопатин.

По его словам, полгода назад F.D. Lab выиграла тендер немецкого концерна Otto на открытие в СНГ, за исключением стран Балтии, магазинов женской одежды Apart. Раньше марка продавалась только в каталогах, но теперь Otto будет открывать фирменные магазины в Германии, России и Китае. Apart рассчитана на женщин в возрасте 30-50 лет и, по определению Лопатина, по стилю похожа на Escada. F.D. Lab уже продала сублицензию на открытие трех магазинов и начала поставки этой одежды в универмаги "Холдинг-Центра".

Ведомости
Москва и Петербург наполовину отформатированы

Цивилизованные торговые форматы стремительно вытесняют стихийные точки: по последним оценкам ACNielsen, проникновение цивилизованных форматов сетевой торговли в Москве и Петербурге наконец превысило 50%. При этом российский рынок еще оставляет инвесторам возможности для роста: к примеру, популярный в Европе формат жесткого дискаунтера до России еще не дошел.

Вчера ACNielsen представил исследования рынка форматов розничной торговли в России и мире. По данным ACNielsen, за прошлый год 80% сетевых ритейлеров в России продемонстрировали рост оборота более чем на 10%. Кроме того, ACNielsen пришел к выводу, что за последний год проникновение цивилизованных розничных форматов в Москве и Петербурге преодолело критический порог в 50% от общего оборота розничной торговли. При этом наиболее активный рост, по оценкам гендиректора ACNielsen Александра Письменного, демонстрируют гипермаркеты. На втором месте по популярности у населения - дискаунтеры, на третьем - супермаркеты. Четвертую позицию занимают "магазины у дома" - этот формат пока развит в наименьшей степени. В регионах показатели цивилизованных розничных операторов куда скромнее: по данным исследования, на семь крупнейших сетевых ритейлеров ("Магнит", "Пятерочка", "Копейка", "Перекресток", "Седьмой континент", "Рамстор" и Auchan) приходится менее 10% рынка. По подсчетам ACNielsen, для насыщения цивилизованного розничного рынка только в Москве требуется 200 гипермаркетов (или 20 на 1 млн. жителей страны), 500 супермаркетов (50 на 1 млн.) и не менее 1 тыс. мини-маркетов площадью до 400 кв. м, говорится в отчете. "Между тем сейчас по всей России насчитывается всего 94 гипермаркета: то есть рынок не насыщен даже на 10%", - отмечает руководитель подразделения по работе с розничными сетями ACNielsen Денис Шириков.

Участники рынка и эксперты спорят с ACNielsen, отмечая, что рассуждать о насыщении рынка пока рано. "О насыщении рынка розничными форматами можно будет судить к 2010 году", - уверен руководитель практики стратегии "AT Kearney Россия" Антон Порядин. По его оценкам, преобладающими форматами на рынке станут гипермаркеты и дискаунтеры. "Наш розничный рынок переходит в зрелую стадию, и наблюдается разделение аудитории: потребители, для которых важен ценовой фактор, уходят к дискаунтерам. Платежеспособные семьи, имеющие собственные автомобили и заинтересованные в качестве товаров, отойдут гипермаркетам. А доля рынка супермаркетов постепенно снижается уже сейчас", - говорит эксперт. При этом соотношение долей розничных форматов будет меняться в зависимости от региона. "В Москве и Петербурге сильные позиции гипермаркетов закономерны в силу более высоких доходов населения и роста числа собственных автомобилей. Гипермаркеты и супермаркеты будут востребованы и в других регионах с высоким уровнем жизни, например в Тюменской области. В других регионах с менее высоким уровнем доходов будет расти доля дискаунтеров", - утверждает Порядин из ACNielsen.

При этом отдельные ниши перспективных розничных форматов в России практически не заполнены, считает Александр Письменный: "К примеру, формат hard discounter в России пока никем не занят. Классический пример такого ритейлера - немецкий Aldi: более 90% его ассортимента занимают товары private label, а средний чек в таком магазине на 50% ниже, чем в сетях другого формата". Впрочем, основной акционер сети дискаунтеров "Дикси" (считается одной из наиболее приближенных к формату hard discounter) Олег Леонов считает, что жесткие дискаунтеры на российском рынке не очень востребованы: "Так, в Москве на них спроса практически нет". Леонов отмечает, что не на всех цивилизованных рынках дискаунтеры занимают большую долю: "Так, в Англии доля дискаунтеров составляет не более 3%".

Эксперты ACNielsen отмечают, что private label в российских сетях развивается медленно: среди регионов по этому показателю лидирует Краснодар (2,6%) за счет высокой доли собственных торговых марок в крупнейшей сети региона "Магнит". В сетях Москвы и Петербурга доля собственных торговых марок едва превышает 1%.

Еще одним перспективным форматом эксперты называют небольшие по площади магазины у дома с минимальным набором товаров. О готовности инвестировать в этот формат говорит и исполнительный директор Pyaterochka Holding Лев Хасис. Впрочем, реализовать проект сети "магазинов у дома" в федеральных масштабах будет сложно, считает консультант компании Bordin & Partners Алексей Тихонов: ""Магазины у дома" целесообразно открывать в крупных городах и в большом количестве, иначе затраты на логистику окупить не удастся. Если браться за развитие такой сети в московском регионе, необходимо открыть не менее 300 магазинов площадью в 40-50 кв. м. С учетом острейшего дефицита на рынке торговой недвижимости в столице сделать это будет трудно".

Бизнес
Hotel
Stalin Skyscraper Will Morph Into a Hilton

Hilton will open its first Russian hotel in a renovated Stalin skyscraper in July. Mike Collini, Hilton International's vice president of development for Northern Europe, said Thursday that the hotelier would franchise its name to management firm Interstate, which will operate the 275-room, four-star hotel in what is now the Leningradskaya Hotel, one of Moscow's seven Stalin skyscrapers. "We're delighted to be opening our first hotel in such a landmark property," Collini said.

Built in 1954, the Gothic-style, 28-story Leningradskaya closed for renovation last November as the hotel's owner, Sadko Hotel, sought an international brand to take over operations. Hilton signed the agreement with Sadko and Interstate to franchise its name Wednesday, Collini said. Sadko is the country's largest hotel owner and controls all three of Moscow's Marriott hotels, which are also managed by Interstate. Restoration of the Leningradskaya is expected to cost $50 million.

Hilton is the last international heavyweight to enter Russia, and it is all but certain to find success in a city with a severe shortage of hotel rooms. "The interiors of the hotel are practically exotic," said Marina Usenko, senior vice president at Jones Lang LaSalle Hotels in Moscow. "There's a certain spirit there. It's almost urban chic." She noted that Hilton's franchise acquisition of the Leningradskaya followed three failed attempts to enter the market.

Stephane Meyrat, associate director at Colliers International, said the hotel would probably ask for $250 to $280 per night, but its proximity to three railway stations was not ideal. The hotel is located near Kazansky, Yaroslavsky and Leningradsky stations. Meyrat also said Hilton probably would have preferred to have secured a management contract, allowing the company to operate the hotel, rather than the franchising contract. "But Hilton has been under pressure to show something," he said. 

Collini said Hilton's impetus to move into Russia was prompted by the unification of Hilton Group, which had run the brand's North American hotels, and Hilton International, which oversaw operations in the rest of the world. "It's been the platform for aggressive development plans," he said.

Hilton's further plans for Russia include up to 12 hotels in Moscow, six in St. Petersburg and at least one in every city with more than 300,000 people in the next three to five years, Collini said.

Meyrat said the hotel's opening would boost Moscow's image. But, he added, the city will have to wait for Hilton to build one of its five-star Conrad hotels. As to why the hotelier opted not to open a Conrad at the Leningradskaya, he said: "All that glitters is not gold. The rooms might not be very big, and they'd rather start from tabula rasa."

The Moscow Times
Hilton у трех вокзалов

После многолетних неудачных попыток Hilton Hotels Corporation все-таки появится в России. Первый Hilton Moscow Leningradskaya откроется в столице уже в середине следующего года в здании гостиницы “Ленинградская” у трех вокзалов.
Впервые поуправлять гостиницей в нашей стране руководству Hilton предложило еще советское правительство в 70-х гг. Тогда сторонам не удалось договориться из-за вывески. Американцы настаивали на том, чтобы светящаяся надпись Hilton была расположена на крыше здания, что не устроило переговорщиков с советской стороны. В 1999 г. компания заинтересовалась отелем на Никитском бульваре, который собиралось построить АО “Сокольники”, однако девелопер так и не начал строительные работы. Очередная попытка Hilton выйти на российский рынок с брендом Hilton Bolshoi (на месте нынешнего Ararat Hyatt) тоже не увенчалась успехом. Hilton также вел переговоры по управлению строящейся гостиницей на месте “Интуриста” и рассчитывал участвовать в аукционе по продаже гостиницы “Украина”.

Информация о том, что Hilton Hotels Corporation заключила франчайзинговый договор с ОАО “Садко-отель”, владельцем гостиницы “Ленинградская”, и ее оператором, американской Interstate Management Services, была вчера распространена пресс-службой Hilton. Открытие гостиничного комплекса Hilton Moscow Leningradskaya запланировано на середину 2007 г. “Россия — стратегически важный район потенциального роста Hilton”, — цитируются в релизе слова Вольфганга Ньюмана, президента европейского и африканского подразделения Hilton. Алихан Амирханов, генеральный директор “Садко-отель”, подтвердил факт заключения договора с Hilton.

По стандартным правилам, опубликованным на сайте Hilton, первоначальный взнос за пользование маркой составляет $85 000 за первые 275 номеров, доплата за каждый последующий номер — $300. Ежемесячные роялти составляют 5% от совокупной выручки отеля. К тому же компания, претендующая на франшизу Hilton, должна дополнительно оплачивать и включение гостиницы в программу “Постоянный гость”, что составляет дополнительные 4% от оборота в месяц.

Сейчас “Ленинградская” не работает. В прошлом году близкие к Гуцериеву структуры перекупили компанию “Садко-отель”, владеющую правами на реконструкцию гостиницы “Ленинградская”. Реставрационные работы планировалось завершить к концу этого года. В гостинице будут полностью заменены инженерные коммуникации, проведена отделка фасадов и внутренних помещений. В связи с внутренней перепланировкой число номеров снизится с 329 до 275, при этом минимальная площадь номера увеличится с 18 до 33 кв. м, что соответствует мировым стандартам гостиниц класса “четыре звезды”. В отреставрированной гостинице появятся три конференц-зала, фитнес-клуб, бассейн, ресторан и банкетный зал.

Участники рынка говорят, что Hilton был вынужден пойти на такую уступку, как франчайзинг, чтобы любыми путями выйти в Россию. “Все конкуренты американцев — Ritz Carlton, Intercontinental, Four Seasons — уже здесь. Для Hilton открытие отеля в Москве стало делом чести. А франчайзи сложно контролировать, и он может привести к снижению гостиничных стандартов”, — рассуждает Татьяна Гостенина, гендиректор компании Hospitality Management Group. А замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова считает, что гостиница “Ленинградская” вполне походит для Hilton, учитывая ее месторасположение и транспортную доступность. “После "Украины" "Ленинградская" — единственное уникальное здание”, — говорит она. По данным Гостениной, Hilton не ограничится одним проектом. “До сих пор без операторов стоят проекты в комплексе “Кремлевский”, а также отели “Россия” и “Центральная”, — соглашается Смирнова.
Ведомости
Hilton пришел в Москву через «Ленинградскую»

Сеть Hilton наконец смогла выйти на гостиничный рынок Москвы. Как сообщили в головном офисе компании, под брэндом Hilton будет работать гостиница "Ленинградская", которую контролируют акционеры группы БИН. Управляющим станет компания Interstate Hotels & Resorts, владелец торговой марки Mariott.

О подписании трехстороннего соглашения между "Садко-отелем", компаниями Interstate Hotels & Resorts, владеющей брэндом Mariott, и Hilton сообщила вчера пресс-служба головного офиса Hilton. Международный оператор, согласно договору, предоставляет "Садко-отелю" долгосрочную франшизу на управление гостиницей "Ленинградская". Непосредственно управлять гостиницей будет Interstate Hotels & Resorts, которая уже сотрудничает с группой БИН: в ее управлении сейчас находятся три гостиницы Mariott, которыми владеет подконтрольное группе ЗАО "Моспромстрой".

Ранее в качестве управляющего планировалось привлечь компанию La Meridian. Однако уже на стадии завершения переговоры сорвались, и "Садко-отелю" пришлось искать нового партнера. В пресс-службе группы БИН, акционеры которой контролируют "Садко-отель", подтвердили факт заключения сделки. "Эта сделка состоялась во многом благодаря содействию правительства Москвы", - заявил вчера генеральный директор ЗАО "Садко-отель" Алихан Амирханов. Глава подразделения Hilton, отвечающего за рынки Европы и Африки, Вольфганг Ньюман заявил, что "подписание соглашения по гостинице "Ленинградская" - это важный шаг по продвижению сети на такие растущие рынки, как российский".

Таким образом, после нескольких неудачных попыток Hilton наконец сможет быть представлен в Москве. Ранее сеть собиралась открываться на Неглинной улице, где сейчас располагается пятизвездный отель Ararat Park Hyatt. Позже стало известно, что сеть может получить в управление гостиницу, строящуюся на месте снесенного "Интуриста", но место Hilton в проекте заняла Ritz Carlton.Эксперты признают, что приход Hilton - безусловная победа сети в борьбе за освоение гостиничного рынка Москвы. "Об этом говорит уже тот факт, что сеть согласилась прийти в гостиницу не высшего эшелона, хотя раньше претендовала на работу именно в высококлассных отелях", - говорит заместитель директора департамента оценки и консалтинга Colliers International Марина Смирнова. "Менеджмент Hilton, видимо, не всегда учитывал особенности российского менталитета. Представители других сетей вели себя более гибко и в результате смогли прийти на российский рынок, - говорит старший вице-президент Jones Lang LaSalle Hotels Марина Усенко. - A Hilton упустил время, и теперь закрепиться в Москве для него уже было делом принципа".

Здание гостиницы "Ленинградская", самой маленькой из семи сталинских высоток (общая площадь 25 тыс. кв. м), было построено в 1954 году. 70% акций гостиницы принадлежит ООО "Садко-отель", которое контролируют акционеры группы БИН, и 30% - правительству Москвы. Сейчас гостиница закрыта на реконструкцию. Инвестором реконструкции выступает "Садко-отель", который собирается инвестировать на эти цели около $40 млн., генеральным подрядчиком станет ЗАО "Моспромстрой", также подконтрольное группе БИН.

По оценке экспертов, стоимость франшизы могла обойтись владельцам в 3-5% от оборота, а стоимость управления - 10-15% от валовой прибыли. Совокупные расходы будут находиться в пределах 20% с оборота, считает генеральный директор Hotel Consulting and Development Group Александр Лесник.

Участники рынка ожидают, что реконструкция и наличие брэнда известного международного оператора позволят повысить стоимость номера минимум до $250-300 в сутки. На момент закрытия средняя цена составляла около $170.

Не исключено, что брэнд Hilton вскоре появится еще на одном комплексе. Как ранее писал "Бизнес", компания может стать оператором гостиницы, входящей в многофункциональный комплекс, который "Ведис групп" собирается строить на Кожевнической улице на месте бывшего фурнитурного завода. Вчера "Ведис групп" отказалась сообщить о результатах переговоров.

Бизнес
Regions
«Мосмарт» дисконтировал формат дискаунтеров

Сеть "Мосмарт" выводит на рынок третий формат. Вслед за гипермаркетами и дискаунтерами "МосмартМакси" компания начинает открывать эконом-магазины малого формата под названием "МосмартЭкспресс" площадью около 2 тыс. кв. м. Участники рынка объясняют действия ритейлера дефицитом торговых площадей крупного формата в регионах.

На днях "Мосмарт" объявил о планах инвестировать $120 млн. в развитие сети. "Часть этих средств пойдет на развитие нового формата - дискаунтербв "Экспресс"", - рассказал "Ъ" замгендиректора "Мосмарта" Семен Слуцкий. Площадь магазина составит 1,5-2,5 тыс. кв. м, ассортимент - 10-12 тыс. наименований. Всего "Мосмарт" планирует открыть десять дискаунтеров "Экспресс", первый из них в декабре в Краснодаре. В следующем году откроются еще два в Московской области и несколько в регионах. По словам господина Слуцкого, магазины будут размещены на арендованных площадях, а инвестиции в один "Экспресс" составят $2 млн. * ЗАО "Мосмарт" образовано в 2003 году, управляет тремя гипермаркетами "Мосмарт" в Москве, одним в Краснодаре. В рейтинге крупнейших ритейлеров "Ъ" "Мосмарт" занимает 24-е место с оборотом $250 млн.

"Экспресс" станет уже третьим форматом, который развивает "Мосмарт". С этого года компания развивает сеть крупноформатных дискаунтеров "МосмартМакси" площадью 5,5-6,1 тыс. кв. м, за это время открылся и один магазин в Краснодаре. В следующем году планируется развивать формат в Нижнем Новгороде, Тамбове, Самаре, Тольятти и других городах. "Уже подписано соглашение о размещении "МосмартМакси" в строящемся ТЦ "Июнь" в Петербурге", - рассказал господин Слуцкий, добавив, что сейчас сеть планирует приобрести два дискаунтера формата "МосмартМакси" и один гипермаркет.

Директор по развитию группы "Виктория" Игорь Николаев и директор по развитию сети "Патэрсон" Николай Габышев считают, что "Мосмарт" стимулирует новые форматы из-за дефицита помещений под гипермаркеты в регионах. "При этом если у сети нет административного ресурса, заниматься самостоятельным девелопментом довольно сложно", - отмечает Николаев. А в сегменте дискаунтеров конкуренция за площадки не такая жесткая, добавляет Николай Габышев. "Кроме того, крупные форматы требуют больших инвестиций: открыть качественный гипермаркет стоит pounds 10-15 млн., а в случае самостоятельного девелопмента эта цифра может возрастать до 30%", - отмечает господин Габышев. Но Игорь Николаев предупреждает, что увеличение числа форматов может негативно сказаться на инвестиционной привлекательности "Мосмарта": "Один, но развитый формат гораздо привлекательнее для потенциального покупателя. Он унифицирует технологию сети".

Коммерсантъ
«Лента» потянулась в Ульяновск
Розничная сеть ООО «Лента» (Санкт-Петербург) заявила о готовности открыть в Ульяновске крупный торговый комплекс, инвестировав в строительство порядка $ 20 млн. Как пояснили „Ъ“ в компании, появление «Ленты» на ульяновском рынке произойдет в рамках реализации программы по расширению бизнеса в регионах. По мнению аналитиков, открытие гиппермаркета в Ульяновске не вызовет кардинального передела в сегменте продуктовых торговых сетей, поскольку большинство местных ритейлеров ориентированы на покупателей со средним и низким уровнем достатка. 

Руководство розничной торговой сети ООО «Лента» (Санкт-Петербург) провело переговоры с ульяновским губернатором Сергеем Морозовым об открытии в Ульяновске крупного торгового комплекса. Представители «Ленты» заявили о готовности инвестировать в строительство гипермаркета порядка $20 млн. «Со своей стороны, губернатор пообещал максимально ускорить сроки согласования документов на выделение земельного участка под строительство», – сообщили в облправительстве, пояснив, что в настоящий момент ведутся переговоры о выборе места под размещение будущего торгового комплекса. Ожидается, что открытие гипермаркета произойдет в конце 2007 года – начале 2008 года. «В результате реализации этого проекта будет трудоустроено около 700 человек», – заметили в правительстве. 
В ООО «Лента» факт переговоров подтвердили, однако комментировать их ход отказались. По словам собеседника „Ъ“, проект строительства гипермаркета в Ульяновске будет реализован в рамках реализации программы по расширению бизнеса в регионах: ООО намерено инвестировать порядка $130-150 млн в открытие 20 торговых комплексов в различных регионах России, покупку земельных участков и строительство распределительного центра в Ленинградской области. В августе этого года «Лента» приступила к строительству четырех торговых комплексов в Волгограде, Барнауле и Новосибирске общей стоимостью $ 80 млн. 
Планируется, что гипермаркет в Ульяновске будет являться типовой конструкцией, повторяющей организацию торгового пространства в действующих магазинах сети.
На площади в 12 тыс. кв. м будут представлены как продовольственные, так и непродовольственные товары, включая одежду и товары для дома. Кроме того, в торговом центре разместятся пекарня, цеха по приготовлению горячих и холодных блюд, кондитерских изделий. Торговый комплекс будет работать в круглосуточном режиме. 
В комитете потребительского рынка мэрии Ульяновска считают, у «Ленты» есть все шансы занять лидирующие позиции на рынке, если компания поторопится с открытием гипермаркета. На сегодняшний день крупными игроками рынка являются торговые сети «Пятерочка» (31 магазин), «Гулливер» (16), «Товарищ» (13), «Магнит» (17), «Провиант»(8), «Симбирка» (7), а также единственный в городе гиппермаркет «Метро Кэш &Керри». 

По словам собеседника „Ъ“, в городе пока не представлены крупные федеральные торговые сети типа «Рамстор», «Патэрсон» или «Перекресток» (появление «Рамстора» ожидается начале 2007 года, -„Ъ“). «Сейчас конкуренцию ритейлеров в Ульяновске нельзя назвать слишком острой», – считают в мэрии. По словам собеседника „Ъ“, большинство ульяновских магазинов – это дискаунтеры эконом-класса, универсамы и супермаркеты премиум-класса. «Однако из-за низкой покупательской способности в городе больше всего ощущается потребность в маленьких внутриквартальных магазинах, рассчитанных на людей с небольшими доходами», – считают в мэрии, посетовав, что в Ульяновске также не хватает торговых сетей по непродовольственной группе товаров (одежда, обувь, -„Ъ“) и слабо развита сеть общественного питания.
«С приходом в регион крупной розничной сети расстановка сил на рынке поменяется в любом случае», – убеждены в компании «Пятерочка». По словам собеседника „Ъ“, успех «Ленты» будет зависеть от места расположения гипермаркета, ассортимента товара и ценовой политики компании. 

«Кроме «Метро» в Ульяновске нет гипермаркетов, – говорят в компании «Симбирка». – Какую-то часть покупателей «Лента», разумеется, оттянет на себя, но кардинального передела в сегменте продуктовых торговых сетей не произойдет». 

По мнению главного аналитика департамента стратегического планирования и исследований рынка УК «Молл Менеджмент» («Парк Хаус») Дмитрия Баранова, у «Ленты» в Ульяновске весьма хорошие перспективы. «Крупным сетям проще выживать, чем отдельным магазинам: у них есть возможность закупать товар по низкой цене, проводить рекламные кампании и привлекать покупателей качеством обслуживания», – подчеркнул господин Баранов.
Коммерсантъ






