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Offices/General
На нижней набережной Москвы 
запретят строить офисы
Согласно городской программе «Золотой остров» нижняя набережная Москвы-реки будет сооружена по тому же принципу, который реализован и в парке Горького.
Warehouses
«РОСТА» укрепляется в центре
Компания «РОСТА», третий по рейтингу дистрибьютор фармпрепаратов, ввела в подмосковном Подольске складской комплекс, наличие которого позволит ей укрепиться в Центральной России, где до сих пор компания не была широко представлена.
Regions
Coffee Bean тесно в Москве
Вслед за американской сетью Starbucks, объявившей на днях о намерении открыть первую кофейню в России до конца 2007 года, о региональной экспансии объявила московская сеть Coffee Bean.
Kesko и Sok идут за продуктами
Сразу два крупнейших финляндских ритейлера - Kesko и Sok Corporation заявили о планах вывода своих продуктовых розничных подразделений на российский рынок.
Offices/General
На нижней набережной Москвы 
запретят строить офисы

Согласно городской программе «Золотой остров» нижняя набережная Москвы-реки будет сооружена по тому же принципу, который реализован и в парке Горького. Проект предусматривает введение запрета на сооружение в этом районе офисных помещений, также будут сооружены две подводные парковки на 800 машин каждая. 
Также исключение будет сделано для тех офисов, которые необходимы для нормального функционирования этой территории. В запрете на размещение офисов на набережной будет сделано исключение компании "Роснефть", уже владеющей недвижимостью на данной территории. 
метров. кв. Общая площадь объектов, расположенных вдоль Софийской набережной напротив Кремля, которые должны быть реконструированы или построены заново в рамках программы, составляет около 600 тыс. Программа "Золотой остров" является составной частью концепции комплексного развития туристско-рекреационной зоны "Золотое кольцо Москвы". 
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Warehouses
«РОСТА» укрепляется в центре

Компания «РОСТА», третий по рейтингу дистрибьютор фармпрепаратов, ввела в подмосковном Подольске складской комплекс, наличие которого позволит ей укрепиться в Центральной России, где до сих пор компания не была широко представлена. В результате может усилиться конкуренция в первой тройке фармдистрибьюторов, которую возглавляют компании «СИА Интернейшнл» и «Протек», говорят эксперты. 
Ранее наш питерский филиал работал как распределительный центр». - Так, Санкт-Петербург, где наша рыночная доля около 17%, будет снабжаться из Москвы. С вводом нового склада в Подмосковье мы упрощаем свою логистику, - говорит он. «Логистический центр будет служить для снабжения филиалов центра и южной части России, Северо-Западного и Уральского регионов. м. кв. палеттомест, его площадь составляет 11 тыс. Вице-президент по развитию компании «РОСТА» Рустем Муратов рассказал, что склад рассчитан на 9 тыс. 
сетьВ настоящее время «РОСТА», по утверждению г-на Муратова, представлена во всех федеральных округах России:  насчитывает 27 филиалов. - Отсюда и цель закрепить свои позиции в Центральном федеральном округе». «Но в среднесрочной перспективе, за 3-5 лет, мы хотели бы завоевать 12-15% российского рынка в целом, - заявляет он. Доля рынка, занимаемого компанией в этих регионах, по оценке г-на Муратова, составляет 15-20%, а с учетом поставок по программе дополнительного лекарственного обеспечения - 40%. Наиболее сильны позиции у компании в Сибири, на северо-западе и Дальнем Востоке. 
Стоит отметить, что на ЦФО приходится около 40% объема российского фармрынка».А Центральный федеральный округ - новая реальная перспектива для быстрого наращивания своей рыночной доли. Ранее компания активно работала в Сибирском и Северо-Западном федеральных округах. - Старый склад в Красногорске был перегружен и не позволял увеличить обороты по Центральному округу. «За счет открытия склада «РОСТА», безусловно, укрепится на рынке, - утверждает он. Аналитик ЦМИ «Фармэксперт» Давид Мелик-Гусейнов полагает, что открытие нового склада является стратегическим ходом компании. 
В ситуации, когда «Протек» значительно теряет долю в коммерческих продажах из-за проблем с пожаром на их складе и сбоем работы сервера, шанс получают ближайшие конкуренты, что дышат ему в спину». - Однако отрыв от конкурентов - компании «Биотек» - увеличится. «Вторыми в ближайшее время они вряд ли станут, - говорит г-н Мелик-Гусейнов. В рейтинге фармдистрибьюторов «РОСТА» сейчас находится на третьем месте после «СИА Интернейшнл» и «Протека». 
паллетомест», - заявил г-н Музяев. Его мощность составит более 55 тыс. «В ближайшее время мы намерены полностью ввести в эксплуатацию таможенно-складской терминал «Транссервис» в Пушкинском районе Московской области. Президент группы компаний «Протек» Вадим Музяев отметил, что «динамичный рост отрасли заставляет всех игроков увеличивать складские мощности в регионах». Так, компания «Протек», лидирующий игрок на фармрынке, также открывает в Подмосковье крупный склад. Впрочем, конкуренты тоже не сидят на месте. 
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Regions
Coffee Bean тесно в Москве

Вслед за американской сетью Starbucks, объявившей на днях о намерении открыть первую кофейню в России до конца 2007 года, о региональной экспансии объявила московская сеть Coffee Bean. Разницу в объеме инвестиций в 2006 и 2007 годах он объяснил тем, что в этом году Coffee Bean начнет реализацию проектов с покупки строительных площадей и строительства зданий в Казани, Пензе, Ульяновске и Костроме, а в следующем году завершит их. 

О намерении развивать Coffee Bean в регионах рассказал вчера гендиректор и владелец компании Джерри Рудитсер. Эксперты считают, что Coffee Bean стремится застолбить место на региональных рынках, которые пока еще не столь насыщены, как столичные. В этом году компания вложит в развитие всего 1,5 млн долл., а в следующем - уже 100 млн. 
сетьПри этом По собственным оценкам сети, строительство одной кофейни с кондитерским производством и детской площадкой обойдется в 1-1,5 млн долл.  Coffee Bean готова приобретать и уже имеющиеся помещения. Администрация Владимирской области подписала инвестиционное соглашение с Coffee Bean о строительстве на начальном этапе одной комплексной кофейни во Владимире, а также о покупке нескольких помещений под кофейни с инвестициями около 2 млн долл. 
В перспективе компания планирует открыть кофейни в Суздале, Муроме и ряде других исторических городов Владимирской области. «Мы намерены за два года открыть во Владимире как минимум три кофейни Coffee Bean, которые будут ориентированы на потребителей со средним достатком», - сказал г-н Рудитсер. 
сетьМне трудно представить, как бы я мог их освоить», - заявил РБК daily Александр Малчик, президент компании «Монтана Кофе», развивающей - это очень большие деньги. «100 млн долл. Участники рынка называют планы Coffee Bean довольно масштабными.  одноименных кофеен. 
долл.». - В этом случае открытие одной кофейни на базе готовой площадки стоило бы компании примерно 400-500 тыс. «Скорее всего, они будут приобретать готовые площадки, потому что в центре города вряд ли можно найти свободные места для строительства с нуля, - считает аналитик ИК «Финам» Владислав Кочетков. По оценке аналитиков, названные объемы инвестиций позволят открыть около 100 кофеен - по 10 в каждом регионе. 
сетьВ том, что Coffee Bean немного отстал, аналитики не видят большой беды, так как 

Региональная экспансия кофеен началась еще в прошлом году, когда в провинцию активно пошли «Кофе Хауз» и «Шоколадница», озвучивая амбициозные планы. «Региональный рынок кофеен менее насыщен, чем в Москве и Санкт-Петербурге, поэтому так же, как и в случае с пивными ресторанами, активизация их развития там обусловлена ростом культуры потребления и доходов населения», - отмечает аналитик «Тройки Диалог» Виктория Гранкина. Решение Coffee Bean развиваться в регионах вполне оправданно, говорят аналитики.  выбрала для себя специфическую нишу. «Если «Кофе Хауз» и «Шоколадница» ориентировались на города-миллионники, то Джерри Рудитсер ориентируется на небольшие региональные центры, которые пока сетями не охвачены», - пояснил Владислав Кочетков. 
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Kesko и Sok идут за продуктами

Сразу два крупнейших финляндских ритейлера - Kesko и Sok Corporation заявили о планах вывода своих продуктовых розничных подразделений на российский рынок.

Начать они намерены с Петербурга. Для обеих корпораций это уже второй шаг на петербургском рынке. Вице-президент Kesko Corporation Юхани Ярви заявляет, что компания планирует открыть первый магазин в 2007 г., однако розничный формат, который будет развиваться на российском рынке, пока руководством не определен.

В Финляндии Kesko строит продуктовые сети, продавая франшизу на принадлежащие ей бренды K-Citymarket (гипермаркеты), K-Supermarket (супермаркеты), K-Market (магазины у дома), K-Extra (сельские магазины). В 2005 г. Kesko потеряла 1,4% рынка в Финляндии (доля сократилась до 33,9%) и начала переориентироваться на страны Балтии и Россию. Kesko приобрела 50% бизнеса балтийского ритейлера ICA AB, которому принадлежат сети Rimi и Saastu Market, получив от 6 до 26% продуктовой розницы этих государств.

В России путь "наступления" предполагается тот же, что и для развития розницы стройматериалов. В Петербурге Rautakesko (входит в Kesko) приобрела в 2005 г. сеть стройматериалов "Строймастер" (95916)* за 19,6 млн евро. Месяц назад был открыт новый гипермаркет формата DIY под брендом "К-Раута". До конца года планируется открыть еще один "К-Раута", в 2007 г. - от двух до шести. Инвестиции в открытие одного магазина площадью около 10 тыс. м2 составляют 10 млн евро. В следующем году планируется открытие "К-Раута" в Москве, а затем в регионах - Казани, Новосибирске и т.д.

Похожи на "О'кей"

Sok Corporation, управляющая сетью отелей Sokos в Финляндии, подписала договор на управление двумя отелями в Петербурге - на Васильевском острове и в парке "Олимпия" в Батаевском пер. Сейчас компания просчитывает возможность открытия в Петербурге сети гипермаркетов Prisma, которые уже работают за пределами Финляндии - в Эстонии и планируются к открытию в Латвии и Литве. Инвестиции в открытие одной Prisma - 13-14 млн евро. Председатель совета директоров и исполнительный директор Sok Corporation Кари Нейлимо не исключает, что компания может приобрести одну из существующих сетей.

"Нам известно, что очень схожие с Prisma по формату гипермаркеты "О'кей" очень успешны в Петербурге", - говорит Кари Нейлимо.

Другие продуктовые сети, принадлежащие Sok Corporation в Финляндии, - S Market (супермаркеты), Sale и Alepa (магазины у дома), Sokos (универмаги). Продажи S Group (головная структура Sok Corporation) в 2005 г. составили 8,5 млн евро, из которых 57% пришлось на продуктовый сегмент.

Деловой Петербург






