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Offices/General
«Евразия» настроилась на «Волну»
У бизнес-центра Wave на проспекте Академика Сахарова, до начала 2006 года предназначающегося для сотового оператора "Вымпелком", появился новый владелец. Как стало известно "Бизнесу", им, вероятней всего, стала казахская инвестиционно-промышленная группа "Евразия".
Retail
Гамгонеишвили занял “Ростокино”
Александр Головатый, подтвердивший продажу ОАО “Каширский двор — Северянин”, отказался говорить о подробностях до конца октября. Замгендиректора компании Леонид Глезер уточнил, что ее новым собственником стал “крупный российский девелопер”. 
Логика детских игр
Аптечная сеть "36, 6" запускает новый розничный проект. Как стало известно "Бизнесу" , компания купила франшизу британской сети магазинов развивающих игрушек Early Learning Center (ELC) и до конца года намерена открыть несколько магазинов в Москве. 
«Банана-маму» поделили по-братски
У сети магазинов детских товаров "Банана-мама" появился еще один совладелец. Как стало известно „Ъ", в начале года 30% сети, контролируемой Олегом Яковлевым, выкупил его брат Игорь, президент и основной акционер сети "Эльдорадо". 
Regions
Воронеж. Окраинная экспансия
Компания «Кит-Кэпитал» (Екатеринбург) приступила к строительству в Юго-западном микрорайоне Воронежа торгово-развлекательного центра (ТРЦ) «Кит» площадью 27 тыс. м и уже присмотрела участок для аналогичного проекта в Липецке.кв. 
Offices/General
«Евразия» настроилась на «Волну»

У бизнес-центра Wave на проспекте Академика Сахарова, до начала 2006 года предназначающегося для сотового оператора "Вымпелком", появился новый владелец. Как стало известно "Бизнесу", им, вероятней всего, стала казахская инвестиционно-промышленная группа "Евразия". За офисный комплекс на "Тургеневской" "Евразия" могла заплатить около $120 млн.
Бизнес-центр Wave площадью более 19 тыс. кв. м на проспекте Академика Сахарова повторно появился на рынке офисной недвижимости Москвы в начале 2006 года. До этого момента его арендатором официально считался оператор сотовой связи "Вымпелком", который еще летом 2005 года заключил сделку аренды здания с его девелопером - компанией "Энергогарант капитал строй". Тогда сделка была признана крупнейшей в истории московского рынка коммерческой недвижимости. Однако в январе 2006 года "Вымпелком" расторг договор аренды, и офисный комплекс был вновь выставлен на рынок. Среди основных причин разрыва контракта пресс-секретарь "Вымпелкома" Юлия Остроухова назвала затягивание застройщиком сроков по сдаче объекта. Впрочем, игроки рынка недвижимости утверждали, что инициатива, скорее, исходила от самого девелопера, поскольку в случае расторжения договора с "Вымпелкомом" новый покупатель или арендатор заплатил бы за бизнес-центр более высокую цену. По оценкам экспертов, ежегодная аренда здания на проспекте Академика Сахарова могла стоить "Вымпелкому" около $12 млн ($620 за 1 кв. м), а цена последующего выкупа была бы не менее $60-65 млн. Теперь, как стало известно "Бизнесу" , у офисного комплекса на проспекте Академика Сахарова появился новый владелец.

О том, что сделка по продаже бизнесцентра на проспекте Академика Сахарова уже близка к завершению, "Бизнесу" рассказали сразу несколько игроков рынка. "Не так давно стало известно, что объект опять снят с рынка, и новый владелец уже ведет переговоры с будущим арендатором здания", - пояснила руководитель отдела исследований СВ Richard Ellis Noble Gibbons Ирина Флорова. Как уточнил "Бизнесу" один из собеседников, место "Вымпелкома" на Сахарова займет инвестиционно-промышленная группа "Евразия". "Они берут все здание под Славинвестбанк, аффилированный с компанией", - заверил он. В ИПГ "Евразия" отказались от официальных комментариев. Однако источник "Бизнеса" в ИПГ на условиях анонимности подтвердил, что сделка находится на стадии подписания.

По оценке начальника отдела по работе с владельцами помещений Jones Lang LaSalle Шарля Буде, сумма сделки по продаже бизнес-центра на проспекте Академика Сахарова может составить около $120 млн. "Это одно из лучших зданий класса А в Москве с очень выгодным местоположением. Большим плюсом является формат и метраж здания, который пользуется большим спросом у крупных компаний с большим штатом сотрудников" , - говорит старший консультант отдела финансовых рынков и инвестиций компании Knight Frank Иван Вашурин. С ним соглашается заместитель руководителя отдела офисной недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko Алиса Зотимова: "Бизнес-центр располагается рядом с метро "Тургеневская" и "Чистые пруды", поэтому арендаторы на помещения будут найдены очень быстро".

По словам Ирины Флоровой, стоимость аренды верхних этажей бизнес-центра на проспекте Академика Сахарова может составлять $1 тыс. за 1 кв. м в год, а нижних - от $700. "Для крупных сырьевых компаний инвестирование в офисную недвижимость является одним из самых удачных и менее рискованных вложений полученной от основного бизнеса прибыли", - объясняет Флорова.

Бизнес
Retail
Гамгонеишвили занял “Ростокино”
Александр Головатый, подтвердивший продажу ОАО “Каширский двор — Северянин”, отказался говорить о подробностях до конца октября. Замгендиректора компании Леонид Глезер уточнил, что ее новым собственником стал “крупный российский девелопер”. А другой источник, близкий к продавцу актива, сообщил, что он продан компании Wakelin Promotion, контролируемой Паатой Гамгонеишвили. Связаться с Гамгонеишвили вчера не удалось, но его партнер по другому проекту знает о сделке.

В соответствии с постановлением правительства Москвы № 773-ПП от 21 августа 2001 г. на территории, принадлежащей ОАО “Каширский двор — Северянин”, к 2010 г. будет построен многофункциональный коммерческий центр. Головатый рассказывал “Ведомостям” в 2003 г., что на этом месте появится торгцентр площадью 150 000 кв. м, т. е. величиной с “Мегу” в Теплом Стане. Вчера близкий к Гамгонеишвили источник сообщил, что площадь центра увеличена до 240 000 кв. м и это будет крупнейший торговый комплекс в пределах МКАД. По информации столичного девелопера, новый собственник вложит в строительство не менее $200 млн. За права аренды, считает он, Гамгонеишвили уже заплатил около $50 млн (из расчета $2-5 млн за 1 га при площади участка 18,5 га).

Ранее Головатый собирался вложить в строительство $100-105 млн — средства партнеров и кредиты. Одним из учредителей ОАО “Каширский двор — Северянин” выступало ЗАО “Каширский двор”, которому принадлежит сеть строительных рынков и DIY-центров “Каширский двор”. Но пути владельца “Каширского двора” Валерия Столярова и Головатого разошлись еще три года назад. По данным “СПАРК-Интерфакс”, 100% ОАО “Каширский двор — Северянин” на начало августа принадлежало ЗАО “Аксамит-К”, которое полностью контролируется Международным московским банком (ММБ). Головатый пояснил, что акции “Каширский двор — Северянин” до продажи находились в залоге у этого банка, но к новому собственнику ММБ отношения не имеет.

Гамгонеишвили действительно является зампредом совсем другого банка — “Славянский кредит”. Но на столичном рынке он больше известен как девелопер. В июне его компания Wakelin Promotion продала два торговых центра “Золотой Вавилон” (в совокупности — 59 000 кв. м) австрийскому фонду ImmoEast за $150-200 млн, по экспертным оценкам. Сейчас Гамгонеишвили строит люксовый ТЦ “Времена года” (64 280 кв. м) на Кутузовском проспекте в Москве вместе с бывшим вице-президентом “Лукойла”, а ныне сенатором Ралифом Сафиным и столичными девелоперами Роландом Исаевым и Юрием Тюменцевым (партнерам принадлежит по 25%). Ему также принадлежат торговые площади на ул. Верейской, офисный комплекс на ул. Ивана Франко и коттеджный поселок “Флоранс” на Рублево-Успенском шоссе.

Ведомости
Логика детских игр

Аптечная сеть "36, 6" запускает новый розничный проект. Как стало известно "Бизнесу", компания купила франшизу британской сети магазинов развивающих игрушек Early Learning Center (ELC) и до конца года намерена открыть несколько магазинов в Москве. Как рассказал "Бизнесу" гендиректор "36, 6" Артем Бектемиров, аптечная сеть запускает новый розничный проект. Недавно "36, 6" приобрела франшизу английской сети магазинов детских игрушек Early Learning Center (ELC). По словам Бектемирова, первый магазин ELC откроется уже в ноябре, всего до конца года "36, 6" рассчитывает открыть от двух до четырех магазинов в Москве. Площадь магазинов новой сети будет сопоставима с аптеками "36, 6" (в среднем 200 кв. м), добавляет Бектемиров. Кроме того, отдельные категории товаров ELC, в основном товары для младенцев, будут продаваться в аптеках "36, 6".

Инвестиции в открытие одного ELC составят около $200 тыс. Представитель головного офиса ELC в Лондоне подтвердил факт сотрудничества с "36, 6" в России, но отказался комментировать подробности. Стоимость франшизы стороны не разглашают. Известно лишь, что франчайзинговая политика ELC предусматривает для франчайзи предоставление торговой марки и основной части ассортимента.

ELC - один из крупнейших мировых ритейлеров в сегменте развивающих игрушек. Помимо собственных магазинов в Великобритании сеть насчитывает свыше 220 франчайзинговых магазинов в 16 странах.

Как пояснил Артем Бектемиров, в России сеть будет работать под брэндом "Центр раннего развития". "Для нас это пилотный проект. Мы считаем, что у этого бизнеса есть хороший потенциал на российском рынке. Продукция сети "привязана" к этапам развития ребенка от младенческого возраста до восьми лет", - говорит Бектемиров. По его словам, инвестиции на первых порах "будут несущественные": "это всего несколько магазинов, а сам продукт франчайзинговый".

Эксперты считают новый проект "36, 6" перспективным. "Развивающие игрушки - слабо занятая ниша. Единственный узкопрофильный игрок в ней - сеть "Маленький гений" (насчитывает семь магазинов в Москве, Петербурге и Барнауле. - "Бизнес")", - говорит совладелец сети гипермаркетов "Банана мама" Дмитрий Куприянов. "ELC не просто продает игрушки, эта сеть в Европе предлагает серьезные программы по обучению детей и качественный сервис с индивидуальным подходом к каждому ребенку. В России до сих пор подобных проектов не было, и сеть, безусловно, вызовет большой интерес", - соглашается гендиректор "Детского мира" Максим Ентяков. "Детские игрушки - быстрорастущий и высокодоходный рынок, это выгодный проект для "36, 6". К тому же он дает менеджменту сети возможность продемонстрировать свой опыт в "чистом ритейле", это интересный эксперимент", - отмечает аналитик "Тройки Диалог" Виктория Гранкина. ELC - далеко не последний проект "36, 6" в сопредельных с фармацевтикой рынках, уверен руководитель департамента маркетинга компании "Фармэксперт" Давид Мелик-Гусейнов. "Участники рынка привыкли к неожиданным шагам "36, 6" , сеть развивается очень быстро и пробует непрофильные ниши. Но ELC вряд ли станет крупномасштабным проектом. Скорее это пробный шар, рассчитанный на последующую перепродажу. Как многие российские франчайзи крупных сетей, "36, 6" выведет бизнес ELC на достойный уровень, а затем выгодно продаст" , - предположил эксперт.

Бизнес
«Банана-маму» поделили по-братски

У сети магазинов детских товаров "Банана-мама" появился еще один совладелец. Как стало известно „Ъ", в начале года 30% сети, контролируемой Олегом Яковлевым, выкупил его брат Игорь, президент и основной акционер сети "Эльдорадо". Эксперты считают, что появление среди учредителей "Банана-мамы" Игоря Яковлева будет способствовать развитию сети.

В начале этого года компания "Реприма Энтерпрайзерс" вошла в состав учредителей ООО "Банана-мама", ей принадлежит 30% компании. По словам источника „Ъ", близкого к руководству сети, "Реприма" представляет интересы президента и совладельца торговой сети "Эльдорадо" Игоря Яковлева. "Игорь приобрел долю у основателя „Банана-мамы" - своего брата Олега. Он принимает участие в обсуждении вопросов стратегического развития сети, а также выступает соинвестором ее развития. Контроль над компанией по-прежнему принадлежит Олегу", - рассказал собеседник „Ъ". Он уточнил, что Игорь Яковлев не участвует в других проектах Олега, который также развивает сеть салонов оптики "Смотри" и магазины одежды "Авеню. Стиль большого города". В компании "Базис", управляющей сетью, отказались от комментариев. Аналитик Rye, Man & Gor Securities Олег Судаков оценил 30% "Банана-мамы" в $40-60 млн..

Участники рынка считают, что новый стратегический партнер поможет развитию "Банана-мамы". "Появление такого инвестора, как Игорь Яковлев, окажется знаковым для развития бизнеса „Банана-мамы". Проект „Банана-мама" из стадии венчурного перерос в полноценный инвестпроект, на развитие которого сделана серьезная ставка", - считает член совета директоров сети "Детский мир" Сергей Кушаков. Олег Судаков объяснил интерес Игоря Яковлева к сети перспективностью российского рынка детских товаров: "В отличие от электронной и продуктовой розницы, этот рынок не консолидирован, там пока нет по-настоящему недосягаемых лидеров".

С приходом Игоря Яковлева "Банана-мама" начинает активную региональную экспансию. В сентябре "Банана-мама" опубликовала стратегию развития до 2009 года. В течение ближайших трех лет компания намерена увеличить сеть втрое - до 159 магазинов. По планам компании, в Москве будут работать 30 гипермаркетов "Банана-мама", 12 - в Петербурге и по 2-3 гипермаркета будет представлено в каждом городе-миллионнике. В небольших городах с населением 500 тыс. человек планируется развивать магазины меньшего формата - 0,8-1 тыс. кв. м против стандартных 3 тыс. кв. м. Начальник отдела исследований торговли консалтинговой компании СВ Richard Ellis Нина Новикова считает, что у проекта хорошие перспективы: "„Банана-мама", несмотря на свою молодость, за два года показала высокую динамику роста".

Коммерсантъ
Regions
Воронеж. Окраинная экспансия

Компания «Кит-Кэпитал» (Екатеринбург) приступила к строительству в Юго-западном микрорайоне Воронежа торгово-развлекательного центра (ТРЦ) «Кит» площадью 27 тыс. Объем инвествложений в каждый ТРЦ составит от $30 до 50 млн. м и уже присмотрела участок для аналогичного проекта в Липецке. кв. 
сетиПо мнению участников рынка, успешность проекта во многом зависит от того, удастся ли компании привлечь в качестве арендаторов федеральные либо международные торговые . 
сетиКак вчера сообщила руководитель группы маркетинга  «Кит-Кэпитал» Ульяна Гренц, строительство двухэтажного ТРЦ началось неподалеку от поселка Первое мая, на окраине Воронежа, и достаточно близко к торговому центру «Армада». м. Игровые залы и кафе, составляющие развлекательную часть центра, расположатся на втором этаже и будут занимать около 800 кв. «Имеются в виду семьи с детьми и автомобилем», – уточнила она. По словам Ульяны Гренц, центр рассчитан на средний класс покупателей. Она затруднилась назвать объемы вложений, но, по расчетам экспертов, они составят $30-50 млн. Комплекс, по словам госпожи Гренц, откроется в следующем году. 
Уточнять якорных арендаторов в «Кит-Кэпитал» не стали. сетьм), скорее всего, откроет екатеринбургская торговая кв. «Мы ведем переговоры с московскими ритейлерами, специализирующимися на реализации бытовой техники, одежды и обуви», – пояснила Ульяна Гренц, но добавила, что супермаркет (2 тыс.  «Купец» (продукты питания, промтовары), минувшим летом подписавшая соглашение о партнерстве с «Кит-Кэпитал». В Орел, Белгород и Тамбов мы планируем зайти не раньше чем через два года», – пояснили сотрудники компании. м. кв. «Уже подобран участок в Липецке (на берегу реки Воронеж, рядом с притоком Липовкой) площадью 27 тыс. Как отметили в компании, одним Воронежем в Центрально-Черноземном регионе девелопер не ограничится. По словам президента «Кит-Кэпитал» Марка Буша, аналогичные ТРЦ компания в ближайшее время построит в Ростове-на-Дону, Тольятти, Саратове и Магнитогорске. 
торговый центр«Конкуренты почти отсутствуют, а находящийся неподалеку человек. Кроме того, по расчетам «Кит-Кэпитал», в зоне 15-минутной транспортной доступности проживает 200 тыс. Как отметила Ульяна Гренц, компания довольна участком в Воронеже, поскольку он находится в 50 м к северу от трассы Воронеж-Курск, что «значительно увеличивает количество потенциальных покупателей».  „Армада“ работает в сегменте ниже среднего класса», – заметила госпожа Гренц. По ее словам, наиболее явную конкуренцию может составить только возводимый Воронежской девелоперской компанией (ВДК) «Московский проспект» (Северный микрорайон): «Однако, я думаю, мы поделим клиентов, поскольку находимся в разных районах». 
«Московский проспект» и ТРЦ на Бульваре Победы объединяет то, что, помимо игровой зоны, как у «Кита», их проекты включают шестизальные кинокомплексы. м. кв. м, а «Висанта» – 31 тыс. кв. Между тем «Кит» по размеру общей площади оказался самым маленьким: площадь ТРЦ ВДК – 60 тыс. Все три центра, как ожидается, начнут работать в следующем году. Участники рынка отмечают, что в Воронеже центр «Кит-Кэпитал» является третьим после аналогичного проекта по строительству «Московского проспекта» и ТРЦ с гипермаркетом «Мосмарт» (Бульвар Победы, 23б), о реализации которого сообщило ООО «Арго», аффилированное с местной корпорацией «Висант». 
Он, впрочем, не видит ничего страшного в соседстве «Кита» и «Армады», поскольку концентрация аналогичных объектов в одном месте стала обычным явлением.С ним отчасти согласен аналитик агентства MOST Marketing Антон Васильев. «Проект „Кит-Кэпитал“ будет вполне конкурентоспособен, если ему удастся привлечь в качестве арендаторов федеральные или даже западные сети», – уверен господин Григорьев. По его словам, соседство «Армады» тоже нельзя сбрасывать со счетов – «она оттянет часть покупателей». Ритейл-директор ВДК Сергей Григорьев не согласен с мнением специалистов екатеринбургской компании, что «Кит» составит конкуренцию «Московскому проспекту», поскольку «их развлекательный сектор слишком слаб». 
Коммерсантъ






