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Недвижимость для пайщика
Закрытые ПИФы недвижимости могут вкладывать деньги пайщиков не только в жилье и землю, но и в коммерческие площади: офисы, магазины, торгово-развлекательные центры, складские помещения и даже рестораны.
Мэрию построят на деньги пайщиков
Для финансирования строительства здания мэрии в ММДЦ "Москва-Сити" может быть создан специальный закрытый паевой инвестиционный фонд (ЗПИФ). Как стало известно "Бизнесу", такая идея сейчас особенно активно обсуждается в правительстве Москвы. 
«Кресты» и «Бутырку» не могут продать
Как заявил вчера заместитель директора ФСИН Владимир Семенюк, инвесторы отказываются выкупать знаменитые следственные изоляторы, так как их не устраивают условия продажи. 
Retail
«Мосмарт» плетет сеть магазинов «у дома»
"Мосмарт" начинал с открытия гипермаркетов, но спустя три года пришел к проекту совсем маленьких магазинов. Как стало известно "Ведомостям", первый универсам площадью около 100 кв. м компания откроет на ул. Полярная в Москве в декабре.
Hotel
Эконом-класс по-норвежски
Норвежская компания Linstow, которой принадлежит сеть гостиниц Reval Hotels, готовится к выходу на российский рынок. Наиболее интересным компании представляется строительство отелей эконом-класса на юге страны.
Regions
«Десятка» попала в «Пятерочку»
Омский франчайзи "Пятерочки" сливается с местной сетью "Десятка". Эта сделка позволит "Пятерочке" удвоить количество торговых площадей в городе, а "Десятке" - решить финансовые проблемы.
«Мега» приведет «Букбери» в регионы
Московская сеть книжных магазинов "Букбери" нашла легкий путь за пределы столичного рынка: в регионах "Букбери" будет открываться вместе с торговыми центрами "Мега" шведской IKEA.
Волгоград. «Диамант» двинулся на юг
Вчера крупнейший девелопер региона ГК «Диамант» заявил о строительстве очередного торгово-развлекательного комплекса в Красноармейском районе Волгограда. м в $50 млн.кв. Эксперты оценили проект общей площадью 50 тыс. 
Санкт-Петербург. “Мосмарт” в “Июне”
Сеть “Мосмарт” дошла до Петербурга. Ритейлер выходит на высококонкурентный рынок, однако преимуществом “Мосмарта”, по мнению экспертов, станет широкий ассортимент. Первый гипермаркет она откроет в торговом центре “Июнь”, который строит на Ржевке компания “Регионы”. 
Offices/General
Недвижимость для пайщика

Закрытые ПИФы недвижимости могут вкладывать деньги пайщиков не только в жилье и землю, но и в коммерческие площади: офисы, магазины, торгово-развлекательные центры, складские помещения и даже рестораны.

Причем все эти фонды могут получать прибыль не только за счет перепродажи недвижимости. Так, рентные фонды покупают уже построенные офисные или торговые площади и сдают их в аренду. А вот девелоперские ЗПИФы сами строят и продают объекты коммерческой недвижимости, попутно заселяя их арендаторами.

Входной билет на рынок коммерческой недвижимости существенно дороже, чем при инвестировании в жилье. Участвовать в проекте строительства бизнес-центра или торгового комплекса для человека с небольшими деньгами слишком накладно: здесь счет идет на миллионы долларов. А для вложений в московскую офисную недвижимость нужно иметь не меньше $300 000, уточняет замдиректора департамента коммерческой недвижимости и девелопмента компании "Миэль-Недвижимость" Элина Занина. По ее словам, на эту сумму можно купить индивидуальное офисное помещение площадью 80-100 кв. м на нижних этажах жилых комплексов, а вот приобрести несколько десятков квадратных метров в бизнес-центре практически невозможно. Так что у большинства частных инвесторов, которые хотят заработать на коммерческой недвижимости, остается один путь - купить паи ЗПИФа.

Строим вместе

По мнению аналитиков, девелоперские фонды доходнее рентных. По оценке исполнительного директора УК "Блэквуд Фонды Недвижимости" Артема Цогоева, пайщики девелоперских фондов могут рассчитывать на доход в 18-25% годовых. Такие же цифры называет и директор по фондам недвижимости УК "Ренессанс Капитал" Екатерина Константинова.

Однако инвестиции в строительные фонды более рискованные, предупреждает директор консалтинговой группы "Личный капитал" Владимир Савенок. Ведь девелоперы несут свои риски - например, здание может быть построено на год позже, чем планировалось, рассуждает Савенок.

В любом случае девелоперских фондов, доступных частным инвесторам, крайне мало. Паи ЗПИФа "Перспектива-Инвест" под управлением пермской УК "Витус" можно купить на фондовой бирже ММВБ или приобрести прямо в Перми, в офисе УК "Витус". А паи фонда "Демидоff - коммерческая недвижимость" можно купить только в Екатеринбурге, в офисе его УК "Маяк Эссет Менеджмент".

Сейчас идет формирование ЗПИФа "Наследие - коммерческая недвижимость" (УК "Наследие СП"). УК планирует инвестировать средства фонда в недвижимость в Москве и Санкт-Петербурге. Но в какие именно объекты будут вложены собранные средства, в УК "Наследие СП" не сообщили. Чтобы стать пайщиком этого ЗПИФа, достаточно иметь 50 000 руб.

Заработать на аренде

Управляющий директор УК "Урал-сиб" Салават Халилов считает, что частному инвестору лучше всего вкладывать деньги в рентные ЗПИФы: "Пайщик в любом случае получит рентный доход".

Сейчас доходность вложений в них составляет 15-20% годовых. Деньги пайщиков прирастают за счет арендных платежей. Свою лепту вносит и рост цен на недвижимость. "Арендные платежи добавляют к инвестированной сумме около 10-15% годовых, так что за вычетом вознаграждения управляющей компании и накладных расходов пайщики могут рассчитывать на текущую доходность (без учета прироста стоимости объекта) в размере 8-12% в год", - разъясняет Константинова из УК "Ренессанс Капитал".

Правила рентных фондов могут предусматривать промежуточные выплаты пайщикам за счет доходов от аренды. Тогда УК перечисляют деньги на банковский или брокерский счет пайщика - в зависимости от того, где были куплены паи. Но стоимость пая при этом снижается на выплаченную сумму. Директор отдела фондов недвижимости УК "Тройка Диалог" Сергей Васин говорит, что правила ЗПИФа "Коммерческая недвижимость" предусматривают выплату 85% от прироста стоимости пая за год. По его словам, в январе 2006 г. УК выплатила пайщикам 28 973 руб. на пай. Соответственно, на ту же сумму снизилась и расчетная стоимость пая (до 299 231 руб. на 31.01.2006 г.). Промежуточные выплаты в размере 85% дохода предусмотрены и в ЗПИФе "Первый петербургский фонд прямых инвестиций в недвижимость" под управлением УК "Свиньин и партнеры". Выплаты ежеквартальные: например, за девять месяцев этого года пайщикам было начислено по 13 271 руб. на один пай.

По оценкам директора центра альтернативных инвестиций и недвижимости УК "Альянс Росно. Управление активами" Дмитрия Васютинского, офисная недвижимость дорожает в среднем на 10-15% в год. Так что после каждой переоценки активов фонда (они проходят два раза в год) увеличивается и расчетная стоимость пая. По подсчетам гендиректора УК "Свиньин и партнеры" Владимира Свиньина, только за счет роста стоимости имущества фонда за два года его паи подорожали на 42% - со 155 000 руб. до 220 000 руб.

Те, кто предпочитает инвестировать в рентные ЗПИФы, могут купить паи Первого петербургского фонда прямых инвестиций в недвижимость, ПИФа "Коммерческая недвижимость", а также фонда "Демидоff" - рентная недвижимость". Паи первых двух фондов торгуются на ММВБ, и УК помогают желающим купить и продать паи найти друг друга. А вот чтобы стать пайщиком фонда "Демидоff - рентная недвижимость", придется съездить в офис УК "Маяк Эссет Менеджмент" в Екатеринбург.

Ипотека на паях
Еще один класс ЗПИФов зарабатывает не на недвижимости, а на жилищных кредитах. Такие фонды покупают у банков рублевые ипотечные закладные и получают доход за счет выплаченных заемщиками процентов. В текущий доход пайщиков не попадают суммы, поступившие в счет погашения основного долга и суммы от досрочно погашенных кредитов - на эти деньги фонд покупает новые закладные. По сути, пай ипотечного фонда - это облигация с фиксированным купоном. Генеральный директор УК "Коллективные инвестиции" Михаил Тяжлов говорит, что и на бирже такие паи торгуются так же, как облигации.

"Пайщики ипотечных ЗПИФов могут рассчитывать на доход от 12% годовых. Банки сейчас выдают кредиты под 14% годовых, доходность инвестиций для пайщика будет примерно на 2% меньше", - говорит директор "Регион Эссет Менеджмент" Андрей Жуйков.

При этом сами управляющие ожидают, что со временем доходность ипотечных фондов станет уменьшаться, поскольку ставки по ипотечным кредитам будут падать. А пока они очень рассчитывают на ипотечные кредиты, выданные банками в регионах. "Пока еще ставки по кредитам там выше, чем в Москве или Петербурге, и эти закладные сейчас наиболее интересны", - рассказывает замгендиректора УК "КИТ Финанс" Олег Сыпин.

Паи многих ипотечных ЗПИФов торгуются на ММВБ (см. таблицу), а два формирующихся сейчас ипотечных фонда, "Инвест-Капитал - фонд ипотечный" (УК "Инвестиционный Капитал") и "Наследие - Ипотечный фонд Балтинвестбанк" (УК "Наследие СП"), установили для инвесторов вполне демократичные суммы первоначального взноса - 50 000 руб. и 10 000 руб. соответственно.

Ведомости
Мэрию построят на деньги пайщиков

Для финансирования строительства здания мэрии в ММДЦ "Москва-Сити" может быть создан специальный закрытый паевой инвестиционный фонд (ЗПИФ). Как стало известно "Бизнесу", такая идея сейчас особенно активно обсуждается в правительстве Москвы. Столичные власти приняли решение, что комплекс административных зданий на территории "Москва-Сити" будет построен за счет инвесторов. Согласно планам чиновников, город должен получить примерно половину. На днях первый заместитель мэра Москвы, руководитель департамента экономической политики Юрий Росляк заявил, что конкурс среди компаний, желающих инвестировать в этот проект, скорее всего, состоится в начале 2007 года. При этом Росляк считает, что себестоимость квадратного метра новой мэрии не превысит $1,8 тыс. (см. "Бизнес" от 24 октября). Однако эксперты сомневаются, что строительство административного здания на территории "Москва-Сити", несмотря на престижность участия в этом проекте, вызовет ажиотаж инвесторов. По предварительным оценкам участников рынка, себестоимость квадратного метра с учетом обременении составит как минимум $6 тыс. Таким образом, строительство новой мэрии обойдется инвестору в несколько миллиардов долларов, что практически неподъемно для большинства столичных девелоперов.

Привлечь инвесторов к проекту по строительству правительственных зданий в "Москва-Сити" столичные власти попытались на прошедшей в Мюнхене выставке "Экспо-реал 2006". "Рассматривался даже вариант залога городского имущества. Однако он маловероятен, поскольку слишком обременителен для бюджета Москвы", - говорит источник в мэрии. Он уточнил, что сейчас речь идет именно о создании ЗПИ-Фа, в котором пайщиком может стать любая компания, а также, не исключает собеседник "Бизнеса", и сам город. "Правда, здесь есть один нюанс: закон, регламентирующий деятельность ПИФов, не предусматривает возможность для пайщиков приобрести в собственность имущество фонда. И получается, что владеть этим зданием город сможет только после продажи паев фонда", - объясняет он.

Эксперты рынка недвижимости считают решение столичных властей создать для строительства здания мэрии в "Москва-Сити" ЗПИФ очень разумным. "Для любого масштабного строительного проекта, требующего финансирования из различных источников, такой инструмент, как ПИФ недвижимости, является оптимальным - он наиболее прозрачен и наименее рискован: имущество ПИФ оценивается независимым оценщиком, все операции контролируются спецдепозитарием и т. п.", - рассказывает гендиректор УК "Велес менеджмент" Бейшен Исаев. К тому же, по его словам, ПИФ как форма коллективного инвестирования позволяет собрать средства от самых разных инвесторов: участвовать в нем могут как финансовые инвесторы - крупные финансовые институты, частные лица, так и будущие арендаторы, девелоперы.

"Для мэрии нет никакого риска того, что она не получит имущество", - вторит исполнительный директор УК "Blackwood Фонды недвижимости" Артем Цогоев. По его мнению, скорее есть риски для инвесторов, что застройщик не уложится в смету, так как проект имеет большие обременения в 50%. Он полагает, что единственный важный вопрос заключается в том, кто будет управляющей компанией. "Ведь все имущество во время строительства будет находиться в ее доверительном управлении, и вопрос, кому она принадлежит, немаловажен, - высказывает свои опасения Артем Цогоев. - Для мэрии более рискованно, если управляющая компания будет ближе к какому-либо из инвесторов, нежели к мэрии". Однако, как отмечает Бейшен Исаев, управляющая компания ЗПИФа может взять на себя обязательство - в том числе юридически оформленное - о том, что будущий объект недвижимости будет продан, например, одному из пайщиков. "То же самое применительно и к выделению доли города", - говорит эксперт.

Бизнес
«Кресты» и «Бутырку» не могут продать

Летом этого года Федеральная служба исполнения наказаний России (ФСИН) объявила о намерении продать около 70 следственных изоляторов, расположенных в разных городах страны, в том числе старейшие российские тюрьмы - «Бутырку», «Матросскую тишину» (Москва) и «Кресты» (Санкт-Петербург). Однако, как заявил вчера заместитель директора ФСИН Владимир Семенюк, инвесторы отказываются выкупать знаменитые следственные изоляторы, так как их не устраивают условия продажи. 
Согласно этим условиям, инвестор взамен приобретаемого СИЗО должен построить новый. Однако, к примеру, приблизительная стоимость строительства нового изолятора на окраине Санкт-Петербурга оценивается в 160 млн евро, тогда как стоимость «Крестов» не превышает 120 млн евро. По мнению директора департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексея Могилы, московские «Бутырка» и «Матросская тишина» стоят еще дешевле: «В отличие от «Крестов», которые стоят фактически в центре Петербурга на берегу Невы, эти СИЗО расположены не в самых привлекательных районах города». 
Прежде чем открывать в бывших СИЗО гостиницы, офисные и развлекательные центры, инвесторам придется вложить значительные средства в их реконструкцию. Большинство экспертов даже не решились оценить затраты, но, по их мнению, они могут составить десятки миллионов долларов. По данным президента компании Heliopark Group Александра Гусакова, только строительство каждого гостиничного номера категории 4 звезды «под ключ» обходится инвесторам в 80-100 тыс. долл. (строительство номеров категории 3 звезды стоит ненамного меньше). 
При этом участники рынка и аналитики не уверены, что инвесторы вообще смогут окупить свои затраты. «Так как и «Кресты», и «Бутырка», и «Матросская тишина» являются памятниками архитектуры, их нельзя сносить», - пояснил РБК daily начальник департамента экономического анализа и бизнес-планирования компании «Система-Галс» Сергей Погодин. По его мнению, в этом случае ни о какой эффективности проектов перепрофилирования помещений не может идти речи. «Самое дорогое там - земля. Сами СИЗО не приспособлены ни под гостиницы, ни под качественные офисы, ни под торговые центры», - считает г-н Погодин. А г-н Могила предполагает, что на месте московских СИЗО в лучшем случае можно расположить офисы класса «Б» или недорогие общежития. 
Из трех СИЗО наибольшие возможности для инвесторов дает расположение «Крестов». Хотя широко разрекламированный проект открытия в старейшей российской тюрьме гостиницы эксперты единодушно называют бредом. «Вряд ли найдутся люди, готовые жить в бывших казематах», - считает генеральный директор компании Becar.Commercial Property Игорь Галицин. К тому же, по его словам, отельеры вообще не очень любят открывать гостиницы на левом берегу Невы: «Номера в них стоят дешевле, чем в отелях исторического центра города». 
Однако в «Крестах» вполне можно расположить туристско-развлекательный комплекс, считает г-н Могила. С ним не согласен руководитель аналитического центра IRN.Ru Олег Репченко, который уверен, что и в этом случае инвесторы вряд ли согласятся рискнуть своими деньгами: слишком велики риски, что туристско-развлекательный комплекс «Кресты» не сможет окупить себя. «Все-таки негативное отношение к «Крестам», где веками лилась кровь и страдали люди, слишком велико, чтобы привлечь достаточное количество посетителей», - подытожил он. 
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«Мосмарт» плетет сеть магазинов «у дома»

"Мосмарт" начинал с открытия гипермаркетов, но спустя три года пришел к проекту совсем маленьких магазинов. Как стало известно "Ведомостям", первый универсам площадью около 100 кв. м компания откроет на ул. Полярная в Москве в декабре. До конца 2007 г. "Мосмарт" расширит новую сеть до 80 универсамов в столице и других городах.

В сеть "Мосмарт" входят три гипермаркета в Москве и один в Краснодаре. Валовая выручка ЗАО "Мосмарт", торгового оператора сети, в 2005 г. составила $250 млн. По 100% компаний "Мосмарт", "Гиперцентр" и "Гиперцентр-Девелопмент" (владеют частью недвижимости сети) принадлежит кипрской Samatus, 75% которой контролируют Михаил Безелянский и Андрей Шелухин, а еще 10% и 15% - фонды Eastern Property Holdings (EPH) и ENR Russia Invest SA. Часть недвижимости сети - у люксембургской Hypercentre Investments, собственниками которой являются швейцарская Jelmoli Holding AG (49%), EPH (26%), Безелянский и Шелухин (25%). Бенефициары Jelmoli, EPH и ENR - семья Георга фон Опеля, Густаф Стенболт и европейские институциональные инвесторы.

К существующим форматам "Мосмарт" планирует добавить магазины "у дома" торговой площадью 100-200 кв. м, рассказал "Ведомостям" основатель сети Михаил Безелянский. Их ассортимент не будет превышать 1500 наименований, добавил замгендиректора "Мосмарта" Семен Слуцкий. Название для универсамов, первый из которых открывается уже в декабре, еще не утверждено. "Рабочее - "Мосмартик", но маркетологи советуют поменять бренд, например на "Мосмарт-точка" или что-то в этом роде", - говорит Безелянский. Для первого универсама "Мосмарт" арендовал 100 кв. м на первом этаже жилого дома на ул. Полярная на севере Москвы. До конца 2007 г. компания откроет не менее 80 универсамов, в основном в столичном регионе. Слуцкий уточнил, что стоимость аренды 1 кв. м для подобных магазинов в столице составляет $450-600, а ремонт и оснащение - еще $400 за 1 кв. м.

Ранее руководство "Мосмарта" уже объявляло о желании открывать магазины трех форматов - обычные гипермаркеты (общая площадь - 6500-14 000 кв. м, количество наименований в ассортименте - 45 000-50 000), гипермаркеты "Мосмарт-макси" (5000 кв. м, 20 000-25 000 наименований), супермаркеты "Мосмарт-экспресс" (1500-2000 кв. м, 12 000-15 000 наименований). Действующих магазинов всего четыре. До конца года должен открыться еще один московский гипермаркет на Боровском шоссе и "Мосмарт-макси" в Петербурге. В разной степени готовности объекты в Нижнем Новгороде, Волгограде, Самаре, Твери, Рязани, Уфе, Челябинске и Ростове-на-Дону По словам Слуцкого, в 2007 г. компания планирует вложить $120 млн в открытие 20-22 магазинов разных форматов. Один "Мосмарт" стоит около $10-20 млн, "Мосмарт-макси" - $5 млн, "Мосмарт-экспресс" - $2 млн.

С момента основания "Мосмарт" развивался в основном на кредиты Сбербанка, который в конце 2002 г. ссудил сети $13 млн, а летом 2003 г расширил линию до $100 млн. Новые акционеры - Eastern Property Holdings (EPH), ENR Russia Invest SA и Jelmoli Holding AG обещали вложить в "Мосмарт" еще более $200 млн. Сейчас "Мосмарт" не только увеличил кредитную линию в "Сбербанке" до $175 млн, но и собирается занять деньги на рынке облигаций. IPO торгового оператора - компании "Мосмарт" может состояться в 2008 г, а девелоперской Hypercentre Investments - в 2009 г.
Превращение "Мосмарта" в мультиформатную сеть сам Безелянский объяснял желанием получить больший выбор торговых площадей. Этот аргумент понятен конкурентам "Мосмарта" - почти все они работают с несколькими форматами. Крупнейшему отечественному ритейлеру Х5 Retail Group принадлежат универсамы "Пятерочка", а также супермаркеты и гипермаркеты "Перекресток". А сеть дискаунтеров "Магнит" к концу 2007 г. откроет 12-15 одноименных гипермаркетов и более 30 супермаркетов "Тандер". "Дикси" считается сетью дискаунтеров, хотя у нее есть гипермаркеты "Мегамарт" и универсамы "Минимарт". "Седьмой континент" (супермаркеты, гипермаркеты "Наш", универсамы "Семь шагов" и люксовые магазины "Пять звезд") и "Виктория" (супермаркеты, мелкооптовые центры "Кэш", универсамы "Квартал", дискаунтеры "Дешево") уже много лет практикуют мультиформатность. Помимо гипермаркетов "О'кей" начинает открывать супермаркеты "О'кей-экспресс", а "Лента" - универсамы Norma Собственная продуктовая сеть холдинга "Марта" будет включать супермаркеты "Гроссмарт" и универсамы "Доммарт".

Ведомости
Hotel
Эконом-класс по-норвежски
Норвежская компания Linstow, которой принадлежит сеть гостиниц Reval Hotels, готовится к выходу на российский рынок. Наиболее интересным компании представляется строительство отелей эконом-класса на юге страны. На развитие гостиничной сети в России Linstow готова потратить не менее 300 млн евро. 
Присматриваться к российскому рынку норвежская компания Linstow начала еще два года назад. Тогда речь шла исключительно о Москве и Санкт-Петербурге. Однако теперь планы компании стали шире. В латвийском представительстве Linstow РБК daily рассказали, что особый интерес для компании представляет южное направление. Этим летом специалисты компании приезжали в Краснодарский край для изучения возможностей местного рынка. Конкретный объем инвестиций в российский бизнес не раскрывается, однако в Linstow заявили, что он будет сопоставим с вложениями в прибалтийский рынок. 
По данным участников рынка, компания Linstow сейчас владеет семью отелями в Литве, Латвии и Эстонии и рядом торговых центров в Риге. Кроме того, компания начала реализацию проекта по строительству торгового парка в 2 км от Юрмалы. Общий объем инвестиций компании в Прибалтику составил не менее 300 млн евро. 
Участники российского рынка недвижимости считают, что компания Linstow своевременно выходит на российский рынок. Генеральный директор компании Becar. Commercial Property Игорь Галицын отмечает, что опыт работы в Прибалтике, безусловно, пригодится норвежцам в России. «Строительство гостиниц среднего сегмента - перспективный рынок, поэтому планы компании Linstow вполне понятны», - добавил генеральный директор управляющей компании «РосЕвроОтель» Кирилл Иртюга. 
Однако генеральный директор компании «Русские отели» Станислав Капинос сдержанно отнесся к намерениям Linstow: «В последнее время прозвучало много заявлений о скором приходе на российский рынок западных игроков гостиничного рынка - будь то инвесторы или гостиничные операторы. Это заявление не первое и не последнее. Скорее всего, просто иллюстрация заинтересованности западного капитала в освоении российского рынка». 
Выбор южного направления в качестве приоритетного вполне логичен, утверждают участники рынка. Директор по связям с общественностью Rezidor SAS Hospitality Сандра Димитрович подчеркивает, что «Краснодарский край является очень перспективным регионом с точки зрения гостиничного бизнеса: это крупный курортный центр, где до сих пор катастрофически не хватает хороших отелей». Солидарен с ней и Кирилл Иртюга, отмечающий, что «для выхода на российский рынок выбраны самые востребованные регионы с устойчивым туристическим потоком». «Поэтому, если проекты будут реализованы в течение двух-трех лет, сложностей с их продвижением не будет», - добавил он. 
По расчетам г-на Иртюги, «вложения в строительство гостиницы категории «3 звезды» в Москве и Петербурге на 200 номеров составят 20-22 млн долл., в регионах эта цифра будет немного меньше - 15-18 млн долл., срок окупаемости в пределах семи лет». Следовательно, предполагаемый объем инвестиций может позволить норвежской компании построить в России порядка 15 отелей эконом-класса. 
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«Десятка» попала в «Пятерочку»

Омский франчайзи "Пятерочки" сливается с местной сетью "Десятка". Эта сделка позволит "Пятерочке" удвоить количество торговых площадей в городе, а "Десятке" - решить финансовые проблемы.

Сетями "Пятерочка" и "Перекресток" управляет Х5 Retail Group (до октября 2006 г. - Pyaterochka Holding). Компания управляет 420 дискаунтерами "Пятерочка", расположенными в Москве (199), Санкт-Петербурге (199) и Екатеринбурге (22), и 141 супермаркетом "Перекресток" в Центральной России, а также на Украине и в Казахстане. Франчайзи оперировали 539 магазинами "Пятерочка" в России, на Украине и в Казахстане и 10 магазинами "Перекресток" в Московском регионе. Совокупная чистая выручка сетей в 2005 г. - 12,375 млрд. Крупнейший пакет (47,8%) - у совладельцев "Альфа-групп". Сеть "Десятка", учрежденная в Омске в 2002 г., состоит из 21 магазина-дискаунтера.

В Омске "Пятерочка" появилась в 2004 г. Первоначально договор франчайзинга на регион был у компании "Пятый бастион". Но в прошлом году между ее владельцами возникли разногласия, в результате которых компания лишилась франшизы "Пятерочки". Новым партнером федеральной сети стал предприниматель Олег Мкртчян, президент ассоциации "Партнер-Омск", занимающейся поставками нефтепродуктов, леса и металла.

Вчера Олег Мкртчян заявил, что его сеть поглощает сеть супермаркетов "Десятка". После объединения сеть "Пятерочки" в Омске расширится с 19 магазинов до 40. По его словам, в ближайшее время начнется ребрендинг присоединенных магазинов и к концу года все они будут работать под вывеской "Пятерочки". Годовой оборот объединенной сети может возрасти до 2 млрд руб. По словам Олега Мкртчяна, Андрей Корнев, которого участники рынка называют основным владельцем "Десятки", станет одним из менеджеров новой компании.

Начальник отдела маркетинга "Десятки" Марина Трофимова подтвердила слияние сети и "Партнер-Омска". Она уточнила, что собственники компаний учредили ЗАО "Продторг", которое будет управлять объединенными магазинами. От дальнейших комментариев Трофимова воздержалась.

Местные ритейлеры считают сделку логичной для каждой из сторон. По данным директора сети "Астор" (13 супермаркетов в Омске) Виталия Харченко, объединенная сеть станет крупнейшим розничным игроком на омском рынке и сможет занять на нем 25%. Выбор "Партнер-Омска" рационален, поскольку "Десятка" по формату схожа с "Пятерочкой", констатирует Харченко. По его мнению, динамичное развитие может быть одним из требований "Пятерочки" к региональному франчайзи. Сейчас "Десятка" располагает 21 супермаркетом средней площадью около 500 кв. м, большая часть помещений находится в аренде.

А заместитель директора сети "Наш магазин" Ольга Жарова отмечает, что "Десятки" располагаются в разных районах Омска, но далеко не все из них - в выигрышных местах. Жарова предположила, что слияние с "Партнер-Омском" будет спасительным для "Десятки", у которой были финансовые проблемы. "Партнер-Омск" - устойчивый игрок, способный к солидным инвестициям в развитие сети", - соглашается с ней Харченко.

Сейчас самыми заметными игроками омского розничного рынка являются сети "Экономный" (40 магазинов), "Астор" (13 магазинов) и "Наш магазин" (21 магазин). Кроме "Пятерочки" других федеральных игроков в городе нет.

Ведомости
«Мега» приведет «Букбери» в регионы

Московская сеть книжных магазинов "Букбери" нашла легкий путь за пределы столичного рынка: в регионах "Букбери" будет открываться вместе с торговыми центрами "Мега" шведской IKEA. Первые региональные магазины книжной сети уже открылись в Нижнем Новгороде и Екатеринбурге. Конкуренты "Букбери" отмечают, что региональный рынок растет в три раза быстрее, чем московский, однако одной договоренности с "Мегой" для полноценного развития в регионах не хватит.

Первые два региональных проекта "Букбери" были открыты совместно с "Мегой" в Екатеринбурге у октября и в Нижнем Новгороде 19 октября. "У нас с "Мегой" давнишняя партнерская программа: мы были одними из первых, кто открылся в "Meгe Теплый стан". Сейчас мы открываемся во всех региональных "Мегах" кроме Казани", - рассказывает генеральный директор "Букбери" Светлана Фриденберг. В Петербург "Букбери" также планирует выходить с "Мегой", открыв магазины в "Meгe Дыбенко" и "Mere Парнас". По словам Фриденберг, самостоятельно пока "Букбери" в регионы выходить не будет. "Пока для нас формат "Меги" понятен и оптимален", - говорит Фриденберг. До конца этого года сеть планирует открыть магазин в подмосковном Подольске, в планах на следующий год - открытие 20-30 точек в Москве. Инвестиции в открытие одного "Букбери" составляют в $250 тыс. "У "Букбери" два формата: магазины площадью 800-1200 кв. м и 300-450 кв. м. Последний формат адаптирован для регионов и позволяет магазину выставлять максимальный ассортимент без увеличения логистических и других затрат", - утверждает Фриденберг. Сейчас "Букбери" насчитывает 12 магазинов, одним из совладельцев сети считается финансист Александр Мамут.

Участники рынка отмечают, что региональные рынки книжной продукции растут гораздо быстрее, чем столичные: в Москве книжная розница увеличивается на 10% в год, в Петербурге - на 15%, а в регионах рост составляет около 30%. Генеральный директор Московского дома книги (управляет одноименной сетью магазинов в Москве и регионах) Надежда Михайлова говорит, что региональный рынок еще совсем не насыщен. "Темпы роста московского рынка уже не могут быть такими, какие они сейчас в регионах: сегодня в Москве можно лишь услугами перераспределять потоки покупателей", - добавляет она. Генеральный директор книжной сети "Буквоед" Денис Котов сообщает, что в стране сейчас мало сетей, которые серьезно готовы двигаться в регионы. "Арендные ставки в России уже достигли европейского уровня, а стоимость книги в три-пять раз дешевле, чем в Европе. Эта диспропорция существенно снижает скорость развития рынка", - заявляет Котов. Он также считает, что по темпам развития "Букбери" не видно, что сеть претендует на статус федеральной. "Да, у них сложились отношения с "Мегой", но пока на серьезную стратегию развития сети это не тянет", - утверждает Котов. Управляющий директор сети "Буква" (входит в холдинг ACT) Лев Ганкин, напротив, полагает, что с такими девелоперами, как IKEA, разумно выходить в регионы. "Основной вопрос сейчас для "Букбери" - логистика, который может создать сложности", - отмечает Ганкин. Он добавляет, что московский рынок близок к насыщению и низкорентабелен, чем региональный. С ним соглашается Денис Котов: "С учетом арендных ставок по сравнению с Москвой в регионах книжный бизнес более выгоден с точки зрения срока возврата инвестиций".

Бизнес
Волгоград. «Диамант» двинулся на юг

Вчера крупнейший девелопер региона ГК «Диамант» заявил о строительстве очередного торгово-развлекательного комплекса в Красноармейском районе Волгограда. При этом у участников рынка возникли сомнения по поводу его эффективности и шансов на реализацию.м в $50 млн. кв. Эксперты оценили проект общей площадью 50 тыс. 
— в третичной». человек во вторичной и 290 тыс. человек, а также 110 тыс. — В первичной прилегающей зоне проживает порядка 50 тыс. человек, — сообщил господин Сафонов. «Мы планируем, что ТРК будут ежедневно посещать примерно 15 тыс. м в год. По информации топ-менеджера, ставка аренды торговых площадей в «Диамант Гранде» составит от 300 до 1100 евро за кв. Пул арендаторов пока не сформирован окончательно. м), в которую войдут пятизальный кинотеатр, боулинг на 16 дорожек, фуд-корт, а также кофейня. кв. м) и зоны развлечений (5 тыс. кв. м), а также торговой галереи (9,6 тыс. кв. м), детского развлекательного центра (2,4 тыс. кв. м), магазина бытовой техники (2,4 тыс. кв. По словам вице-президента компании Александра Сафонова, в новом ТРК предусмотрены площади для супермаркета (2,6 тыс. Сумму инвестиций, а также сроки окупаемости проекта в компании не назвали, однако добавили, что частично строительство будет финансироваться за счет привлеченных средств. м, а ввести в эксплуатацию новый ТРК хотят осенью 2008 года. кв. м, коммерческая — 25 тыс. кв. Общая площадь объекта превысит 50 тыс. По словам Олега Михеева (владеет ГК «Диамант»), он разместится на въезде в район. Вчера в ГК «Диамант» озвучили планы по строительству крупного торгово-развлекательного центра «Диамант Гранд» на южной оконечности Волгограда – Красноармейском районе. 
Участники рынка и аналитики не сомневаются, что проект «Диаманта» в Красноармейском районе актуален, однако осторожно оценивают его шансы на реализацию. м). за кв. По информации одного из участников рынка, только строительство «Диамант Гранд» может обойтись минимум в $50 млн ($1 тыс. 
Эксперты также предполагают, что проект окупится за пять лет, а ежемесячный доход от аренды составит около $1 млн. При этом его коммерческая эффективность будет зависеть от выбранного формата — «создавать там «крытый рынок» было бы наименее предпочтительно». Исходя из этого, местные участники рынка не уверены в том, что в конечном итоге «Диаманту» удастся закончить проект в установленные сроки. В ИК «ФИНАМ» согласны с «нижней планкой» стоимости проекта, однако по мнению аналитика Игоря Ермаченкова, инвестиции могут составить и $70 млн при условии «с нуля и под ключ». 
«Для Красноармейского района, доходы жителей которого превышают среднегородские, это первый столь крупный торгово-развлекательный комплекс», — рассказал начальник отдела исследования департамента потребрынка горадминистрации Дмитрий Семененко.
Участников рынка удивила невысокая арендная ставка до 3 тыс. арендные ставкиТак, по данным рыночных игроков, в Ворошиловском районе м. рублей за кв.  под организацию торговли начинаются от 800 рублей за кв. арендные ставкиОдин из собеседников “Ъ” объяснил невысокие м в месяц.  девелопера тем, что компания «не ставит во главу угла желание заработать на аренде». 
При этом эксперты считают, что проект достаточно актуален, поскольку «городу не хватает коммерческой недвижимости». — Сегодня в большей степени не хватает торговых площадей «шаговой доступности». «Но то, что последние показатели несколько превышают указанную аналитиками цифру, еще ни о чем не говорит — на одной и той же площади может разместиться разное количество арендаторов, — считает он. м непродовольственных. кв. м площадей продовольственных магазинов и 223,7 тыс. кв. Господин Семененко уточнил, что в Волгограде сегодня насчитывается 169,5 тыс. м площадей торговых центров», — считает Игорь Ермаченков. кв. «На 1 млн жителей только для относительного насыщения рынка необходимо 350 тыс. 
Коммерсантъ


Санкт-Петербург. “Мосмарт” в “Июне”

Сеть “Мосмарт” дошла до Петербурга. Ритейлер выходит на высококонкурентный рынок, однако преимуществом “Мосмарта”, по мнению экспертов, станет широкий ассортимент. Первый гипермаркет она откроет в торговом центре “Июнь”, который строит на Ржевке компания “Регионы”. 
Первый в Петербурге гипермаркет “Мосмарт” откроется в декабре в торгово-развлекательном центре “Июнь”, рассказал “Ведомостям” Дмитрий Золин, директор по развитию компании London Consulting & Management Company, которая является консультантом и брокером проекта. торгового центраСтроительство  на углу проспектов Косыгина и Индустриального с 2004 г. Его открытие запланировано на декабрь этого года. ведет компания “Регионы”. 
Площадь объекта составляет 46 500 кв. По ее словам, этого оператора компания выбрала среди прочего за широту ассортимента и низкую торговую наценку. м, говорит PR-менеджер компании “Регионы Менеджмент” Анна Калитаева. м, из них “Мосмарт” займет около 5500 кв. 
В “Июне” откроется магазин формата “макси-дискаунтер” с ассортиментом 25 000 наименований, уточняет заместитель директора “Мосмарта” Семен Слуцкий. сетиТорговые Инвестиции составили, по его словам, около $4 млн. Ржевка, где открывается первый магазин сети, по мнению Золина, была сильно недооценена в последние годы.  стремятся охватить прежде всего север и юг города, тогда как восточная часть до сих пор считалась менее населенной и платежеспособной, говорит он. 
“В результате в районе с 300 000 населения и активной новой застройкой наблюдается очень низкий уровень конкуренции между продуктовыми ритейлерами”, — говорит Золин. Привлечение “Мосмарта”, по его словам, также станет дополнительной рекламой для “Июня” — новые операторы привлекают покупателей. 
Начальник отдела развития сети “Виктория” Игорь Николаев считает, что для успешного развития в Петербурге “Мосмарту” придется пересмотреть модель размещения своих объектов. В Москве гипермаркеты компании расположены вдоль Кольцевой автодороги, тогда как наиболее успешные объекты петербургских сетей находятся в спальных районах. “Сети придется постараться — конкуренция между продуктовыми сетями в Петербурге выше, чем в Москве”, — рассуждает Николаев. 
“Данные о работе наших потенциальных конкурентов говорят, что эффективность торгового бизнеса в Петербурге может быть очень высокой, — согласен Слуцкий. сетьВ течение примерно двух лет компания планирует расширить — Нам хочется быть представленными во второй столице, но петербургский рынок торговли очень развит и иллюзий мы не испытываем”.  до четырех-пяти магазинов, в ассортименте которых будет уже по 60 000 позиций, говорит Слуцкий. 
Гендиректор консалтинговой компании IL-Brand Лола Иконникова считает, что “Мосмарт” заставит призадуматься местных игроков. “Широкий ассортимент гипермаркетов "Мосмарта" может стать серьезным преимуществом в глазах потребителей”, — полагает Иконникова. 
Ассортимент гипермаркета “Карусель” насчитывает около 35 000 наименований, магазина “О'кей” — около 25 000. На Петербургском рынке распространены форматы, предлагающие покупателям около 20 000 наименований, говорит она. 
Ведомости Санкт-Петербург









