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Бизнес-парк Химки сдают а аренду
Компания ИКЕА Проперти выбрала агентов по маркетингу и сдаче в аренду своего первого офисного проекта в России –  бизнес-парка «Химки».
Retail
Вместо «Серпа и Молота»
На территории завода "Серп и Молот" появится крупнейший в Москве офисно-торговый комплекс площадью 370 000 кв. м.
Warehouses
Порт Москва-Сити
В начале 2007 года ГУП «Московский западный порт» будет акционирован для создания на его базе многофункционального логистического комплекса класса «А» для обслуживания ММДЦ «Москва-Сити».
Regions
Вологда. "Рамэнка" открыла в городе супермаркет
Компания "Рамэнка", управляющая розничной сетью "Рамстор", вложила $2,5 млн. в первый супермаркет в Вологде.
Offices/General
Бизнес-парк Химки сдают а аренду
Компания ИКЕА Проперти выбрала агентов по маркетингу и сдаче в аренду своего первого офисного проекта в России –  бизнес-парка «Химки». Как рассказали в пресс-службе компании Colliers International, интересы собственника будут представлять компании-консультанты по недвижимости Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylko и Colliers International. 
Бизнес-парк «Химки» расположен вдоль Ленинградского шоссе в непосредственной близости от крупнейшего торгового центра МЕГА-Химки. долларов.   Собственник и арендодатель всех площадей, компания ИКЕА, инвестирует в проект около 150  млн. м. кв. Общая площадь комплекса составляет 200 тыс. 
Бизнес-парк будет состоять из шести автономных 15-этажных офисных зданий общей площадью около 100 тыс. м. кв. Первым арендатором помещений в бизнес-парке «Химки» стала компания Ford, которая займет 4 тыс. Офисные помещения первого здания будут готовы к отделке в мае 2007 года. Помимо офисных зданий, в комплексе будут находиться отели и конференц-центр, рестораны и кафе, магазины и оздоровительный центр. м. кв. 
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Вместо «Серпа и Молота»

На территории завода "Серп и Молот" появится крупнейший в Москве офисно-торговый комплекс площадью 370 000 кв. м. О планах инвестировать в его строительство свыше $300 млн объявило руководство компании "Кузнецкий Мост Девелопмент". Организовать финансирование может Банк Москвы, который, по данным девелоперов, связан с учредителями компании.

ЗЛО "Кузнецкий Мост Девелопмент" создано, по данным участников рынка, Банком Москвы для инвестиций в коммерческую недвижимость. В портфеле компании более 20 проектов общей площадью свыше 1 млн кв. м. В частности, ЗАО строит на территории ЗИЛа торгово-развлекательный комплекс "Ривер Молл" (221 000 кв. м), а также многофункциональный комплекс вместе с гостиницей Rezidor SAS в Олимпийском проезде.

Строительство офисно-торгового комплекса площадью 370 000 кв. м будет вестись на участке в 9,4 га, расположенном на шоссе Энтузиастов, рассказал президент компании "Кузнецкий Мост Девелопмент" Борис Шемякин. По его словам, сейчас на этой территории находятся помещения завода "Серп и Молот", которые подлежат выводу. Получить комментарии руководства ОАО "ММЗ "Серп и Молот" вчера не удалось, но о проекте знают в департаменте имущества Москвы, которому принадлежит 16% ОАО. Планы инвесторов также подтвердил Максим Карбасникофф, начальник отдела торговых помещений Jones Lang LaSalle, выступающей консультантом проекта. Он уточнил, что на данный момент разрабатывается общая концепция комплекса, арендаторы еще не выбраны.

На месте здания сортопрокатного цеха появится торгово-развлекательный комплекс площадью 220 000 кв. м. Торговая зона будет включать гипермаркет, магазин бытовой техники и электроники, кинотеатр, развлекательный центр, галерею из 200 магазинов. Рядом построят офисный комплекс на 100 000 кв. м. Для удобства посетителей возведут пешеходный мост, проходящий над железнодорожными путями от метро до самого комплекса. На территории также будет построена крупнейшая в черте города парковка более чем на 4000 машино-мест. Объем инвестиций составит свыше $300 млн, говорит Шемякин. Строительство начнется в 2007 г., а сам объект будет сдан в эксплуатацию в 2009 г.

Участники рынка считают, что заявленный офисно-торговый комплекс будет одним из самых крупных в черте Москвы. "Место выбрано удачно - рядом располагаются крупные транспортные магистрали, включая Третье транспортное кольцо", - говорит Юлия Дальнова, директор отдела торговой недвижимости Knight Frank. По словам регионального директора департамента торговой недвижимости Colliers International Максима Гасиева, район шоссе Энтузиастов пока не насыщен торгово-офисными площадями.

За учредителями "Кузнецкий Мост Девелопмент", по словам источника, близкого к компании, стоит Банк Москвы. На выставке ExpoReal 2006 в Мюнхене компания выставляла свои проекты на одном стенде с банком. Хотя Шемякин ранее утверждал, что среди акционеров компании "банков нет". Зато Банк Москвы не скрывает, что помогает искать деньги для некоторых проектов компании. Например, сейчас рассматривается заявка на организацию финансирования строительства торгово-развлекательного комплекса "Ривер Молл", рассказал "Ведомостям" первый вице-президент банка Дмитрий Акулинин.
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Порт Москва-Сити
В начале 2007 года ГУП «Московский западный порт» будет акционирован для создания на его базе многофункционального логистического комплекса класса «А» для обслуживания ММДЦ «Москва-Сити». Как стало известно РБК daily, акционерное общество будет создано мэрией и ООО «Торговый дом «Шатер», которое управляет площадями «Гостиного Двора» и «Манежа», а также является уполномоченной компанией правительства Москвы по строительству гостиниц. 
Западный речной порт Москвы расположен на участке площадью 11 га между железнодорожным мостом Белорусского направления и Шелепихинским автодорожным мостом. С начала строительства ММДЦ «Москва-Сити» он используется для поставки на стройплощадки комплекса всех нерудных строительных материалов, главным образом песка и щебня. 
В 2005 году столичные власти решили повысить эффективность работы ГУП «Московский западный порт», реорганизовав его в ОАО «Порт-Сити» со 100-процентной долей города. Москомархитектуре было дано поручение разработать проект реконструкции порта, разместив на его территории мини-мусоросжигательный завод, таможенный терминал и логистический центр «Москва-Сити». 
Однако в планы горадминистрации вмешались рейдеры. «Чтобы избежать недружественного поглощения городской собственности, акционирование порта пришлось приостановить», — заявил РБК daily глава департамента имущества Москвы Владимир Силкин. По его словам, ситуацию удалось урегулировать при помощи ООО «Торговый дом «Шатер», которое согласилось погасить долги предприятия перед кредиторами в размере 72 млн руб. «Теперь эта компания примет участие в акционировании ГУПа», — добавил г-н Силкин, уточнив, что приватизация состоится в начале 2007 года. 
Ожидается, что Торговый дом «Шатер», помимо оформленных долгов, внесет в уставный капитал АО денежные средства, необходимые для развития бизнеса компании. Город, в свою очередь, войдет в проект земельным участком, сооружениями и другим имуществом, находящимся в хозяйственном ведении ГУПа. 
Соотношение долей акционеров станет известно после утверждения ТЭО реконструкции порта под современный логистический комплекс. «Параметры и объем инвестиций в проект находятся в стадии обсуждения. Пока можно говорить о том, что грузовой порт будет ликвидирован, а на его месте создан таможенный терминал и складские площади класса «А», — сообщил РБК daily замглавы департамента имущества Игорь Игнатов. Он добавил, что строительство мусоросжигательного завода в настоящее время не планируется. 
Начальник управления общественных связей ОАО «Сити» Наталья Орехова в беседе с РБК daily подтвердила, что на территории речного порта «будут находиться склады для обеспечения эксплуатационных потребностей делового центра. Она напомнила, что в ММДЦ строятся не только офисы, но также гостиницы и торговые объекты, владельцам и арендаторам которых понадобятся большие складские помещения. 
Директор департамента по вопросам привлечения инвестиций по России и СНГ Jones Lang LaSalle Константин Деметриу считает проект создания логистического центра напротив Сити «оригинальной, но хорошей идеей». Он отмечает, что обычно складские комплексы создаются за пределами МКАД, где нет ограничений по размерам земельного участка. «На 11 га, которые сейчас занимает западный порт, вполне реально построить современные складские помещения площадью 100 тыс. кв. м. Дополнительным плюсом проекта можно считать наличие поблизости железнодорожных путей и выхода к Москве-реке, по которой в летний период может также осуществляться доставка грузов», — рассуждает г-н Деметриу. 
По словам участников рынка, инвестиции в создание складских комплексов составляют 600 долл. за 1 кв. м, срок строительства таких объектов не превышает девять месяцев. «При нынешнем дефиците качественных площадей и высоких арендных ставках вложения в проект окупятся уже через 2—3 года», — уверены эксперты. 
RBC daily
К содержанию
Regions
Вологда. "Рамэнка" открыла в городе супермаркет

Компания "Рамэнка", управляющая розничной сетью "Рамстор", вложила $2,5 млн. "Рамстор" стал первым из федеральных ритейлеров, который ввел свой объект в этом регионе. метров. кв. метров, торговая - 1,8 тыс. кв. Общая площадь супермаркета, открывшегося в торговом центре "Апельсин", составляет 2,7 тыс. в первый супермаркет в Вологде. 
торговый центрВ 2008 году "Рамэнка" планирует построить в Вологде собственный  площадью не менее 10 тыс. Как отметил генеральный директор компании Мустафа Саглам, "Рамэнка" планирует и далее расширять свое присутствие в регионе. метров. кв. 
сетиОбъем инвестиций в развитие торговой В прошлом году компания открыла 17 "Рамсторов" в Москве и регионах. Ее соучредителями на паритетной основе являются турецкие компании Migros и Enka. Компания "Рамэнка" основана в Москве в 1997 году.  в 2005 году составил $150 млн. В 2006-2007 годах компания планирует инвестировать в развитие около $300 млн. 
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К содержанию






