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Датчане взяли «Глобал Сити»
Датская инвестиционная компания Baltic Property Trust готова совершить свою первую сделку на российском рынке. Как стало известно "Ведомостям", она купит первую очередь торгового центра "Глобал Сити" (16 000 кв. м).
Hotel
Новая гостиница "Минск" в центре 
столицы откроется в 2009 году
К началу 2009 года в центре Москвы откроется многофункциональный гостиничный комплекс "Минск" (улица Тверская, 22), сообщили агентству "Интерфакс-Недвижимость" в городской администрации.
Regions
Гостиничный рынок Петербурга полагается 
на помощь администрации
Одной из традиционных проблем Петербурга считается недоразвитый рынок гостиничных услуг. По мнению чиновников, это значительно умаляет привлекательность города для международного туризма. А значит, городская казна зарабатывает на уникальности Петербурга гораздо меньше, чем могла бы.
В Ярославле появится крупнейший в регионе торгово-логистический комплекс
В Ярославле ведется строительство крупнейшего в регионе торгово-логистического комплекса. Общая площадь комплекса «Вернисаж», расположенного на въезде в город рядом с московской трассой, составит 200 тыс. кв. метров. 
Новосибирск. «Мария Ра» построит девять крупноформатных магазинов
Крупнейшая алтайская розничная сеть “Мария Ра” в течение года планирует построить не менее девяти крупноформатных магазинов общей площадью более 77 000 кв. м. 
Нижний Новгород. Castorama построит
 в городе гипермаркет
До конца года компания Castorama планирует определиться с участком и через два года построить в Нижнем Новгороде гипермаркет товаров для дома и ремонта. 
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Датчане взяли «Глобал Сити»

Датская инвестиционная компания Baltic Property Trust готова совершить свою первую сделку на российском рынке. Как стало известно "Ведомостям", она купит первую очередь торгового центра "Глобал Сити" (16 000 кв. м). По словам участников рынка, сумма сделки составит до $60 млн.

Датская Baltic Property Trust управляет шестью фондами, участниками которых являются скандинавские пенсионные фонды. Общий размер фондов составляет около 1,2 млрд евро. В управлении Baltic Property Trust более 230 000 кв. м коммерческой недвижимости.

Baltic Property Trust появился в России в 2005 г, создав фонд ВРТ Arista. В течение трех лет компания планирует приобрести примерно 150 000 кв. м коммерческих площадей в Санкт-Петербурге, Москве и городах-миллионниках, говорит гендиректор Baltic Property Trust Ларс Онемус. Он рассказал, что в 2007 г. на эти цели будет потрачено порядка 200 млн евро, всего планируется вложить 410 млн евро. Впрочем, несмотря на большую активность на рынке, до последнего момента фонд не заключил ни одной сделки. В частности, как говорится в отчете фонда за II квартал 2006 г., ВРТ Arista вела переговоры о покупке складского комплекса "Америм-1" (11 000 кв. м) на Ленинградском шоссе. Александр Полыковский, член совета директоров ЗАО "Америм-1", сообщил, что переговоры о продаже комплекса действительно дошли до определенной стадии, но в конечном итоге были прекращены. В качестве объекта для инвестиций ВРТ Arista рассматривала и офис McDonald's (7800 кв. м) в Газетном переулке, но он был куплен Eastern Value Partners Limited (российское подразделение инвестиционной компании Exelor Limited).

Первая сделка может быть заключена уже на этой неделе. Сразу два участника рынка сообщили, что ВРТ Arista пришла к соглашению о приобретении первой очереди торгового комплекса "Глобал Сити" (16 000 кв. м), расположенного на Кировоградской улице. "Вторая очередь (43 000 кв. м), строительство которой еще ведется, пока не продается, но в дальнейшем она также может быть выставлена на продажу", - уточнил представитель консалтинговой компании. В Property Management Company, которая управляет торговым центром, эту информацию опровергают. Впрочем, Ларе Онемус говорит, что сделка будет завершена, возможно, уже завтра. Найти собственников комплекса не удалось. Ранее им считалось ООО "Глобал Сити", владельцами которого были частные лица. Однако в Property Management Company говорят, что структура собственности изменилась и 000

"Глобал Сити" уже не существует.

Директор департамента торговой недвижимости Penny Lane Realty Алексей Могила оценил сделку примерно в $45 млн, еще один представитель консалтинговой компании говорит о $50-60 млн. "Глобал Сити" представляет интерес для инвесторов благодаря удачной концепции и качественному составу арендаторов. Это значит, что будущие владельцы всегда могут рассчитывать на стабильный денежный поток от арендной платы, говорит Иван Батурин, старший консультант отдела финансовых рынков и инвестиций компании Knight Frank. Константин Деметриу директор департамента по вопросам привлечения инвестиций по России и СНГ Jones Lang LaSalle, отмечает, что иностранным компаниям становятся интересны маленькие комплексы в различных районах Москвы. "В ближайшее время будет введена вторая очередь центра, с сильной развлекательной составляющей", - напоминает Вашурин.

Ведомости
К содержанию
Hotel

Новая гостиница "Минск" в центре 
столицы откроется в 2009 году

К началу 2009 года в центре Москвы откроется многофункциональный гостиничный комплекс "Минск" (улица Тверская, 22), сообщили агентству "Интерфакс-Недвижимость" в городской администрации. Собеседник агентства уточнил, что окончательный срок сдачи объекта зафиксирован в распоряжении правительства Москвы, принятом 29 декабря 2006 года. 

В соответствии с этим документом, компания ОАО "На Тверской" передала права на инвестиционный контракт по реконструкции гостиницы "Минск" своей дочерней компании - ООО "Бизнес-Центр "На Тверской".

Ранее инвестиционные обязательства по полной реконструкции гостиницы "Минск" были возложены на ОАО "На Тверской", его исполнительный орган - ООО "Управляющую холдинговую компанию "Металлоинвест" и на ОАО "Фирма "Авек", которые планировали вложить в проект, соответственно, $100 млн и $29 млн. 

Недавно фирма "Авек" вышла из проекта, однако, как пояснил "ИФ-Недвижимость" информированный источник в мэрии, ни это обстоятельство, ни формальная смена исполнителя инвестконтракта не повлияет на сроки сдачи отеля и на объем инвестиций. 

"По сути, реконструкцией гостиницы занимается холдинг "Уникор", принадлежащий основателю Банка "Российский кредит" и компании "Металлоинвест" Борису Иванишвили. Холдинг сейчас активно укрепляет позиции на столичном рынке недвижимости и не упустит такой шанс, как комплекс на Тверской", - пояснил агентству эксперт. 

Геннадий Порсков, пресс-секретарь Банка "Российский кредит", подтвердил "ИФ-Недвижимость", что распоряжение правительства Москвы лишь упорядочило внутрикорпоративные отношения в рамках компаний одной группы (функции заказчика выполняет ООО "Металлоинвест-Девелопмент" - ИФ). "В рамках группы "Уникор" в последние два года были некоторые изменения, связанные с продажей некоторых активов. На конкретный проект это никакого влияния не окажет", - сказал он. 

Член московской коллегии адвокатов "Князев и партнеры" Владимир Юрасов полагает, что новое юридическое лицо, скорее всего, создано для более эффективного управления проектом реконструкции "Минска". "Я не думаю, что это уход от ответственности, - говорит юрист. - Просто так легче управлять бизнесом, строительством".

В свою очередь, партнер юридической компании "Пепеляев, Гольцблат и партнеры" Антон Ситников предположил, что такие юридические действия "похожи на подготовку "дочки" к продаже". "Дочку" всегда удобнее продавать, нежели переводить права по контракту", - пояснил он. А.Ситников также считает, что изменения в структуре могли быть инициированы мажоритарным акционером исключительно с целью повышения эффективности управления. 

Гостиница "Минск" была построена в 1964 году. До закрытия она была рассчитана на 335 номеров класса "три звезды". Новый гостиничный комплекс, как предполагается, сохранит свое название. Проект реконструкции подготовлен Михаилом Леоновым, руководителем проектной мастерской института "Моспроект-2". В ходе полной перестройки здание превратится в многофункциональный комплекс общей площадью 65 тысяч кв. метров (в том числе 38 тыс. кв. метров подземных площадей с паркингом). Кроме офиса на 16 тыс. кв. метров, торгового центра на 10,5 тыс. кв. метров, в комплексе будет пятизвездочная гостиница на 205 номеров. 

Руководитель гостиничных проектов Банка "Российский кредит" Владимир Поддубко сообщил "ИФ-Недвижимость", что переговоры с известными гостиничными операторами находятся на завершающей стадии, и в самое ближайшее время будет названа управляющая компания. Опрошенные "Интерфаксом" эксперты считают, что предпочтение будет отдано либо Intercontinental Hotels Group, либо Accor (бренд Sofitel). 
Интерфакс
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Regions
Гостиничный рынок Петербурга полагается 
на помощь администрации

Одной из традиционных проблем Петербурга считается недоразвитый рынок гостиничных услуг. По мнению чиновников, это значительно умаляет привлекательность города для международного туризма. А значит, городская казна зарабатывает на уникальности Петербурга гораздо меньше, чем могла бы.

Как в Европе
Результатом подобного недовольства становятся многочисленные программы и стратегии, вырабатываемые в Смольном и призванные в корне изменить ситуацию. Однако все они далеки от реалий гостиничного рынка, который, на самом деле, развивается вполне естественно и, в некоторых сегментах, даже весьма активно. Тем не менее, многие участники рынка в той или иной степени, открыто или не очень, одобряют действия администрации, а некоторые даже взывают к ней о помощи.

Увеличить общий номерной фонд в 2 раза к 2010 году и вывести гостиничную индустрию Петербурга на среднеевропейский уровень, то есть довести до 14–15 гостиничных мест на 1 тыс. жителей, – основные задачи, поставленные Смольным в «Программе размещения объектов гостиничной инфраструктуры в Санкт-Петербурге», принятой еще в 2004 году.  

По данным Комитета по инвестициям и стратегическим проектам, разрабатывавшего Программу, на начало 2004 года гостиничный комплекс Санкт-Петербурга без учета пригородов был представлен 137 объектами размещения (около 15 тыс. номеров на 29,3 тыс. мест) различных категорий и различных форм собственности. 92% номерного фонда были сосредоточены в историческом центре города. Исходя из этих цифр, на 1 тыс. жителей приходилось около 7,2 гостиничных места, а это в 2–5 раз меньше, чем в большинстве городов Западной и Восточной Европы. Более того, если говорить об обеспеченности гостиничными местами первого класса (4 и 5 звезд), то в Петербурге этот показатель два года назад составлял 0,6 на 1 тыс. жителей, что в 10–50 раз меньше, чем в европейских городах.
Номерной фонд раздвоился
Как изменился рынок за два года работы «Программы»? Сегодня в Петербурге, по данным городской администрации, работают всего 311 гостиниц на 17,3 тыс. номеров. Причем только 3% рынка приходится на 9 отелей класса «5 звезд», 5% – на 17 отелей класса «4 звезды», 28% – на 3-звездочные гостиницы и 64% – на гостиницы эконом-класса, точное количество которых подсчитать весьма сложно. 

Стоимость номеров «5-звездных» и «4-звездных» отелей, отмечают в Агентстве недвижимости «Бекар», в 2006 году снизилась по сравнению с 2005 и вернулась на уровень 2004 года. Средняя возможная цена двухместного номера в средний сезон с завтраком составляет 130–242 доллара для гостиниц «3 звезды», 271–1045 долларов для 4-звездочных гостиниц и 430–1232 доллара для 5-звездочных отелей. Средняя стоимость номера в мини-отеле составляет около 55 долларов.

Однако некоторые аналитики, оценивая объем номерного фонда, называют совсем другие цифры, включая в статистику не только гостиницы трех основных классов, но и существующие в городе мини-отели, хостелы и прочие объекты, так или иначе представляющие услуги по размещению туристов. 

Так, по данным компании Astera Oncor, объем номерного фонда составляет около 32,5 тыс. номеров, из них около 19 тыс. – гостиницы, а 1,6 тыс. – мини-отели. Российский союз туристской индустрии (РСТ) оценивает объем номерного фонда города приблизительно в 34 тыс., 10% номерного фонда приходится на 350 мини-отелей. По другим оценкам, в Петербурге действует уже более 500 мини-отелей. 

В летний период в Санкт-Петербурге от 10 до 15 тыс. квартир сдается в краткосрочную аренду с посуточной оплатой, подсчитали в РСТ, основываясь на данные риэлтеров. Предоставляемое в наем жилье фактически составляет второй номерной фонд города, если учесть, что в каждой квартире как минимум 2 спальных места. Это и объясняет различие в оценках объема номерного фонда. В любом случае, мест все равно не хватает. Из-за нехватки мест в гостиницах в летнее время, по данным РСТ, не удовлетворяется порядка 40% заявок иностранных туристов.
Подарок инвестору
Чтобы стимулировать рост номерного фонда, в прошлом году чиновники внесли изменения в «Программу размещения гостиниц». Если ранее за предоставленный объект (здание или участок) инвестор отчислял в бюджет сумму, равную его рыночной стоимости (при оценке эксперты исходили из максимально выгодного вида использования – а, как правило, быстрее всего окупается жилищное строительство), то теперь к отчету о рыночной оценке будут прилагаться и расчеты специальной (инвестиционной) стоимости объекта. При этом оценщики должны учитывать конкретное функциональное назначение (гостиница) и размер здания (объемно-планировочное решение утверждается КГА). Правительство вправе соответственно уменьшить размер отчислений в бюджет.

Кроме того, Комитет по инвестициям и Комитет по строительству договорились не реже одного раза в год проверять объекты гостиничной инфраструктуры на всех этапах – от изысканий до строительства.

Совместно с КУГИ необходимо ежегодно готовить и выставлять на торги адреса из перечня зданий и участков, рекомендованных для размещения отелей. Сейчас в нем более 180 пунктов, среди них есть объекты, по которым уже действуют постановления об изысканиях либо о проектировании и строительстве. 

Вторая пятилетка
В 2005 году Смольный преподнес еще одну программу, направленную на развитие гостиничной инфраструктуры и туристической привлекательности Петербурга в целом. Согласно постановлению Правительства «О программе развития Санкт-Петербурга как туристического центра на 2005–2010 годы», Северная столица за 5 лет должна войти в пятерку крупнейших туристических центров Европы с общим количеством посещений в 5 млн туристов в год. 

Программу стоимостью около 500 тыс. долларов разрабатывала международная консалтинговая компания «Бостон Консалтинг Групп» (BCG) по заказу Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации. В программе предусмотрено создание агентства Городского Маркетинга, увеличение номерного фонда гостиниц, развитие транспортного сообщения, облегчение визового режима и другие мероприятия.  

Согласно новой концепции, в частности, номерной фонд гостиниц категории «3 звезды и выше» будет увеличен на 8,5 тыс. комнат, а гостиниц категории «1 и 2 звезды» – примерно на 2,5 тыс. Общий экономический эффект, говорится в Программе, составит за 2005–2010 годы 125–130 млрд. рублей, а поступления денежных средств от туризма в бюджет Санкт-Петербурга возрастут в 2,5 раза и составят к 2010 году около 6–7 млрд. рублей в год. Согласно этой Программе, в прошлом году бюджет города выделил на гостиничную инфраструктуру около 150 млн. рублей. В 2005 году эта строка бюджета была в 30 раз меньше. 

Долгие ожидания
По оценкам BCG, только на реализацию программы развития гостиничной инфраструктуры необходимо будет ежегодно тратить 4–6 млрд. рублей из средств инвесторов. Однако далеко не все инвесторы верят в перспективность вложений в гостиничный бизнес. Многие аналитики уверены, что продажа государственных пакетов акций таких гостиниц Петербурга как «Москва», «Октябрьская», «Южная» вполне способствует развитию гостиничного бизнеса. Но управление приобретенными объектами оставляет за собой собственник, а он не всегда принимает выгодное для города решение. 

Так, сегодня в Петербурге не хватает гостиниц туристского класса (3 и 4 звезды), а сегмент 5-звездочных отелей развивается хорошо. В то же время привлечение инвестиций в гостиничный бизнес идет сложно, поскольку средства приходится вкладывать на долгое время.

«Средние сроки окупаемости для отелей «5 звезд» – 10 лет, «4 звезды» – от 8 до 10 лет, «3 звезды» – 7–8 лет. Для мини-отелей характерна окупаемость 6–8 лет, для крупных и особо крупных проектов – 10–15 лет. Ставки доходности для отелей «5 звезд» составляют 10–12%, для «4 звезд» – 11–13%, и 15–17% для отелей «3 звезды». При этом стоимость строительства или реконструкции варьируется от 5 до 9 тыс. долларов за 1 кв. м для пятизвездочных отелей до 1,3–1,9 тыс. долларов за 1 кв. м для отелей «3 звезды», – сообщил Guide to Property Игорь Лучков, руководитель отдела оценки , консалтинга и аналитики АН «Бекар».

Строительство элитного жилья, например, может составить значительную конкуренцию инвестициям в гостиницы с точки зрения окупаемости проекта. Тем более что место, привлекательное для строительства гостиницы, не менее привлекательно и для строительства элитного жилого комплекса: и у гостиниц, и у элитного жилья схожие потребности: близость к центру, вид из окна, развитая транспортная инфраструктура и так далее. 

Потенциал не исчерпан
Тем не менее, прошлый год наглядно показал инвестиционные возможности гостиничной индустрии Петербурга. В 2006 году в Петербурге около 15–20 гостиниц находилось в стадии строительства, кроме того, было заявлено около 150 новых гостиничных проектов.

«Наблюдается рост инвестиций в гостиничный сектор. За прошедший год общая стоимость объявленных проектов составила более 350 млн. долларов», – оценивает Евгения Васильева, аналитик-менеджер компании Astera Oncor.

«2006 год стал знаковым для гостиничного бизнеса в С.-Петербурге: с инвестиционной точки зрения этот сектор стал одним из наиболее активно развивающихся. Был приобретен ряд существующих гостиниц и проектов по девелопменту. Наиболее крупные сделки за этот год – приобретение гостиниц «Пулковская» (840 номеров)», Radisson SAS и «Прибалтийская» (1,2 тыс. номеров). London & Regional Properties приобрел у ЛенСпецСМУ строящуюся гостиницу в составе комплекса «Ростральные колонны», «Интеко» приобрела проект гостиницы категории «5 звезд» на Конногвардейском бульваре, – рассказывает G2P Николай Казанский, директор по инвестиционному консалтингу компании Colliers International. – В этом году наблюдается всплеск интереса со стороны западных инвесторов и девелоперов к приобретению и развитию объектов недвижимости под гостиницы, и потенциал гостиничного бизнеса в Петербурге далеко не исчерпан. До сих пор в городе не представлены не только мировые сети гостиниц среднего уровня («3 звезды»), но и ведущие мировые сети гостиниц высокого класса, такие как Ritz-Carlton, Four Seasons, Hyatt, Hilton». 

По данным Colliers International, в настоящее время некоторые из перечисленных операторов рассматривают возможность выхода на наш рынок в ближайшие 2–3 года. Большинство из них рассматривают объекты от 120–150 номеров и выше, соответственно, площадью не менее 7–9 тыс. кв. м.

Интересно, что в последнее время на рынке активно играют не только известные международные бренды, но и отечественные компании. «Что касается крупных высококлассных гостиничных объектов, то тенденция скорее всего сохранится. Крупные международные сетевые компании – сильные игроки гостиничного рынка, обладающие большим опытом организации и ведения данного бизнеса. Российские же отельеры в Петербурге активно охватывают сектор мини-отелей – от эконом до премиум класса (в Петербурге в настоящее время насчитывается более 450 мини-отелей), – считает Евгения Васильева. – Буквально недавно произошло событие, ознаменовавшее приход на петербургский гостиничный рынок нового участника. 15 декабря Фонд имущества Петербурга провел торги по продаже двух особняков на Английской набережной. Победителем торгов (первоначальная цена лота с 188 млн. рублей выросла до 406 млн. рублей) стала нижегородская структура. Здания на Английской наб. 62–64, в соответствии с адресной программой, предназначены для размещения гостиницы. По неофициальным данным, покупателем объекта стала компания, владеющая двумя гостиницами в Нижнем Новгороде и одной гостиницей в Москве». 

Мини-отели просят помощи
На сегодняшний день в Петербурге сохраняется дефицит гостиничных номеров всех категорий, но особенно, как отмечают аналитики, он заметен в сегменте гостиниц среднего класса. Тем не менее, рынок мини-отелей развивается как никогда бурно, хотя доходность данного бизнеса снижается, и с вводом новых крупных гостиниц, обладающих всей необходимой инфраструктурой для проживания, питания, проведения деловых встреч, многие мини-отели рискуют стать нерентабельными. 

Сегодня в Петербурге, по разным оценкам, насчитывается до 450–500 мини-отелей и до 330 прочих «малых гостиниц». Это приблизительно 7 тыс. номеров в мини-отелях и около 18 тыс. номеров в так называемых «малых гостиницах», которыми, по утверждению Владимира Васильева, вице-президента НП «Ассоциация малых гостиниц Санкт-Петербурга», можно называть даже сдаваемую квартиру в несколько комнат. 

«Число мини-отелей растет быстрыми темпами. Данный рынок привлекает инвесторов, прежде всего, небольшим объемом первоначальных инвестиций. Поэтому в данный сегмент инвестируют в большей степени не профессионалы рынка гостиничной индустрии, а небольшие компании, пытающиеся диверсифицировать бизнес, и частные лица. Помимо быстрого роста числа мини-отелей наблюдается еще одна тенденция – в 2004–2005 годах номерной фонд уже действующих гостиниц вырос в несколько раз. При этом рентабельность малых отелей резко упала. Вновь открытые гостиницы с большими трудностями завоевывают рынок», – говорит Игорь Лучников.

Для решения многих проблем рынка мини-отелей НП «Ассоциация малых гостиниц Санкт-Петербурга» в конце прошлого года инициировала создание координационного совета по сектору малых гостиниц, который начнет работу уже в феврале. Координационный совет объединит владельцев малых гостиниц, представителей общественных объединений сектора индустрии гостеприимства, сотрудников образовательных учреждений туристического рынка и других участников этой сферы бизнеса. В «Ассоциации малых гостиниц» уверены, что необходима законодательная база, способная определить отношения между бизнесменами и контролирующими организациями. Мелкие инвесторы, в отличие от крупных и известных операторов, сетует Владимир Васильев, не имеют «доступ к телу» губернатора. А без административного вмешательства рынок, по всей видимости, не может решить свои проблемы.

Guide to Property
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В Ярославле появится крупнейший в регионе торгово-логистический комплекс
В Ярославле ведется строительство крупнейшего в регионе торгово-логистического комплекса. Общая площадь комплекса «Вернисаж», расположенного на въезде в город рядом с московской трассой, составит 200 тыс. кв. метров. В настоящий момент завершены капитальные строительные работы первой очереди комплекса, представляющей собой торгово-развлекательный центр, и арендаторы приступают к отделке внутренних помещений. 

В ТРЦ откроются гипермаркет REAL немецкой компании Metro Group и магазин товаров для дома Home Center израильской группы Fishman Holdings. Общая площадь первой очереди комплекса, открытие которой запланировано на первый квартал 2007 года, составляет 40 тыс. кв. метров. 

Вторая очередь комплекса предусматривает строительство дополнительных торговых площадей и развлекательного комплекса. В его состав будет входить не только торгово-развлекательный, но еще и логистический центр, который будет увязан с таможенными операциями. Общий объем инвестиций в проект составит 54,4 млн. долларов. 

Инвестором строительства торгово-логистического комплекса "Вернисаж" выступает московская компания "Глобал-1". Девелопером проекта является столичная фирма Norman Asset Management. . Финансирование проекта осуществляется Газпромбанком (30 млн. долларов) и компанией Industrial Building Corporatiоn, принадлежащей израильскому олигарху Элиезеру Фишману.

Коммерческая Недвижимость
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Новосибирск. «Мария Ра» построит девять крупноформатных магазинов

Крупнейшая алтайская розничная сеть “Мария Ра” в течение года планирует построить не менее девяти крупноформатных магазинов общей площадью более 77 000 кв. Представители компании объясняют это слишком высокими ценами на готовые торговые площади. м. 
Гендиректор и владелец “Марии Ра” Александр Ракшин сообщил, что компания планирует построить восемь торговых центров в течение 2007 г. м). м) и Новосибирске (8000 кв. м), Черепанове (Новосибирская область, 7000 кв. м), Бийске (Алтай, 25 000 кв. м), Славгороде (Алтай, 6000 кв. м), Алейске (Алтай, 7000 кв. м), Новокузнецке (Кузбасс, 7200 кв. м), Осинниках (Кузбасс, 10 000 кв. — в Кемерове (7200 кв. 
Площадки под строящиеся центры уже приобретены, в основном на вторичном рынке. В 2007 году компания рассчитывает довести их количество до 148. 
Строительство будет финансироваться за счет собственных средств компании и кредитов Сбербанка, Газпромбанка и Банка Москвы. Планируется развивать и “магазины у дома”. м, а с учетом стоимости подключения к сетям и получения различных согласований может достичь $1000 и выше. 

Ракшин не раскрыл объем инвестиций в проект, отметив, что себестоимость только строительных работ составит $600-650 за 1 кв. Уже решено, что “Техносила” выступит арендатором в будущих ТЦ в Новокузнецке и Бийске, также ведутся переговоры и по другим строящимся объектам компании. дочерней компанией “Сибстрой”. руб. А в Кемерове участок в 0,35 га был куплен на аукционе в конце августа за 23 млн. 
Арендатор.ру
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Нижний Новгород. Castorama построит
 в городе гипермаркет

До конца года компания Castorama планирует определиться с участком и через два года построить в Нижнем Новгороде гипермаркет товаров для дома и ремонта. Директор по внешним связям и развитию компании ООО “Касторама Рус” Андрей Медов сообщил, что гипермаркет Castorama площадью 12 000 кв. Строительство займет 1,5-2 года. Сейчас компания рассматривает участки в Нижнем и прилегающих к нему районах области площадью от 3 га и рассчитывает определиться в этом году. м может быть открыт в Нижегородской области через два года. 
сетьюВо многих городах Castorama открывает свои гипермаркеты совместно с продуктовыми сетями (в Москве — с  Real, в Санкт-Петербурге — с “Лентой” и “О'кей”, в Самаре — с “Рамстором”). Медов говорит, что окончательно компания определится, как будет строить гипермаркет в Нижнем Новгороде — самостоятельно или в сотрудничестве с розничными сетями. В планах Castorama открыть свои магазины во всех крупных городах РФ. 
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