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Retail
Carrefour все ближе
Стагнация европейского рынка розничной торговли заставила Carrefour активизировать свои действия по освоению быстрорастущих рынков развивающихся стран. В конце прошлой недели компания объявила о том, что в 2007-2008 годах сосредоточит свои усилия на таких рынках, как Россия и Индия. 
«Декра» дала крышу «Седьмым континентам»
"Седьмой континент" не оправдал ожиданий инвесторов по открытию новых супермаркетов в прошлом году и теперь наверстывает упущенное. Как стало известно "Ъ", он приобрел у девелоперской группы "Декра" компанию "Объединенная торговая недвижимость", владеющую 29 несетевыми магазинами в Москве, за $150 млн. 
Hotel
«Азимут» войдет в бутик-отели
Как стало известно "Бизнесу", "Азимут Сеть отелей", подконтрольная "Нерли" - крупнейшему игроку рынка слияний и поглощений, создаст компанию, которая займется инвестированием в гостиничную недвижимость. Первым ее проектом станет открытие трех бутик-отелей в центре Москвы. 
Британское гостеприимство
Россия переживает настоящий гостиничный бум. На днях стало известно о планах британской компании London & Regional Properties (L&RP) до 2010 г. инвестировать $500 млн в строительство 20 отелей в регионах страны.
Warehouses/Land
«Евразия» ищет партнеров для складчины
Как стало известно "Ъ", ИПГ "Евразия" планирует продать до 25% акций своей дочерней структуры "Евразия Логистик", строящей крупнейшую в России складскую сеть стоимостью около $3 млрд.
Retail
Carrefour все ближе

Стагнация европейского рынка розничной торговли заставила Carrefour активизировать свои действия по освоению быстрорастущих рынков развивающихся стран. В конце прошлой недели компания объявила о том, что в 2007-2008 годах сосредоточит свои усилия на таких рынках, как Россия и Индия. За пределами Европы ритейлер планирует открыть около 1 млн кв. м торговых площадей. Руководство Carrefour не исключает, что намеченные цели могут быть достигнуты рядом тактических поглощений. Однако, по мнению экспертов, в Россию Carrefour придет самостоятельно в формате гипермаркета.

Carrefour - вторая по обороту розничная компания в мире после Wai-Man. В 30 странах объединяет 12,5 тыс. мультиформатных магазинов - гипермаркеты Carrefour, супермаркеты Champion, небольшие магазины Shopi и Marche Plus, дискаунтеры Dia, Ed, магазины Cash & Carry Promocasb. Объем продаж в 2006 году - 77,9 млрд евро, чистая прибыль - 2,3 млрд евро.

Наблюдательный совет Carrefour в конце прошлой недели представил отчет по итогам работы в 2006 году и раскрыл планы развития на 2007-2008 годы. Согласно отчету, выручка компании в прошлом году выросла на 6,6% и составила 77,9 млрд евро. Львиная доля продаж Carrefour по-прежнему приходится на Европу (67 млрд евро), однако в прошлом году продажи выросли всего на 5,3% по сравнению с 2005 годом, тогда как в Латинской Америке - на 16,8% (до 5,9 млрд евро), а в Азии - на 14% (до 4,9 млрд евро).

В планах французского ритейлера - увеличение оборота к 2008 году на 10%. При этом ставка будет сделана преимущественно на развивающиеся рынки. "Двигателем нашего роста станет развитие на рынках с высоким потенциалом роста, таких, как Россия и Индия", - говорится в отчете Carrefour. Именно на перспективных рынках за пределами Европы в 2007 году сеть планирует большую часть своих магазинов - около 1 млн кв. м из запланированных к открытию 1,5 млн кв. м.

Разговоры о выходе Carrefour на российский рынок идут с 1998 года. В начале этого года глава наблюдательного совета Carrefour Люк Вандевельд даже сообщил, что руководить экспансией сети в Россию будет Дидье Флери, возглавляющий Carrefour в Италии. Однако пока никаких конкретных шагов г-н Вандевельд не предпринял. А на прошлой неделе на сайте Carrefour появилось сообщение о его добровольной отставке. Наблюдательный совет теперь возглавит Роберт Холли.

Для выхода в Россию Carrefour рассматривает два сценария: покупка одного из крупнейших операторов либо создание сети самостоятельно. Прошлым летом компания уже говорила о намерении построить торговые комплексы в 20 российских городах, однако в отчете упоминается и возможность "ряда тактических поглощений" на перспективных рынках.

По мнению экспертов, в России Carrefour скорее всего пойдет по пути Metro Group и Auchan, развивая сеть самостоятельно. "Наши сетевые операторы технически не готовы продаваться западным игрокам, - считает управляющий директор сетей супермаркетов "Гастрономчикъ" и "Миллениум" Дмитрий Потапенко. - К примеру, у основного претендента на продажу Carrefour - Х5 Retail Group - юридически очень сложная структура: в компании около сотни юрлиц".

Другие же операторы российского розничного рынка, по словам аналитика ИК "Тройка Диалог" Михаила Терентьева, либо невелики по обороту, либо не подходят французскому ритейлеру по формату. "Вероятнее всего Carrefour в России начнет развиваться самостоятельно, работая в наиболее востребованном формате гипермаркетов", - добавляет начальник аналитического управления брокерского дома "Открытие" Халиль Шехмаметьев. По его оценке, строительство одного гипермаркета площадью 10 тыс. кв. м обойдется Carrefour в 15-20 млн долл.

По словам аналитиков "Атона", российский поход французская компания начнет с регионов, где конкуренция сетевых операторов ниже. Так, по данным "Атона", если доля сетевых магазинов в Москве равна 40%, в Санкт-Петербурге - 80%, то в регионах - ниже 20%. При этом отечественный рынок розничной торговли растет на 15-20% в год, а продажи сетевых операторов еще быстрее, на 50-60% в год.

РБК daily
К содержанию
«Декра» дала крышу «Седьмым континентам»

"Седьмой континент" не оправдал ожиданий инвесторов по открытию новых супермаркетов в прошлом году и теперь наверстывает упущенное. Как стало известно "Ъ", он приобрел у девелоперской группы "Декра" компанию "Объединенная торговая недвижимость", владеющую 29 несетевыми магазинами в Москве, за $150 млн. В течение двух лет магазины будут переделаны в супермаркеты "Седьмой континент" и "Седьмой континент 5 звезд".

О том, что "Седьмой континент" купил у "Декры" 100% ОАО "Объединенная торговая недвижимость", "Ъ" рассказал источник, близкий к акционерам "Седьмого континента". По его данным, в сделку вошли 29 несетевых универсамов общей площадью 68 тыс. кв. м. Площадь каждого отдельного магазина варьируются от 1 до 4 тыс. кв. м. Универсамы располагаются практически во всех районах столицы. Сумма сделки составила около $150 млн, т. е. приблизительно $2, 2 тыс. за 1 кв. м недвижимости. Эти помещения "Декра" сдавала в аренду, то есть сама торговым бизнесом не занималась. Факт сделки "Ъ" подтвердили совладелец "Седьмого континента" Александр Занадворов и главный акционер "Декры" Сергей Денисов.

В ближайшие два года купленные магазины будут ребрэндированы в универсамы "Седьмой континент" и "Седьмой континент 5 звезд", уточнил источник. О дружбе акционеров "Декры" и "Седьмого континента" на рынке узнали еще в 2005 году. Тогда Александр Занадворов продал "Декре" около 30% акций ОАО "Манежная площадь" (управляет ТК "Охотный ряд"). К тому моменту "Декра" уже владела 24, 4% "Манежной площади", ранее принадлежавшими департаменту имущества Москвы. Сейчас ОАО "Манежная площадь" преобразовано в ООО, которое на 100% принадлежит ООО "Гранит". По информации участников рынка, "Гранит" представляет интересы "Декры". Александр Занадворов утверждает, что у него по-прежнему есть небольшой пакет акций в "Манежной площади" - размер он категорически отказывается называть.

А в конце прошлого года сотрудничество "Декры" и Александра Занадворова продолжилось: ООО "Манежная площадь" стало совладельцем чуть более 23% компании "Мкапитал" (владеет частью недвижимости "Седьмого континента" и принадлежит на паритетных основах Владимиру Груздеву и Александру Занадворову). Информация об этом появилась на сайте "Мкапитала". Александр Занадворов говорит, что сейчас акции "Мкапитала" выкуплены обратно, но отказывается объяснить, зачем была нужна эта сделка.

Для "Седьмого континента" покупка "Объединенной торговой недвижимости" - уже второе поглощение в этом году. В феврале ритейлер купил контрольный пакет компании "Ситимаркет", владеющей 18 дискаунтерами в Москве и Московской области. Сделка помогла "Седьмому континенту" выйти в новый формат - в течение трех лет ритейлер пообещал потратить на него около $150 млн. и к 2011-2012 годам увеличить количество дискаунтеров до 400-500.

А покупка недвижимости для магазинов у "Декры" позволит "Седьмому континенту" ускорить темпы открытия своего традиционного формата - супермаркетов, говорят аналитики. "В 2006 году сеть медленно развивалась и не оправдала ожиданий инвесторов. А в этом году "Седьмой" заметно активизировался - сделка с "Декрой", которая кажется очень выгодной, тому доказательство", - отмечает аналитик UBS Светлана Суханова. Госпожа Суханова говорит, что $2, 2 тыс. за 1 кв. м - очень хорошая цена. "Для сравнения Х5 Retail group заплатила за 1 кв. м недвижимости "Меркадо" $3, 5 тыс.", - отмечает эксперт.

Аналитик "Ренессанс Капитала" Наталья Загвоздина говорит, что "Седьмой континент" давно анонсировал эту сделку на встречах с инвесторами. "У "Седьмого" оставалось около $200 млн. денег, привлеченных в ходе дополнительного размещения акций в РТС в 2006 году. Деньги лежали на балансе "мертвым грузом" вместо того, чтобы способствовать росту капитализации компании", - поясняет аналитик. Из-за этого и котировки "Семерки" росли медленнее, чем у конкурентов: по итогам 2006 года акции компании выросли в цене всего на 10%, говорится в отчете брокерского дома "Открытие". Для сравнения, у Х5 рост котировок составил 80%, у "Магнита" - 26%.

Коммерсантъ
К содержанию
Hotel
«Азимут» войдет в бутик-отели

Как стало известно "Бизнесу", "Азимут Сеть отелей", подконтрольная "Нерли" - крупнейшему игроку рынка слияний и поглощений, создаст компанию, которая займется инвестированием в гостиничную недвижимость. Первым ее проектом станет открытие трех бутик-отелей в центре Москвы. По оценкам экспертов, объем инвестиций может составить от $25 млн. до $100 млн.

Как уже сообщал "Бизнес", прошлой осенью "Азимут" приступил к созданию сети отелей под одноименным брэндом уровня трех-четырех звезд в Санкт-Петербурге, Костроме, Самаре, Уфе, Астрахани, Мурманске и Владивостоке. Сегодня в этих городах сети принадлежит во семь гостиниц на 3 тыс. номеров - это чуть меньше, чем у лидирующей в России гостиничной сети Rezidor. Для управления отелями была создана УК "Азимут менеджмент". Теперь компания намерена реализовать проект в сегменте luxury.

Как рассказал "Бизнесу" директор "Азимут Сеть отелей" Сергей Лысенков (на фото), в гостиничном дивизионе "Нерли" создается инвестиционная компания, которая займется вложением средств в отели люксового уровня. Первым проектом в этом сегменте станет открытие в центре Москвы трех бутик-отелей на 100 номеров. Лысенков не стал называть планируемый объем инвестиций в проект, но добавил, что гостиницы с эксклюзивным обслуживанием будут созданы на базе принадлежащей компании недвижимости. "Если компания не будет строить с нуля, а только проведет реконструкцию, она уложится в $25 млн.", - подсчитала замдиректора департамента оценки и консалтинга консалтинговой компании Colliers International Марина Смирнова. Другой эксперт оценивает инвестиции в создание трех бутик-отелей в $50 млн. Такой разрыв в оценках директор компании Horwath HTL (специализируется на консалтинге гостиничного девелопмента) Дэвид Дженкинс объясняет тем, что объем вложений зависит только от воли инвестора. Он привел пример с гранд-отелем "Родина" в Сочи, где объем инвестиций составил $40 млн., или $1 млн. за номер. Девелопером отеля, которым управляет The Stein Group, выступила "БЭЛ девелопмент", аффилированная с РАИнКо - структурой Олега Дерипаски.

По словам Сергея Лысенкова, для управления бутик-отелями будет выбран известный оператор, специализирующийся в сегменте luxury. "Это вполне логично, если учитывать, что "Азимут менеджмент" управляет только трех-четырехзвездными отелями", - добавил он. В то же время Дэвид Дженкинс считает, что бутик-отелю необязательно иметь сетевого оператора, поскольку по своей сути гостиница класса люкс - это антипод брэнда. Окупить инвестиции в бутик - отели "Азимут" сможет минимум за десять лет. "Чтобы вернуть вложения в бутик-отели за этот срок, стоимость номера должна быть не ниже $700 в сутки", - убежден один из участников рынка, пожелавший остаться неназванным. "Но с точки зрения капитализации компании и возможной продажи объектов потенциальным инвесторам вложения в люксовый сегмент вполне оправданны", - считает Смирнова. В свою очередь Лысенков сообщил, что для "Азимута" создание сети бутик-отелей является диверсификацией портфеля гостиничных проектов.

Консультанты считают, что компания вовремя выходит на рынок бутик-отелей. "Сейчас в Москве есть спрос на гостиницы с эксклюзивным обслуживанием. Однако, учитывая, что в скором времени на рынок выйдут новые объекты, конкуренция в этом сегменте может быть плотной", - отметила Смирнова. "Когда московский гостиничный рынок станет более развитым, в люксовом сегменте стоит ожидать значительного роста", - согласен Дженкинс.

Бизнес
К содержанию
Британское гостеприимство

Россия переживает настоящий гостиничный бум. На днях стало известно о планах британской компании London & Regional Properties (L&RP) до 2010 г. инвестировать $500 млн в строительство 20 отелей в регионах страны.
“Причина нашего интереса к этому бизнесу проста: спрос на отели в России крайне велик”, — рассказал “Ведомостям” управляющий директор L&RP в России Дэвид Джованис. Реализация проекта уже началась. Компания строит в Hовосибирске офисно-гостиничный комплекс общей площадью 26 000 кв. м (10 000 кв. м — офисные помещения, остальное — гостиница категории “четыре звезды” на 185 номеров). “Он откроется в марте 2008 г”., — уточнил Джованис.

В марте прошлого года L&RP купила у петербургской компании “ЛенспецСМУ” недостроенный отель на Васильевском острове, часть общественно-делового комплекса “У Ростральных колонн”. Гостиница площадью 25 000 кв. м рассчитана на 270 номеров и откроется в июне этого года. Стоимость строительства — около 50 млн евро. Управлять покупкой будет финская сеть спа-отелей Holiday Club.

Третьим городом станет Ростов-на-Дону, где L&RP уже приобрела земельный участок. По словам представителя L&RP, через два года там появится офисно-гостиничный комплекс общей площадью 30 000 кв. м (из них 15 000 кв. м — офисные помещения, остальное — гостиница категории “три звезды” примерно на 200 номеров).

Также компания ищет площадки в Москве, Воронеже, Самаре, Саратове, Казани, Красноярске, Краснодаре, Екатеринбурге, Челябинске, Hижнем Hовгороде, Волгограде, Омске, Уфе, Перми, Калининграде и Мурманске. В основе строящихся комплексов будут отели категории “три-четыре звезды”. Суточная стоимость размещения — $120-150.

“Все отели будут отданы в управление ведущим операторам, таким как Hilton, Marriott и Intercontinental”, — говорит Джованис. В названных компаниях не смогли оперативно подтвердить эту информацию, но о переговорах с иностранцами слышали участники российского рынка недвижимости. Среди возможных партнеров L&RP консультанты по недвижимости назвали также сеть Heliopark. “В конце прошлого года L&RP приобрела за $20 млн отель Heliopark Country на Дмитровском шоссе”, — напоминает представитель крупной консалтинговой компании. “Если проекты L&RP будут отвечать концепции Heliopark Group, то мы обсудим возможность управления ими”, — согласен Дмитрий Степаненко, вице-президент Heliopark Group. “Мы бы тоже хотели предложить им свои услуги”, — вторит Николай Шеховцов, президент ГК “Бонита” (открывает в России гостиницы под американским брендом Best Western). По его словам, экономически более выгодно строительство офисно-гостиничных комплексов, чем просто отелей. “Гостиницы имеют сезонную, плавающую загрузку, а офисы можно сдать сразу на несколько лет”, — уверяет он.

Консультанты по недвижимости говорят, что на строительство 20 отелей у L&RP средств хватит. “Приведенная площадь номера (при условии строительства гостиницы "три звезды" на 200 номеров) — 50-60 кв. м. Общая площадь гостиницы составит примерно 10 000-12 000 кв. м, стоимость строительства (включая цену земельного участка, коммуникации, отделку номера) — $2000-2500 за 1 кв. м”, — рассуждает Евгений Семенов, заместитель директора отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank.

Инвестиции в сети отелей популярны. Марина Смирнова, замдиректора департамента оценки и консалтинга Colliers International, напомнила, что “Азимут Сеть Отелей” (“дочка” ИК “Нерль”) скупила около десятка гостиниц на 3000 номеров. Amaks Grand Hotels владеет 14 объектами на 1900 номеров, у Heliopark — 11 гостиниц. А в начале этого года компания “Ренова-Стройгруп” Виктора Вексельберга объявила о намерении за 10 лет построить 50 гостиниц класса “три звезды” более чем за $1 млрд.

Ведомости
К содержанию
Warehouses/Land
«Евразия» ищет партнеров для складчины

Как стало известно "Ъ", ИПГ "Евразия" планирует продать до 25% акций своей дочерней структуры "Евразия Логистик", строящей крупнейшую в России складскую сеть стоимостью около $3 млрд. Сейчас ИПГ ведет переговоры с несколькими инвестбанками, которые займутся поиском покупателя. По оценке участников рынка, "Евразия" может выручить до $500 млн, которые пойдут на финансирование складских проектов.

ИПГ "Евразия" уже в этом году может продать 10-25% акций своей дочерней структуры "Евразия Логистик". Об этом на прошедшем Российско-Сингапурском форуме заявил член правления "Евразии" Александр Волков. "Вырученные средства пойдут на финансирование строительства сети складских комплексов", -отметил он.

По словам господина Волкова, сейчас компания определяется с инвестбанком, который будет сопровождать сделку. Переговоры идут с пятью крупными банками, в том числе с Morgan Stanley. Вице-президент Morgan Stanley Максим Кунин эту информацию не опроверг и не подтвердил. Но факт переговоров "Евразии" с банками известен партнеру компании Knight Frank (консультирует "Евразия Логистик" по складским проектам) Роману Бурцеву. По его словам, ИПГ готова к сотрудничеству с портфельными инвесторами, потому ее складские проекты уже прошли стадии, связанные с самыми высокими рисками. "В России все риски, связанные с оформлением земли и согласованием проектов, берет на себя девелопер. После решения этих вопросов, как в случае с "Евразией", западные структуры вступают в партнерство более охотно", - говорит он.

Точный объем продаваемого пакета и сумма планируемой сделки не раскрываются. По оценке топ-менеджера близкой к "Евразии" компании, цена 20-25% акций может составлять $450-500 млн.Не исключено, что продажа акций связана с планируемым IPO, которое может состояться в 2009-2010 годах", - отметил собеседник "Ъ".

Инвестиционно-промышленная группа "Евразия" контролируется главой казахстанского банка "Тураналем" Мухтаром Аблязовым. В Москве "Евразия" выступает генеральным инвестором строительства океанариума на Поклонной горе, соинвестором комплекса под Павелецкой площадью и совладельцем уже функционирующего ТЦ "Калужский" на юге Москвы. По оценкам экспертов, оборот "Евразии" в сегменте недвижимости в 2006 году превысил $1 млрд.

О планах "Евразии" построить крупнейшую в России сеть складских комплексов общей площадью около 4 млн. кв. м стало известно в прошлом году. В частности, компания уже приобрела 263 га земли в Подмосковье, где будет построено около 1, 1 млн. кв. м складов, офисов и технических площадей.

Еще два логистических парка общей площадью около 1 млн. кв. м будут построены в Санкт-Петербурге (680 тыс. кв. м) и Екатеринбурге (246 тыс. кв. м). Кроме того, к 2010 году "Евразия" реализует еще 11 комплексов площадью около 250 тыс. кв. м каждый в городах-миллионниках Ростове-на-Дону, Омске, Самаре, Нижнем Новгороде, Волгограде и др. Общий объем инвестиций в программу составит около $3 млрд.

Продажа акций "Евразии Логистик" портфельному инвестору не станет прецедентом для рынка, говорит председатель совета директоров Mirax Group Дмитрий Луценко. Так, весной 2006 года 20% акций компании "Росевродевелопмент" были проданы американскому инвестфонду Moore Capital Management. В декабре еще 20% акций компании купил инвестфонд Morgan Stanley Real Estate's Special Situations Fund III совместно с французским девелопером Altarea.Намерение "Евразии" продать миноритарный пакет акций аргументированно. Таким образом они смогут получить объективную оценку бизнеса, определить потенциальную капитализацию компании", - рассуждает исполнительный директор УК "Black-wood. Фонды недвижимости" Артем Цогоев. "Этот шаг упростит процесс привлечения стратегических партнеров или подготовку IPO", - добавляет господин Луценко.
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