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ОАО «Полишелк» построит бизнес-парк Riga Land на Новорижском шоссе
Российская девелоперская компания ОАО «Полишелк» построит бизнес-парк Riga Land на Новорижском шоссе площадью 120 тыс. кв. метров.
Retail
«Карусель» теряет кадры
Как стало известно РБК daily, из торговой сети «Карусель» в апреле текущего года уволилась четверть менеджеров. Причиной массового увольнения стали просочившиеся в управленческое звено слухи о скорой продаже «Карусели» американской компании Wal-Mart - до конца июня 2007 года.
Warehouses/Land
Выгодная логистика
«Евразия логистик» самостоятельно не осилит амбициозный проект строительства 16 логистических центров стоимостью более $3 млрд. Компания продает 10% акций сингапурской CapitaLand с опционом на выкуп еще 15%. 
Regions
Нижний Новгород. «Пятерочка» выйдет
 на «Перекресток»
Компания Х5 Retail Group, объявившая об открытии в Нижнем сети «Пятерочка», столкнулась с нехваткой помещений. Проблему в компании решили просто: в «Пятерочки» переименуют 5-7 из 15 нижегородских «Перекрестков».
Offices/General
ОАО «Полишелк» построит бизнес-парк Riga Land на Новорижском шоссе

Российская девелоперская компания ОАО "Полишелк" построит бизнес-парк Riga Land на Новорижском шоссе площадью 120 тыс. кв. метров, сообщили агентству "Интерфакс-Недвижимость" в компании Knight Frank, являющейся консультантом проекта. В компании уточнили, что завершение строительства первой очереди бизнес-парка площадью 48 тыс. кв. метров планируется к концу 2007 года. Объем вложений в проект не раскрывается.  

Бизнес-центр расположится в 7 километрах от МКАД. Площадь его офисной части составит 80 тыс. кв. метров, площадь конгресс-центра - 3,5 тыс. кв. метров. Кроме того, в комплексе расположится бизнес-отель на 250 номеров, ориентированный на международный уровень и фитнес-центр с бассейном площадью 2,5 тыс. кв. метров. 

В компании Knight Frank "ИФ-Недвижимость" уточнили, что информация об операторе отеля в Riga Land "на данный момент остается закрытой", управлять фитнес-центром будет компания "Фитстудио". Помимо офисных зданий, отеля и фитнес-центра, на территории комплекса будут отделения банка, магазины, кафе и рестораны. Инфраструктура Riga Land также включает наземную и подземную парковки, рассчитанные на 3 тыс. машиномест. Консультант Knight Frank Евгения Лучицкая рассказывает, что ставки аренды без учета НДС, эксплуатационных и коммунальных платежей составят в бизнес-центре порядка $360-450 за 1 кв. метр в год. В свою очередь генеральный директор ОАО "Полишелк" Евгений Варов отметил в беседе с "ИФ-Недвижимостью", что первый арендатор для делового комплекса уже найден. "Им стала компания "Юнимилк", один из лидеров российской молочной промышленности, которая арендует в Riga Land около 4 тыс. кв. метров офисных площадей", - сообщил он.

Эксперты, опрошенные агентством "ИФ-Недвижимость", отмечая удачное функциональное наполнение комплекса, в то же время считают, что успешное будущее Riga Land во многом будет зависеть от качества концепции. Константин Деметриу, директор департамента по вопросам привлечения инвестиций по России и СНГ Jones Lang LaSalle (Russia) отмечает, что проект звучит интересно: "Функциональная составляющая подобрана логично - чтобы далеко не ездить, партнерам всегда можно предложить гостиницу, удобно, что до банка два шага - не нужно ездить за тридевять земель". "За МКАДом подобных проектов мало, в основном они сосредоточены на кольцевой автодороге", - напоминает К.Деметриу.  В то же время специалист полагает, что работникам нелегко будет ездить в комплекс каждый день: "Расположение далековато от Москвы". По его словам, проект может быть использован арендаторами в качестве бэк-офисов. "Riga Land может подходить тем, для кого цена является очень важным параметром при выборе офисов", - говорит К.Деметриу.  Специалист оценивает объем инвестиций в проект на уровне $150-200 млн и присваивает комплексу твердый B класс. 

Лариса Афанасьева, директор департамента оценки и консалтинга Colliers International называет предположительный объем инвестиций в расчете от $1 тыс. за кв. метр и выше, не включая НДС. В числе конкурентов проекта Л.Афанасьева видит Химки Бизнес-парк, проект компании IKEA. "Окупаемость любого проекта зависит от размера инвестиций в проект и от будущих доходных поступлений от проекта. В случае с Riga Land достижимый уровень ставок аренды по проекту в целом, равно как и показатели заполняемости проекта после ввода его в полном объеме в эксплуатацию (то есть параметры, от которых зависит окупаемость проекта), на данный момент можно оценить только с серьезными допущениями", - говорит она.  Специалист указывает, что сочетание в комплексе таких компонент, как офисы, гостиница, конференц-залы и поддерживающей инфраструктуры в виде ресторанов, фитнес-центра является достаточно типовым для крупного бизнес-парка. "Эффективность функционирования комплекса в целом и каждой из его компонент будет зависеть от того, достигнуто ли оптимальное соотношение между объемами функциональных составляющих комплекса, иными словами - от качества концепции", - заключает она. 

ОАО "Полишелк" - российская девелоперская компания, предоставляющая весь спектр соответствующих услуг - от разработки проекта до строительства и управления объектами. В число реализованных проектов "Полишелка" входят строительство административно-коммутационного центра на Кавказском бульваре на юге Москвы, реконструкция производственных площадей завода по производству теплоизоляционных материалов и строительство складского терминала в поселке Румянцево Московской области, ввод в эксплуатацию логистического центра для компании "Юнимилк" в поселке Бекасово Московской области, проектирование и строительство административного и производственно-складского комплекса в городе Химки Московской области.

Интерфакс
К содержанию
Retail
«Карусель» теряет кадры

Как стало известно РБК daily, из торговой сети «Карусель» в апреле текущего года уволилась четверть менеджеров. Причиной массового увольнения стали просочившиеся в управленческое звено слухи о скорой продаже «Карусели» американской компании Wal-Mart - до конца июня 2007 года. Аналитики не исключают, что Х5 может передать опцион на выкуп «Карусели» Wal-Mart, чтобы в дальнейшем привлечь американского ритейлера в свой акционерный капитал.

Торговая сеть «Карусель» основана в 2004 году в Санкт-Петербурге Андреем Рогачевым, Александром Гирдой и Игорем Видяевым. По данным на начало 2007 года, в сеть входило 19 гипермаркетов в Петербурге, Московской области и Нижнем Новгороде. Выручка в 2006 году - 360 млн долл., EBITDA - 30 млн долл., долг/EBITDA -5,8.

Об увольнениях персонала в торговой сети «Карусель» РБК daily на условиях анонимности рассказал один из сотрудников НR-отдела компании. По его словам, в апреле текущего года из компании ушло 25 - 27% персонала. В основном это менеджеры, занимавшие в «Карусели» руководящие посты: начальники различных департаментов, в том числе HR, юридического, бухгалтерии, департамента управления земельными участками, главные инженеры и др. «Причиной ухода сотрудников стали индивидуальные беседы руководства «Карусели» с главами департаментов о том, что в компанию со своим менеджментом приходит новый собственник - компания Wal-Mart», - рассказывает источник.

Другой сотрудник «Карусели», который сейчас находится в процессе увольнения, сообщил, что, по информации от управленческого звена, сделка с Wal-Mart должна завершиться до конца июня 2007 года. До этого срока НR-департаменту «Карусели» дано распоряжение «не набирать новых сотрудников».

Вчера в торговой сети «Карусель» комментариев по поводу текущей кадровой политики компании получить не удалось. Один из основных акционеров «Карусели» Андрей Рогачев также не захотел прояснить ситуацию, отказавшись от комментариев. Однако в феврале этого года, когда впервые появилась информация о возможной продаже «Карусели» Wal-Mart, г-н Рогачев не отрицал факта ведения переговоров с американским ритейлером. Консультантом выступал банк Morgan Stanley. Директор международного департамента по корпоративным вопросам Wal-Mart Анджела Хофманн также не стала комментировать РБК daily последнюю информацию, сославшись на политику компании.

Напомним, что опцион на покупку «Карусели» в 2008 году принадлежит Х5 Retail Group, которая имеет общих акционеров с питерской сетью. Согласно условиям опциона, 75% стоимости «Карусели» оплачивается деньгами, остальное - акциями покупателя. В Х5 кадровую ситуацию в «Карусели» не комментируют.

Аналитики продолжают считать, что сделка Х5 с «Каруселью» все же состоится, но при этом не исключают возможности, что Х5 продаст свой опцион Wal-Mart, чтобы та в дальнейшем вошла в акционерный капитал компании активами питерской сети. Ранее исполнительный директор Х5 Лев Хасис в интервью РБК daily не исключал, что международный игрок может войти в компанию в качестве миноритарного акционера.

Татьяна Бобровская, аналитик «Брокеркредитсервиса», считает логичной схему продажи опциона Х5 сети Wal-Mart с тем, чтобы американский игрок смог выкупить «Карусель», а затем этот актив обменять на часть акций Х5: «В выгоде остаются все участники сделки - акционеры «Карусели» выгодно продают бизнес, Х5 получает сильного партнера, a Wal-Mart - возможность протестировать российский рынок и билет на выкуп активов Х5 у «Альфа-Групп» в будущем».

«Теоретически можно предположить, что Х5 может продать опцион другому претенденту на покупку «Карусели», такому как Wal-Mart, или продать его обратно самой «Карусели», - дополняет аналитик «Тройки Диалог» Михаил Терентьев. По его мнению, в реальности ни Х5, ни самой «Карусели» невыгодно срывать сделку, ведь компании в операционном плане можно считать «родными» - у них связанная система закупок, общая ИТ-платформа. Поэтому ценность «Карусели» для Х5 выше, чем для другого инвестора, которому в случае покупки «Карусели» интеграция этой компании обойдется дороже, говорит аналитик «Мы продолжаем считать, что сделка по приобретению «Карусели» Х5 состоится», - подытожил г-н Терентьев.

РБК daily
К содержанию
Warehouses/Land
Выгодная логистика

"Евразия логистик" самостоятельно не осилит амбициозный проект строительства 16 логистических центров стоимостью более $3 млрд. Компания продает 10% акций сингапурской CapitaLand с опционом на выкуп еще 15%. Эксперты оценили 10%-ный пакет "Евразия логистик" в $200 млн.

CapitaLand - один из крупнейших девелоперских холдингов Азии. Проекты группы ведутся в 90 городах 20 стран мира. Выручка в 2006 г. составила $2,05 млрд, чистая прибыль - $663 млн. Вчера капитализация компании на фондовой бирже Сингапура составила $15,62 млрд. Отделение компании, занимающееся жилой недвижимостью, The Ascott Group в партнерстве с Amtel Properties учредили фонд в размере $100 млн для строительства жилых комплексов в Москве и Санкт-Петербурге.

"Евразия логистик" - "дочка" ИПГ "Евразия", принадлежащей казахскому банку "Тураналем", занимается девелопментом логистических комплексов класса А на территории СНГ. Финансовые результаты не раскрываются.

Переговоры между "Евразия логистик" и сингапурской CapitaLand начались в ноябре 2006 г. Вчера компании распространили совместное сообщение, согласно которому сингапурцы выкупят 10% акций российской компании. По словам директора по связям с общественностью "Евразия логистик" Натальи Полухиной, сделка будет закрыта после согласования всех юридических тонкостей - на это уйдет от месяца до полугода.

"CapitaLand привнесет в партнерство опыт девелопера, экспертные знания в области международного девелопмента, инвестиций в недвижимость и опыт заимствования капитала", - приводятся в сообщении слова гендиректора CapitaLand Group Лью Мун Леонга. Связаться с сингапурским офисом вчера не удалось.

Согласно сообщению компаний, CapitaLand владеет опционом по увеличению доли в российской компании до 25%. "Четкие сроки не оговорены, однако речь идет о краткосрочной перспективе - весь проект рассчитан до 2011 г.", - говорит Полухина. Она не исключила, что компания привлечет других инвесторов, однако назвать структуры, с которыми ведутся переговоры, Полухина отказалась.

У "Евразия логистик" амбициозные планы - в течение пяти лет построить 14 складских комплексов в России и по одному в Казахстане и на Украине общей складской площадью 5 млн кв. м. Запуск первого из них, комплекса "Северное Домодедово" площадью 1,1 млн кв. м, намечен на конец 2007 г. Сейчас у компании есть еще шесть земельных участков, на трех из них уже ведется строительство. По расчетам "Евразия логистик", инвестиции в 16 проектов составят $3 млрд, не менее половины средств придется на заемное финансирование.

Сумма сделки не разглашается. Партнер консалтинговой компании Knight Frank Роман Бурцев оценивает 10% акций "Евразия логистик" приблизительно в $200 млн, а 25% - в $450 млн. Возможно, CapitaLand обладает ноу-хау, которое поможет российской компании развиваться активными темпами, рассуждает директор департамента по вопросам привлечения инвестиций по России и СНГ Jones Lang LaSalle Константин Деметриу. Оба эксперта сходятся во мнении, что проект "Евразия логистик" перспективен и выгоден для инвесторов.

С ними соглашается гендиректор "Лоджикон" Сергей Верещагин. "Если московский складской рынок уже практически насыщен, то в регионах складов класса А почти нет. А "Евразия логистик" ориентирована именно на регионы", - отмечает он.

Ведомости
К содержанию
Regions
Нижний Новгород. «Пятерочка» выйдет
 на «Перекресток»

Компания Х5 Retail Group, объявившая об открытии в Нижнем сети "Пятерочка", столкнулась с нехваткой помещений. Проблему в компании решили просто: в "Пятерочки" переименуют 5-7 из 15 нижегородских "Перекрестков".

Х5 Retail Group владеет сетями "Пятерочка" (на 31 марта 2007 г. - 512 универсамов, еще 533 - у франчайзи в России и Казахстане) и "Перекресток" (169 магазинов в России и на Украине, еще 10 - у франчайзи). 47,8% Х5 - у совладельцев "Альфа-групп", еще 6,2% - у менеджеров "Альфы", в том числе у Льва Хасиса (1,8%). У основателей "Пятерочки" - 21,2%. На Лондонской фондовой бирже обращается 24,8% акций. Капитализация Х5 на LSE вчера составила $6,6 млрд. Чистая выручка в 2006 г. - $3,485 млрд, из них на "Пятерочку" пришлось $ 1,973 млрд, на "Перекресток" - $1,512 млрд.

Компания довольно долго не могла найти в Нижнем франчайзи для "Пятерочки": переговоры с потенциальными партнерами велись с 2002 г. В итоге в феврале этого года было принято решение открывать магазины самостоятельно, как в Москве, Петербурге и Екатеринбурге. Точные сроки и количество магазинов не определены - директор по коммуникациям Х5 Retail Group Геннадий Фролов говорит лишь, что это произойдет в 2007 г. Впрочем, сотрудник одного из нижегородских агентств недвижимости на условиях анонимности сообщил, что компания ищет помещения под 15 - 20 магазинов площадью 500-800 кв. м во всех районах города. А в начале февраля компания открыла в городе офис "Пятерочки", который уже ведет набор сотрудников для работы в нижегородских магазинах.

Но с недвижимостью Х5 не повезло - количество свободных площадей в городе ограничено. Тем не менее "Пятерочка" все-таки появится в Нижнем. Как стало известно "Ведомостям", для этого будут использованы помещения некоторых из 15 открытых в регионе "Перекрестков". Как рассказал один из нижегородских поставщиков продуктов, в начале апреля он заключил с Х5 договор на обслуживание "Пятерочки". По словам собеседника "Ведомостей", пока речь идет о двух магазинах в нижегородском микрорайоне Мещерское Озеро и одном в Дзержинске. Вице-президент Нижегородской гильдии риэлторов Елена Соловьева говорит, что знает о предстоящем переформатировании части магазинов "Перекресток", которые подходят по формату "Пятерочке". При этом Соловьева отмечает, что компания продолжает активно искать новые помещения. Фролов данную информацию комментировать отказался, но один из топ-менеджеров Х5 подтвердил, что первая "Пятерочка" откроется в Нижнем "на днях".

По мнению Соловьевой, частичный ребрендинг сети оправдан, потому что позволит Х5 расширить свой бизнес и закрепиться сразу в двух сегментах - бюджетном и среднеценовом. Сейчас нижегородцы лояльны именно к знакомой марке "Перекресток", говорит руководитель центра консалтинга Союза магазинов Нижегородской области Вадим Носов. Так или иначе, "Пятерочки" будут выглядеть менее презентабельно, чем "Перекрестки", и ассортимент там будет меньше. На рекламу "Пятерочки" потребуется $100 000-200 000, считает директор нижегородского "Магазина готового бизнеса" Юрий Кузьмичев. По его данным, под формат "Пятерочки" (500-800 кв. м) подходят не менее шести нижегородских "Перекрестков".

Компания выделила большой ресурс для выхода в регионы, поэтому стремится занять как можно больше помещений, в том числе и за счет переформатирования "Перекрестков", считает руководитель группы оценки недвижимости Института проблем предпринимательства Алексей Шаскольский.

Ведомости
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