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Offices/General
«Дойче Банк» поможет Чигиринскому
Предприниматель возьмет кредит в 12 млрд руб. “Дойче Банк” профинансирует компанию Шалвы Чигиринского “СТТ Групп”. Как стало известно “Ведомостям”, для реализации стратегических планов компании немецкий банк выделит 12 млрд руб. сроком на один год. Деньги необходимы для развития грандиозных проектов Чигиринского, а вернуть их он сможет после IPO, считают эксперты.
Ставка аренды на офисы в Москве растет наравне с Лондоном
Площадь качественных офисных помещений категории А и В в Москве по итогам первого полугодия 2007 года превысила 6 миллионов квадратных метров, рассказали РИА Новостям сразу несколько представителей крупных консалтинговых компаний. 

Retail
Кухни по-датски
Датская инвестиционная компания Baltic Property Trust купила торговый центр “Кухнистрой” (8000 кв. м), расположенный на МКАД между Ленинградским и Волоколамским шоссе. Сумма сделки составила $20 млн.
Олег Бойко сыграет в девелопмент
Совладельцы Ritzio вложат до $3 млрд в торговые центры. Компания Finstar Properties, подконтрольная главе российского игорного холдинга Ritzio Entertainment Олегу Бойко, намерена за три-пять лет построить более 2 млн кв. м торговых площадей в России, Казахстане и на Украине. 
Hotel
Знаменитая гостиница «Россия» в Москве демонтирована на 95%
Строители разобрали гостиницу "Россия" в Москве уже на 95%, сообщил РИА Новости в пятницу официальный представитель компании "СТ Девелопмент", кототая ведет реконструкцию здания, Илья Левитов. 
"Работы ведутся на уровне первого этажа. Нам осталось разобрать только государственный концертный зал "Россия", но и там разборка уже началась", - сообщил он. 
Regions
Домик для Путина
Что “Газпром” успел построить в Красной Поляне. В ноябре 2007 г. “Газпром” сдаст в эксплуатацию первый объект в районе Олимпиады-2014 — роскошный поселок в Красной Поляне. “Газпром” готовил поселок для президента, но коттеджи забраковала ФСО.
«Сибакадеминвест» шагнул в Москву
Новосибирск — В то время как столичные девелоперские компании в поисках высокой доходности устремились на региональные рынки, новосибирский “Сибакадеминвест” решил реализовать проект в Москве. Компания намерена построить бизнес-центр класса В на месте завода “Москвичка”.
Заказчики "Охта центра" в Петербурге обещают учесть замечания ЮНЕСКО
Заказчики проекта "Охта центра" в Петербурге обещают учесть все замечания ЮНЕСКО при строительстве объекта, сообщил РИА Новости сотрудник пресс-службы ОАО "Газпром нефть" - компании, которая которая планирует в этом центре разместить свои офисы. 
Стремление на Украину
Компания "Metro Cash & Carry Украина" планирует в 2007 году построить второй торговый центр в Одессе. Об этом сообщил генеральный директор компании Аксель Лухи, - передает информационное агентство "Українські новини".
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«Дойче Банк» поможет Чигиринскому
Предприниматель возьмет кредит в 12 млрд руб.

“Дойче Банк” профинансирует компанию Шалвы Чигиринского “СТТ Групп”. Как стало известно “Ведомостям”, для реализации стратегических планов компании немецкий банк выделит 12 млрд руб. сроком на один год. Деньги необходимы для развития грандиозных проектов Чигиринского, а вернуть их он сможет после IPO, считают эксперты.
Достигнута рамочная договоренность о предоставлении “Дойче Банком” заемного финансирования “СТТ Групп” на общую сумму 12 млрд руб. Как уточнил начальник управления недвижимости ООО “Дойче Банк” Виктор Макшанцев, срок кредита — один год. Размер кредитной ставки он не назвал. Поскольку сумма сделки очень большая, процентная ставка должна быть невысокой — libor плюс 2-3%, максимум — в районе 7-8% годовых, считает директор по развитию Swiss Realty Group Илья Шершнев.
“Под строящиеся объекты на такой короткий срок кредиты не дают”, — недоумевает директор по корпоративным финансам “Уралсиба” Кямран Улуханов. Пресс-служба “СТТ Групп” подтвердила получение кредита, однако от подробных комментариев отказалась. “Дойче Банк” и “СТТ Групп” планируют продолжить сотрудничество, в частности в рамках соинвестирования в другие проекты в области недвижимости и девелопмента, сообщает представитель “Дойче Банка”.
Первый предоставленный транш обеспеченного заемного финансирования составляет 3 млрд руб. Он представляет собой рефинансирование реконструкции торгового комплекса “Пассаж” в Санкт-Петербурге (общая площадь около 37 380 кв. м). Чигиринский купил объект на аукционе за $50,5 млн, на реконструкцию собирается потратить $60 млн. “У "СТТ Групп" достаточно много проектов в портфеле и есть выбор, что предлагать в качестве обеспечения”, — комментирует Макшанцев.
“СТТ Групп” входит в империю Шалвы Чигиринского. В ее портфеле около 2 млн кв. м — реконструкция гостиницы “Россия” (410 000 кв. м), башня “Россия” (400 000 кв. м), башня в Ханты-Мансийске (161 000 кв. м) и Новая Голландия в Петербурге (70 000 кв. м).
Ранее Чигиринский был известен тем, что не любил прибегать к заемному финансированию, обходясь собственными средствами. “Понятно, что денег на реализацию столь колоссальных проектов у Чигиринского нет. Имея высокую потенциальную капитализацию, они требуют большого объема средств на обслуживание и развитие, — говорит Илья Шершнев. — Эта сумма не так велика по отношению к залоговой стоимости проектов, под которые банк дает кредит. Скорее всего, у "Дойче Банка" есть понимание того, каким образом предприниматель эти деньги может вернуть, — думаю, после привлечения средств инвесторов через IPO”. Однако источник, близкий к “СТТ Групп”, не исключает, что этот кредит взят Чигиринским для приобретения новых активов.
Ранее представители “СТТ Групп” рассказывали, что примерно через год намерены продать на бирже до 20% акций, а саму компанию оценивали примерно в $10 млрд. Не исключено, что одним из организаторов размещения выступит “Дойче Банк”.
Кредит “СТТ Групп” — второй крупный заем, выданный “Дойче Банком” российскому девелоперу. В марте банк приступил к финансированию проекта по реконструкции гостиницы “Москва”, которое ведет компания “Декмос”: в течение 10 лет будет выделено $600 млн. Кроме того, банк создал совместное предприятие с австрийской компанией Strabag AG.
Ведомости
К содержанию
Ставка аренды на офисы в Москве растет наравне с Лондоном

Площадь качественных офисных помещений категории А и В в Москве по итогам первого полугодия 2007 года превысила 6 миллионов квадратных метров, рассказали РИА Новостям сразу несколько представителей крупных консалтинговых компаний. 
Так, по данным директора, заместителя руководителя отдела исследований консалтинговой компании Cushman&Wakefield Stiles&Riabokobylko Дениса Соколова, к началу июня площадь качественных офисов в столице достигла 6,1 миллионов квадратных метров. «Только в июне на рынок офисной недвижимости Москвы вышло 85 тысяч квадратных метров построенных и реконструированных площадей класса А и В. Таким образом, к концу июня общее количество офисных помещений в столице перешло границу в 6 миллионов квадратных метров», - отметил эксперт. 
По оценкам директора отдела стратегического консалтинга компании Jones Lang LaSalle Юлии Никуличевой, рост объема офисных площадей в Москве был еще больше. «По нашим сведениям, площадь качественных офисов в Москве на конец второго квартала 2007 года достигла 6,4 миллионов квадратных метров по сравнению с 5,8 миллионов квадратных метров в начале года», - полагает она. 
С тем, что за первое полугодие 2007 года рынок офисной недвижимости показал значительное увеличение показателей, соглашается и ведущий аналитик консалтинговой компании Russian Research Group Антон Коротаев. 

«Общая площадь предложений качественных офисов составила 2 миллиона 380 тысяч квадратных метров. Всего на рынке экспонируется 946 офисных зданий, причем в прошедшем полугодии на рынок вышло 411 из них», - говорит он. 
Тем не менее, по словам экспертов, дефицит офисных помещений в Москве по-прежнему высок. Так, по данным Соколова, доля вакантных офисных площадей класса А в столице не превышает 1,7%, а доля вакантных помещений класса В - 4,3%. Руководитель отдела исследований компании CB Richard Ellis Noble Gibbons Ирина Флорова в свою очередь подчеркивает, что низкий уровень незанятых офисов в столице России вызывает рост базовых арендных ставок на качественные офисные помещения. 
«Средневзвешенная ставка на помещения класса А в Москве за первое полугодие 2007 года составила 875 долларов за квадратный метр в год, что на 17% больше, чем в конце 2006 года. Для сравнения, например, средневзвешенная ставка аренды в западной части Лондона в том же периоде выросла на 9,4% и достигла порядка 2600 долларов за квадратный метр в год», - подчеркивает она. По словам Флоровой, максимально запрашиваемые ставки на вновь построенные офисы класса А в центре Москвы достигли 1500 долларов за квадратный метр в год. «Это даже больше, чем средневзвешенная ставка аренды в лондонском Сити - 1300 долларов за квадратный метр в год», - утверждает она. 
По данным консалтинговой компании Colliers International, темпы роста стоимости квадратного метра в офисах на продажу в первом полугодии этого года были еще больше, чем темпы роста арендных ставок. «Если рост средних базовых ставок аренды офисов класса А и В с января по июль составил 7-9%, то за этот же период стоимость квадратного метра на продажу поднялась на 20-30%», - отмечает руководитель департамента аналитики Colliers International Ольга Ясько. 
По ее сведениям, ставка аренды и цена продажи для офисного помещения класса А сейчас составляют 880 - 1300 долларов и 7300 - 10 000 долларов соответственно, офисного помещения класса В+ - 620 - 880 долларов и 4800 - 7500 долларов соответственно, а офисного помещения класса В- - 470 - 620 долларов и 2500 - 5000 долларов соответственно. По оценкам Colliers International, площадь качественных офисов в Москве может увеличиться до 6,8 миллионов квадратных метров, а по оценкам Jones Lang LaSalle - до 7,3 миллионов квадратных метров. 
Базовая ставка аренды не включает в себя налоги, страховые платежи, стоимость отделки, услуги по управлению и НДС. 
РИА Новости
К содержанию
Retail
Кухни по-датски
Датская инвестиционная компания Baltic Property Trust купила торговый центр “Кухнистрой” (8000 кв. м), расположенный на МКАД между Ленинградским и Волоколамским шоссе. Сумма сделки составила $20 млн.
О сделке “Ведомостям” рассказали двое представителей консалтинговых компаний. Павел Черепанов, управляющий директор Baltic Property Trust по России, эту информацию подтвердил. По словам одного из консультантов, предыдущим собственником комплекса была фирма DF Fond. Она продала компанию “Аркадастрой”, на балансе которой находился ТЦ, фонду BPT Arista (создан Baltic Property Trust). 
Сумма сделки, по данным консультантов, составила примерно $20 млн. Связаться с DF Fond не удалось. Единственным арендатором комплекса является компания “Кухнистрой”, один из топ-менеджеров которой подтвердил факт смены собственника центра, отказавшись комментировать детали. Директор компании по рекламе и PR Алексей Лимонов уточнил, что десятилетний договор аренды подписан в 2005 г. Согласно ему в случае смены собственника ставки аренды меняться не будут. По мнению заместителя директора департамента торговой недвижимости Colliers International Татьяны Ключинской, ставка аренды в таком комплексе может составлять $300 за 1 кв. м в год.
Черепанов говорит, что этот комплекс был выбран сразу по нескольким причинам. У него достаточно высокая доходность — более 11% годовых. Кроме того, эта сделка вписывается в стратегию фонда по покупке 4-5 небольших объектов стоимостью порядка $25 млн, говорит он. По словам Дмитрия Панченко, директора по развитию RАF-Group, его компания в прошлом году также вела переговоры по покупке этого комплекса, однако сторонам не удалось договориться по схеме сделки. Он добавил, что на момент переговоров доходность комплекса составляла 12-14% годовых.
Ключинская рассуждает, что в случае возможной смены арендатора собственник может столкнуться с серьезными рисками: “Найти подобного оператора на МКАД на 8000 кв. м будет не так уж и просто”. Евгений Семенов, директор отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank, добавляет, что на территории комплекса нет собственной парковки, что в целом уменьшает привлекательность торгового объекта для потенциальных арендаторов. BPT Arista в 2005 г. в ходе частного размещения привлекла 165 млн евро. В начале года BPT Arista совершила первую сделку, купив торговый центр “Глобал Сити” (16 000 кв. м).
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Олег Бойко сыграет в девелопмент
Совладельцы Ritzio вложат до $3 млрд в торговые центры

Компания Finstar Properties, подконтрольная главе российского игорного холдинга Ritzio Entertainment Олегу Бойко, намерена за три-пять лет построить более 2 млн кв. м торговых площадей в России, Казахстане и на Украине. По словам бизнесмена, его партнерами в этом проекте могут стать и другие совладельцы Ritzio – Борис Белоцерковский, Сергей Кузьмин и Владимир Шерман. Совместными усилиями им придется потратить $1,6-3 млрд, подсчитали эксперты. 
О том, что компания Finstar, управляющая активами Олега Бойко, в течение трех-пяти лет рассчитывает построить около 2 млн кв. м торговой недвижимости в России, Казахстане и на Украине, Ъ рассказал сам предприниматель. Директор по развитию Finstar Properties (специально создана для инвестиций в недвижимость) Сергей Храмов уточнил, что эта компания будет иметь два подразделения: одно займется строительством торгцентров площадью 10-70 тыс. кв. м, а другое – возведением ритейл-парков площадью до 300 тыс. кв. м для крупных арендаторов, таких как, например, гипермаркеты Metro, Auchan и т. д. "Можно сказать, что мы всегда занимались девелопментом,– добавил господин Бойко.– В Ritzio примерно 3 тысячи человек заняты поиском помещений для игровых клубов и оформлением соответствующей документации". 

На Украине девелоперским проектом занимается Finstar Properties Ukraine. Представитель этой компании вчера подтвердил Ъ, что направление "уже развивается". От более подробных комментариев собеседник Ъ отказался. Сергей Храмов уточнил, что всего у Finstar Properties сейчас 20 участков для возведения 500 тыс. кв. м торговых площадей. Строительство объектов на этих участках начнется до конца года, а сдача в эксплуатацию намечена на I-II кварталы 2009 года. В течение года компания рассчитывает увеличить количество земли в собственности и долгосрочной аренде, ее должно хватить для возведения 1 млн кв. м торговой недвижимости. А через пять лет Finstar Properties рассчитывает стать собственником уже 100 участков, на которых будет построено около 2 млн кв. м торговых площадей. 

Ritzio Entertainment Group контролирует около 700 игорных заведений в России, Казахстане, на Украине, в Румынии, Боливии, Перу и Мексике. На Украине управляет сетями "Метро-Джекпот", "Кинг", River Palace (всего – более 110 игорных заведений), 30 букмекерскими конторами "Спорт-Пари". Президент и главный совладелец холдинга – Олег Бойко. Выручка в 2006 году – $1,17 млрд. Журнал Forbes оценивает личное состояние Олега Бойко в $1,2 млрд. 

В консалтинговой компании Astera стоимость строительства 1 кв. м в торговом центре в Киеве оценивают в $600-1,1 тыс. без учета стоимости земли, в регионах – в $500-700 за кв. м. Однако для ТЦ высшего класса себестоимость 1 кв. м оценивается в $1,5 тыс. Заместитель гендиректора отдела стратегического консалтинга и оценки Jones Lang LaSalle Юлия Никуличева добавляет, что в России стоимость строительства 1 кв. м. в торговом центре также составляет $1,5 тыс. А партнер консалтинговой компании S.A.Ricci / King Sturge Илья Шуравин полагает, что себестоимость строительства 1 кв. м в ритейл-парке без учета стоимости земли может быть даже меньше – на уровне $800. Таким образом, на постройку 2 млн кв. м Finstar Properties потребуется $1,6-3 млрд, подсчитали эксперты. 

Господин Бойко утверждает, что на все свои проекты, в том числе в недвижимости и ритейле, Finstar потратит до $8 млрд в течение четырех-пяти лет. По собственному признанию, он собирается инвестировать в продуктовый ритейл (строит российскую сеть супермаркетов "Смак"), сетевые рестораны (развивает сеть гриль-баров "Гран-при"), торговлю парфюмерно-косметическими товарами, одеждой, автомобилями, стройматериалами и товарами для дома. Его партнеров – миноритарных акционеров Ritzio Бориса Белоцерковского, Сергея Кузьмина и Владимира Шермана – инвестиции в ритейл мало интересуют (еще один совладелец холдинга Олег Чамин сейчас продает свою долю – "больше 10%, но меньше 20%" – самой Ritzio). "Зато в проектах на рынке недвижимости все они почти наверняка примут участие",– добавляет господин Бойко. 

Опрошенные Ъ эксперты не сомневаются, что господин Бойко не будет испытывать трудностей с финансированием проекта. Однако, по их мнению, новому игроку на рынке, каким является Finstar Properties, будет сложно одновременно управлять всеми объектами. "Для любого девелопера нереально вести больше пяти-семи проектов параллельно",– отмечает директор отдела торговых площадей Cushman & Styles Wakefield & Riabokobylko Наталья Орешина. С ней соглашается и Илья Шуравин: "Будет логично, если Finstar станет продавать уже построенные торгцентры, а вырученные средства инвестировать в новые объекты".
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Знаменитая гостиница «Россия» в Москве демонтирована на 95%
Строители разобрали гостиницу "Россия" в Москве уже на 95%, сообщил РИА Новости в пятницу официальный представитель компании "СТ Девелопмент", кототая ведет реконструкцию здания, Илья Левитов. 
"Работы ведутся на уровне первого этажа. Нам осталось разобрать только государственный концертный зал "Россия", но и там разборка уже началась", - сообщил он. 
Левитов напомнил, что начало строительства нового здания на месте гостиницы "Россия" намечено на день города, празднование которого состоится 1 сентября. "Начало строительства обязательно будет сопровождать церемония закладки первого камня, но подробности церемонии я пока раскрыть не могу", - отметил собеседник агентства. 
В пятницу арбитражный суд Москвы отложил до 15 августа рассмотрение иска ЗАО "Монаб" ("дочка" "Еврофинанс Моснарбанка" - прим. ред.) о признании недействительными трех договоров, заключенных правительством Москвы с ООО "СТ Девелопнемт" в рамках проекта реконструкции столичной гостиницы "Россия". 
Очередной перенос заседания потребовался, поскольку суд привлек к рассмотрению дела в качестве соответчика городской департамент земельных ресурсов. "Монаб" просит признать недействительным договор, заключенный московскими властями с "СТ Девелопмент" как победителем конкурса по выбору девелопера-инвестора строительства зданий на месте "России", а также инвестиционный контракт и заключенный ими договор краткосрочной аренды земельного участка под гостиницей. 

"СТ Девелопмент" выиграла конкурс на реконструкцию "России" в декабре 2004 года, подав заявку на проект с суммой инвестиций 830 миллионов долларов. Три судебных инстанции уже отклонили исковые требования "Монаба", проигравшего этот конкурс, и лишь Высший арбитражный суд (ВАС) в январе 2007 года признал итоги конкурса недействительными, частично направив дело на новое рассмотрение в столичный арбитраж. 
После решения ВАС мэр Москвы Юрий Лужков неоднократно заявлял, что реконструкция здания, невзирая на постановление суда, приостанавливаться не будет. Кроме нового здания гостиницы, на реконструируемой территории планируется разместить филиал новой президентской библиотеки. 
Владельцем компании "СТ Девелопмент" является предприниматель Шалва Чигиринский, чьи активы, по данным журнала Forbes, оцениваются в 16 миллиардов долларов. Помимо гостиницы "России", в число основных проектов "СТ Девелопмент" входит строительство башни "Россия" в ММДЦ "Москва-Сити" и комплекса "Югра" в Ханты-Мансийске. 
Всего портфель проектов компании превышает 2 миллиона квадратных метров. 19 июня структуры, подконтрольные Чигиринскому, купили за 63 миллиона долларов гостиницу "Советская". 
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К содержанию
Regions
Домик для Путина
Что “Газпром” успел построить в Красной Поляне

В ноябре 2007 г. “Газпром” сдаст в эксплуатацию первый объект в районе Олимпиады-2014 — роскошный поселок в Красной Поляне. “Газпром” готовил поселок для президента, но коттеджи забраковала ФСО.
В Сочи “Газпром” строит 1990-х: участвовал в возведении “Рэдиссон САС Лазурной”, затем “Рэдиссон САС Лазурной Пик Отель” в Красной Поляне. Проектные работы по созданию горнотуристического центра — строительство поселка и горнолыжных трасс — начал в 2002 г. фирма “Газпроминвестарена”, названная в отчете “Газпрома” за I квартал 2007 г. 100%-ной “дочкой”. Генподрядчик — турецкая “Хазинедароглу-Озкан Иншаат А. Ш.”.
“В Сочи поверили, потому что сюда стал приезжать на отдых Путин”, — говорит заместитель мэра Сочи Владимир Бойченко. Для поселка “Газпрому” выделили 30 га в долине реки Ачипсе (из них 18 га — под строительство домов) и 95 га — на хребте Псехако на высоте 1400 м для лыжного комплекса, рассказывает замгендиректора “Газпроминвестарены” Владимир Макаренко.
Инвестор строил в поселке резиденцию президента и комплекс для официальных делегаций, сообщили “Ведомостям” источник в “Газпроме” и сотрудники сочинской мэрии. Дом приемов завершен, туда удалось попасть корреспонденту “Ведомостей”. Это четырехэтажное деревянное здание, отделанное дорогими породами дерева, мрамором и позолотой. Мебель — Versace, освещение — многометровые хрустальные люстры. На первом этаже — бассейн, сауны, тренажерный зал, на втором и третьем — четыре апартамента, на четвертом — зал для бильярда, бар и столовая. В здании два конференц-зала, на стенах — официальная символика РФ.
Еще шесть коттеджей “Газпром” готовил для членов “восьмерки”, построено также 26 коттеджей поменьше и 4-звездочная гостиница Grand Hotel Park на 220 мест. Всего на территории сможет жить около 1000 человек. Предусмотрены вертолетная площадка, многоуровневая автостоянка, развлекательный центр, жилой дом для персонала на 24 квартиры, прачечная, пожарное депо, фабрика-кухня и т. д.
Ни объем инвестиций, ни размеры объектов представители “Газпрома” не называют. Известно лишь, что корпорация вкладывала в проект собственные средства. Макаренко говорит, что в проект горнолыжного центра в целом вложено более 5 млрд руб.
По финансовым показателям “Газпроминвестарены” сделать выводы нельзя: по данным “СПАРК-Интерфакс”, в 2005 г. ее выручка составила 9000 руб., а убыток до налогообложения — 155 000 руб. Один номер в гостинице мог обойтись инвестору в $200 000 (тогда вся гостиница — $44 млн), а Дом приемов — около $20 млн, полагает Марина Смирнова, заместитель директора департамента консалтинга Colliers International, т. е. в поселок компания вложила не менее $100 млн. Для сравнения: по оценкам менеджера компании, которая вела строительные работы на территории комплекса Константиновского дворца (Стрельна), там один коттедж площадью примерно 1500 кв. м обошелся в $5 млн, а дворец — в $20 млн.
Маловероятно, что президент будет здесь гостить. “ФСО запретила использовать Дом приемов как резиденцию президента — поселок просматривается и с канатки, и с гор, а здание находится на возвышенности”, — разводит руками представитель “Газпрома”. Пресс-секретарь управделами президента Виктор Хреков утверждает, что идеи размещать в комплексе в Красной Поляне резиденцию президента и не было. “Там могут проходить встречи, в том числе и “восьмерки”, — говорит он и вспоминает, что в следующий раз она соберется в России только в 2014 г. У Путина есть резиденция близ Сочи — “Бочаров Ручей”. Один из застройщиков в Красной Поляне рассказывает, что президент из соображений безопасности на лыжах предпочитает кататься около горы Фишт в Сочи.
Поселок “Газпрома” будет перепрофилирован — апартаменты в нем будут сдаваться в аренду. В агентстве недвижимости “Вся недвижимость Красной Поляны” сообщили, что хозяева здесь просят до $10 000 в месяц за дом, а продается недвижимость в Красной Поляне не ниже $4000 за 1 кв. м. Одноместный номер в “Рэдиссон САС Лазурная Пик Отель” сейчас можно снять за 6000 руб. в сутки, зимой — дороже. По словам Эдуарда Филиппова, гендиректора агентства недвижимости “Винсент”, сотка земли в Красной Поляне стоит в среднем $100 000.
Роскошный поселок будет сдан в эксплуатацию в ноябре, говорит Бойченко. А Макаренко надеется, что первая очередь всей газпромовской стройки будет готова в 2008 г. Горнолыжный центр “Газпром” будет построен с использованием средств федеральной целевой программы (ФЦП) “Развитие Сочи как горноклиматического курорта”. В ФЦП указывается, что в строительство гостиниц на 1000 номеров инвестор вложит 2,8 млрд руб., а два олимпийских объекта — биатлонный комплекс на 20 000 мест (257,3 млн руб.) и лыжный на 16 000 мест (171,5 млн руб.) — профинансирует государство. Первая очередь — это шесть канатных дорог пропускной способностью 8000 человек, трассы, волейбольные площадки и теннисные корты, вторая — канатные дороги, парковки, конференц-залы, рестораны, торговые зоны и др. Строительство олимпийского лыжного стадиона с комплексом обслуживающих сооружений планируется завершить в 2010 г., сообщил Макаренко.
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«Сибакадеминвест» шагнул в Москву
Новосибирск. В то время, как столичные девелоперские компании в поисках высокой доходности устремились на региональные рынки, новосибирский “Сибакадеминвест” решил реализовать проект в Москве. Компания намерена построить бизнес-центр класса В на месте завода “Москвичка”.
Компания “Сибакадеминвест” начнет строительство бизнес-центра “Москвичка” площадью 60 000-80 000 кв. м на земельном участке одноименного швейного предприятия в Москве. Об этом сообщается в информационном меморандуме компании к облигационному займу на 1 млрд руб., размещение которого начнется в августе. Стоимость проекта составит $120-160 млн, говорится в документе.
По расчетам компании, доходность будущего бизнес-центра составит 26% годовых и проект окупит себя за четыре года. Офисы в будущем БЦ компания намерена сдавать по $750 за 1 кв. м в год. Строительство центра начнется летом следующего года и закончится к 2010 г.
Как следует из меморандума, “Москвичка” была приобретена в июле 2006 г., сейчас в собственности компании 90% акций завода. В “Сибакадеминвесте” не комментируют, каким образом компания скупила большую часть акций предприятия.
По словам члена совета директоров “Сибакадеминвеста” Сергея Дьячкова, бизнес-центр класса В будет построен на месте административного корпуса предприятия, швейное производство сохранится. По его словам, восток столицы не насыщен офисной недвижимостью и многофункциональный центр с невысокими ставками аренды должен найти своих арендаторов. Над концепцией бизнес-центра работает GVA Sawyer. “Как варианты рассматриваются офисная, торговая, развлекательная и ряд других составляющих”, — пояснил директор по маркетингу и региональному развитию компании GVA Sawyer Дмитрий Сазанчиков.
Московские конкуренты считают проект оправданным. “Комплекс "Москвичка" найдет своих арендаторов, если девелоперам удастся создать "честный" класс В, отвечающий необходимым параметрам”, — полагает директор по внешним связям группы компаний Forum Properties Валех Рзаев. По его мнению, последнее время восток столицы активно развивается и потребность в офисах среднего класса растет. Однако расчет на четырехлетнюю окупаемость комплекса Рзаев оценил как смелый.
Стоимость сделки Рзаев оценивает в $35-70 млн. Земельный участок под строительство бизнес-центра стоит около $70 млн, говорит Рзаев, однако “Сибакадеминвест” приобретал акции полумертвого предприятия, причем в форме “дружеского поглощения”, что дает возможность говорить о существенном дисконте — до $35 млн“.
Девелоперы демонстрируют агрессивный подход — они установили ставки в $750, что является верхней границей для бизнес-центров класса В, и намерены окупить проект за четыре года, отмечает директор отдела финансовых рынков и инвестиций JLL Томас Дукала. Для офисного здания на востоке столицы логично было бы предложить ставку в $500-600 и окупаемость от пяти лет, поясняет консультант. 
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Заказчики "Охта центра" в Петербурге обещают учесть замечания ЮНЕСКО
Заказчики проекта "Охта центра" в Петербурге обещают учесть все замечания ЮНЕСКО при строительстве объекта, сообщил РИА Новости сотрудник пресс-службы ОАО "Газпром нефть" - компании, которая которая планирует в этом центре разместить свои офисы. 
"Заказчики проекта направили в адрес ЮНЕСКО письмо, в котором просят предоставить официальную позицию по вопросу строительства "Охта центра" в северной столице. В письме отмечается, что заказчики с большим уважением относятся к замечаниям комиссии ЮНЕСКО, и подчеркивается, что в работе над проектом эти замечания будут учтены", - отметил представитель пресс-службы. 
Проект центра с небоскребом, который планируется построить на набережной Невы, напротив Смольного собора, вызвал живое обсуждение не только в Петербурге, но и за его пределами. В феврале 2007 года в Петербурге прошла конференция ЮНЕСКО, посвященная вопросам сохранения центров исторических городов. На ней директор Центра Всемирного наследия ЮНЕСКО Франческо Бандарин заявил, что проект создания "Охта центра" (ранее его планировали назвать "Газпром-сити") вызывает у ЮНЕСКО тревогу. Недавно Всемирный фонд защиты памятников в Нью-Йорке включил линию горизонта Петербурга в список объектов, находящихся в опасности. 
В конце июня на заседании градостроительного совета Петербурга архитектурная и градостроительная концепция проекта "Охта центр", 49% площадей которого займут бизнес-центры, была в целом одобрена. Согласно проекту, офисы "Газпром нефти" и его дочерних структур займут 16% общей площади района, оставшиеся 35% площадей будут отведены под общественные функции. В начале декабря прошлого года в Петербурге были подведены итоги конкурса на лучшую архитектурную концепцию строительства центра. Его победителем стала компания RMJM London Limited. Проект будет реализован администрацией города и ОАО "Газпром нефть": 51% стоимости центра будет профинансировано компанией "Газпром нефть", 49% - администрацией города. 
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Стремление на Украину
Компания "Metro Cash & Carry Украина" планирует в 2007 году построить второй торговый центр в Одессе. Об этом сообщил генеральный директор компании Аксель Лухи, - передает информационное агентство "Українські новини".
"В ближайшие 2-3 недели мы планируем начать строительство второго торгового центра в Одессе", - сказал он. Г-н Лухи добавил, что "Metro Cash & Carry Украина" планирует построить торговый центр в Крыму и рассматривает возможность строительства торгового центра в Николаеве. "В Крыму мы планировали начать строительство уже в 2007 году, однако предложенный нам земельный участок заняли крымские татары", - сказал он. 
Г-н Лухи добавил, что компания считает благоприятным для развития своей торговой сети побережье Черного и Азовского морей из-за развитой туристической инфраструктуры на этой территории. 

Первый торговый центр в Одессе компания построила в апреле 2005 года. В 2006 "Metro Cash& Carry- Украина" увеличила свой товарный оборот на 81,68%, или на 276,5 млн. евро до 615 млн. Сейчас сеть насчитывает 14 магазинов оптовой торговли.
Справка:
За 3 года работы в Украине компания открыла 13 магазинов Metro Cash & Carry: три в Киеве, два в Донецке и Днепропетровске и по одному в Харькове, Одессе, Львове , Луганске, Кривом Роге, Полтаве и Виннице. Из открытия первого магазина в 2003 году общие инвестиции „Мetro Cash & Carry Украина” в развитие сети превысили 250 млн. евро, а количество новых созданных рабочих мест – 5 000. Metro Cash & Carry – международный лидер рынка оптовой торговли для профессионалов по принципу самообслуживания; начисляет больше 585 магазинов, которые работают в 28 странах мира . Объем продаж компании в 2006 году составил 29,9 млрд. евро. Штат Metro Cash & Carry Іnternatіonal – больше 97 779 сотрудников по всему миру . Metro Cash & Carry – это торговый подраздел Metro Group, третьего в мире за величиной торгового концерна с годовым оборотом в 2006 г. 60 млрд. евро. Metro Group имеет следующие торговые подразделы : Metro/Makro Cash & Carry, гипермаркеты Real, супермаркеты Extra, Medіa Markt и Saturn, а также универмаги Galeria Kaufhof.
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