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Большая стройка РЖД


Как стало известно РБК daily, в рамках реорганизации территорий, принадлежащих ОАО «РЖД», на 2,5 тыс. га планируется построить порядка 10 млн кв. м коммерческой и жилой недвижимости. 
Retail
Еще $1 млрд в Россию

Инвестиционная компания Topland Group, владеющая торгцентрами Tesco и Marks & Spencer, вложила $20 млн в фонд Rutley Russia Property Fund. Фонд планирует потратить на приобретение недвижимости в России около $1 млрд.
Гигантомания X5 


Х5 Retail Group не останется без гипермаркетов, даже если не станет покупать “Карусель”. Первый собственный магазин этого формата компания собирается открыть в начале 2008 г. на пересечении МКАД с Ленинградским шоссе.
«Дикси» выиграла 50 казино


Как стало известно Ъ, оператор продуктовых дискаунтеров "Дикси" и Ritzio Entertainment Group договорились о совместном развитии новой сети магазинов "у дома" V-mart. "Дикси" внесет в СП брэнд и технологии, а Ritzio -- помещения игровых клубов. 
Hotel
Гуцериев уходит в науку


Михаил Гуцериев, чье состояние журнал Forbes оценивает в 13 млрд, объявил, что выходит не только из нефтяного, но и какого бы то ни было бизнеса, а сосредоточится исключительно на научной работе. 

Regions
Itera to Spend Billions Building Minsk-City


It may be better known as the capital city of Europe's last dictatorship but Minsk is looking to turn itself into an international financial and business hub. Now, oil and gas giant Itera looks set to invest tens of billions of dollars in a massive new business and residential center in the heart of the city.
Первый латвийский «спутник»

Австрийская компания LANDMARK Real Estate Development заявила о намерении построить многофункциональный центр Cube City рядом с рижским комплексом Domina Shopping. Пять этажей этого здания займут рестораны, магазин электроники, супермаркет и другие торговые площади. 
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Большая стройка РЖД
Как стало известно РБК daily, в рамках реорганизации территорий, принадлежащих ОАО «РЖД», на 2,5 тыс. га планируется построить порядка 10 млн кв. м коммерческой и жилой недвижимости. Московские власти и РЖД недавно определились с пилотным проектом — застройкой участка более 30 га рядом с Рижским вокзалом. На месте товарного двора «Москва-Рижская» будет возведено до 1 млн кв. м. Генеральным инвестором проекта выступит собственник территории — РЖД. Однако участники рынка предполагают, что к реализации проекта будут привлечены партнеры — крупные девелоперы, работающие в столице. 
Как рассказал РБК daily первый заместитель руководителя департамента градостроительства Москвы, член координационного совета по вопросам реорганизации земель РЖД на территории столицы Константин Королевский, на землях РЖД, относящихся к московскому железнодорожному узлу, уже отобраны девять первоочередных территорий, которые будут реорганизованы. Граддокументация по ним будет разработана в конце текущего — начале следующего года. Среди этих территорий грузовые дворы «Москва-Товарная Киевская», «Москва-Товарная Ярославская (Северянин)», «Москва-Товарная Бутырская», а также «Москва-Товарная Рижская», где планируется реализовать пилотный проект. «Земли РЖД — еще один резерв города для нового строительства наряду с промзонами. Их эффективное использование позволит городу решить ряд задач, в том числе и социальных», — подчеркнул г-н Королевский. 
Рижский вокзал будет сохранен, а на участке более 30 га, где сейчас расположен товарный двор, будет построено до 1 млн кв. м. На долю жилья и коммерческих площадей придется около 650 тыс. кв. м (350 и 300 тыс. кв. м соответственно). Около 200 тыс. кв. м займет подземное пространство, куда уберут участок путей, по которым к вокзалу подходят пригородные поезда. Над путями, убранными под землю, будет создана зона озеленения, на следующей линии расположатся коммерческие площади, а за ними — жилье. Есть вероятность, что в нежилые площади будут перенесены службы РЖД, которые сейчас разбросаны по городу. Поблизости от вокзала также по​явится гостиничный комплекс. 
Предполагается, что генеральным инвестором как пилотного, так и остальных проектов на землях РЖД выступит сам собственник территорий через одну из своих дочерних структур. По информации источника РБК daily, в инвестировании проекта примет участие группа ЕСН, которую считают аффилированной с РЖД. Вчера в ЕСН эту информацию подтвердить не удалось. 
По оценке управляющего директора Jones Lang LaSalle в России и СНГ Владимира Пинаева, сумма инвестиций в проект составит 1,5—2 млрд долл. Участники рынка и аналитики предполагают, что РЖД будет привлекать в качестве партнеров крупных столичных девелоперов. «Проект в районе Рижского вокзала крайне интересный, в первую очередь благодаря расположению в центре города и удобной транспортной развязке. В таком месте могут быть расположены офисы от класса «Б» до класса «А» и жилье бизнес-класса», — рассуждает первый вице-президент компании «Система-Галс» Азарий Лапидус. С оценкой проекта соглашается и старший консультант департамента офисной недвижимости компании Paul’s Yard Александр Камшонков. 
Заместитель генерального директора компании MCG Дмитрий Чертковский отметил, что «на данном этапе трудно оценить стоимость подземной части». Однако, по его мнению, «ради большей привлекательности внушительных площадей на наземной части целесообразно потратиться на то, чтобы убрать пути под землю».
РБК daily
К содержанию
Retail
Еще $1 млрд в Россию
Инвестиционная компания Topland Group, владеющая торгцентрами Tesco и Marks & Spencer, вложила $20 млн в фонд Rutley Russia Property Fund. Фонд планирует потратить на приобретение недвижимости в России около $1 млрд. Еще $150 млн Topland может инвестировать самостоятельно.

Rutley Russia Property Fund в феврале привлекла около $300 млн в ходе частного размещения. Использовав эти деньги и кредитные ресурсы, в ближайшие два-три года фонд планирует потратить около $1 млрд на приобретение офисных, складских и торговых проектов в крупных городах России, говорит Хайко Давидс, директор по инвестициям Rutley Russia Asset Management. Сейчас фонд готовит сделки по покупке нескольких объектов, добавляет он. Что это за объекты, он не сообщает. Своих инвесторов фонд не раскрывает, а председатель совета директоров GVA Sawyer Камерон Сойер говорит, что их около 50. Среди инвесторов есть даже профессор Гарвардской школы бизнеса, отмечает он.

Topland Group на своем сайте сообщает, что инвестировала в Rutley Russia Property Fund около $20 млн. Узнать детали в Topland Group вчера не удалось, но об этом знает Сойер. В сообщении сказано, что компания может инвестировать еще около $150 млн в российскую недвижимость. Эти сделки Topland может заключить напрямую, уточняет Давидс, но управлять приобретаемыми объектами все равно будет Rutley Russia Asset Management.

Такая схема оправданна, если стратегия компании отличается от планов фонда, говорит Томас Дукала из Jones Lang LaSalle. “При участии Topland Group и других соинвесторов фонд сможет приобретать более крупные проекты. Такая схема дает фонду дополнительные преимущества”, — объясняет директор отдела финансовых рынков и инвестиций Knight Frank Евгений Семенов.
Ведомости
К содержанию
Гигантомания X5
Х5 Retail Group не останется без гипермаркетов, даже если не станет покупать “Карусель”. Первый собственный магазин этого формата компания собирается открыть в начале 2008 г. на пересечении МКАД с Ленинградским шоссе.
В марте Х5 опубликовала стратегию пятилетнего развития, в которой пообещала сконцентрироваться на новом для себя формате гипермаркетов: до сих пор к этому формату относились некоторые “Перекрестки” площадью 4000-5000 кв. м. За пять лет Х5 рассчитывает открыть 70 гипермаркетов торговой площадью от 5000 до 10 000 кв. м, под их строительство уже получено более 20 участков, еще 60 находятся в процессе оформления, говорится в тексте стратегии. Там же указывается вероятное название для будущей сети — Frank.
Один из топ-менеджеров дирекции по развитию Х5 Retail Group вчера уточнил, что компания в течение полутора лет собирается открыть несколько крупных объектов общей площадью до 20 000 кв. м, в частности, в двух строящихся торгцентрах Х5 в окрестностях Москвы (на Калужском и Киевском шоссе, откроются в 2009 г.) и в Ульяновске. Также он сообщил, что от названия Frank компания, скорее всего, откажется — предварительные исследования показали, что бренд плохо воспринимается потребителем. “В качестве альтернативы рассматривается название Х5”, — утверждает собеседник “Ведомостей”.
Директор по коммуникациям Х5 Retail Group Геннадий Фролов уточнил, что первый гипермаркет Х5 планирует открыть в начале следующего года на пересечении МКАД и Ленинградского шоссе, а самый крупный магазин новой сети общей площадью 20 000 кв. м, торговой — 10 000 кв. м — в строящемся торгцентре в Ульяновске на проспекте Созидателей. Завершить строительство торгцентра площадью 35 000 кв. м планируется к 2010 г. “Это будет самый большой магазин компании в России. Соотношение продуктовых и непродуктовых товаров будет в нем примерно равным”, — отметил Фролов. Если Х5 реализует опцион на покупку сети “Карусель”, первые гипермаркеты могут открыться и раньше. Срок реализации опциона — январь — июнь 2008 г.
Ведомости
К содержанию
«Дикси» выиграла 50 казино
Как стало известно Ъ, оператор продуктовых дискаунтеров "Дикси" и Ritzio Entertainment Group договорились о совместном развитии новой сети магазинов "у дома" V-mart. "Дикси" внесет в СП брэнд и технологии, а Ritzio -- помещения игровых клубов. Партнерство позволит "Дикси" развиваться, не увеличивая долговую нагрузку, а Ritzio сможет с минимальными рисками освоить продуктовой ритейл, считают эксперты. 


О том, что Ritzio и "Дикси" создают совместное предприятие, Ъ рассказал источник, близкий к продуктовой сети. В течение полугода СП откроет 50 магазинов V-Mart (около 100 кв. м каждый) в Санкт-Петербурге на месте игровых клубов, принадлежащих Ritzio (часть помещений арендуется). "Дикси" обеспечит новую сеть управленческими кадрами и будет снабжать магазины через свои склады. Скорее всего, партнеры внесут в СП еще по $10 млн, уточнил собеседник Ъ. Какая доля будет принадлежать в СП каждому из учредителей, станет ясно после оценки стоимости всех внесенных активов. "Контроль получит Ritzio, но у 'Дикси' будет опцион на выкуп магазинов через какое-то время. Если 'Дикси' не воспользуется опционом, Ritzio сможет продать магазины любой другой сети",-- предположил менеджер. 

Эту информацию подтвердили президент "Дикси" и основной владелец Ritzio Олег Бойко. Бизнесмены уточнили, что размер участия сторон в СП и параметры опциона еще не согласованы. Судьба проекта определится после их встречи, намеченной на этот четверг. 

"Дикси" основана в 1998 году, владеет дискаунтерами "Дикси", супермаркетами "Минимарт" и гипермаркетами "Мегамарт". В марте 2007 года объединяла 333 магазина в трех федеральных округах. Выручка в 2006 году -- $1,009 млрд. В мае провела IPO, разместив в РТС и на ММВБ около 41,72% акций (капитализация на вечер понедельника -- $765 млн). 52,5% принадлежит основателю Олегу Леонову, 4,17% -- у фондов Citigroup Venture Capital International, Russian Growth Fund и Russian Retail Fund III. Остальное -- у топ-менеджеров. 

Ritzio Entertainment Group контролирует около 700 игорных заведений в России, Казахстане, на Украине, в Румынии, Боливии, Перу и Мексике под брэндами "Вулкан", "Миллионъ", "Метро-Джекпот". Выручка в 2006 году -- $1,17 млрд. Журнал Forbes оценивает личное состояние президента и главного совладельца холдинга Олега Бойко в $1,2 млрд. 

Ранее президент "Дикси" Олег Леонов обещал, что в течение 2008 года компания откроет 100 магазинов V-Mart. Кроме того, он упоминал про ежегодное открытие десяти гипермаркетов "Мегамарт". При этом только в развитие дискаунтеров и строительство дистрибуционных центров "Дикси" обещала вложить в 2007 году $133 млн. "Денег у 'Дикси' очень мало, а планы по развитию очень амбициозные. Надо выполнять обещания, данные во время IPO. Поэтому стратегический альянс -- хорошая идея",-- объясняет управляющий партнер ИК Falcon Advisers Игорь Кованов. В ходе IPO акционеры "Дикси" выручили $360 млн, из которых в компанию поступило только $144 млн. Половина этой суммы будет направлена на рефинансирование долгов (долг/EBITDA в 2006 году -- 5,7) и только около $72 млн -- в развитие. 

Основным мотивом создания СП для Ritzio является возможность быстро войти в продуктовый ритейл, считает один из основателей сети "Копейка" Сергей Ломакин. "На создание сети (из 50 универсамов.-- Ъ) будет потрачено не более $10-15 млн, а на выходе она может стоить $50-70 млн",-- говорит он. Олег Бойко уже начал создавать мультиформатную сеть продуктовых магазинов. Первые пять супермаркетов, которые планируется назвать "Смак", подконтрольные бизнесмену компании, открыли в Подмосковье. В распоряжении Ъ есть письмо Ritzio поставщикам, в котором говорится, что в 2007 году холдинг откроет 87 магазинов разных форматов, а в последующие четыре года -- еще 650. Впрочем, один из участников продуктового рынка утверждает, что не все клубы Ritzio подойдут под продуктовые магазины. По его информации, большинство помещений холдинг арендует по ставкам, превышающим рыночную цену в разы. "Для продуктовых магазинов аренда должна стоить не более $2 тыс. за 1 кв. м в год. Игровой бизнес способен содержать более дорогие договоры, а продуктовый ритейл -- нет",-- заключил он. 
Коммерсантъ
К содержанию
Hotel
Гуцериев уходит в науку
Михаил Гуцериев, чье состояние журнал Forbes оценивает в 13 млрд, объявил, что выходит не только из нефтяного, но и какого бы то ни было бизнеса, а сосредоточится исключительно на научной работе. Первый актив, который Гуцериев может продать после "Русснефти", - доля в "Русском угле".
О том, что Гуцериев приостанавливает предпринимательскую деятельность и выходит из всех бизнес-проектов, вчера сообщила пресс-служба "Русснефти". Гуцериев займется наукой. Вчера же совет директоров "Русснефти" удовлетворил заявление Гуцериева об уходе и назначил и. о. главы компании ее старшего вице-президента Олега Гордеева, сообщается в пресс-релизе.
От комментариев о сути будущей научной деятельности Гуцериева представитель "Русснефти" Эдуард Саркисов отказался. На сайте "Русснефти" указано, что Гуцериев - доктор экономических и кандидат юридических наук, автор ряда научных трудов по развитию предпринимательства.
На прошлой неделе Гуцериев договорился о продаже структурам "Базэла" самого ценного актива - "Русснефти". 27 июля несколько фирм, аффилированных с "Базэлом", подали заявку на приобретение контрольного пакета "Русснефти" в антимонопольную службу, подтвердили представители обеих компаний. В корпоративной газете "Время Русснефти" Гуцериев объяснял продажу компании "беспрецедентным давлением" на него силовиков. Генпрокуратура осенью 2006 г. возбудила уголовные дела по факту незаконного предпринимательства "дочек" "Русснефти", а затем Следственный комитет МВД -по факту неуплаты "Русснефтью" налогов в особо крупном размере. Гуцериеву и ряду топ-менеджеров "Русснефти" были предъявлены обвинения в неуплате налогов и незаконном предпринимательстве, а налоговая служба требует взыскать в доход государства акции самой "Русснефти".
Гуцериеву есть что терять и помимо "Русснефти": он помещал капитал в самые разнообразные бизнесы - уголь, недвижимость, химию. Его структурам принадлежит 50% "Русского угля", доля в Русской содовой компании (ее главный актив - Березниковский содовый завод) с оборотом $90 млн, а через "Моспромстрой", где бизнесмен контролирует 75%, - около 150 объектов недвижимости, в том числе три отеля под управлением Marriott, два - Holiday Inn. Только гостиницы замруководителя департамента консалтинга Colliers International Марина Смирнова оценивает в $600 млн. Кроме того, структурам Гуцериева принадлежит "Смоленский пассаж" (63 500 кв. м). По оценкам директора по развитию Swiss Realty Group Ильи Шершнева, торговый центр может стоить до $500 млн.
Сейчас Гуцериеву важно продемонстрировать Кремлю, что он не намерен заниматься ни бизнесом, ни политикой, говорит близкий к предпринимателю источник, только это гарантирует решение его проблем с правоохранительными органами. Первый после "Русснефти" актив Гуцериева, который может сменить собственника, - 50% "Русского угля" (добыча - 14 млн. т в год), которые контролирует Гуцериев. Другие 50% - у предпринимателя Вадима Варшавского, и у Гуцериева есть трехлетний опцион на покупку доли партнера. Но, возможно, Варшавский выкупит долю партнера, а не наоборот: о том, что такая сделка готовится, "Ведомостям" сообщил источник, близкий к Гуцериеву. В то же время сам Варшавский заявил "Ведомостям", что по-прежнему контролирует 50% компании, переговоры по покупке остальных акций он не вел и покупать "Русский уголь" не собирается. В ФАС сказали, что сейчас заявок на покупку доли в компании нет. "Русский уголь" не публиковал финансовые показатели, исходя из объемов добычи, Кирилл Чуйко из "Уралсиба" оценивает "Русский уголь" в $0, 5-1 млрд
Источник, близкий к Кремлю, ранее рассказывал, что на продажу выставлен Бинбанк, принадлежащий племяннику Гуцериева Михаилу Шишханову. В начале июля инвестбанкиры тоже обратили внимание, что банк подыскивает инвестора. Менеджеры самого Бинбанка уверяли, что ведется поиск инвестора на пакет примерно 20% акций, от которых в начале года отказался Сулейман Керимов. Получить вчера комментарии в банке не удалось. За последние два года иностранные инвесторы покупали российские банки в среднем за 3, 5 их капитала, подсчитал старший аналитик Dresdner Kleinwort Евгений Попов. В таком случае оценка Бинбанка составляет около $1 млрд. 
Ведомости
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Itera to Spend Billions Building Minsk-City
It may be better known as the capital city of Europe's last dictatorship but Minsk is looking to turn itself into an international financial and business hub. Now, oil and gas giant Itera looks set to invest tens of billions of dollars in a massive new business and residential center in the heart of the city. Conceived along the same lines as the ambitious Moskva-City project, the 300-hectare Minsk-City would eventually dwarf even its Russian counterpart.
On Tuesday, representatives from Itera's construction arm, Interainvest Holding, held a meeting with Belarussian President Alexander Lukashenko in Minsk to discuss the project. "During the meeting, Itera's interest in broadening its cooperation with Belarus was underlined," the company said in a news release. "As part of this we discussed Itera's involvement in constructing the Minsk-City residential and administrative business center."
The Minsk-City proposal put forward by Itera envisions living space for up to 38,000 inhabitants, high-rise administrative-business complexes and a central 80-story skyscraper. The project would be built in the Aeroport district of the city, Itera said in a statement. The project could cost around $30 billion, Russian media reports said. Work is slated to start on the project in 2009, the official Belarus press agency reported.
The Minsk-City project was first mooted in May when Lukashenko set Minsk's City Hall a timetable to come up with plans for the development, a statement from Lukashenko's office said. Since being elected president of Belarus in 1994, Lukashenko has faced a barrage of international criticism over his perceived authoritarian rule, a clampdown on opposition parties and rigged elections.
In 2004, the United States introduced a series of targeted economic sanctions against Lukashenko's government for undermining the country's democratic processes and for human rights abuses.
Asked how viable the Minsk-City project is, Mihails Morozovs, managing partner of Colliers International in the Baltic states and Belarus, said many people had doubts about the feasibility of the Moskva-City project to begin with. "It is a question of how long-term your horizons are," Morozovs said.

If Lukashenko is personally behind the project, this could help speed the drive toward development, Morozovs said, citing Mayor Yury Luzhkov's personal backing for projects in Moscow.  "If Minsk wishes to be recognized not only on the political but also on the business map of the future, then it has to have certain infrastructure. Minsk-City is one of the key points in this strategy," Morozovs said. At present there are only around 70,000 square meters of Class A and Class B office space in Minsk, a very low figure for a city of 2 million people, Morozovs said.

Morozovs said there were both negative and positive aspects of working in Minsk, citing "serious administrative control" over the market. He said developers in Minsk faced greater difficulties than in Moscow. Any major architectural development would have to go hand in hand with massive investment into basic infrastructure, such as road and rail, Morozovs said. He said other major companies like Itera would be brought on board as billions of dollars need to be invested in the city's development over the next few decades.

Founded in 1994, Itera is the third-largest gas wholesaler in Russia. The company's profits reached 960 million rubles ($37.5 million) in the first half of 2006, with overall revenues up to 12.6 billion rubles.
The Moscow Times
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Первый латвийский «спутник»
Австрийская компания LANDMARK Real Estate Development заявила о намерении построить многофункциональный центр Cube City рядом с рижским комплексом Domina Shopping. Пять этажей этого здания займут рестораны, магазин электроники, супермаркет и другие торговые площади. Пока инвестиции в проект оцениваются в 40 млн. евро (28 млн. латов).

Строительство развернется на месте Vefietis - бывшего комбината общественного питания завода ВЭФ. Компании LANDMARK Real Estate Development, которую консультирует Colliers International, предстоит освоить территорию в 15 тысяч кв. метров.

Cube City станет первым "спутником" в Латвии, рассказала Екатерина Космачева, директор департамента коммерческих площадей Colliers International: "Такая практика широко распространена в Западной Европе, когда здания с коммерческими функциями стягиваются в определенную точку. Как пример можно привести Улманя гатве, где сконцентрированы автосалоны. То же самое и тут - вокруг крупного торгового центра появляются новые объекты схожего профиля. Мы только рады близости Domina - ведь это означает, что наш "спутник" "оседлает" направляющийся туда поток клиентов".

Площадь Cube City составит 25 тыс. квадратных метров. Два этажа будут находиться под землей, а еще три - на поверхности. В здании обоснуются двухэтажный магазин электроники, торговые предприятия помельче, а также заведения общественного питания. "Будет и супермаркет, но какой - пока сказать сложно. Переговоры еще не завершились", - рассказала г-жа Космачева, отметив, что конкуренции со стороны Prisma, находящейся в Domina, опасаться не стоит: "Prisma - супермаркет для закупок раз в неделю, в то время как у нас он будет для ежедневных".

Для строительства торгового центра потребуются вложения в размере 40 млн. евро (28 млн. латов), которые компания намерена привлечь за счет банковского финансирования. В настоящий момент LANDMARK Real Estate Development выполняет архитектурно-планировочное задание.
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