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Offices/General
Финны дошли до Мытищ
На российский рынок недвижимости выходит финский инвестиционный фонд Vicus. Вместе со своими соотечественниками — компанией SRV Group — он собирается построить в подмосковных Мытищах (в районе ул. Мира) многофункциональный комплекс площадью около 100 000 кв. м.
AFI Development сдала западным компаниям офисы в «Четырех ветрах» на рекордную сумму в $23,7 млн
AFI Development, один из крупнейших игроков на российском рынке недвижимости, сообщает о заключении соглашений по сдаче в аренду 21 732 кв. метров офисных площадей в бизнес-центре «Четыре ветра» (Four Winds Plaza).
«Останкино» перестроит студии на офисы
Переход на цифровые технологии открывает новые возможности перед собственниками коммерческой недвижимости. Как стало известно Ъ, вслед за Московской городской телефонной сетью освоением площадей, освобождающихся в ходе цифровизации сетей, займется телецентр «Останкино». 
Retail
Рекорд недоразвитости
Отставание по количеству торговых площадей на 1000 человек компенсируется количеством вводимых торгцентров. В Европе в следующем году будет введено в эксплуатацию рекордное количество торговых площадей — 11,4 млн кв. м. Правда, более 40% (4,6 млн кв. м) от их числа придется на Россию.
Hotel
Гостиничный бум ожидает столицу 
К концу 2010 года в Москве откроется порядка 360 гостиниц. Об этом вчера рассказал мэр столицы Юрий Лужков. Половина из заявленных отелей будут работать в нише 2-3 звезды, причем многие из них будут размещены в центральной части города. 
Regions
Bosco привел монобренды 

Новые магазины Bosco di Ciliegi, в которых будет продаваться одежда и аксессуары Jil Sander, Paul Smith, Ermanno Scervinno, Moschino и La Perla, находятся в историческом особняке на Большом проспекте П. С., 59. Bosco di Ciliegi арендовал примерно 1500 кв. м площадей на первом и втором этажах, говорит Валерий Мордвинов, гендиректор компании «Стенли проперти корпорейшн», которой принадлежит здание. 
«Техносила» открыла 3 новых гипермаркета
Сеть электроники и бытовой техники «Техносила» открывает сразу 3 новых гипермаркета (Воронеж, Смоленск, Каменск-Уральский). До конца года компания планирует довести число собственных гипермаркетов до 30. 
X5 приобрел липецкую Корзинку 
Сегодня X5 Retail Group N.V., крупнейшая в России продуктовая розничная компания по объемам продаж, объявила о подписании соглашения о приобретении 100% бизнеса и активов липецкой сети магазинов «Корзинка». 
Offices/General
Финны дошли до Мытищ
На российский рынок недвижимости выходит финский инвестиционный фонд Vicus. Вместе со своими соотечественниками — компанией SRV Group — он собирается построить в подмосковных Мытищах (в районе ул. Мира) многофункциональный комплекс площадью около 100 000 кв. м. Об этом рассказал сотрудник Vicus. Представитель по связям с прессой SRV Group Майя Саастамойнен эту информацию подтвердила, пояснив, что Vicus владеет 75% проекта, а доля SRV Russia (входит в SRV Group) — 25%.

В новом комплексе 38 000 кв. м займут торгово-развлекательные помещения, 26 000 кв. м — офисы, остальное — парковка на 1350 машино-мест. Саастамойнен добавляет, что строительные работы на участке уже начались и будут идти в два этапа. Сдать объект в эксплуатацию планируется осенью 2009 г. Объем инвестиций в проект она сообщить отказалась. Но согласно сообщению Vicus на строительство может уйти около 100 млн евро.

«В Мытищах уже функционирует несколько профессиональных торговых центров», — говорит Татьяна Ключинская, заместитель директора департамента торговой недвижимости Colliers International. Среди них — XL-III (55 000 кв. м), «Красный кит» (27 000 кв. м). Кроме того, в городе заявлено несколько проектов суммарной площадью около 450 000 кв. м, добавляет директор отдела торговой недвижимости Knight Frank Юлия Дальнова. «В этой связи к моменту завершения строительства этих объектов у девелоперов могут возникнуть проблемы с арендаторами», — говорит Дальнова. Впрочем, по ее словам, участок финнов имеет свои плюсы: в этом районе группа компаний «ПИК» как раз планирует построить жилой микрорайон общей площадью 1 млн кв. м.
Ведомости
К содержанию
AFI Development сдала западным компаниям офисы в «Четырех ветрах» на рекордную сумму
в $23,7 млн

AFI Development, один из крупнейших игроков на российском рынке недвижимости, сообщает о заключении соглашений по сдаче в аренду 21 732 кв. метров офисных площадей в бизнес-центре «Четыре ветра» (Four Winds Plaza). Как уточнили в компании AFI Development, являющейся одним из девелоперов этого проекта (второй девелопер - «СТ Групп»), заключен договор аренды офисных помещений общей площадью 4 900 кв. метров с международным инвестиционным банком Morgan Stanley. 

Кроме того, свыше 10 900 кв. метров офисных площадей в этом же здании сданы в аренду другим крупным международным компаниям. В числе арендаторов - международное рейтинговое агентство Moody's, арендовавшее более 1100 кв. метров, французская нефтяная компания Total' (более 3500 кв. метров), девелоперская компания S & T Equity (более 3500 кв. метров). Арендные соглашения заключены сроком от 5 до 7 лет, компании-арендаторы разместят в «Четырех ветрах» свои головные офисы в России. Принимая во внимание подписанные соглашения, на сегодняшний день в бизнес-центре сданы в аренду более 87% офисных площадей. «Четыре ветра» - многофункциональный комплекс, являющийся частью проекта реконструкции площади Тверской Заставы и ее окружения, реализуемого AFI Development в центре Москвы. Комплекс находится на пересечении улиц Б. Грузинская и 1-я Тверская-Ямская. Общая площадь здания согласно проекту составляет 31,932 кв. метра. Арендуемая площадь - 21 732 кв. метра. По мнению руководителя одной из риэлторских компаний, средняя годовая арендная ставка в бизнес-центре может составлять около $1,5 тыс. за кв. метр. Таким образом, сумма сделки составила примерно $23,7 млн. Эксперты оценивают сделку как одну из самых крупных за последнее время. 

Глава компании AFI Development Александр Халдей заявил: «Эти сделки - важный этап в реализации наших планов по строительству и сдаче в аренду объектов компании. Нам удалось сдать площади в аренду по одним из наиболее высоких ставок, когда-либо фиксировшихся на московском рынке недвижимости, еще до окончательной сдачи объекта». Между тем, как сообщил «ИФ-Недвижимость» источник, знакомый с условиями сделок, в ближайшее время в «Четырех ветрах» будут сданы в аренду еще несколько тысяч кв. метров офисов. «Потенциальные арендаторы, с которыми сейчас ведутся переговоры - тоже крупные западные компании», - сказал собеседник «ИФ-Недвижимость», отказавшись пока назвать бренды. Проект «Четыре ветра» состоит из двух фаз и будет сдан в эксплуатацию в первом квартале 2008 года. Первая фаза проекта включает 17 556 кв. метров офисных площадей класса «А», 3 416 кв. метров торговых площадей и 5 016 кв. метров подземного паркинга. Вторая фаза состоит из жилых апартаментов (17 875 кв. метров), торговых площадей (1 008 кв. метров), фитнес-центра (3 846 кв. метров) и подземной парковки (13 692 кв. метров). AFI Development создана подконтрольной израильскому предпринимателю Льву Леваеву группой Africa Israel для реализации проектов в сфере недвижимости в России. В начале мая она провела IPO в Лондоне, по итогам которого привлекла $1,4 млрд при капитализации $7,3 млрд. Прибыль AFI Development по итогам I полугодия 2007 года выросла в 10 раз - до $50 млн с $5,4 млн годом ранее. Стоимость чистых активов AFI Development по итогам I полугодия, согласно независимой оценке Jones Lang LaSalle, выросла на 9%, до $5,59 млрд против $5,1 млрд на начало мая (в период проведения IPO). 

Интерфакс
К содержанию
«Останкино» перестроит студии на офисы

Переход на цифровые технологии открывает новые возможности перед собственниками коммерческой недвижимости. Как стало известно Ъ, вслед за Московской городской телефонной сетью освоением площадей, освобождающихся в ходе цифровизации сетей, займется телецентр «Останкино». Через три года на улице Академика Королева появится новый деловой район, в создание которого телевизионщики собираются инвестировать около $370 млн. 
После перехода на цифровое телевещание около 70% помещений двух действующих на улице Академика Королева аппаратно-студийных комплексов телецентра «Останкино» общей площадью 226 тыс. кв. м окажется свободной. Когда будут завершены работы по редевелопменту существующих площадей, здесь разместится несколько мегастудий, а около 200 тыс. кв. м могут занять коммерческие помещения, рассказал Ъ источник, знакомый с планами телецентра. «Останкино» планирует также построить на улице Академика Королева новый комплекс общей площадью около 220 тыс. кв. м. Таким образом, к 2010 году, когда по планам должно завершиться строительство, на территории «Останкино» сформируется новая деловая зона, которая даст рынку более 400 тыс. кв. м коммерческих площадей. Гендиректор ТТЦ «Останкино» Михаил Шубин подтвердил планы по развитию территории телецентра, добавив, что уже началась подготовка к тендеру по выбору генпроектировщика. Телецентр «Останкино» не первый пример, когда внедрение новых цифровых технологий позволило собственникам более выгодно использовать существующие площади. В 2006 году о планах редевелопмента зданий Московской городской телефонной сети (МГТС) объявил основной акционер МГТС АФК «Система». «При переходе на цифровые технологии оказалось, что у МГТС освобождается около 80% помещений, что, безусловно, при существующем спросе на столичном рынке недвижимости надо было использовать»,-- пояснил первый вице-президент компании «Система-Галс» (девелоперская «дочка» АФК) Азарий Лапидус. Теперь объекты МГТС будут перепрофилированы под офисные и многофункциональные комплексы, жилье и гостиницы. Общий объем инвестиций в программу составит около $1,6 млрд, а количество реконструируемых объектов МГТС -- около 100. Планы телецентра выглядят намного скромнее программы МГТС: по собственным оценкам телецентра, объем инвестиций в проект достигнет $370 млн, а источниками финансирования станут собственные и заемные средства. Коммерческий директор «Капитал Груп» Алексей Белоусов оценивает инвестиции только в новое строительство минимум в $330 млн, максимум -- в $440 млн. Впрочем, господин Шубин утверждает, что низкая себестоимость реконструкции старых объектов и строительство нового здания обусловлена тем, что ТТЦ не несет издержек на покупку земельных участков и создание инженерных сетей, которые проектировались с учетом расширения телецентра. Кроме того, мэрия Москвы выделила дополнительный участок, где уже разместился паркинг более чем на 2 тыс. машиномест. После завершения редевелопмента и нового строительства объекты «Останкино» могут стоить в пределах $2,1-2,5 млрд из расчета $5-6 тыс. за 1 кв. м, подсчитал коммерческий директор «СТ Регион Групп» Дмитрий Шмелев. По словам господина Шубина, в прошлом году ТТЦ «Останкино» от всех видов деятельности выручил 1,212 млрд руб. (около $48 млн). С учетом того, что арендные ставки на офисы в районе улицы Академика Королева составляют $500-600 в год за 1 кв. м без учета НДС и операционных расходов, ежегодные денежные поступления телецентра только от сдачи в аренду офисных площадей могут достигать $210-252 млн, говорит господин Белоусов.  
Коммерсантъ
К содержанию
Retail
Рекорд недоразвитости

Отставание по количеству торговых площадей на 1000 человек компенсируется количеством вводимых торгцентров. В Европе в следующем году будет введено в эксплуатацию рекордное количество торговых площадей — 11,4 млн кв. м. Правда, более 40% (4,6 млн кв. м) от их числа придется на Россию, которая и возглавила европейский рейтинг, значительно обогнав другие страны, говорится в отчете консалтинговой компании Cushman & Wakefield. Для сравнения: в занимающей 2-е место Польше заявлено 1,5 млн кв. м, в Испании — 1,3 млн кв. м, в Турции — около 1 млн кв. м. По оценке коммерческого директора Galaxy Group Артема Цогоева, себестоимость строительства торговых площадей в России сейчас составляет $1500-1900 за 1 кв. м. При такой оценке на строительство этих торговых центров девелоперам придется потратить $6,9-8,7 млрд. 
Столь большие объемы строительства легко объяснимы. Во-первых, Россия — самая крупная по территории страна, во-вторых, доходы населения в последние годы росли серьезными темпами, говорит заместитель генерального директора Knight Frank Станислав Тихонов. С ним согласны и разработчики отчета. «Таких показателей России удалось достигнуть в связи с высоким экономическим развитием и ростом благосостояния населения. При этом все заявленные [из 4,6 млн кв. м] проекты могут быть в итоге не реализованы вообще, а сроки ввода части объектов в эксплуатацию — перенесены на более поздний период», — говорит Чарльз Слейтер, директор отдела торговой недвижимости компании Cushman & Wakefield / Stiles & Riabokobylko (С&W/S&R). 
Россия к тому же привлекательная для инвестиций страна. «Если в Европе средняя ставка доходности на торговые объекты не превышает 5%, то в России этот показатель равен 9%, а в регионах — в среднем 9-10%. Правда, эти ставки с каждым годом снижаются», — говорит руководитель отдела торговых площадей Jones Lang LaSalle Максим Карбасникофф. Если бы не бюрократические и юридические проблемы с оформлением земельных участков под строительство, количество заявленных торговых площадей было бы еще более впечатляющим, добавляет Тихонов. Основная часть торговых центров в России заявлена в регионах, говорится в отчете. «Еще несколько лет назад торговые центры строили только в Москве, затем в поле зрения инвесторов попали города-миллионники, затем — города с населением от 500 000 человек. Теперь очередь дошла и до населенных пунктов с населением в 300 000 человек», — добавляет Слейтер. Неосвоенными остаются города с населением менее 250 000 человек, где предложения качественных объектов практически отсутствуют, говорит Максим Карбасникофф. По его словам, сегодня в России еще порядка 60 городов, где отсутствуют торговые площади и которые были бы интересны для инвестиций.

Несмотря на высокие темпы строительства, по количеству квадратных метров торговой недвижимости Россия значительно уступает другим европейским странам (см. врез). Догнать соседей согласно отчету Jones Lang LaSalle (сделан весной 2007 г.) Москва сможет только через 15 лет, т. е. к 2022 г. Впрочем, в некоторых российских городах уже наблюдается некоторый переизбыток торговых центров. «Такие крупнейшие региональные центры, как, например, Казань и Екатеринбург, имеют небольшие возможности для новых проектов торговой недвижимости», — говорится в отчете со ссылкой на Тима Гослинга, руководителя отдела исследований С&W/S&R. С этим согласен и Станислав Тихонов, который также называет Мытищи. К крупнейшим игрокам рынка торговой недвижимости согласно журналу Forbes (по данным на февраль 2007 г.) можно отнести компании IKEA (980 000 кв. м), «Сафра инструментс» и «Фирма Илиев» (вместе — 479 000 кв. м), «Адамант» (374 000 кв. м), Enka (190 000 кв. м).

Ведомости
К содержанию
Hotel
Гостиничный бум ожидает столицу

К концу 2010 года в Москве откроется порядка 360 гостиниц. Об этом вчера рассказал мэр столицы Юрий Лужков. Половина из заявленных отелей будут работать в нише 2-3 звезды, причем многие из них будут размещены в центральной части города. Московский «гостеприимный рынок» эксперты называют одним из самых доходных в Европе, отмечая при этом катастрофическую нехватку «бюжетных» гостиниц.

Развитием гостиничного бизнеса в столице московские власти решили заняться еще в 2004 году. Именно тогда была принята генеральная схема размещения гостиниц в городе Москве до 2010 года. «В этом документе было запланировано строительство в столице 248 гостиниц по всей Москве, в том числе и порядка 100 объектов в Центральном административном округе. Сегодня этот план дополняется и корректируется, однако мы надеемся, что к заявленному 2010 году его удастся выполнить на 90%», - рассказал «РБК-Недвижимости» начальник отдела гостиничного хозяйства Комитета по внешнеэкономической деятельности при Правительстве Москвы Юрий Бай. В документе также определены площадки для строительства новых отелей. Так, в ЦАО зарезервированы участки в районе Пресненского Вала, вл. 1/2 (возведение гостиницы на 1250 мест), по Краснопрудной улице, вблизи Ярославского вокзала (600 мест), на Проспекте Мира, вл. 14, стр. 3 (150 мест), Госпитальном Валу, вл. 4 (250 мест), на территории терминала при Ленинградском вокзале (670 мест) и Ходынской улице, вл. 16-18 (1200 мест).

Согласно постановлению №574 столичного Правительства «О Генеральной схеме размещения гостиниц в городе Москве до 2010 года», все контракты на строительство гостиниц должны были распределяться на аукционах, а финансирование проектов ложилось на плечи инвесторов. Однако активная деятельность столичных властей по обновлению гостиничного фонда Москвы привела к тому, что многие инвесторы, получив вожделенный участок под строительство отеля в центральной части города, пересмотрели свои бизнес-планы. «В нашем плане было заявлено строительство гостиницы уровня «3 звезды». Инвестор начинает разработку бизнес-плана, приглашает иностранного оператора и получается гостиница «4-5 звезд», - посетовал Юрий Бай. Кроме того, по его словам, любой новый 3-х звездочный отель по своим потребительским качествам гораздо выше существующих в столице гостиниц формально такого же уровня. «Ситуация может разрешиться только рыночным путем, когда в городе появится много гостиниц и среди них возникнет здоровая конкуренция», - заключает чиновник. Масштабная деятельность столичного правительства в сфере обновления гостиничного фонда первопрестольной существенно сократила количество гостиничных номеров в городе, способных принять постояльцев. «Дефицит на этом рынке составляет 5-6 тысяч номеров. Безусловно, сегодня гостиничный рынок - это рынок продавца. Только за последний год стоимость номера в сутки в московских отелях поднялась в среднем на 16-17%», - отмечает Александр Лесник. «Продолжающееся сокращение номерного фонда (в частности, снос гостиницы «Россия») уменьшил объем предложения на 3000 номеров», - говорится в ежегодном отчете компании Colliers International. На реконструкцию закрыто большинство гостиниц в центре Москвы: «Интурист», «Москва», «Минск», «Россия», «Киевская». Эти столпы советского гостеприимства сегодня находятся на разной стадии демонтажа - с перспективой возведения новых отелей самого высокого класса.

О внушительном потенциале и прибыльности гостиничного сегмента рынка недвижимости в Москве говорят сегодня многие эксперты. Однако стоить игроки рынка признают: строить гостиницы эконом-класса внутри Садового кольца и прилегающих к нему зон гораздо менее выгодно, недели возводить пятизвездочные отели. «Строительство трехзвездочной гостиницы в центре города экономически невыгодно, если количество номеров небольшое. Таких площадок под строительство в ЦАО сейчас просто нет. Не случайно, все гостиницы подобного уровня, которые были ранее, к примеру «Минск» или «Россия», сегодня переориентированы на появление более дорогих отелей», - рассказал «РБК-Недвижимости» один из столичных отельеров, пожелавший остаться не названным.

РБК-Недвижимость
К содержанию
Regions
Bosco привел монобренды
Bosco di Ciliegi удвоил количество петербургских магазинов. Компания арендовала на Большом проспекте П. С. 1500 кв. м под пять новых магазинов одежды класса люкс

Новые магазины Bosco di Ciliegi, в которых будет продаваться одежда и аксессуары Jil Sander, Paul Smith, Ermanno Scervinno, Moschino и La Perla, находятся в историческом особняке на Большом проспекте П. С., 59. Bosco di Ciliegi арендовал примерно 1500 кв. м площадей на первом и втором этажах, говорит Валерий Мордвинов, гендиректор компании «Стенли проперти корпорейшн», которой принадлежит здание.
Общая площадь особняка — около 4000 кв. м. В пресс-службе Bosco di Ciliegi рассказали, что арендовали площади на пять лет: помещение в 518 кв. м — у OOO «Меркурий», 319 кв. м — у ООО «Стоик» и 485 кв. м — у ООО «Сириус М». Мордвинов утверждает, что эти юрлица входят в группу компаний «Стенли» и были соинвесторами завершившейся два года назад реконструкции здания. Стороны не разглашают условия договора. Директор петербургского офиса Colliers International Борис Юшенков оценивает ставку аренды в $150 за 1 кв. м в месяц, а руководитель отдела торговой недвижимости «Knight Frank Санкт-Петербург» Арина Сендер — в $180 за 1 кв. м. Инвестиции в открытие магазина включали оформление помещений, покупку торгового оборудования, затраты на персонал и рекламу, а также покупку первой коллекции и составили 2-3 млн евро, оценил директор компании «СПб фэшн» Никита Кондрушенко.

Одеждой и обувью Jil Sander торговали бутики «День и ночь» и Vanity, марка Paul Smith представлена в мультибренде Babochka. После появления монобренда «День и ночь» потеряла права на марку Jil Sander. Директор по развитию компании «День и ночь» Николай Меренков говорит, что эта марка продавалась очень хорошо, до начала распродаж расходилось более 50% коллекции. 
Представитель Babochka заявил, что не опасается появления монобренда Paul Smith. По его словам, у компании очень небольшой объем закупок этой марки и снижение продаж Babochka не грозит. Однако монобренд был бы популярнее в Москве, поскольку покупательная способность петербуржцев ниже, чем в столице. «Петербург — кладбище моды», — соглашается Кондрушенко. По его словам, рынок Петербурга гораздо уже столичного, а предпочтения жителей города на Неве значительно консервативнее. Так что fashion-марки Jil Sander, Paul Smith и Ermanno Scervinno вряд ли будут пользоваться такой же популярностью, как в Москве. Монобренд Jil Sander логичнее было бы разместить на Невском проспекте, полагает Меренков. «Бренды класса люкс пока предпочитают “золотую милю” Невского проспекта, но скоро они придут и на Петроградскую сторону», — считает Игорь Горский, управляющий партнер Агентства развития и исследований в недвижимости. А Сендер отмечает, что Невский проспект слишком неоднороден с точки зрения магазинов. Большой проспект Петроградской стороны постепенно становится главной петербургской улицей бутиков, добавляет она.
Ведомости
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«Техносила» открыла 3 новых гипермаркета

Сеть электроники и бытовой техники «Техносила» открывает сразу 3 новых гипермаркета (Воронеж, Смоленск, Каменск-Уральский). До конца года компания планирует довести число собственных гипермаркетов до 30. Инвестиции в открытие трех магазинов общей площадью более 6 тыс. кв. метров составили порядка 3,9 млн. долларов. «Наша цель – занять не менее 25%-35% в объеме продаж розничного рынка электроники и бытовой техники в городах с населением более 500 тысяч человек. Несмотря современный облик рынка розничной торговли электроникой и бытовой техникой в Воронеже, город и область все еще испытывают необходимость в современных крупных магазинах, соответствующих мировым стандартам качества работы», - отметила директор по связям с общественностью сети «Техносила» Надежда Сенюк. 

Гипермаркет «Техносила» в Воронеже, расположенный по адресу: пр-т Патриотов, д.3а, стал третьим магазином сети в городе. Первый гипермаркет «Техносила» был открыт в Воронеже в 2002 году, а второй – в 2005. Таким образом, доля сети в общем объеме рынка бытовой техники и электроники Воронежа достигла порядка 16%. А доля сети в Центрально-Черноземном дивизионе сегодня составляет более 27%. Первый гипермаркет сети «Техносила» в Смоленске открыт по адресу ул. Ново-Ленинградская, д.11. Торговая площадь магазина превышает 2 тыс. кв. метров. Общая емкость рынка в городе на сегодняшний день составляет порядка 38-40 млн. долларов, что делает город довольно привлекательным для сети в плане открытия собственных гипермаркетов. Еще одним открытым сегодня магазином сети «Техносила» стал гипермаркет в Каменске-Уральском, находящийся по адресу ул. Победы, д.11а. Магазин стал первым гипермаркетом сети, открытым в этом городе. С открытием гипермаркета в Каменске-Уральском доля сети на рынке города составит не менее 45%. 
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X5 приобрел липецкую Корзинку

Сегодня X5 Retail Group N.V., крупнейшая в России продуктовая розничная компания по объемам продаж, объявила о подписании соглашения о приобретении 100% бизнеса и активов липецкой сети магазинов «Корзинка». Об этом Guide to Property сообщили в пресс-службе компании. Общая стоимость сделки, включая долговые обязательства, составила 115 млн. долларов. Ожидается, что сделка будет завершена до конца 2007 года после получения одобрения ФАС. 

«Корзинка» - сеть №1 по обороту на рынке Липецкой области. Предполагаемый оборот компании за 2007 год составит более 190 млн. долларов (не включая НДС). По условиям соглашения X5 Retail Group приобретает 22 действующих магазина. Из них 15 магазинов будут интегрированы в формат дискаунтеров, 6 – в формат супермаркетов, а популярный в Липецке Центр Семейных Покупок «Мы» чистой торговой площадью 6 тыс. кв. м продолжит функционировать в формате гипермаркета. Таким образом, под управлением X5 в Центрально-Черноземном регионе будут функционировать 15 дискаунтеров, 10 супермаркетов и 2 гипермаркета. Общая площадь всех приобретаемых Группой X5 магазинов «Корзинка» - 38 007 кв. м, из них в собственности – 12 352 кв. м.  Чистая торговая площадь магазинов «Корзинка» составляет 19 956 кв. м. Средний срок заключенных договоров аренды, включая аренду гипермаркета, – 10 лет. В целях дальнейшей успешной интеграции сети стратегически важный для X5 Центральный филиал возглавит Денис Грицаенко, до этого занимавший позицию Управляющего директора X5 Retail Group в формате дискаунтер по Москве и Московской области. Комментируя сделку, Главный исполнительный директор X5 Group Лев Хасис заявил: «Это стратегически важное приобретение демонстрирует серьезность и масштаб наших планов по дальнейшей консолидации российского рынка продуктового ритейла, а также наши возможности по реализации этих планов. Эта сделка – важный шаг в активной региональной экспансии Компании, нацеленной на завоевание лидирующих позиций на всех рынках и во всех регионах нашего присутствия. Очевидно, что мульти-форматная «Корзинка» органично вписывается в стратегию X5 Retail Group, и позволит нам в более сжатые сроки развернуть в новом регионе свою сеть дискаунтеров «Пятерочка».  

X5 Retail Group N.V. - крупнейшая в России по объемам продаж продуктовая розничная компания. Работает под брендами «Пятерочка» и «Перекресток». На 30 сентября 2007 года компания включала 573 собственных магазинов «Пятерочка» формата «мягкий дискаунтер», расположенных в Москве (256), Санкт-Петербурге (234) и других регионах РФ (83) , а также 163 собственных супермаркетов «Перекресток» в Центральном регионе России и на Украине, включая 101 магазинов в Москве, а также 13 собственных гипермаркетов. На 30 сентября 2007 года число франчайзинговых магазинов под управлением X5 на территории России и Казахстана составляло 627. 18 мая 2006 года произошло слияние компаний «Пятерочка» и «Перекресток» с целью создания ведущей компании на рынке продуктовой розничной торговли России. Чистая выручка объединенной компании за 1 половину 2007 года составила 2,348 млрд. долларов, что на 49% выше, чем за этот же период в 2006 году. Выручка магазинов сети «Пятёрочка» при этом составила 1,306 млн. долларов; выручка магазинов сети «Перекресток» - 1,042 млн. долларов.
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