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Offices/General
«Полянка Девелопмент» вложит $215 млн в офисные центры в Москве 
Компания «Полянка Девелопмент» намерена инвестировать в ближайшие два года 215 миллионов долларов в создание сети офисных центров в Москве, сообщил РИА Новости представитель пресс-службы компании.
До 800 га под линиями электропередачи в Москве будет отдано под застройку
Мэрия Москвы совместно с Федеральной сетевой компанией ЕЭС и Московской объединенной электросетевой компанией разрабатывает программу реабилитации земельных участков, занятых линиями электропередачи (750-800 га), которые в ближайшее время будут выставляться на аукционы. 
Retail
«Рамстор» обернулся на юго-восток
Ъ стал известен еще один претендент на покупку российских «Рамсторов»: корейский розничный гигант Lotte Shopping договаривается о приобретении торгового бизнеса сети у турецкой Enka. Большую часть из $3,5 млрд, привлеченных на бирже в прошлом году, Lotte собиралась потратить в России, но открыла здесь только один торговый центр. 

Regions
Глобус-Лизинг открывает бизнес-центр
за 200 млн рублей в Пскове 
6 декабря 2007 года в Пскове состоится торжественное открытие Бизнес-Центра «Новая Слобода», расположенного на улице Максима Горького, инвестором и собственником которого выступает компания «Глобус-Лизинг».  
Offices/General
«Полянка Девелопмент» вложит $215 млн в офисные центры в Москве
Компания «Полянка Девелопмент» намерена инвестировать в ближайшие два года 215 миллионов долларов в создание сети офисных центров в Москве, сообщил РИА Новости представитель пресс-службы компании. По его словам, «стартует инвестиционный проект, цель которого - создание в столице сети офисных центров под единым брендом «Полянка Девелопмент». В рамках этого проекта компания уже приобрела первые два бизнес-центра общей площадью семь тысяч квадратных метров в Басманном районе Центрального административного округа Москвы». В общей сложности, в ближайшие два года компания планирует приобрести или построить десять офисных объектов площадью около 70 тысяч квадратных метров. При этом, приобретаемые помещения будут преобразовываться в офисы более высоко класса. В целом проект компании ориентирован на создание офисов класса В и С. «Полянка Девелопмент» создаст в Москве сеть офисных зданий, объединенных едиными стандартами управления и консолидированной арендной политикой. По словам представителя компании, бизнес-центры будут строго соответствовать своему классу по цене, уровню менеджмента и набору услуг, что станет их отличительной чертой. Собеседник агентства добавил, что по оценке совладельца компании Олега Епифанцева после реализации проекта офисный пул «Полянка Девелопмент» будет ежегодно приносить около 30 миллионов долларов чистого дохода. 
Комментируя ситуацию на столичном офисном рынке, директор консалтинговой компании Open Realty Дмитрий Левин отметил, что «в 2007 году рынок офисной недвижимости Москвы продолжил динамично развиваться на фоне устойчивого роста девелоперской активности и увеличения спроса на офисы. При этом наблюдается заметное сокращение доли свободных площадей и, как следствие, рост арендных ставок, достигших докризисного уровня 1998 года». Эксперт прогнозирует, что в ближайшие три года спрос на офисные площади будет только расти, а насыщения всех сегментов этого рынка можно ожидать не ранее 2011 года. По мнению Левина повышению рентабельности офисных проектов будет способствовать стабилизация экономической ситуации в России и, как следствие, снижение ставки требуемой доходности на рынке коммерческой недвижимости с 10-11% в настоящее время до 7% в год в течение ближайших трех лет. Уже сегодня рынку начинают уделять больше внимания и западные инвесторы, но они нуждаются в приобретении подготовленных проектов, в которые внедрены современные стандарты управления. «Если говорить о конкретном инвестиционном проекте, то его перспективы заключаются в прогнозируемом и стабильном росте рынка коммерческой недвижимости: до 20% в год по объему и до 25% в год по общей стоимости. Кроме того, административные меры, такие как ограничение точечной застройки в Москве, перегревают рынок и создают для инвесторов дополнительную прибыль», - отметил Левин. 
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До 800 га под линиями электропередачи в Москве будет отдано под застройку

Мэрия Москвы совместно с Федеральной сетевой компанией ЕЭС и Московской объединенной электросетевой компанией разрабатывает программу реабилитации земельных участков, занятых линиями электропередачи (750-800 га), которые в ближайшее время будут выставляться на аукционы. Об этом сообщил Ъ представитель ГУП «Управление перспективными застройками» (ГУП УПЗ). Реализация этой программы позволит высвободить земельный участок площадью 1 тыс. га, надеются в ГУП. Рыночную стоимость этих земельных участков чиновники оценивают ориентировочно в 10 млрд долл. Под застройку может пойти до 750-800 га, где можно построить около 18 млн кв. м жилья и коммерческой недвижимости, менее оптимистичен источник Ъ в мэрии. По его словам, по мере готовности предпроектной документации эти участки планируется выставлять на аукцион. Большая часть линий, попадающих под реконструкцию, эксплуатируется МОЭСК. По новой программе предварительно уже отобрано 154 земельных участка. Расходы по перекладке ЛЭП (около 20,8 млн руб. за 1 га) на участках, предназначенных для застройки, лягут на инвесторов, пояснили в ГУП.  Первые девелоперские проекты на месте таких линий могут появиться, в частности, в Гальянове, Баскакове-Борисове, Чертанове, на улице Андропова, Ленинском проспекте, проспекте Вернадского, сообщили в МОЭСК. (о)
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«Рамстор» обернулся на юго-восток
К переговорам о покупке сети подключилась Lotte Shopping

Ъ стал известен еще один претендент на покупку российских «Рамсторов»: корейский розничный гигант Lotte Shopping договаривается о приобретении торгового бизнеса сети у турецкой Enka. Большую часть из $3,5 млрд, привлеченных на бирже в прошлом году, Lotte собиралась потратить в России, но открыла здесь только один торговый центр. Поэтому другие потенциальные покупатели «Рамсторов» считают, что Lotte по силам сделать самое выгодное предложение.
Enka стала единоличным владельцем российской сети «Рамстор» в сентябре: Migros Turk продала ей недостающие 50% ООО «Рамэнка» (оператор российских «Рамсторов» и владелец их недвижимости) за $542,5 млн (см. Ъ от 12 сентября). Уже через неделю после этой сделки Enka наняла банк Societe Generale для перепродажи розничного бизнеса (недвижимость будет переведена на другую компанию и останется у Enka). Аналитик Deutsche Bank Алексей Кривошапко тогда оценил «Рамсторы» без недвижимости примерно в $600 млн.
О том, что «Рамсторами» заинтересовался крупнейший южнокорейский ритейлер Lotte Shopping, Ъ сообщил сотрудник Lotte, пожелавший сохранить анонимность. Он настаивает, что Lotte близка к финальным договоренностям с турками. Переговоры подтвердили высокопоставленный менеджер Enka и другой источник, близкий к продавцу. Оба собеседника Ъ называют Lotte только одним из претендентов, всего же их семь - помимо корейцев это Х5 Retail Group (сети «Пятерочка» и «Перекресток»), «Мосмарт», французские Carrefour и Auchan, американский фонд TPG Capital, а также «крупная российская финансово-промышленная группа с миллиардными оборотами, которая не имеет активов в рознице».
По словам источника, близкого к Enka, покупателя выберут до конца года, тогда же подпишут договор купли-продажи. Но закрытия сделки можно ожидать не ранее второго квартала 2008 года. «Много времени займет перевод договоров аренды на нового владельца»,- пояснил источник. фициальные подтверждения получить не удалось: пресс-служба Enka и руководитель инвестбанковского подразделения Societe Generale Михаил Нусинов от комментариев отказались, а с Lotte вчера не удалось связаться из-за разницы во времени.

ООО «Рамэнка» - оператор сети «Рамстор» в России, учреждено в 1997 году. Владеет 10 ТЦ и около 55 гипер- и супермаркетами в Москве, Подмосковье и других регионах. Согласно финансовой отчетности Migros, чистая выручка «Рамэнки» в 2006 году - $626 млн. otte Shopping (входит в Lotte Group, оборот в 2006 году - $32 млрд), по данным на июль 2007 года, владела более 23 универсамами Lotte, 45 супермаркетами, 46 дисконт-центрами Lotte Mart, магазинами duty free. Также развивает сеть отелей. Акции торгуются на Лондонской и Корейской биржах, капитализация - $11,8 млрд.
Первый и пока единственный проект Lotte в России - московский торгцентр Lotte Plaza, открытый 2 сентября этого года. Изначально предполагалось, что большинство площадей ТЦ займут собственные магазины корейцев - одежные и продуктовый. Но в итоге все площади Lotte сдала в аренду. Президент Lotte Shopping Ким Сун Кван тогда пообещал, что компания станет десятой по величине в мировой торговле, а приоритетным будет развитие в России и Китае. На эти же рынки Lotte обещала направить большую часть из $3,5 млрд, привлеченных через IPO в начале 2006 года. Топ-менеджер X5 вчера отметил, что «корейцы агрессивны» и им по силам предложить максимальную цену за «Рамсторы». 
«У Lotte есть опыт в розничном бизнесе в Корее, который они смогут использовать в России. Страновой риск они уже приняли на себя, когда открыли торговый центр»,- рассудил Максим Гасиев, региональный директор по торговой недвижимости Colliers International.
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Глобус-Лизинг открывает бизнес-центр 
за 200 млн рублей в Пскове

6 декабря 2007 года в Пскове состоится торжественное открытие Бизнес-Центра «Новая Слобода», расположенного на улице Максима Горького, инвестором и собственником которого выступает компания «Глобус-Лизинг». Новый Бизнес-Центр, площадью 4 260 кв. м представляет собой ногофункциональную деловую и информационную площадку: помимо офисных помещений в нем располагаются банк, ресторан, фитнес-центр и конференц-зал. Как сообщает пресс-служба инвестора, это первый и пока единственный высококлассный Бизнес-Центр в историческом центре Пскова. Архитектура Бизнец-центра выдержана в стиле окружающей старинной застройки. Дополнительную комфортность бизнес-центру придает имеющаяся наземная парковка на 120 автомобилей.

Строительство объекта началось в декабре 2006 года, а последние работы по благоустройству прилегающей территории и внутреннему убранству Бизнес-центра были окончены в начале ноября 2007 года. Разработку проекта осуществляла компания «Псковгражданпроект», застройщиком выступила компания «Трейд», а генеральным подрядчиком - компания «Эгле».  Общая сумма инвестиций компании «Глобус-лизинг» в строительство Бизнес-центра составила 200 млн. рублей. 

Для компании «Глобус-Лизинг» это уже не первый успешно реализованный проект по строительству объекта недвижимости с нуля. На сегодняшний день «Глобус-Лизинг» ведет строительство бизнес-центров в Великом Новгороде, Калининграде, Петрозаводске. «Глобус-Лизинг» - универсальная лизинговая компания, основанная в 1999 году в Санкт-Петербурге. На протяжении последних лет находится в числе лидеров Российского лизингового рынка. Компания имеет девять российских филиалов: в Москве, Калининграде, Мурманске, Нижнем Новгороде, Новгороде, Новосибирске, Петрозаводске, Пскове и Ростове-на-Дону. За девять месяцев 2007 года «Глобус-Лизинг» заключило 1 102 лизинговых договора на сумму более 5,5 млрд. рублей.
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