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Offices/General
РТМ снижает долг
На прошлой неделе ОАО «РТМ» представило отчетность по МСФО за первое полугодие 2007 года. Компания показала рынку неплохие результаты: рост выручки в 4,9 раза, до 24,98 млн долл., чистая прибыль 85,2 млн долл.
Чигиринский «породнился» со швейцарцами
Аккумулировав собственные активы на рынке недвижимости под единым брендом Russian Land, бизнесмен Шалва Чигиринский создает совместное предприятие со швейцарской строительной группой Implenia. 
Regions
Нашли «Точку вкуса»
В минувшую пятницу бывшие топ-менеджеры «Мосмарта» Сергей Леонов и Владлен Ловцов сообщили подробности соб­ственного розничного проекта в России. В течение пяти лет бизнесмены планируют построить в России федеральную сеть магазинов «у дома» из 700 торговых точек под брендом «Точка вкуса».
Бывшие акционеры «Копейки» вложат «Монетку»
Бывшие акционеры московской сети «Копейка» Сергей Ломакин и Артем Хачатрян собираются к 2009 году построить розничный холдинг с оборотом более $1 млрд, совершая безденежные сделки: принадлежащие им 25% уральской сети «Монетка» будут внесены в уставный капитал новой компании - долю в ней смогут получить владельцы других региональных сетей в обмен на свои активы. 
Offices/General
РТМ снижает долг
Начиная новые крупные проекты

На прошлой неделе ОАО «РТМ» представило отчетность по МСФО за первое полугодие 2007 года. Компания показала рынку неплохие результаты: рост выручки в 4,9 раза, до 24,98 млн долл., чистая прибыль 85,2 млн долл. Главной новостью стало снижение долговой нагрузки на 15,5%. 

ОАО «РТМ» (совместно с дочерними предприятиями группа РТМ) основано в 2006 году. Основными акционерами ОАО «РТМ» являются Pilot Holding GmbH (14,25%), SMH Limited (42,89%) и ОАО «Инвестритэйлгрупп» (14,25%). 28,6% акций ОАО «РТМ» находятся в свободном обращении. Под контролем компании 56 объектов торговой недвижимости в регионах России. Согласно оценке независимой компании Colliers International, рыночная стоимость портфеля объектов ОАО «РТМ» на 30 июня 2007 года составила 643,4 млн долл. (с учетом 25% долей ООО «РеМа Иммобилайн»). 

Представляя итоги за полгода по МСФО, заместитель генерального директора ОАО «РТМ» Алексей Селезнев заявил РБК daily, что, по его мнению, ключевым моментом в представленной отчетности является рост операционной рентабельности на фоне снижения долговой нагрузки (63,2% в первом полугодии 2007 года против 24,8% в 2006 го­­ду). По его словам, это связано в первую очередь с повышением эффективности управления недвижимостью путем передачи управления объектами управляющей компании ООО «РТМ Менеджмент», созданной в структуре группы в 2006 году, а также с вводом в эксплуатацию ряда новых объектов. 

По оценке аналитиков рост прибыли и выручки компании, а также увеличение стоимости активов не отстают от среднерыночных показателей. Кроме того, у компании подписаны долгосрочные соглашения о сотрудничестве с крупнейшими международными ритейлерами: Metro Group, Rewe Group и другими. Это оценивается рынком весьма позитивно. Также отмечается планомерное снижение долговой нагрузки ОАО «РТМ». По данным опубликованной отчетности чистый долг компании сократился на 15,5%, до 204,8 млн долл. «У компании были существенные риски из-за высокой долговой нагрузки, сейчас долг уменьшается», — говорит Халиль Шехмаметьев, директор аналитического департамента ФК «Открытие». 

По мнению аналитиков, перспективы у отрасли неплохие. Рынок, особенно региональный, предъявляет значительный спрос на новые объекты. В Европе на 1 тыс. человек приходится 350 кв. м торговых площадей, в Москве этот показатель достиг 150 кв. м, но в среднем по России он не выше 23 кв. м, такие данные приводят аналитики «Тройки Диалог». 
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Чигиринский «породнился» со швейцарцами
Аккумулировав собственные активы на рынке недвижимости под единым брендом Russian Land, бизнесмен Шалва Чигиринский создает совместное предприятие со швейцарской строительной группой Implenia. Концентрация проектов в рамках одной компании вкупе с западным партнером должны сделать строительные активы российского предпринимателя привлекательными и понятными для потенциальных инвесторов, а также повысить стоимость компании в случае публичного размещения акций.

Russian Land объединяет девелоперские активы Шалвы Чигиринского: помимо высотки в деловом комплексе «Москва-СИТИ» в портфеле «СТ Девелопмент» несколько знаковых и многомиллионных проектов: реконструкция комплекса на месте «Россия» (объем инвестиций порядка 800 млн) и строительство торгово-развлекательного центра «Нагатинская Пойма» в Москве (3 млрд долл.), а также воссоздание острова «Новая Голландия» в Санкт-Петербурге (320 млн долл.). Implenia образовалась при слиянии ведущих швейцарских строительных фирм Zschokke и Batigroup в 2006 году. Осуществляет полный цикл реализации проектов наземного и подземного строительства. Оборот 3 млрд швейцарских франков. 
В минувшую пятницу стало известно о том, что созданная на прошлой неделе компания Russian Land создает совместное предприятие со швейцарской строительной компанией Implenia. Новая структура создана как совместное предприятие двух равноправных партнеров и получила название Russian Land Implenia (RLI). Вознаграждение будет выплачиваться на строго коммерческих началах применительно к каждому проекту отдельно, говориться в официальном релизе, выпущенном по итогам сделки.

Кроме того, Russian Land стала акционером Implenia: структуры Чигиринского приобрели 2,71% пакета акций швейцарской строительной компании, заплатив порядка 19,5 млн швец франков (около 17,4 млн долларов). Также обе компании назначат своих представителей в советы директоров. Так, оперативным управлением RLI займется член правления группы Implenia Питер Бодмер. Безусловно, компания готовится к возможному IPO – несмотря на то, что сам г-н Чигиринский официально не заявлял этого, в неформальных беседах игроки рынка открыто подтверждают это. «Компания Шалвы Чигиринского наращивает и так немаленький портфель, привлекла известного и крупного партнера, прошла реструктуризацию, объединив разрознгенные ранее компании предпринимателя. Но в случае неблагоприятной конъюктуры на рынке она может и отложить размещение», - говорит аналитик отдела рынки капитала компании C&W/S&R Саян Цыренов.

Эксперты отмечает, что Чигиринский получает долю в крупной западной компании, идя по пути Олега Дерипаски, ставшего миноритарным акционером Strabag и Hochtief. Ранее г-н Дерипаска также проявлял интерес к акциям Implenia, однако сделка так и не сложилась. Интерес Implenia к российскому строительному рынку понятен: в Швейцарии эта сфера убыточна, считает глава российского подразделения Strabag Александр Ортенберг. В свою очередь, для российской компании актуальны западные передовые технологии, которые сможет привнести швейцарская сторона.
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Regions
Нашли «Точку вкуса»
Экс-менеджеры «Мосмарта» создают сеть удобных магазинов

В минувшую пятницу бывшие топ-менеджеры «Мосмарта» Сергей Леонов и Владлен Ловцов сообщили подробности соб­ственного розничного проекта в России. В течение пяти лет бизнесмены планируют построить в России федеральную сеть магазинов «у дома» из 700 торговых точек под брендом «Точка вкуса». В финансировании проекта принимают участие британские инвестфонды, общий объем инвестиций запланирован на уровне 70 млн фунтов стерлингов. Сергей Леонов с августа 2002 по октябрь 2007 года занимал ключевые должности в торговой сети «Мосмарт». Последнее время был директором по развитию компании. Владлен Ловцов последние три с половиной года занимал должность финансового директора «Мосмарт». До этого работал на ключевых финансовых позициях в компаниях «Сибирский берег», SUN Interbrew, Ernst & Young. 

Согласно сообщению компании, «Точка вкуса» будет работать в московском регионе, Самаре, Екатеринбурге, Ростове-на-Дону, Новосибирске и Перми. К реализации проекта Сергей Леонов и Владлен Ловцов планируют приступить в феврале 2008 года, когда откроются первые магазины сети. Площадь торговых точек составит от 80 до 400 кв. м. Стоимость открытия одного магазина составит около 100 тыс. фунтов стерлингов. «Для реализации проекта были привлечены европейские институциональные портфельные инвесторы», — говорится в сообщении компании. Генеральный директор компании «Точка вкуса» Сергей Леонов в беседе с РБК daily уточнил, что речь идет о британских инвестфондах, но сообщить их названия отказался. Предполагается, что «Точка вкуса» будет развиваться как самостоятельно, так и через сделки M&A и франчайзинг. Концепция будущей сети предусматривает, что магазины «Точка вкуса» будут работать по европейской модели магазинов «у дома» — convenience store. «Судя по набору поставщиков, сумма среднего чека в магазинах сети будет выше средней — 290—300 руб.», — рассказал РБК daily один из столичных поставщиков, участвовавших в переговорах с «Точкой вкуса». 

По словам председателя совета директоров торговой сети АБК Владислава Егорова, формат convenience store предполагает высокий средний чек. «Кроме того, планируется, что магазины будут предоставлять дополнительные услуги, например открывать небольшие кафетерии внутри. Но непонятно, как можно разместить кафетерий на площади 80 кв. м», — удивляется г-н Егоров. По его мнению, для такой площади наиболее приемлемый средний чек был бы в диапазоне 50—150 руб. «Если компания действительно хочет получить средний чек 300 руб., то инвестиции в открытие одной точки занижены примерно вдвое», — говорит основатель московской сети магазинов «Магнолия» Василий Тарадин. Он также скептично отнесся и к планам по открытию «Точек вкуса»: «Формат магазинов «у дома» самый проблематичный в реализации — приходится играть на очень ограниченном пространстве. Кроме того, сейчас в этот сегмент выходят почти все федеральные сети». По словам управляющего партнера сетей «Гастрономчикъ» и «Продэко» Дмитрия Потапенко, успех проекта будет зависеть от того, насколько грамотно руководство компании сумеет выстроить логистику магазинов, получать низкие закупочные цены и быстро открывать объекты. 
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Бывшие акционеры «Копейки» вложат «Монетку»
в объединение нескольких региональных сетей

Бывшие акционеры московской сети «Копейка» Сергей Ломакин и Артем Хачатрян собираются к 2009 году построить розничный холдинг с оборотом более $1 млрд, совершая безденежные сделки: принадлежащие им 25% уральской сети «Монетка» будут внесены в уставный капитал новой компании - долю в ней смогут получить владельцы других региональных сетей в обмен на свои активы. Переговоры об объединении уже ведутся с волгоградской сетью «Радеж». 

Совладельцами «Монетки» господа Ломакин и Хачатрян стали в октябре. Эта сделка тоже была безденежной: бизнесмены обменяли принадлежащую им недвижимость в Москве и Московской области (26 магазинов формата «дискаунтер» общей площадью около 30 тыс. кв. м) на 25% в «Монетке». (см. Ъ от 9 октября). Тогда же близкий к ним источник рассказывал, что они сейчас оформляют около шести сделок по присоединению крупных региональных ритейлеров. Бывший коллега бизнесменов из «Копейки» уточнил, что Сергей Ломакин и Артем Хачатрян создают холдинг, в который должны войти несколько розничных сетей из разных регионов. Сделки будут безденежными - в обмен на свои магазины ритейлеры будут получать долю в головной компании. «Если сеть расположена на Урале, то она может быть интегрирована в 'Монетку', если в другом регионе - будет работать как самостоятельное юридическое лицо в составе холдинга»,- пояснил он. А в 2009 году, по его данным, господа Ломакин и Хачатрян собираются продать свою долю в холдинговой компании. Об этих планах осведомлен владелец волгоградской группы компаний «Радеж» (включает одноименную сеть) Юрий Сударев - он подтвердил переговоры с бывшими акционерами «Копейки». «Радеж» объединяет более 80 магазинов в Волгограде, Саратове, Волжской, Волгоградской и Ростовской областях, их прогнозируемая выручка в 2007 году - примерно $90-110 млн. По мнению директора департамента корпоративных финансов «Атона» Александра Григорьева, «Радеж» можно оценить в 0,5-0,6 годовой выручки за минусом долга, если EBITDA margin сети не меньше 6%. По информации нескольких инвестбанкиров, совладельцы «Монетки» обсуждали слияние еще с двумя уральскими сетями - «Кировским» и «Купцом» (совокупный оборот трех сетей в 2007 году примерно $1,2 млрд). Президент сети «Кировский» Лев Ковпак и совладелец «Купца» Олег Хабибулин переговоры не подтвердили. 

Сам господин Ломакин признался, что наиболее вероятна сделка с «Радежем», а что касается уральских ритейлеров - «что переговоров нет, хотя идея хорошая». Сергей Ломакин, Артем Хачатрян и Александр Самонов, основатели сети «Копейка», до февраля этого года владели 50% этой сети (по 10 и 30% соответственно). В феврале бизнесмены продали свои доли ФК «Уралсиб» (теперь контролирует 100% «Копейки») примерно за $650 млн. 

Господин Григорьев из «Атона» говорит, что предлагал своим клиентам реализовать подобную схему по объединению региональных сетей. «Сначала идея всем нравится - объединившись, сети получают преимущества при закупках и доступ к более выгодным финансовым инструментам при заимствовании. Но воплотить ее в жизнь сложно - бизнесмены не готовы отказаться от контроля над своей сетью, пусть даже миноритарный пакет в объединенной компании будет стоить дороже»,- объясняет он. По мнению управляющего партнера ИК Falcon Advisers Игоря Кованова, у «Сергея Ломакина хорошая репутация на рынке», коллеги ему доверяют, поэтому у будущего объединения есть шанс.  
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