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Offices/General
Звездные стройки
Центры известных мастеров культуры и имени известных мастеров культуры растут в Москве как грибы. Обычно в том же здании располагается гостиница или офис. Так ли выгодна культура девелоперу?
Многофункциональный комплекс появится на месте МТОК в Москве
Компания AFI Development расширит проект строительства многофункционального комплекса (МФК) на улице Большая Почтовая в Москве за счет территорий Московского ткацко-отделочного комбината (МТОК).

Hotel
Дефицит в три звезды
Сегодня в России цена за стандартный гостиничный номер эконом-класса – 150-200 евро, это примерно в 2-4 раза больше, чем в среднем по Европе. В Москве ситуация еще жестче: здесь за трехзвездочный номер могут взять 12-15 тыс. руб.
Regions
Тарико купил склад у «Нево-табак»
«Русский стандарт» откроет логистический комплекс рядом с петербургским водочным заводом на Пулковском шоссе, рассказал вчера гендиректор «Русский стандарт водка» Карло Радикати. Склад разместится в здании бывшей табачной фабрики, купленном у компании «Нево-табак» в прошлом году. 
Финский взгляд сквозь «Призму»
Финская торговая компания SOK Corporation, входящая в холдинг S Group’s Media Service, летом откроет первый в России магазин сети Prisma. Объем инвестиций в проект составляет около 5 млн евро. К 2013—2015 году компания планирует открыть около 15—20 магазинов в Санкт-Петербурге и пригородах, вложив в проект от 300 млн до 500 млн евро.
Миллиард на Украину
Компания AFI Development Льва Леваева и Александра Халдея решила значительно увеличить портфель девелоперских проектов на Украине: вчера компания объявила о строительстве многофункционального комплекса в Запорожье и жилья в Борисполе, где земельные угодья планируется довести до 400 га. 
Offices/General
Звездные стройки
Центры известных мастеров культуры и имени известных мастеров культуры растут в Москве как грибы. Обычно в том же здании располагается гостиница или офис. Так ли выгодна культура девелоперу? Деятели культуры давно научились привлекать инвесторов для строительства собственных театров, школ и центров. Одним из первых таких проектов стал Центр им. Мейерхольда (11 000 кв. м) на Новослободской, который помимо самого центра включил в себя офис и гостиницу. Этот проект осуществила компания Falcondale Development. Сначала инвестором был «Онэксим», затем «Интеррос» и «Открытые инвестиции», вспоминает гендиректор Falcondale Development Леонид Шаффер. Набив руку на этом проекте, Falcondale Development позже поучаствовала еще в нескольких — Центр оперного пения Галины Вишневской на Остоженке и здание Союза театральных деятелей на Страстном бульваре.
Сейчас таких проектов стало много. Журналист Владимир Познер привлек «Крост» для строительства собственной Школы телевизионного мастерства на Малой Дмитровке, «Открытые инвестиции» строят Центр искусств, культуры и досуга им. Аркадия Райкина, Midland Development — Театр Надежды Бабкиной, Horus Capital — Фабрику Станиславского.
Культурный участок
Чиновник правительства Москвы рассказал, что раньше было нормальной практикой, когда тот или иной деятель искусства добивался от столичного правительства выделения участка для строительства центра, школы, а затем искал инвестора.
К примеру, именно таким образом появился проект Центра им. Аркадия Райкина. «В 1996 г. мы создали Фонд поддержки и развития культуры им. Аркадия Райкина для поиска средств на развитие театра «Сатирикон», — вспоминает председатель совета фонда Анатолий Полянкин.»Между театром «Сатирикон» и кинотеатром «Гавана» был неухоженный земельный участок, который подходил для строительства здания фонда. Мы обратились с этой идеей к прежнему префекту Северо-Восточного округа Владимиру Систеру, и он нас поддержал. Тогда для оформления земельного участка конкурс не требовался. Позже проект центра был представлен мэру Москвы Юрию Лужкову, которому он тоже пришелся по душе, после чего было выпущено распоряжение о выделении участка. Мы провели у себя внутренний конкурс, в котором участвовали четыре компании. И выбрали в качестве инвестора «Открытые инвестиции». Отсутствие необходимости поиска участка — фактически единственная выгода инвестора. В остальном все происходит исключительно на рыночных условиях, говорит генеральный директор концерна «Крост» Алексей Добашин. Впрочем, эта выгода не так уж и мала. По словам управляющего партнера компании «Новое качество» Михаила Геца, стоимость земельного участка в общем объеме инвестиций в центральной части города может составлять до 20%.
Директор по развитию Swiss Realty Group Илья Шершнев добавляет, что в зависимости от наличия документации на участок в центре столицы девелоперу он может обойтись в итоге в $40-60 млн за 1 га. А если уже есть проект, то в $2000-6000 за 1 кв. м площади объекта, добавляет он.Сейчас практика раздачи участков прекращена, все участки выделяются на конкурсе, утверждает чиновник правительства Москвы.

Культурная доля
Но каждый столичный объект имеет долю города (30-50% площадей), которую инвестор передает по инвестконтракту московским властям. И понравившийся властям культурный деятель имеет шанс эту долю получить (сколько им достается — см. рисунок). Сегодня инициатива культурных проектов исходит от города или городских структур, передал через пресс-службу Валентин Виноградов, гендиректор Midland Development. К примеру, разместить Театр Надежды Бабкиной на площадях, причитающихся городу в многофункциональном центре Midland, компании предложили московский государственный музыкальный театр фольклора «Русская песня» и Комплекс социальной сферы города Москвы.
«Никакой выгоды для девелопера в таких проектах нет. Для нас абсолютно все равно — отдавать долю городу деньгами или площадями», — считает гендиректор одной девелоперской компании. «Подключение к сетям и оформление документации происходит в обычном режиме», — настаивает Виноградов. Никаких преференций при строительстве Центра им. Аркадия Райкина мы не имеем, добавляет Ирина Малярова, директор департамента по связям с общественностью «Открытых инвестиций». Единственная выгода для девелопера состоит в том, что культурные герои неплохо защищают от различных проблем с властями: одно дело предъявить претензии офисному комплексу, а другое — театру имени уважаемого человека, замечает Гец.

Сейчас нет необходимости втискивать в коммерческий проект культурную составляющую, уверен Шаффер из Falcondale. «Раньше у города не было средств на социальные проекты, а стоимость кредита доходила до 60% годовых. Сегодня правительство Москвы может самостоятельно строить театры, школы, центры на деньги, полученные в виде доли города в коммерческих проектах, либо за счет бюджета», — уверен он.
Ведомости
К содержанию
Многофункциональный комплекс появится на месте МТОК в Москве

Компания AFI Development расширит проект строительства многофункционального комплекса (МФК) на улице Большая Почтовая в Москве за счет территорий Московского ткацко-отделочного комбината (МТОК), заявил в четверг председатель совета директоров ООО «АФИ-РУС» Александр Халдей. «AFI Development завершила приобретение третьей фазы проекта на Большой Почтовой улице. Мы приобрели земельный участок, на котором ранее располагался МТОК», - сказал он журналистам. По словам Халдея, площадь земельного участка, приобретенного AFI Development, составила 2,4 гектара. Он уточнил, что земля в момент приобретения ее компанией была уже свободна от промышленного предприятия. «Ранее владелец МТОК самостоятельно перебазировал предприятие», - сказал он. 
По словам председателя совета директоров «АФИ-РУС», в настоящее время общая площадь земельного участка, на котором компания построит МФК, достигает 4,9 гектара. «Всего мы планируем построить 344,57 тысячи квадратных метров, в том числе 211,1 тысяч квадратных метров офисных помещений класса А, 20,8 тысяч квадратных метров апартаментов, 10 тысяч квадратных метров гостиничных площадей и 4 тысячи квадратных метров торговых помещений», - рассказал Халдей. В рамках комплекса будет также возведена парковка на 2040 автомобилей, уточнил он. Он также добавил, что начало строительства первой фазы комплекса площадью 234,97 тысяч квадратных метров запланировано на 4-й квартал 2008 года. Закончить строительство комплекса предполагается в 2012 году, отметил Халдей. 
Ранее сообщалось, что AFI Development планирует построить на Большой Почтовой улице МФК площадью 231 тысяч квадратных метров. Проект комплекса компания приобрела девелопера MR Group за 104,3 миллиона долларов. Площадь земельного участка под строительство МФК составляла 2,67 гектаров. AFI Development создана в 2001 году для управления российскими активами холдинга израильского диамантера Льва Леваева в сфере недвижимости. 71% акций компании - у Africa Israel Investments (на 80% принадлежит Леваеву), 10% - у Nirro Group, которой владеет президент AFI Development Александр Халдей. В мае 2007 года AFI разместила на Лондонской фондовой бирже 19% акций в виде GDR и привлекла более 1,4 миллиарда долларов. В настоящий момент портфолио компании включает 29 проектов в 15 городах России и СНГ общей площадью 3,7 миллионов квадратных метров. 

РИА Новости Недвижимость 

К содержанию
Hotel
Дефицит в три звезды

Сегодня в России цена за стандартный гостиничный номер эконом-класса – 150-200 евро, это примерно в 2-4 раза больше, чем в среднем по Европе. В Москве ситуация еще жестче: здесь за трехзвездочный номер могут взять 12-15 тыс. руб. Эксперты говорят, что столица России становится доступной только для бизнес-путешественников и очень богатых туристов. Всем остальным туристические тропки практически закрыты, так как слишком больно бьют по кошельку. 

Конечно, стоимость номеров определяется рынком, и, скажем, в Москве номерной фонд не может стоить дешевле $150-200 в сутки просто исходя из стоимости земли и себестоимости строительства. Однако сейчас, повторимся, на рынке представлены совсем другие цифры. Решить проблему пытаются давно, вот и в этом году столичные власти опять заговорили о развитии туризма, гостиничного бизнеса и, в частности, сегмента столь необходимых Москве гостиниц эконом и среднего класса – уровня 2-3 звезды. 

В Москве сейчас насчитывается около 9 тыс. номеров эконом-класса (1-2 звезды) и около 15 тыс. номеров среднего класса (3 звезды). В общей структуре столичного номерного фонда отели эконом-класса занимают порядка 27%, отели категории 3 звезды – около 43%. Но с закрытием или реконструкцией таких гигантов, как «Интурист», «Россия», «Москва», «Турист», «Останкино», «Минск» и других, ситуация продолжает ухудшаться. 
По данным компании Praedium, гостиницы эконом-класса занимают около 50% рынка, но фактически многие из них не соответствуют необходимым параметрам. «К тому же большинство реконструируемых объектов откроются в более высокой ценовой категории, – описывает ситуацию Андрей Канорский, генеральный директор компании «Акватория Консалтинг», – так что в среднем сегменте рынка насыщение пока не предвидится. Вполне закономерно, острый дефицит мест определяет и ценовую политику гостиничных предприятий. И без того высокая стоимость размещения растет даже в гостиницах с недостаточно высоким уровнем сервиса». 

Без мотива песни нет 

Изменить ситуацию способен только инвестиционный интерес. «Чтобы инвесторы приобретали на торгах площадки под строительство трехзвездочных гостиниц, необходимо изменить процедуру целевого назначения, ввести льготы, отменить платежи за развитие инженерных сетей, отказаться от доли в проекте, понизить арендную ставку за землю в центральных районах города. Возводить отели за пределами МКАД нерентабельно, туристы хотят жить в центре. Нужно наладить взаимовыгодное сотрудничество, снизив для инвесторов налоговое бремя. Объективно уменьшить налоги на недвижимость, земельные участки, прибыль – такие меры необходимыми считает Игорь Галицин, вице-президент Becar Realty Group. По мнению эксперта, опыт последних 2-3 лет показал, что масштабные планы правительства, описанные в постановлении «О неотложных мерах по стимулированию развития гостиничного хозяйства», не реализованы. Напомним, в документе говорилось о 50-процентной льготе на выкуп права долгосрочной аренды земельного участка, снижении арендных ставок и других значительных поблажках. 

Большинство участников рынка считают действия правительства недостаточными или бессмысленными. «Все мы видим постановления правительства, но не видим результатов. Нет реально работающих финансовых механизмов для мотивации инвесторов, тех же налоговых послаблений», – отмечает Михаил Фельдман, директор по развитию гостиничной сети «Азимут сеть отелей». Существует и точка зрения, что власти и не должны создавать специальные условия для строительства гостиниц среднего класса. По словам Ильи Шершнева, директора по развитию компании Swissrealtygroup, инвесторов может мотивировать только рынок: «Насыщение других сегментов неизбежно приведет к появлению бюджетных проектов. Органы власти имеют не так много инструментов, которые могли бы подтолкнуть инвесторов, но их использование все равно не сможет изменить ситуацию, а лишь приведет к дополнительной коррупции». 

Большое будущее…

Проблема и в том, что гостиничные проекты всегда воспринимаются как более рискованные по сравнению с другими секторами коммерческой недвижимости. Пока еще инвесторам гораздо интереснее вкладывать деньги в строительство торговых и бизнес-центров, нежели заниматься гостиницами. «Но потребности рынка не безграничны, и мы знаем, что следующими по иерархии будут именно гостиницы, и развиваться это направление все же будет. Если через пять лет вы спросите, как развивается строительство отелей эконом-класса, я скажу: «Дело пошло», а сейчас нет!» – завершает мысль Михаил Фельдман. На протяжении последних лет практически все инвесторы направляют свои средства в сегмент гостиниц бизнес-класса и класса люкс: затраты на открытие отелей 5 и 3 звезды сопоставимы. А вот с точки зрения выручки и сроков окупаемости эконом-класс значительно отстает: по данным Becar Realty Group, гостиница категории 4-5 звезд окупается за 6-7 лет, отели в 3 звезды – около 8-10 лет. К тому же у статусных отелей больше возможностей дополнительного заработка. Например, пятизвездочному отелю нужен бассейн, что влечет за собой большие затраты, но один из московских отелей, открывший при бассейне бесплатный СПА для гостей, сегодня активно продвигает эту услугу и для внешних клиентов.
… И реальные проекты-2008 

«Согласно обновленной схеме, до 2010 года в Москве должно появиться 353 гостиницы, что позволит увеличить столичный гостиничный фонд на 118 тыс. мест, при этом наибольшую долю в новом предложении должны будут занять гостиницы категории 3 звезды – 70%. Но фактический ввод намного ниже запланированного. И даже если все заявленные гостиницы откроются в срок, это не поможет полностью преодолеть дефицит номеров эконом-класса», – говорит Рубен Алчуджян, управляющий директор Praedium.  
«Реальных трехзвездочных отелей, которые находятся либо в стадии строительства, либо максимально к этому близки, сегодня в Москве никак не больше 30. Все остальное, о чем так много говорится, – это скорее воздушные замки», – считает Михаил Фельдман. Еще менее обнадеживающе звучат слова Ильи Шершнева: «Я не думаю, что рынок гостиниц в России будет насыщен в ближайшее десятилетие. Исключение составляют только отели класса люкс, полная линейка которых будет представлена уже в ближайшие годы. Они же будут самыми лучшими и интересными, но к сожалению, они не изменят глобально туристическую инфраструктуру».
	Гостиница
	*
	Адрес
	Кол-во номеров
	Оператор/Бренд

	Grand Hyatt Moscow
	5*
	ММДЦ «Москва-Сити», уч. №13
	350
	Hyatt International/Grand Hyatt

	Клубный отель (в составе ЦМТ-2)
	5*
	Краснопресненская наб.,12
	207
	InterContinental Group/Crowne Plaza

	Гостиница в составе многофункционального спортивно-делового комплекса «Градекс»
	4*
	Ленинградский пр-т, вл. 31, стр. 2,3
	300
	н.д.

	Hilton Moscow Leningradskaya
	4*
	ул. Каланчевская, 21/40
	275
	Interstate Management Services/Hilton

	Гостинично-деловой комплекс
	4*
	ул. Б. Пионерская, вл. 1/17, стр. 1,2,3
	150
	WEL Hotels & Resorts/Wel

	Park Inn SADU Moscow
	4*
	ул. Б.Полянка, 17
	118
	Rezidor SAS/Park Inn

	«Энигма WEL Hotels&Resorts»
	4*
	ул. Ст. Басманная, 12, стр. 1
	89
	WEL Hotels & Resorts/WEL

	Гостиничный комплекс
	4*
	пр-т Мира, вл.14 стр. 3
	86
	Accord Management Group/ н.д.

	Мини-гостиница длительного проживания
	4*
	Б.Спасская, 1/9 стр. 1
	15
	н.д.

	Административно-гостиничный комплекс SK Plaz
	4*
	Дмитровское ш., 163а
	н.д
	ГК «Ташир»/ н.д.

	Best Western Sherrizone
	3*
	Ленинградское ш.
	152
	City Hotel Management Services/Best Western

	Офисно-гостиничный комплекс (гостиница в составе МФК)
	3*
	ш. Энтузиастов, 4
	150
	н.д.

	Гостиница в составе многофункционального комплекса
	3*
	Пятницкое ш., вл. 16
	71
	н.д.

	Гостиница на территории государственного музея-заповедника «Коломенское»
	3*
	Государственный музей-заповедник «Коломенское»
	35
	н.д.


Собственник
К содержанию
Regions
Тарико купил склад у «Нево-табак»
Русский стандарт»откроет логистический комплекс рядом с петербургским водочным заводом на Пулковском шоссе, рассказал вчера гендиректор «Русский стандарт водка» Карло Радикати. Склад разместится в здании бывшей табачной фабрики, купленном у компании «Нево-табак» в прошлом году. Площадь здания — 8900 кв. м, участка — 5,5 га. Там расположится логистический комплекс «Руста», куда будут переведены складские мощности с завода. Мощности склада будут расширены, говорит Радикати.

Продажу здания подтвердил гендиректор «Нево-табак» Олег Амиранов. «Нево-табак» в 2005 г. приобрела недостроенное здание, чтобы открыть там табачное производство. Но Coca-Cola, завод которой расположен по соседству, протестовала против запуска из-за запаха, который, по ее мнению, могло издавать табачное производство («Нево-табак» отрицает такую возможность). Стоимость здания и участка составила десятки миллионов долларов.

Директор инвестиционного департамента петербургского офиса Colliers International Николай Казанский оценивает сделку в $20-25 млн: «Это идеальное место для склада “Русского стандарта”, рядом производство и развязка КАД и Московского шоссе». Покупка связана с экспортной программой «Русского стандарта», предполагает председатель совета директоров Nemiroff Александр Глусь: теперь компания сможет лучше регулировать товарные потоки.

Ведомости
К содержанию
Финский взгляд сквозь «Призму»
Финская торговая компания SOK Corporation, входящая в холдинг S Group’s Media Service, летом откроет первый в России магазин сети Prisma. Объем инвестиций в проект составляет около 5 млн евро. К 2013—2015 году компания планирует открыть около 15—20 магазинов в Санкт-Петербурге и пригородах, вложив в проект от 300 млн до 500 млн евро. Участники рынка пророчат компании трудности, связанные с поиском подходящих помещений. S Group занимает лидирующие позиции в Финляндии в сфере продуктового ритейла, а также ресторанного и гостиничного бизнеса. Группа объединяет около 20 торговых сетей, состоящих из 1518 точек по всей стране. Сеть Prisma включает 50 магазинов в Финляндии, пять гипермаркетов в Таллине и один в Риге. В 2007 году объем продаж S Group составил 10 млрд евро, прибыль — 300 млн евро. Объем продаж потребительских товаров за 2007 год — 6 млрд евро. Первый магазин сети Prisma откроется летом 2008 года на проспекте Александра Невского в торговом центре, принадлежащем компании «Адамант». Его площадь составит 2,5 тыс. кв. м. Этот магазин, по словам генерального директора SOK Corporation в России Юхани Ярвенпяя, будет самым маленьким из всех последующих, площадь которых будет от 4 тыс. до 17 тыс. кв. м. Как рассказал Веса Пуннонен, президент SOK Retail, Россия, рынок ритейла Санкт-Петербурга соразмерен с рынком всей Финляндии, поэтому компания пока не планирует развитие в регионах и намерена сконцентрировать свое внимание только в одном городе. 
«К 2009 году SOK Corporation намерена открыть от трех до пяти магазинов, вложив в проект около 150—300 млн евро, в зависимости от того, будет ли площадь приобретаться в собственность или арендоваться»,— говорит г-н Пуннонен. В перспективе компания рассчитывает занять около 15—17% рынка розничной торговли в сегменте супергипермаркеты. Ассортимент магазинов будет состоять из 60 тыс. наименований, треть которых будет приходиться на продовольственные товары, 20% ассортимента будет занимать импорт. Эксперты считают, что SOK столкнется с теми же трудностями, что и все участники рынка, — проблемами с подбором подходящей недвижимости. «Все ритейлеры стремятся занять места в центре, арендные ставки там очень высоки, — говорит Сергей Федоров, руководитель департамента развития и продвижения Praktis CB. — Мне кажется, что они поздновато пришли, серьезно изменить ситуацию на рынке смогут только очень крупные игроки с мировым брендом». Игорь Лучков, директор департамента оценки и аналитических исследований Becar Commercial Property SPB, считает, что заявленную долю рынка компании вряд ли удастся занять. «На нее много других претендентов, — говорит он. — Я думаю, что холдинг SOK займет 1—2% от общего объема рынка». 

«Из-за высоких арендных ставок, вероятнее всего, Prisma придется выставлять высокие цены, что может отпугнуть значительную часть покупателей», — говорит Алексей Орлов, и.о. начальника отдела маркетинга компании «Лента». Он считает, что покупатели уже располагают достаточным выбором гипермаркетов и не исключает возможности покупки SOK другой компании. «Как показывает опыт «Ашана» и «Реала», для того чтобы заставить питерских покупателей изменить своим привычкам, необходимо предложить им действительно что-то новое», — замечает он. По его мнению, 10% в сегменте супергипермаркеты — это очень серьезные планы. «Лента» сегодня занимает 40,4% в сегменте гипермаркеты, 18,5% — супергипермаркеты. Для этого нам потребовалось 15 лет работы. Сети Prisma придется вложить достаточно много средств в привлечение и удержание покупателей, чтобы выполнить поставленную задачу», — заключает он. 

РБК daily
К содержанию
Миллиард на Украину
Компания AFI Development Льва Леваева и Александра Халдея решила значительно увеличить портфель девелоперских проектов на Украине: вчера компания объявила о строительстве многофункционального комплекса в Запорожье и жилья в Борисполе, где земельные угодья планируется довести до 400 га. Суммарная стоимость проектов составит порядка 1 млрд долл., однако, как отмечают эксперты, поэтапный вывод площадей позволит девелоперу генерировать денежный поток на протяжении нескольких лет. 
AFI Development — российская девелоперская «дочка» израильского холдинга Africa Israel Investments диамантера Льва Леваева (владеет 71,2% акций) и Nirro Group Александра Халдея (9,7%). Оставшиеся 19,1% акций с мая 2007 года торгуются на LSE (на вечер среды цена за акцию — 8,4 долл.). Стоимость активов на 27 марта — 5,9 млрд долл., чистая прибыль по итогам 2007 года — 215,6 млн долл. В настоящий момент портфель компании включает 29 проектов в 15 городах России и СНГ общей площадью 3,7 млн кв. м. Вчера AFI Development представила годовой отчет за 2007 год, согласно которому стоимость чистых активов компании, по оценке John Lang LaSalle, увеличилась на 14,1% по сравнению с 2006 годом и составила 5,9 млрд долл. Общий объем инвестиций в 2007 году составил 967 млн долл. Помимо средств, привлеченных в ходе IPO (1,4 млрд долл.), компания получила кредит в размере 500 млн долл. от Сбербанка и Deutsche Bank. Львиную долю привлеченных средств компания вложила в наращивание девелоперского портфеля и расширение географии присутствия. Как рассказал председатель совета директоров ООО «АФИ РУС» Александр Халдей, компания приобрела 110 га в Борисполе (Украина) и намерена довести размер земельного участка до 400 га, потратив на это 120—150 млн долл. На этой территории планируется построить не менее 500 тыс. кв. м жилья, а также объекты торговой и офисной недвижимости. «Сейчас мы в процессе приобретения и консолидации оставшихся участков, находящихся под меморандумом о намерениях, который «AFI Украина» заключила с местным партнером», — уточнил г-н Халдей. Доля компании в этом проекте составляет 70%, остальное — во владении местного партнера. Срок реализации проекта — порядка 10 лет. Объем инвестиций не называется. 
Кроме того, в центре Запорожья, в районе Фестивальной улицы, AFI Development реализует крупный проект по строительству многофункционального торгового комплекса площадью порядка 100 тыс. кв. м. Объем инвестиций в проект составит 150—200 млн долл. В ближайших планах — покупка участков в Киеве и Киевской области. «Если на российском рынке уже возникают сложности с приобретением земельных участков под проекты, то на Украине рынок недвижимости только развивается», — заявил председатель совета директоров AFI Development Лев Леваев. По его словам, компания также рассматривает проекты в Белоруссии и Казахстане, однако от указания конкретных площадок или объектов г-н Леваев воздержался. Выход на активно развивающийся рынок Украины привлекателен для многих девелоперов. «Местные компании не располагают достаточным количеством средств для реализации крупных проектов, в то время как транснациональные девелоперы, такие как AFI Development, не только имеют финансовые возможности, но и способны получить государственные гарантии», — говорит старший консультант отдела оценки Cushman & Wakefield Stiles & Riabokobylkо Константин Лебедев. По информации участников рынка, украинскими проектами также активно интересуются девелоперские структуры Fishman Group израильского миллиардера Элиэзера Фишмана (на российском рынке работает его компания Mirland Development). Старший вице-президент Knight Frank Андрей Закревский полагает, что на застройку участка в Борисполе AFI Development потратит не менее 500 млн долл., а Константин Лебедев оценивает затраты в диапазоне 750—800 млн долл. «Масштабная застройка привлекательна для любого девелопера, прежде всего в силу высокого маржинального дохода на протяжении длительного срока, получаемого за счет большого оборота», — говорит г-н Закревский. Кроме того, комплексный девелопмент позволяет снизить затраты на подведение коммуникаций с 50 до 25—30% от общей сметы проекта, напоминают эксперты. 
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